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“Configuraciones del mal en la Literatura Alemana moderna”
1. Fundamentación y descripción

El propósito del curso es analizar y discutir un conjunto de obras pertenecientes a la literatura en lengua alemana, desde el Clasicismo de Weimar a la segunda mitad del siglo XX, destacando el tratamiento que en ellas se realiza del mal, en sus diferentes expresiones (religiosa, moral, social, política, etc.). El programa no propone un desarrollo histórico detallado, sino examinar en detalle una serie de obras representativas. Dichas obras serán puestas en relación con los contextos estéticos y sociohistóricos respectivos

Se trabajará con textos traducidos; también se ofrecerán ediciones primarias y bibliografía para aquellos estudiantes que lean alemán. Las obras serán estudiadas por separado en clases teóricas y prácticas, siguiendo una secuencia genérica y cronológica, y se hará hincapié en las poéticas de cada época y autor, en relación con la literatura realista y sus diversas definiciones.

Se analizarán las siguientes obras: 

I. Teóricos

1. Johann Wolfgang von Goethe, Werther y novelas cortas (M. Vedda)

2. E. Th. A. Hoffmann, Los elíxires del diablo (M. Burello)

3. Jakob y Wilhelm Grimm, Cuentos de hadas (selección) (M. Vedda)
4. Ludwig Tieck, El rubio Eckbert (M. Vedda)

5. Clemens Brentano, La historia de la bella Annerl y del bravo Kasperl (M. Vedda) 

6. Georg Büchner, Woyzeck y Lenz (M. Burello)

7. Conrad Ferdinand Meyer, novelas cortas (selección) (M. Vedda)
8. Rainer Maria Rilke, Los cuadernos de Malte Laurids Brigge (M. Burello)
9. Franz Kafka, narraciones (selección)
10. Joseph Roth, La rebelión (M. Burello) 
11. Ensayos de la primera mitad del siglo XX  (M. Vedda)
12. Bertolt Brecht, Terror y miseria del Tercer Reich (M. Burello)
II. Prácticos

1. Heinrich von Kleist, El príncipe de Homburgo
2. Friedrich Schiller, El visionario

3. Adalbert von Chamisso, La maravillosa historia de Peter Schlemihl
4. Friedrich Hebbel, María Magdalena
5. Hans Heinz Ewers, La mandrágora

6. Thomas Mann, narraciones de postguerra
2. Objetivos

· Analizar un corpus de obras vinculadas con el tema del mal correspondientes al período que va desde los comienzos del siglo XIX a la segunda mitad del siglo XX.
· Discutir críticamente las principales reflexiones teóricas sobre las relaciones entre la literatura y el mal; en especial, aquellas que se concentran en épocas, movimientos, obras y autores de las literaturas en lengua alemana.

· Reflexionar sobre las formas múltiples y cambiantes que asume la relación entre literatura y realidad sociohistórica.

· Examinar el corpus de obras escogido en relación con las poéticas explícitas e implícitas de los respectivos autores.

3. Contenidos

Unidad I: La literatura y el mal: reflexiones teóricas. Principales consideraciones teóricas e históricas: Georges Bataille, Paul Ricoeur, Rüdiger Safranski, Terry Eagleton. El mal en el contexto de la decadencia de la estética clasicista: las estéticas de lo feo y del mal. Correlaciones con el desarrollo de las poéticas realistas. Desencantamiento del mundo y pérdida de influencia de las cosmovisiones mítico-mágicas y religiosas (Kracauer): deslizamientos desde la primacía del mal metafísico a la del mal político y social. Las representaciones de la sociedad burguesa como mal y como amenaza al ordo estamental tradicional. El capitalismo (y el capitalista) como monstruo (Baldick). Génesis y desarrollo de la literatura policial y de la literatura criminal en los países de habla alemana. La tematización del crimen y de la arbitrariedad económica y política como crimen. La guerra (mundial) como mal. Reelaboración del tema durante la postguerra: la sociedad de consumo y de masas como perversión. 
Unidad II: Clasicismo de Weimar y Romanticismo. El mal en la estética de la Ilustración sentimental y del Sturm und Drang en particular. Consideraciones del joven Goethe sobre el mal: la “religión privada” y la concepción del orden universal como teodicea. Lo demónico en Goethe. La presencia y función del mal en la obra literaria y en los escritos teóricos de Schiller. La literatura como medio para la formación (Bildung) del ciudadano. El visionario de Schiller. Estética romántica y cosmovisión conservadora en H. von Kleist: afinidades y tensiones. Presencia de lo sobrenatural-divino y de la simpatía (Sympathie) mágica en El príncipe de Homburgo, de Kleist. Los motivos del sueño y del sonambulismo. Tensión entre sometimiento y rebeldía individuales. “Lo siniestro” y la problematización de la identidad personal en el Romanticismo: Los elíxires del diablo, de Hoffmann. Posesión demoníaca y psico-patologías. Desacralización del mal en A. von Chamisso: reformulaciones de la figura del diablo y del pacto demoníaco en La maravillosa historia de Peter Schlemihl. 
Unidad III: El período de la Restauración y el del Realismo burgués. La estética del Romanticismo tardío y el Biedermeier. Lo demoníaco como amenaza a la comunidad y a la tradición en el Romanticismo de Heidelberg. Tentativas de fundación de una tradición literaria popular: los cuentos maravillosos compilados por J. y W. Grimm. El cuento maravilloso artístico: El rubio Eckbert, de L. Tieck. El reencantamiento del mundo; lo fantástico y el mal. Comunidad y justicia en La historia de la bella Annerl y del bravo Kasperl, de Clemens Brentano. Alienación individual y social en la obra de G. Büchner: Lenz y Woyzeck. El drama del destino y la nulidad del individuo en María Magdalena de F. Hebbel. El pecado como acción social e históricamente necesaria. Expansión del capitalismo y liderazgo carismático: Brigitta de Adalbert Stifter; novelas cortas de Conrad Ferdinand Meyer.
Unidad IV: El mal en las literaturas de Alemania y Austria en el siglo XX. Melancolía y morbosidad: Los cuadernos de Malte Laurids Brigge, de Rilke. Lo fantástico en el fin-de-siècle y en la literatura de comienzos del siglo XX. Literatura fantástica y pensamiento conservador. La mujer como demonio en La mandrágora, de H. H. Ewers. Psiquiatría y psicoanálisis como hermenéuticas del mal. La familia y la burocracia como males en Kafka. Occidente como ámbito de lo diabólico y del mal en narraciones de Kafka. El colapso del imperio Austro-húngaro en La rebelión, de Joseph Roth. Símbolos de la degradación y metáforas de la violencia en la literatura austriaca moderna. Tratamiento del mal en la obra de ensayistas alemanes de comienzos del siglo XX (Benjamin, Kracauer, Bloch). El mal en la sociedad alemana de postguerra: pervivencia de las estructuras políticas e ideológicas del fascismo. La narrativa breve de Th. Mann correspondiente a la postguerra. Bertolt Brecht y la gesta nacionalsocialista: Terror y miseria del Tercer Reich. La representación del horror y el alegato concientizador.
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b. Criterios de organización de los alumnos:

La inscripción se realiza directamente en las comisiones de trabajos prácticos. El número de inscriptos por curso no debe ser superior a treinta.

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

La materia puede cursarse bajo el régimen de promoción directa. Se debe asistir a un 80% de las clases teóricas y a un 80 % de clases de trabajos prácticos y teórico-prácticos. Se deben aprobar dos parciales parciales y un trabajo escrito con nota promedio igual o superior a siete (7) puntos.

Los alumnos que no hayan satisfecho los requisitos establecidos para la promoción directa, pero que hayan cumplido con los trabajos prácticos (75% de asistencia y aprobación de trabajos con un promedio no menor a 4 puntos) son alumnos regulares y podrán presentarse en tal condición en la mesa general de exámenes.
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