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“La melancolía en la Literatura Alemana”
1. Fundamentación y descripción
Desde la Antigüedad, la melancolía –en tanto estado de ánimo y en tanto carácter– ha sido objeto recurrente de configuraciones literarias y de consideraciones teóricas; Desde perspectivas heterogéneas, se la asoció tanto con la enfermedad o el pecado como con la esencia de la genialidad artística. Los nombres de Aristóteles y Ficino, de Shakespeare y Burton, de Miguel Ángel y Durero, de Kierkegaard y Baudelaire permiten ya conjeturar la trascendencia de un tema que tuvo particular relevancia en la literatura y en la teoría literaria alemanas modernas. 
Se trabajará con textos traducidos; también se ofrecerán ediciones primarias y bibliografía para aquellos estudiantes que lean alemán. Las obras serán estudiadas por separado en clases teóricas y prácticas, siguiendo una secuencia genérica y cronológica, y se hará hincapié en las poéticas de cada época y autor, en relación con la literatura realista y sus diversas definiciones.

Se analizarán las siguientes obras: 
I. Teóricos
1. Friedrich Maximilian Klinger, Sturm und Drang. Un drama (M. Burello)
2. Johann Wolfgang von Goethe, Torquato Tasso y La hija natural (M. Vedda)

3. Johann Nestroy, El desgarrado (M. Burello)
4. Bertolt Brecht, El señor Puntila y su servidor Matti (M. Vedda) / Heiner Müller, La misión (M. Vedda)
5. Ludwig Tieck, El rubio Eckbert / Achim von Arnim, El invalido loco del fuerte Rattoneau (M. Vedda)
6. Heinrich Heine, Noches florentinas (M. Vedda)
7. Annette von Droste-Hülshoff, El haya de los judíos / A. Stifter, Brigitta (M. Vedda)

8. Rainer Maria Rilke, Los últimos y otros relatos (M. Burello)

9. Thomas Mann, La muerte en Venecia y otras narraciones (M. Vedda)
10. Winfried Georg Sebald, All’estero (M. Burello)
11. Franz Kafka, Carta al padre (selección) (M. Vedda)

12. Ensayos del Modernismo vienés (M. Burello)

13. Ensayos de la primera mitad del siglo XX  (M. Vedda)
II. Prácticos
1. Friedrich Schiller, Don Carlos
2. Georg Büchner, Leonce y Lena
3. Narrativa de la Restauración y del Período de la Fundación del Imperio

4. Christa Wolf, Noticias sobre Christa T.
5. Günter Grass, Variaciones sobre el grabado de Durero “Melencolía I”
6. Walter Benjamin, Dirección única / Infancia en Berlín hacia 1900 (selección)
2. Objetivos
· Analizar un corpus de obras vinculadas con el tema de la melancolía correspondientes al período que va desde finales del siglo XVIII a la segunda mitad del siglo XX.

· Discutir críticamente las principales reflexiones teóricas sobre las relaciones entre la literatura y la melancolía; en especial, aquellas que se concentran en épocas, movimientos, obras y autores de las literaturas en lengua alemana.

· Reflexionar sobre las formas múltiples y cambiantes que asume la relación entre literatura y realidad sociohistórica.

· Examinar el corpus de obras escogido en relación con las poéticas explícitas e implícitas de los respectivos autores.

3. Contenidos

Unidad I: Literatura y melancolía: consideraciones teóricas. Desarrollo histórico de la reflexión teórica y el trabajo estético acerca de la melancolía. Principales consideraciones teóricas e históricas: Klibansky / Panofski / Saxl, Warburg, el joven Lukács, Kracauer, Benjamin, Adorno, Lepenies, Kristeva. El taedium vitae y la acedia barrocas. La melancolía en la Modernidad. Versiones de la melancolía: como patología, como condición necesaria para la creación artística y literaria, como derivación de la vida en las grandes urbes, como efecto de la alienación laboral y social, como expresión del escepticismo histórico y político. Melancolía y aburrimiento (Kracauer). Angustia y nostalgia ante el desvanecimiento del ordo tradicional (Tönnies, Lukács). 
Unidad II: La melancolía en el drama moderno. La Ilustración alemana y sus tempranas críticas: Sturm und Drang, de F. M. Klinger. Drama burgués, crisis familiar y decadencia política: Don Carlos, de Schiller. El drama de artista (Künstlerdrama) y la tragedia del artista moderno: Torquato Tasso, de Goethe. Despersonalización y abstracción de las relaciones sociales: La hija natural. Ocio y melancolía: Leonce y Lena, de Büchner. La superación del Romanticismo: El desgarrado, de J. Nestroy. Depresión como falsa apariencia y como medio (ideológico) para el encubrimiento del orden socioeconómico: El señor Puntila y su servidor Matti, de Brecht. El drama de la revolución (burguesa y socialista) y el escepticismo radical: La misión, de Heiner Müller. 

Unidad III: Narrativa y ennui. El cuento maravilloso artístico: El rubio Eckbert, de L. Tieck. Locura y depresión en El inválido loco del fuerte Rattoneau, de Arnim. Estética de la muerte y privatización del arte en Noches florentinas, de Heine. La melancolía en la narrativa de la Restauración y del Período de la Fundación del Imperio. Capitalismo y depresión: El haya de los judíos, de Droste-Hülshoff. Expansión del capitalismo y liderazgo carismático: Brigitta de Adalbert Stifter. La subjetividad finisecular: narrativa breve de R. M. Rilke. Tematización de la nostalgia y la tragedia del artista en la narrativa breve de Thomas Mann. La melancolía en la literatura de postguerra: “All’estero” de Sebald y Reflexiones sobre Christa T., de Christa Wolf.
Unidad IV: Nostalgia y melancolía en ensayos alemanes. Modernismo vienés y crisis del lenguaje: la Carta de Lord Chandos, de Hofmannthsal, y su encrucijada cultural. La Carta al padre y los diarios de Kafka: melancolía y crisis familiar. El ensayo durante la República de Weimar: el joven Lukács, Benjamin, Kracauer. Melancolía, autobiografía, Modernidad: Dirección única e Infancia en Berlín hacia 1900, de Walter Benjamin. Literatura alemana de postguerra: Variaciones sobre el grabado de Durero “Melencolía I”, de Günter Grass. 
4. Bibliografía específica
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6. Carga horaria

Clases teóricas: 4 horas semanales

Clases de trabajos prácticos: 2 horas semanales

7. Actividades planificadas 
a. Tipos de actividades planificadas: se dictarán clases teóricas y prácticas. Las clases teóricas cubrirán un total de 4 horas semanales. Los prácticos serán de dos horas de duración. Habrá horarios de consulta en la Biblioteca de Literatura Alemana “Heinrich Heine” de la Sección de Literaturas en Lenguas Extranjeras, 25 de mayo 221, 2º piso. 

b. Criterios de organización de los alumnos:

La inscripción se realiza directamente en las comisiones de trabajos prácticos. El número de inscriptos por curso no debe ser superior a treinta.

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

La materia puede cursarse bajo el régimen de promoción directa. Se debe asistir a un 80% de las clases teóricas y a un 80 % de clases de trabajos prácticos y teórico-prácticos. Se deben aprobar dos parciales y un trabajo escrito con nota promedio igual o superior a siete (7) puntos.
Los alumnos que no hayan satisfecho los requisitos establecidos para la promoción directa, pero que hayan cumplido con los trabajos prácticos (75% de asistencia y aprobación de trabajos con un promedio no menor a 4 puntos) son alumnos regulares y podrán presentarse en tal condición en la mesa general de exámenes.
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