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LECTURAS CRUZADAS
1. Fundamentación y descripción
El programa propone el estudio de la literatura argentina del siglo veinte a través de la revisión de las principales hipótesis críticas sobre los modos en que la historia de la literatura y la crítica pensaron ciertos procesos de construcción de una tradición literaria nacional. Se analizarán los procedimientos a través de los cuales los clásicos del siglo veinte construyeron sus propias tradiciones electivas y selectivas con respecto al gran corpus de la literatura nacional; los posicionamientos que asumieron con respecto a sus pares, a la literatura que los antecedía, a sus precursores; las estrategias defensivas y diferenciadoras de la propia literatura ante “la angustia de las influencias”.

Se estudiará el modo en que los escritores leyeron la literatura ajena en función de su propia escritura y eligieron a determinados autores y textos de la tradición para construir sus propios pasados literarios. No se trata de revelar las “fuentes” de los textos sino de establecer el espacio de tradición desde el que cada texto quiere ser leído y, al hacerlo, volver a fundarla, a la manera de lo que Jorge Luis Borges propone en su ensayo “Kafka y sus precursores”, donde no considera al precursor como el antecesor y el signo de la obra que vendrá —esto es, como el que opera, de acuerdo a una noción historicista y cronológica, desde el pasado hacia el futuro— sino todo lo contrario: es la obra futura la que modifica las formas en que se leen las obras del pasado; es cada escritor el que crea a sus precursores: “su labor —dice Borges— modifica nuestra concepción del pasado, como ha de modificar el futuro”. La noción de influencia entonces deja su lugar a la idea de que el escritor no es determinado por el pasado sin modificar, a su vez, las nociones mismas de pasado y futuro; de que el escritor, como sostiene Harold Bloom en La angustia de las influencias, “completa antitéticamente a su precursor” haciéndolo significar de un modo diferente. 

Si la tradición literaria es, entonces, menos un pasado que un destino, menos una rígida determinación que una materia maleable, este programa propone un conjunto de problemas en torno a los cuales se organizan tradiciones selectivas entre escritores cuyas obras y poéticas guardan entre sí mayores o menores afinidades, establecen tramas de vecindad inesperadas o imprevistas, construyen sistemas de correspondencias no causales ni predeterminados. 

2. Objetivos
El objetivo general de este programa es trazar un recorrido por la literatura argentina del siglo veinte y revisitar con perspectiva renovada a los clásicos del siglo veinte, a través de una lectura no cronológica de un conjunto de novelas, poemas y ensayos que entablan entre sí relaciones de afinidad a través de apropiaciones, reescrituras, diálogos intertextuales. A su vez, el programa busca reflexionar sobre los escritores en tanto lectores críticos de la literatura argentina y en tanto escritores de literatura argentina a partir de la distinción señalada por Ricardo Piglia, para quien “el modo de leer de un escritor se interesa más en los problemas de construcción que en los problemas de interpretación, se pregunta cómo está hecho un texto antes que preguntarse por su significado (o, tal vez, se pregunta cómo está hecho un texto para preguntarse después qué significa)”. Asimismo, se propone incorporar enfoques metodológicos que permitan el análisis formal de los textos literarios y de las poéticas en las que esos textos se inscriben; y establecer conexiones y diálogos entre diferentes formas narrativas, poéticas, géneros literarios, procedimientos. Por último, generar hábitos de consulta bibliográfica que permitan establecer series entre el discurso literario y el de la crítica literaria.

3. Contenidos
Unidad 1. La tradición como invención
Jorge Luis Borges, lector de la gauchesca y del relato policial; de Evaristo Carriego y del género fantástico. La traición y sus reescrituras, tópicos y géneros. La invención y la repetición en Adolfo Bioy Casares; incertidumbre y fantástico en Julio Cortázar. Los escritores como críticos.
Lecturas:
· Evaristo Carriego, “El alma del suburbio”, “El guapo” y “La queja” (Misas herejes, 1908) y La canción del barrio (1913)
· Jorge Luis Borges, “Hombres pelearon” y “Dos esquinas” (El idioma de los argentinos, 1928); “Hombre de la esquina rosada” (Historia universal de la infamia, 1935); “El fin”, “Pierre Menard, autor del Quijote”, “La biblioteca de Babel”, “El sur” y “Funes el memorioso” (Ficciones, 1944), “Biografía de Tadeo Isidoro Cruz” y “La otra muerte” (El Aleph, 1949), “Juan Muraña”, “Historia de Rosendo Juárez” y “El evangelio según Marcos” (El informe de Brodie, 1970); El tamaño de mi esperanza (1926); Evaristo Carriego (1930)

· Adolfo Bioy Casares, La invención de Morel (1940), La trama celeste (1948), “Un viaje o El Mago Inmortal” (El lado de la sombra, 1962)

· Julio Cortázar, Bestiario (1951), “La puerta condenada” (Final del juego, 1956), “Diario para un cuento” (Deshoras, 1982)
Unidad 2. La traición como tradición 
La biblioteca por asalto y la delación en los comienzos de la novela urbana: El juguete rabioso, de Roberto Arlt. Afinidades, reescrituras, intertextos en “El indigno” de Jorge Luis Borges, “La narración de la historia” de Carlos Correas y los relatos de Ricardo Piglia. Los escritores como críticos.
Lecturas:

· Roberto Arlt, El juguete rabioso (1926)

· Carlos Correas, “La narración de la historia” (1959)

· Jorge Luis Borges, “El indigno” (El informe de Brodie, 1970)
· Ricardo Piglia, “Las actas del juicio”, “La honda”, “Mi amigo” (La invasión, 1967), “Homenaje a Roberto Arlt” (Nombre falso, 1975)
Unidad 3. El tiempo de la percepción
Juan José Saer, lector de Juan L. Ortiz y Antonio Di Benedetto. Modalidades compositivas y los vínculos entre “vida y poesía” en los poemas de Juan L. Ortiz. Prosa poética y variación genérica en Di Benedetto. La pregunta por la percepción y la construcción de la zona en los relatos de Saer; la vuelta al policial en La pesquisa. Los escritores como críticos.
Lecturas:
· Juan L. Ortiz, Poemas (selección)

· Antonio Di Benedetto, Cuentos completos (selección)

· Juan José Saer, La pesquisa (1986), Cuentos completos (selección)

Unidad 4. La voz como invención
La inestabilidad de los narradores, los quiebres de la causalidad,  la voz narrativa femenina en los relatos de Silvina Ocampo. Las voces de la conversación y de la cultura popular de masas en Manuel Puig; las voces marginales en Fogwill; la improvisación, el desquicio causal, el desborde narrativo en César Aira. Los escritores como críticos.
Lecturas:
· Silvina Ocampo, Viaje olvidado (1937), La furia (1959)
· Manuel Puig, La traición de Rita Hayworth (1968)

· Fogwill, “Help a él” (Pájaros de la cabeza, 1985), Vivir afuera (1998)

· César Aira, El llanto (1990), Cómo me hice monja (1989), La prueba (1992), El ilustre mago (2013)
4. Bibliografía específica

Bloom, Harold, La angustia de las influencias, Caracas, Monte Ávila, 1977 [traducción de Francisco Rivera]

—, Anatomía de la influencia. La literatura como modo de vida, Madrid, Taurus, 2011 [traducción de Damià Alou]

Borges, Jorge Luis, “Kafka y sus precursores”, Otras inquisiciones, Buenos Aires, Sur, 1952

—, “El escritor argentino y la tradición”, Discusión, Buenos Aires, Emecé 1957

Laiseca, Alberto, Por Favor ¡Plágienme! (plagiando sistematizada y progresivamente), Rosario, Beatriz Viterbo, 1991. Reeditado en Eudeba, 2013.
Piglia, Ricardo, El último lector, Barcelona, Anagrama, 2005

Premat, Julio, Héroes sin atributos. Figuras de autor en la literatura argentina, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2009
Said, Edward, Beginnings. Intention & Method, Nueva York, Columbia University Press, 1985
Unidad I

Bibliografía obligatoria
Aira, César, Diccionario de autores latinoamericanos, Buenos Aires, Emecé-Ada Korn, 2005. Entradas: “Jorge Luis Borges”, “Adolfo Bioy Casares”, “Julio Cortázar”.
Armus, Diego, “El viaje al centro”, Diego Armus (editor), Entre médicos y curanderos. Cultura, historia y enfermedad en la América latina moderna, Buenos Aires, Norma, 2002.
Avellaneda, Andrés, “Cortázar. Los años de Bestiario”, El habla de la ideología, Buenos Aires, Sudamericana, 1983
Bioy Casares, Adolfo “El jardín de senderos que se bifurcan”, Sur, nº 92, mayo de 1942.

Borges, Jorge Luis, Prólogo a La invención de Morel de Adolfo Bioy Casares (1940)
Fernández Vega, José, “Una campaña estética. Borges y la narrativa policial”, Variaciones Borges, nº 1, 1996. http://www.borges.pitt.edu/ftp/vb1/policial.pdf
Freidemberg, Daniel, “Estudio Preliminar”, Evaristo Carriego, Poesías completas, Buenos Aires, Losada, 1996

Ludmer, Josefina, “Los tonos y los códigos en Borges”, El género gauchesco. Un tratado sobre la patria, Buenos Aires, Sudamericana, 1988.
Mastronardi, Carlos, Reseña de La trama celeste, Sur, nº 179, septiembre de 1949
Nitsch, Wolfram, “La invención y la repetición. Ficciones de los medios en la narrativa de Bioy Casares” en Wolfram Nitsch, Matei Chihaia yAlejandra Torres (eds.), Ficciones de los medios en la periferia. Técnicas de comunicación en la literatura hispanoamericana moderna, Köln, Universitäts- und Stadtbibliothek Köln, 2008 (Kölner elektronische Schriftenreihe, 1), pp. 257–269.
Pauls, Alan y Nicolás Helf, El factor Borges. Nueve ensayos ilustrados, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2000.
Pezzoni, Enrique, “Adolfo Bioy Casares: adversos milagros”, El texto y sus voces, Buenos Aires, Sudamericana, 1986.
Piglia, Ricardo, “Ideología y ficción en Borges”, Punto de Vista, nº 5, marzo de 1979.

—, “Borges y los dos linajes” (1974), La Argentina en pedazos, Buenos Aires, La Urraca, 1993.
Rest, Jaime, “Las invenciones de Bioy Casares”, Los Libros, nº 2, agosto de 1969.
Rivera, Jorge, “Lo arquetípico en la narrativa argentina del cuarenta”, Jorge Lafforgue (comp.), Nueva novela latinoamericana 2, Buenos Aires, Paidós, 1974 
Rosa, Nicolás, “Máquina y maquinismo en La invención de Morel”, La letra argentina,  Buenos Aires, Santiago Arcos, 2003
Saer, Juan José, “La invención de Morel”, El concepto de ficción, Buenos Aires, Seix Barral, 2004. 
Sarlo, Beatriz, Borges, un escritor en las orillas, Buenos Aires, Ariel, 1995.
—, “Borges y la literatura argentina”, Punto de Vista, n° 34, julio / septiembre de 1987.
—, “Una poética de la ficción”, Sylvia Saítta (directora), El oficio se afirma, Historia crítica de la literatura argentina, tomo 9, Buenos Aires, Emecé, 2004.
—, "La poesía postmodernista", La historia de la literatura argentina, tomo 3, Buenos Aires, CEAL, 1980
Bibliografía complementaria
Balderston, Daniel, El precursor velado: R. L. Stevenson en la obra de Borges, Buenos Aires, Sudamericana, 1986
Contreras, Sandra, “Variaciones sobre el escritor argentino y la tradición: Borges-Piglia-Aira”, Paradoxa, nº 7, 1993
Curia, Beatriz, La concepción del cuento en Adolfo Bioy Casares, Mendoza, Universidad de Cuyo, 1986 
Dámaso Martínez, Carlos, “La irrupción de la dimensión fantástica”, Sylvia Saítta (directora), El oficio se afirma, Historia crítica de la literatura argentina, tomo 9, Buenos Aires, Emecé, 2004.
—, “Bioy Casares: una poética de la invención”, Espacios, nº 8/9, diciembre de 1990.
Gorelik, Adrián, “Borges, Le Corbusier y las casitas de Buenos Aires”, Horacio Coppola. Fotografías, Madrid, Fundación Telefónica, 2008
—, “El color del barrio. Mitología barrial y conflicto cultural en la Buenos Aires de los años veinte”, Variaciones Borges, nº 8, 1999. 
Lucero, Nicolás, “Irene e Ireneo”, Variaciones Borges, nº 27, 2009. 
Ludmer, Josefina, "Borges en Carriego, espacio común", Tiempo Argentino, 31 de agosto de 1986
Molloy, Sylvia, Las letras de Borges, Buenos Aires, Sudamericana, 1979 (reeditado por Beatriz Viterbo, 1999).
Montaldo, Graciela, “Los ensayos del joven Borges”, Espacios, nº 6, octubre-noviembre 1987.

Monteleone, Jorge, “La voz deseada”, Espacios, nº 6, octubre-noviembre 1987.

Olea Franco, Rafael, El otro Borges, el primer Borges, México, Fondo de Cultura Económica, 1993.

Rest, Jaime, El laberinto del universo. Borges y el pensamiento nominalista, Buenos Aires, Fausto, 1976.
Rosa, Nicolás “Cortázar, los modos de la ficción”, Ficciones argentinas. Antología de lecturas críticas, Buenos Aires, Norma, 2004.
Rosato, Laura y Germán Álvarez, Borges, libros y lecturas, Buenos Aires, Ediciones Biblioteca Nacional, 2010.
Stratta, Isabel, “Documentos para una poética del relato”, Sylvia Saítta (directora), El oficio se afirma, Historia crítica de la literatura argentina, tomo 9, Buenos Aires, Emecé, 2004.
Unidad II
Bibliografía obligatoria

Aira, César, “La genealogía del monstruo. Arlt”, Paradoxa, nº 7, 1993.

—, “Roberto Arlt”, Diccionario de autores latinoamericanos, Buenos Aires, Emecé-Ada Korn, 2005. 
Balderston, Daniel, “El Borges de Piglia”, Teresa Orecchia Havas (compiladora), Homenaje a Ricardo Piglia, Buenos Aires, Catálogos, 2012
Correas, Carlos, Arlt literato, Buenos Aires, Atuel, 1996.

Cortázar, Julio, “Prefacio”, Roberto Arlt, Obra Completa, Buenos Aires, Carlos Lohlé, 1981.
El Ojo Mocho, n° 16, verano 2001-2002. Dossier de homenaje a Carlos Correas
Ferro, Roberto, “Homenaje a Ricardo Piglia y/o Max Brod”, El lector apócrifo, Buenos Aires, De la Flor, 1998

Fornet, Jorge, “Homenaje a Roberto Arlt o la literatura como plagio”, Nueva Revista de Filología Hispánica, año XLII, nº 1, 1994.
Maristany, José, "Entre Arlt y Puig, el affaire Correas", Orbis Tertius, nº 13, 2008

Masotta, Oscar, Sexo y traición en Roberto Arlt, Buenos Aires, Jorge Álvarez, 1965. 
Onetti, Juan Carlos, "Semblanza de un genio porteño", Roberto Arlt, I setti pazzi, Milán, 1971.
Piglia, Ricardo, “Roberto Arlt: una crítica de la economía literaria”, Los Libros, nº 29, marzo-abril de 1973.

—, “Roberto Arlt: la ficción del dinero” (1974), La Argentina en pedazos, Buenos Aires, La Urraca, 1993.

—, “Sobre Roberto Arlt”, Crítica y ficción, Santa Fe, Universidad Nacional del Litoral, 1986. 

Prieto, Adolfo, “Silvio Astier, lector de folletines”, Hispamérica, nº 45, 1986.

Saer, Juan José, “Roberto Arlt”, El concepto de ficción, Buenos Aires, Seix Barral, 2004.

Sarlo, Beatriz, “Guerra y conspiración de saberes”, Una modernidad periférica: Buenos Aires 1920 y 1930, Buenos Aires, Nueva Visión, 1988.

Viñas, David, “Trece recorridos con las novelas de Arlt”, Roberto Arlt, Novelas I, Buenos Aires, Losada, 1997.

—, “El escritor vacilante. Arlt, Boedo y Discépolo”, Literatura argentina y realidad política, Buenos Aires, siglo veinte, 1971.

Zanetti, Susana, “La biblioteca, entre traiciones y lecturas erróneas”, La dorada garra de la lectura, Rosario, Beatriz Viterbo, 2002.

Bibliografía complementaria
Bratosevich, Nicolás y Grupo de Estudio, Ricardo Piglia y la cultura de la contravención, Buenos Aires, Atuel, 1997.

Carbone, Rocco, “Malos modales: tra(d)iciones de Piglia a Arlt”, Confluenze, nº 2, 2009

Fornet, Jorge, El escritor y la tradición. Ricardo Piglia y la literatura argentina, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2007.
Giorgi, Gabriel, Sueños de exterminio. Homosexualidad y representación en la literatura argentina contemporánea, Rosario, Beatriz Viterbo, 2004

Hakang, Jung y Eduardo Rinesi, "Prólogo", Carlos Correas, Un trabajo en San Roque y otros relatos, Buenos Aires, Interzona, 2005

Jitrik, Noé, “Arlt. El juguete rabioso”, El escritor argentino, Buenos Aires, del Candil, 1967.
—, “Entre el dinero y el ser”, La memoria compartida, Buenos Aires, Ceal, 1987.
Saítta, Sylvia, El escritor en el bosque de ladrillos. Una biografía de Roberto Arlt, Buenos Aires, Sudamericana, 2000. 
—, “Jorge Luis Borges, lector de Roberto Arlt”, Sandra Contreras y Martín Prieto (compiladores), Los clásicos argentinos. Sarmiento – Hernández – Borges – Arlt, Rosario, :e(m)r; Editorial Municipal de Rosario, 2005.
Unidad III
Bibliografía obligatoria
Aira, César, Diccionario de autores latinoamericanos, Buenos Aires, Emecé-Ada Korn, 2005. Entradas: “Antonio Di Benedetto”, “Juan L. Ortiz”, “Juan José Saer”.

—, “Lo mejor de Juan José Saer. Zona peligrosa”, El Porteño, abril de 1987.
Arce, Rafael, "Bestiario, bovarismo, perversión y parodia en La pesquisa de Saer", Orbis Tertius, nº 15, 2010. http://www.memoria.fahce.unlp.edu.ar/art_revistas/pr.4236/pr.4236.pdf
Delgado, Sergio, Introducción, establecimiento de texto, notas, cronología y bibliografía de Juan L. Ortiz, Obra completa, Centro de Publicaciones / Universidad Nacional del Litoral, Santa Fe, 1996.
Gramuglio, María Teresa, “Juan L. Ortiz, un maestro secreto de la poesía argentina”, Cuadernos Hispanoamericanos, nº 644

Gramuglio, María Teresa, “El lugar de Juan José Saer”, Juan José Saer por Juan José Saer, Buenos Aires, Celtia, 1986.
 Néspolo, Jimena, Ejercicio de pudor. Sujeto y escritura en la narrativa de Antonio Di Benedetto, Buenos Aires, Adriana Hidalgo, 2004; Prefacio y capítulo 2.
Saer, Juan José, “Liminar”, Juan L. Ortiz, Obra completa, Centro de Publicaciones / Universidad Nacional del Litoral, Santa Fe, 1996.
Saer, Juan José, “El concepto de ficción”, Punto de Vista, nº 40, julio - septiembre de 1991.

Sarlo, Beatriz, “Narrar la percepción”, “La condición mortal” y “Política, ideología y figuración literaria”, Escritos sobre literatura argentina, Buenos Aires, Siglo XXI, 2007. 
Scavino, Dardo, “La pesquisa de Saer o la deconstrucción de los hechos”, Literatura policial en la Argentina, Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, Universidad Nacional de la Plata, 1997
Zelarayán, Ricardo, “Luchar contra la palabra. Diálogo con Antonio Di Benedetto”, Antonio Di Benedetto, Cuentos claros, Buenos Aires, Adriana Hidalgo, 1999
Bibliografía complementaria
Chejfec, Sergio, “Introducción a Juan José Saer, La selva espesa”, México, Universidad Autónoma de México, 1994.

Dalmaroni, Miguel y Margarita Marbilhaá, “‘Un azar convertido en don’. Juan José Saer y el relato de la percepción”, Elsa Drucaroff (directora), La narración gana la partida, Historia crítica de la literatura argentina, Buenos Aires, Emecé, 2000.

Gramuglio, María Teresa, “Juan José Saer: el arte de narrar”, Punto de Vista, nº 6, julio de 1979
Jitrik, Noé, “Antonio Di Benedetto”, Seis novelistas de la nueva generación, Ediciones Biblioteca San Martín, Mendoza, 1959.
Link, Daniel “Opiniones contundentes”, Leyenda. Literatura Argentina: cuatro cortes, Buenos Aires, Entropía, 2006

—, “Ciudades”, Fantasmas. Imaginación y sociedad, Buenos Aires, Eterna Cadencia, 2009
Premat, Julio, La dicha de Saturno. Escritura y melancolía en la obra de Juan José Saer, Rosario, Beatriz Viterbo, 2002.
Guillermo, Saavedra, “El arte de narrar la incertidumbre”, La curiosidad impertinente, Rosario, Viterbo, 1993.
Unidad IV
Bibliografía obligatoria
Aira, César, “El sultán”, Paradoxa, nº 6, 1991.

—, “Manuel Puig”, Diccionario de autores latinoamericanos, Buenos Aires, Emecé-Ada Korn, 2005.

Becerra, Juan, “Historias del otro lado”, Clarín, 9 de enero de 2000.
Bianco, José, “Reseña de Viaje olvidado”, El Hogar, nº 37, 1937
Contreras, Sandra, Las vueltas de César Aira, Rosario, Beatriz Viterbo, 2002.
—, “César Aira lee a Manuel Puig”, José Amícola y Graciela Speranza (comp.), Encuentro Internacional Manuel Puig, Rosario, Beatriz Viterbo, 1998. 
Giordano, Alberto, Manuel Puig. La conversación infinita, Rosario, Beatriz Viterbo, 2001.
—, “La serie Arlt-Cortázar-Puig”, José Amícola y Graciela Speranza (comp.), Encuentro Internacional Manuel Puig, Rosario, Beatriz Viterbo, 1998. 
González, Horacio, “Sobre Vivir afuera”, El Ojo Mocho, nº 15, 2000.
—, “Rodolfo Enrique Fogwill: algunas disquisiciones”, El Matadero, nº 3, octubre de 2004.
Kohan, Martín, “Vivir afuera”, Los Inrockuptibles, abril de 2003.
—, “Nación y modernización en la Argentina: todo lo sólido se desvanece en Aira”, Jorge Dubatti (comp.), Poéticas Argentinas del siglo XX, Buenos Aires, Belgrano, 1998 
Mancini, Adriana, Silvina Ocampo. Escalas de pasión, Buenos Aires, Norma, 2003.
Molloy, Sylvia, “Silvina Ocampo, la exageración como lenguaje”, Sur, nº 320, octubre de 1969.

—, “Simplicidad inquietante en los relatos de Silvina Ocampo”, Lexis, n° 2, Buenos Aires, 1978.
Montaldo, Graciela, “Borges, Aira y la literatura para multitudes”, Boletín/6, Centro de Estudios de Teoría y Crítica Literaria, octubre de 1998.

Panesi, Jorge, “Manuel Puig: las relaciones peligrosas”, Revista Iberoamericana, nº 125, octubre 1983.
Pauls, Alan, Manuel Puig. La traición de Rita Hayworth, Buenos Aires, Hachette, 1986.

—, “En el cuarto de las herramientas”, Michel Lafon, Cristina Breuil, Margarita Remón-Raillard y Julio Premat (editores), César Aira, une révolution, Grenoble, Université Stendhal - Grenoble 3, 2005.
Piglia, Ricardo, “Clase media, cuerpo y destino”, Nueva novela latinoamericana, Buenos Aires, Paidós, 1972.

—, “Manuel Puig y la magia del relato”, Revista Fierro, año II, nº 23, julio de 1986.
Pizarnik, Alejandra, “Dominios ilícitos”, Sur, nº 311, marzo-abril de 1968.
Podlubne, Judith, “La extrañeza de la voz en los primeros cuentos de Silvina Ocampo” http://www.celarg.org/int/arch_publi/podlubne.pdf
Sarlo, Beatriz “El brillo, la parodia, Hollywood y la modestia”, Escritos sobre literatura argentina, Buenos Aires, Siglo veintiuno, 2007. 
Speranza Graciela, “Magias parciales del realismo”, Milpalabras, n° 2, verano 2001.
—, “César Aira: Manual de uso”, Milpalabras, n° 1, primavera 2001.
Tomassini, Graciela, El Espejo de Cornelia, Buenos Aires, Plus Ultra, 1995.

Bibliografía complementaria
Amícola, José, “Tres cartas para La traición de Rita Hayworth, Orbis Tertius, 1997. 

—, “Manuel Puig y la narración infinita”, Elsa Drucaroff (directora), La narración gana la partida, Historia de la literatura argentina, tomo 11, Buenos Aires, Emecé, 2000.
Balderston, Daniel, “Los cuentos crueles de Silvina Ocampo y R. J. Wilcock”, Revista Iberoamericana, nº 125, octubre de 1983
Corbatta, Jorgelina, “Encuentros con Manuel Puig”, Revista Iberoamericana, nº 123-124, abril 1983.
Catelli, Nora, “Una narrativa de lo melifluo”, Quimera, Barcelona, nº 18, abril de 1982.
Contreras, Sandra, “César Aira: la novela del artista”, Celehis, Universidad Nacional de Mar del Plata http://www.fh.mdp.edu.ar/revistas/index.php/celehis/article/download/654/679
Domínguez, Nora y Adriana Mancini (comp.), La ronda y el antifaz. Lecturas críticas sobre Silvina Ocampo, Buenos Aires, EFFL, 2009.

Giordano, Alberto, “Manuel Puig: Micropolíticas literarias y conflictos culturales”, Boletín / 5 del centro de Estudios de Teoría y Crítica literaria, octubre de 1996.

Gramuglio, María Teresa, “El discreto encanto de Manuel Puig”, Punto de Vista nº 8, marzo-junio de 1980.
Matamoro, Blas, “La nena terrible”, Oligarquía y literatura, Libros del Tercer Mundo, Buenos Aires, editorial del Sol, 1973
Pezzoni, Enrique, “Silvina Ocampo: orden fantástico, orden social”, El texto y sus voces, Buenos Aires, Sudamericana, 1986. 
Pinedo, Jerónimo y Esteban Rodríguez, “Maldito Punk. Sobre Vivir Afuera”, Revista Grieta, La Plata, 2000.
Reggiani, Federico, “La fama de las letras: el papel de la literatura en la patria de tres cuentos de Fogwill”, Miguel Dalmaroni y otros, Literatura argentina y nacionalismo, Estudios / Investigaciones, nº 24, 1995.
Speranza, Graciela, Manuel Puig. Después del fin de la literatura, Buenos Aires, Norma, 2000.
Vázquez, Karina, Fogwill: realismo y mala conciencia, Buenos Aires, Circeto, 2009.
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Sarlo, Beatriz, Una modernidad periférica: Buenos Aires 1920 y 1930, Buenos Aires, Nueva Visión, 1988.
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6. Carga horaria
Clases teóricas: 4 horas semanales

Clases de trabajos prácticos: 2 horas semanales

Total de horas semanales: 6 horas

Total de horas cuatrimestrales: 96 horas
7. Condiciones de regularidad y régimen de promoción
Para aprobar los trabajos prácticos y estar en condiciones de rendir el examen final, se debe tener una asistencia mínima al 75% de las clases prácticas y obtener un promedio mínimo de 4 (cuatro) puntos (aprobado) en los dos trabajos parciales escritos (la inasistencia a cualquiera de los exámenes parciales será computada como cero). La materia de aprueba con un examen final oral, con una nota mínima de 4 (cuatro) puntos, en el que se evalúa el conocimiento de todos los contenidos del programa. Por ser un examen oral, la exposición debe articular adecuadamente textos literarios, bibliografía crítica y teórica si fuera pertinente, y explicitar, con claridad y coherencia, hipótesis bibliográficas y observaciones personales. Los estudiantes que rindan examen libre de la materia deberán consultar en el Departamento de Letras las condiciones y programas vigentes al momento de inscribirse al examen.

8. Recomendaciones
Se recomienda haber cursado, y preferentemente aprobado, Teoría y Análisis Literario y Literatura Argentina I antes de cursar esta materia.
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