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1. Fundamentación y descripción

A comienzos del siglo XVII Jan Van der Straet compone un grabado que representa el inicio de la expansión luso-ibérica sobre nuestro continente donde se puede observar a Américo Vespucio “despertando” a una mujer dormida. Vespucio se encuentra vestido y de pie, y en cada mano lleva uno de los signos de la civilización: una cruz y un sextante. La mujer, por el contrario, está desnuda y recostada sobre una hamaca –elemento propio de la cultura taína incorporado tempranamente al universo occidental-, y se encuentra rodeada de una naturaleza salvaje; además, sobre el horizonte se distingue con claridad una escena de antropofagia. El grabado, perturbador a pesar de haber sido naturalizado desde fines de los 70´s por Michel de Certeau, cristaliza una manera de concebir la conquista americana, centrada en el varón civilizador cristiano, único protagonista de una Historia que acaba de comenzar, quien se dispone a imprimir su sello en un espacio desnudo –y por lo tanto ahistórico, no presenta vestigio alguno-, feminizado y pasivo pero a su vez, salvaje. 

“Cuando Colón navegó hacia la “India”, la caza de brujas aún no constituía un fenómeno de masas en Europa, explica Silvia Federici. La acusación, no obstante, de adorar al Demonio como un arma para atacar a enemigos políticos y vilipendiar a poblaciones enteras (tales como los musulmanes y los judíos) ya era una práctica común entre las élites. Más aún, […] una “sociedad persecutoria” se había desarrollado dentro de la Europa Medieval, alimentada por el militarismo y la intolerancia cristiana, que miraba al “Otro”, principalmente como un objeto de agresión […] De este modo, no resulta sorprendente que “caníbal”, “infiel”, “bárbaro”, “razas monstruosas” y “adorador del Diablo” fueran “modelos etnográficos” con los que los europeos “presentaron la nueva era de expansión””, sin embargo, continúa la misma autora, “los rituales canibalísticos que los españoles descubrieron en América, y que ocupan un lugar destacado en las crónicas de la conquista, no deben haber sido muy diferentes de las prácticas médicas populares en Europa durante aquella época.”

El presente programa propone un acercamiento a la literatura latinoamericana en su conjunto desde la perspectiva de las mujeres (figuras y configuraciones femeninas) y su relación con el lado salvaje o canibalesco (tanto como calibanesco) de la conquista. Analizaremos algunos de los escasos documentos escritos por –o conservados de- mujeres en la colonia, especialmente cartas; la crónica de la novicia que se sintió hombre y decidió vivir bajo esa identidad; las pinturas de mujeres de la nobleza incaica que se encuentran en los textos de cronistas indígenas y cronistas occidentales; obras que construyen figuras femeninas, como el romance que hace de la conquista una viuda devoradora o la Lucía Miranda que Ruy Díaz liga al tópico del hambre; y novelas históricas contemporáneas protagonizadas por mujeres de la época colonial. Analizaremos, también, dos textos claves para comprender la invención de una “alteridad caníbal” como articulador fundante de los procesos de expansión: Verdadera historia y descripción de un país de salvajes desnudos, feroces y caníbales de Hans Staden y el mítico Calibán de Roberto Fernández Retamar.


En síntesis, vamos a trabajar con imágenes, textos y reescrituras, pero también con silencios y silenciamientos, con invisibilizaciones y con presencias intersticiales, y nuestro objetivo específico será determinar cuáles son las heterologías de “lo salvaje” detectables y de qué manera articulan constelaciones textuales en la literatura de nuestro continente. 

2. 1. Objetivos generales

· Que el estudiante sea capaz de articular y relacionar críticamente los contenidos teóricos con el corpus textual seleccionado, atendiendo a un marco mayor de referencia: la literatura latinoamericana colonial y sus reescrituras contemporáneas.

· Que el estudiante sea capaz de realizar una lectura propia de la producción textual latinoamericana de la época colonial, considerando constelaciones textuales que se articulan en torno a figuras y construcciones femeninas/subalternas. 

2. 2. Objetivos específicos

· Que el estudiante sea capaz de desarrollar una perspectiva crítica que atienda a las heterologías de “lo salvaje” y el canibalismo en cuanto a la producción textual latinoamericana de la época colonial.

· Que el estudiante conozca las operaciones ideológicas implicadas en la construcción, autoconstrucción, borramiento y silenciamiento de las figuras femeninas en el corpus textual seleccionado.

· Que el estudiante comprenda y  reconozca los dispositivos de saber/poder implícitos  en los procesos de “invención del otro” femenino y salvaje, en el campo especifico de la “literatura latinoamericana colonial” y sus reescrituras contemporáneas. 

3. Contenidos

Unidad I: Sujetos históricos femeninos

Mujeres que enseñan a leer, mujeres que amantan. El paso de la ‘virgen lectora’ del medioevo a la ‘virgen de la leche’ renacentista. Brujas, judías, conversas, musulmanas, moriscas. 

· Mar Langa Pizarro, “La mujer en el siglo XVI”.

· Teresa de la Parra, “Influencia de las mujeres en la formación del alma americana”

· Dipesh Chakrabarty, “Postcolonialismo y el artificio de la historia: ¿quién habla de los pasados “indios?”

· Boaventura de Sousa Santos, “Sociología de las ausencias”

· Roberto Fernández Retamar, Calibán.

Unidad II: Mestizaje y colonización

Primeros testimonios en las Antillas: Cristóbal Colón y fray Ramón Pané. La “lógica de la colonización”. Sociedades patriarcales europeas frente a sociedades matrilineales. El mestizaje como experimento de control social. La invención del caníbal.

·  Cristóbal Colón, “Carta a Luis Santángel”, “Diario de viaje”.

·  Ramón Pané, Relación de Antigüedades de los indios.

·  Américo Vespucio, El Nuevo Mundo. Cartas relativas a sus viajes y descubrimientos (selección).

·  Laura Catelli, “Y de esta manera quedaron todos los hombres sin mujeres: el mestizaje como estrategia de colonización en La Española (1501-1503).

·  Roger Bartra, El mito del salvaje (selección).

· Francois Hartog, “Antiguos, modernos, salvajes”.

·  Subirats, Eduardo, “La lógica de la colonización”.

Unidad III: Río de la Plata, expedicionarias, amazonas, caníbales

Expedicionarias al paraíso. Alvar Núñez y Domingo Martínez de Irala: cuñadazgo frente a matrimonio occidental y cristiano. La expedición de Sanabria y el rol de la mujer en la conquista del Río de la Plata. Amazonas y canibalismo. 

·  Mencía Calderón de Sanabria, Relación.

· Pero Hernández, “Relación de las cosas sucedidas en el Río de la Plata […]”.

·  Domingo Martínez de Irala, “Relación que dejó Domingo Martínez de Irala en el puerto de Buenos Aires […]”.

· Hans Staden, Verdadera historia y descripción de un país de salvajes desnudos, feroces y caníbales, situado en el Nuevo Mundo, América.

Unidad IV: Mujeres que toman la pluma

Letradas, monjas y conquistadoras en el mundo colonial americano. La epístola y la autobiografía como apropiación del lugar de enunciación.

·  Juana Inés de la Cruz, “Respuesta a Sor Filotea de la Cruz”.

·  Isabel de Guevara, “Carta”. 

· Testamento de Inés González.

·  Cartas privadas de mujeres emigrantes a Indias (selección) 

· Dolores de la Peña y Lillo, “Cartas”.

·  Walter Mignolo, “Escribir por mandato y para la emancipación (¿descolonización?): autobiografía de resistencia y resistencia a la autobiografía”.

·  Tieffemberg, Silvia, “La construcción del deseo. Cartas de emigrantes a Indias”

Unidad V: Escritura y travestismo

Nacer mujer, nacer(se) hombre. Partenogénesis: vestirse o travestirse. Lo público y lo privado como espacios asignados a roles sociales predeterminados. Catalina de Erauso, de España a América.

·  Catalina de Erauso, Historia de la monja alférez, escrita por ella misma.

·  Juanita Gallardo, Confesiones de la monja alférez.

·  Emilio Gómez Muriel (director), La Monja Alférez (1944)

Unidad VI: Deseo y amancebamiento

Ausencias y personificaciones femeninas. La mujer como ensoñación en la expedición en busca del estrecho. La conquista, doncella, casada y viuda en el espacio rioplatense. Lucía Miranda y la Maldonada, heroínas del hambre. 

·  Napoleón Baccino Ponce de León, Maluco. La novela de los descubridores.

·  Antonio Pigafetta, Primer viaje alrededor del mundo (selección).

· Luis de Miranda, Romance.

·  Ruy Díaz de Guzmán, Argentina. Historia del Descubrimiento y Conquista del Río de la Plata.(selección)

Unidad VII: La mirada ordenadora: representaciones mestizas

Retratos de princesas en el mundo andino: las coyas en la Nueva Corónica y Buen Gobierno (ca. 1616) de Guamán Poma de Ayala y en Historia y Genealogía de los Reyes Incas del Perú (1590) de Martín de Murúa. El pasado incaico y su reconstrucción en la “crónica mestiza”. La mujer como tema central en los interrogatorios de las campañas de extirpación de idolatrías en Perú.

·  Felipe Guamán Poma de Ayala, “Mama Huaco”, Chinbo Urma”, “Mama Cora Ocllo” en Nueva Corónica y Buen Gobierno 

· Martín de Murúa, Historia y Genealogía de los Reyes Incas del Perú (selección)

·  Franklin Pease, “La religión incaica” y “La organización política incaica”

·  Polo de Ondegardo, “Confessionario para los cvras de indios […] (selección)

Unidad VIII: La mirada ordenadora: la mujer salvaje

Las ideas del Centenario de 1910 y del IV centenario de la fundación de Buenos Aires atraviesan la representación del indígena y el relato de la conquista del Río de la Plata: colonialismo y matrices coloniales. El teatro musical rioplatense como resonador de las preocupaciones sobre la identidad nacional.

·  Ricardo Güiraldes, Caaporá.

·  Luis Bayón Herrera, Siripo.

· Enrique Larreta, Santa María del Buen Aire (selección).

· Edgardo Lander, “Ciencias sociales: saberes coloniales y eurocéntricos”

·  Aníbal Quijano, “Colonialidad del poder, eurocentrismo y América Latina”

·  Silvia Tieffemberg, “Matrices coloniales: de Lucía Miranda al ‘encuentro de Cajamarca’”

Unidad IX: A la “sombra” de los héroes

Rebeldes, aventureros, independentistas. Mujeres que reclaman su espacio y se construyen desde la sombra y el ámbito privado. Inés de Atienza, compañera de Pedro de Ursúa en su expedición a El Dorado, en el Amazonas. Inés de Suárez, compañera de Pedro de Valdivia en la conquista de Chile y primera española en llegar al territorio. 

·  Carlos Droguett, Supay el cristiano.

· Pedro de Valdivia. "Carta al Emperador Carlos V" (1545)

· Alonso de Góngora Marmolejo, Historia (selección)

· Jerónimo de Vivar, Crónica (selección)

·  Simón Bolívar, “Cartas” y “Discursos” (selección).

·  Manuela Sáenz, “Cartas”. (selección)

·  Miguel Otero Silva, Lope de Aguirre, príncipe de la libertad.

· William Ospina, La serpiente sin ojos. (selección)

· Francisco Vázquez, Jornada de Omagua y Dorado (selección).

4. Bibliografía

Unidad I

Bibliografía obligatoria

Chakrabarty, Dipesh, “Postcolonialismo y el artificio de la historia: ¿quién habla de los pasados “indios?” en Walter Mignolo comp., Capitalismo y geopolítica del conocimiento. El eurocentrismo y la filosofía de la liberación en el debate intelectual contemporáneo. Buenos Aires, Ediciones del Signo, 2001.
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Bibliografía complementaria
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Giles Mary E., Mujeres en la inquisición. La persecución del Santo Oficio en España y el Nuevo Mundo. Barcelona, The John Hopkins University Press, 2000.

Hugueti y Carmen González Marini, ed. Género y espacio público. Nueve ensayos, Madrid, Dykinson, 2008 en http://e-archivo,uc3m.es
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Vitale, Luis, "La condición de la mujer en la colonia y la consolidación del patriarcado", 1981 en http://mazinger.sisib.uchile.cl/repositorio/lb/filosofia_y_humanidades/vitale/obras/sys/fmu/a/c03.pdf
Zambrano, Gregory, “Teresa de la Parra: escritura de la pasión emancipada (A propósito de “Influencia de la mujer en la formación del alma americana”, y “Tres Conferencias”, 1930)” en gregoryzambrano.files.wordpress.com/2010/09/teresa-de-la-parra-escritura-de-la-pasic3b3n-emancipada.pdf

Unidad II

Bibliografía obligatoria

Bartra, Roger, El mito del salvaje, México, Fondo de Cultura Económica, 2011.

Catelli, Laura, “Y de esta manera quedaron todos los hombres sin mujeres: el mestizaje como estrategia de colonización en La Española (1501-1503)”, Revista de Crítica literaria Latinoamericana, 37, 74, 2011, pp. 217-238.

Colón, Cristóbal, Textos y documentos completos (Edición de Consuelo Varela). Madrid, Alianza, 1982.
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Subirats, Eduardo, “La lógica de la colonización”, en El continente vacío. La conquista del Nuevo Mundo y la conciencia moderna, México, Siglo XXI, 1994.                    

Vespucio, Américo, El Nuevo Mundo. Cartas relativas a sus viajes y descubrimientos [1503], Estudio preliminar de R. Levillier, Buenos Aires, Nova, 1951.

Bibliografía complementaria

Abulafia, David, El descubrimiento de la humanidad. Encuentros atlánticos en la era de Colón, Barcelona, Crítica, 2009.

Adorno, Rolena, “Los orígenes del hispanismo norteamericano” en De Guancane a Macondo. Estudios de literatura hispanoamericana. Sevilla, Renacimiento, 2010.

Arrom, José J., “Fray Ramón Pané, descubridor del hombre americano”, Thesaurus, 47, 2, 1992, pp. 
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Gerbi, Antonello, La naturaleza de las Indias Nuevas. De Cristóbal Colón a Gonzalo Fernández de Oviedo, México, Fondo de Cultura Económica, /1975/ 1978.

Gruzinski, Serge, El pensamiento mestizo. Cultura amerindia y civilización del Renacimiento. Barcelona, Paidós, 2007.

Olivier, José, ed., El Caribe precolombino: fray Ramón Pané y el universo taíno, Barcelona, Museu Barbier-Mueller, 2009. 

Varela, Consuelo y Aguirre, Isabel, La caída de Cristóbal Colón. El juicio de Bobadilla. Madrid, Marcial Pons, 2006.

Unidad III

Bibliografía obligatoria

Calderón de Sanabria, Mencía, Relación en Carlos Morla Vicuña, Estudio histórico sobre el descubrimiento y conquista de la Patagonia y de la Tierra del Fuego, Leipzig, F.A. Brockhaus, 1903, pp. 49-50.

Hernández, Pero, “Relación de las cosas sucedidas en el Río de la Plata por […]. Año 1545”, en Colección de Libros y Documentos referentes a la Historia de América, ed. M. Serrano y Sanz,  Madrid, Librería General de Victoriano Suárez, 1906, vol. VI, pp. 307-358.

Martínez de Irala, Domingo, “Relación que dejó Domingo Martínez de Irala en el puerto de Buenos Aires cuando lo despobló a instancias del requerimiento que le hizo Alonso de Cabrera. 1541”, en Colección de Libros y Documentos referentes a la Historia de América, ed. M. Serrano y Sanz, Madrid, Librería General de Victoriano Suárez, 1906, vol. VI, pp.  359-377.

Staden, Hans, Viajes y cautiverio entre los caníbales. Buenos Aires, Nova, 1945. [1557]

Bibliografía complementaria

Cruz de Caprile, Josefina, Doña Mencía, la Adelantada. Buenos Aires, La Reja, 1960.

Da Cunha, Gloria. ed., La narrativa histórica de escritoras latinoamericanas, Buenos Aires, Corregidor, 2004. 

Dionisi, María Gabriela, “Doña Mencía, la adelantada: una expedición al paraíso”. América sin nombre, 15, 2010, pp. 7-14 en http://rua.ua.es/dspace/bitstream/10045/16009/3/ASN_15_02.pdf
Gómez-Lucena, Eloisa, Expedición al paraíso. Sevilla, Espuela de Plata, 2004. 

Guérin, Miguel A., “La organización inicial del espacio rioplatense”, en Nueva historia argentina.  La sociedad colonial, dir. E. Tandeter,  Buenos Aires, Sudamericana, 2000, t. 2, pp. 13-54.

Jáuregui, Carlos A., Canibalia. Canibalismo, calibanismo, antropofagia cultural y consumo en América Latina, Madrid, Iberoamericana, 2008.

Lafuente Machain, Ricardo de, El gobernador Domingo Martínez de Irala, Asunción, Academia de la Historia Paraguaya, /1939/ 2005. 

Plá, Josefina, Algunas mujeres de la conquista. Asunción, Newprint, 1985. 

Rodríguez Alcalá, Hugo, Romances de la Conquista. Asunción, Ingrapar, 2000.

Salas, Alberto, M. 1960. Crónica florida del mestizaje de las Indias, Siglo XVI. Buenos Aires, Losada.

Urbieta Rojas, Pastor, La mujer paraguaya. Asunción-Buenos Aires, Lucania, 1962.

Zarabia Lopes, Marcia E. y Reny Gomes Maldonado, “La estética de la recepción en las obras de Diego Bracco e Isabel Allende: la inadecuación de los personajes femeninos a los ideales masculinos” en http://www.cchla.ufrn.br/humanidades2009/Anais/GT25/25.1.pdf
Zarza, Idalia Flores de, La mujer paraguaya protagonista de la historia. Asunción, El Lector, 1987.

Unidad IV

Bibliografía obligatoria

Alonso Cervera, Inés; Maldonado, Francisca y otras, “Cartas” en Enrique Otte, Cartas privadas de emigrantes a Indias. 1540-1616, México, FCE, 1993 (selección)

De la Cruz, Juana Inés, “Respuesta a Sor Filotea de la Cruz” en Obras completas. Prólogo de Francisco Monteverde. México, Porrúa, 1992, p. 287.

González, Inés, “Testamento de doña Inés González, dictado en Santiago en 1564”, en Testamentos de “indios” en Chile colonial: 1564-1801. Santiago, Ril, 2000, pp. 81-87.

Guevara, Isabel de, “Carta”, en Fragmentos históricos dejados por Enrique Peña y publicados por Enrique A. Peña, Buenos Aires, Angel Curtolo, 1935.

Mignolo, Walter, “Escribir por mandato y para la emancipación (¿descolonización?) autobiografía de resistencia y resistencia a la autobiografía” en Juan Orbe, comp. La situación autobiográfica. Buenos Aires, Corregidor, 1995, pp. 173-187.

Peña y Lillo, Dolores, “Carta 19”, en Raissa Kordic Riquelme, Epistolario de Sor Dolores Peña y Lillo (Chile, 1763-1769). Prólogo y edición crítica de … Madrid, Iberoamericana, 2008, pp. 247-253. 

Tieffemberg, Silvia, “La construcción del deseo. Cartas de emigrantes a Indias”, en Literatura latinoamericana colonial. Hacia las totalidades contradictorias. Buenos Aires, Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, 2010, pp. 95-102.

Bibliografía complementaria

Albornoz Vásquez, María E., “Rumores venenosos, cartas engañosas, gritos de crítica social. Los poderes (im)posibles de las voces femeninas en Chile, 1660-1750 en América sin nombre, 15, 2010, pp. 79-92 (disponible en internet)

Benítez, F. Los demonios del convento. Sexo y religión en la Nueva España, México, Era, 1995.

Franco, Jean. Las conspiradoras. México, Fondo de Cultura Económica, 1992.

Glantz, Margó. “La autobiografía de Sor Juana: linaje y legitimidad” en Juan Orbe, comp. La situación autobiográfica, Buenos Aires, Corregidor, 1995. 

--------, “Labores de manos: ¿hagiografía o autobiografía?” en Silvia Poot Herrera, ed. Y diversa de sí misma entre vuestras plumas ando (Homenaje Internacional a Sor Juana Inés de la Cruz), México, El Colegio de México, 1993.

Kordic Riquelme, Raissa, “Introducción” en Epistolario de Sor dolores Peña y Lillo (Chile, 1763-1769). Prólogo y edición crítica de … Madrid, Iberoamericana, 2008, pp. 13-112.

Lopreto, Gladis. La carta de Isabel de Guevara, La Plata, 1988.

Ludmer, Josefina. “Tretas del débil” en Patricia González y Eliana Ortega, La sartén por el mango, Puerto Rico, El huracán, 1984, pp. 47-54.

Madrid Moctezuma, Paola, “Sor Juana Inés de la Cruz y el barroco novohispano a través de los modelos narrativos de la ficción histórica y del boom hispánico femenino” en América sin nombre, 15, 2010, pp. 93-106 (disponible en internet)

Marrero Fente, Raúl, “Género, convento y escritura: la poesía de sor Leonor de Ovando en el Caribe colonial” en América sin nombre, 15, 2010, pp. 107-111 (disponible en internet)

Tieffemberg, Silvia, "El deber de responder. Sobre la inquisitio en América" en Anclajes. Revista del Instituto de Análisis Semiótico del Discurso. Facultad de Ciencias Humanas, Universidad Nacional de La Pampa, vol. 5, nº 5, 2001, pp. 71-87. 

-----------, “Discurso, poder y control” en Revista de la Facultad de Filosofía, Ciencias de la Educación y Humanidades. Morón, Universidad de Morón, 1999, 6 y 7, pp.211-219.

----------, “Isabel de Guevara o la construcción del yo femenino" en Filología, XXIV, 1‑2, 1989: 287‑298.

----------, “Isolde Reuque o Rigoberta Menchú, veinte años después. Sobre la matriz colonial del testimonio” en Anales de Literatura Chilena, 7, diciembre 2006, 7, pp. 137-152.

Unidad V 

Bibliografía obligatoria

Erauso, Catalina de. Historia de la monja alférez, escrita por ella misma. Presentación y epílogo de Jesús Munárriz. Madrid, Hiperión, 2000. (Chile, c. 1592) http://www.cervantesvirtual.com/servlet/SirveObras/01305042011682948755802/index.htm
Gómez Muriel, Emilio, dir., La Monja Alférez con María Félix, José Cibrián, Ángel Garasa. México, CLASA Film, 1944.

Gallardo, Juanita. Confesiones de la Monja Alférez. Santiago, Planeta, 2005.

Bibliografía complementaria

Amunátegui Solar, Domingo. Bosquejo histórico de la literatura chilena: período colonial. Santiago de Chile, Imprenta Universitaria, 1918.
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6. Carga horaria

Total de horas semanales: 6

Total de horas cuatrimestrales: 96

7. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

La materia puede cursarse bajo el régimen de promoción directa. Se debe asistir a un 80% de las clases teóricas y a un 80 % de clases de trabajos prácticos y teórico-prácticos. Se deben aprobar dos parciales y un trabajo escrito con nota promedio igual o superior a siete (7) puntos.

Los alumnos que no hayan satisfecho los requisitos establecidos para la promoción directa, pero que hayan cumplido con los trabajos prácticos (75% de asistencia y aprobación de trabajos con un promedio no menor a 4 puntos) son alumnos regulares y podrán presentarse en tal condición en la mesa general de exámenes.

8. Recomendaciones

Se recuerda a los alumnos extranjeros que el cursado de la materia implica un trabajo intensivo con lectura y análisis de textos, algunos de los cuales se encuentran en español antiguo, de manera que es imprescindible un desempeño óptimo de lecto-escritura en español. 
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