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1. Fundamentación y descripción

Considerando el espacio que ocupa la asignatura en la formación de los futuros profesionales del ámbito de las letras y el cuantioso volumen de producción literaria que le corresponde como campo propio, se propone un curso de literatura estadounidense que enlaza algunos de los principales textos y autores canónicos (de decisiva relevancia para la conformación histórica de la mainstream literaria en los Estados Unidos), en virtud de abarcar y estudiar la representación de la problemática del niño y del adolescente. Vistos como sujetos sociales incipientes y en pleno vitalismo, el niño y el adolescente en la narrativa de los Estados Unidos, desde finales del siglo XIX hasta bien entrado el XX, se han representado tanto en forma acorde como de manera transgresora respecto de las convenciones de la Bildungsroman europea, pero siempre independizándose del formato y la tradición de esa novela de aprendizaje o formación (sobre todo, de su vertiente inglesa, dada por Fielding, Sterne, Brontë, Hardy o Dickens) y construyendo un patrimonio relativamente autónomo a partir de la coming-of-age story y su tópico de la self-cultivation. Se tematiza el devenir de alguien sin experiencia que ingresa en el mundo y atraviesa un trayecto que moldea su carácter en lo moral, lo urbano, lo intelectual, lo estético, lo político y lo ético, en pos de aceptar o rechazar las imposiciones y normalizaciones de la vida adulta. También y a menudo, es el relato de una aventura que tensa la verosimilitud del planteo conflictivo individuo/ sociedad y revisa la dimensión cultural del sujeto moderno ante una realidad compleja y cambiante que encandila y asfixia a la vez desde los emblemas del American Dream y del American Way of Life. En tanto patrón narrativo recurrente de sesgo psicológico, puede leerse desde la crisis del encuentro entre el yo y la otredad, así como desde la peripecia de la propia identidad. Tres ejes de representación conviven –y se interfieren– en ese prolongado lapso de la narrativa estadounidense. Una vertiente paródica e irónica (a veces satírica) respecto de la sociedad a la que el protagonista debe integrarse, un paradigma de contraste entre inocencia y corrupción y una elaboración que modera lo realista y construye un personaje en fuga hacia un más allá de lo convencional, donde rige la propia conciencia y su anómala percepción del mundo y de la realidad. Relatos de lo imprevisible, lo angustioso, lo desmesurado y lo mutable, las historias de niños y adolescentes en la narrativa norteamericana entrecruzan distintos niveles de lectura y permiten recorrer y comprender varias etapas creativas de la producción literaria. A partir de esta perspectiva temática y revisando enfoques, conceptos y marcos teóricos del análisis de las letras norteamericanas, se establecen un corpus acotado y un eje problemático: los modos de representación del niño y del adolescente. Esta modalidad de estudio aspira a relevar, discernir y discutir estructuras y fundamentos de la materia literaria de ese país y ofrecer a los estudiantes estrategias fluidas de comprensión e interpretación del corpus para que remocen saberes previos y dinamicen la asimilación de nuevos contenidos. El régimen será de promoción directa.

2. Objetivos

Objetivos generales.

Facilitar a los estudiantes un acercamiento reflexivo a características y temáticas de la literatura de los Estados Unidos, a través del recorrido analítico de un corpus de textos y autores canónicos que integran la mainstream de las letras norteamericanas.

Crear un espacio de estudio, investigación y producción de ideas a partir del desarrollo del eje problemático mencionado en la Fundamentación, en el que puedan desplegarse diversas estrategias y enfoques de lectura.

Establecer una dinámica de trabajo que, sin relativizar la profundización en abordajes analíticos específicos, privilegie la discusión y el debate, en un marco interactivo, abierto a la diversidad.

Objetivos específicos.

Afianzar en los estudiantes cualidades de percepción, análisis, interpretación y crítica, para el tratamiento complejo del corpus y de la bibliografía.

Estimular en los estudiantes la lectura lúcida y exhaustiva de los materiales textuales a fin de incrementar sus competencias y sus capacidades de reflexión y en pos de que puedan acceder a valoraciones creativas de las temáticas estudiadas y de la literatura norteamericana en general.

Promover en los estudiantes el enlace comparativo de los contenidos de la asignatura con los de otras del área y con caracteres de las literaturas de América Latina y Argentina, para optimizar saberes previos y para comprender influencias y reciprocidades en distintos ámbitos de producción literaria y cultural.

3. Contenidos

Unidad I: Mark Twain y Henry James.

Mark Twain. La infancia y la aventura en la prosa de Huckleberry Finn. La tematización de la americanidad y el paisaje emocional del río Mississippi. Enlace con la novela de formación. La representación de la realidad y la retórica de la objetividad. Huckleberry Finn como reapertura novelística y punto de partida estratégico de las letras americanas. Lenguaje coloquial, códigos morales y elementos místicos y simbólicos.

Texto primario: Las aventuras de Huckleberry Finn (fragmentos).

Henry James. Conciencia narrativa y teoría de la novela. Perspectivas del relato y punto de vista. La educación, la formación y la represión en la fantasía victoriana de la institutriz narradora en La vuelta de tuerca. Niños y adultos. El ritual del contraste, la neurosis y la vigilancia en la tensión entre inocencia y corrupción. Transgresiones a los géneros populares decimonónicos.

Texto primario: Una vuelta de tuerca.

Unidad II: Ernest Hemingway y William Faulkner.

Ernest Hemingway. El modernismo, la entreguerra y la conciencia de transformación literaria en los años ’20. La infancia y la adolescencia de Nick Adams: estrategia del alter ego y del análisis del destino individual. La escritura concisa, el estilo restringido y el recurso del iceberg. La guerra, la herida, el código, las partidas y los regresos. El paso de la inocencia a la experiencia y la dimensión constructiva de lo real. La iniciación en la masculinidad violenta.

Texto primario: Las aventuras de Nick Adams (selección).

William Faulkner. Modernismo y repercusiones de la novela formativa. Experimentos narrativos, corriente de la conciencia, monólogo interior y validación de la trama. La infancia y la adolescencia en la encrucijada iniciática y en la percepción compleja del mundo. El pasado en el presente. El relato distorsivo, la injusticia y la furtividad de lo real en la violencia representacional del Sur. El adolescente y la conciencia trágica.

Textos primarios: “El oso” y Mientras agonizo.

Unidad III: Niñez y adolescencia en el Sur.

Carson McCullers. La marca de la experiencia en la literatura de McCullers. De lo grotesco a lo simbólico: deformidades, normalidades e inverosimilitudes. La soledad y el aislamiento de la infancia: referencias a la novela de formación. La seducción de lo estético y la sugerencia de bisexualidad. Dimensiones alegóricas, perspectivas narrativas y teorías sobre el amor. La ironía, la ilusión y la desesperanza en los niños y adolescentes. El gótico sureño según McCullers.

Textos primarios: Frankie y la boda y El aliento del cielo (selección).

Truman Capote. La sensibilidad lírica y la representación sureña en la tematización de la infancia según Capote. Fantasía y realidad en el proceso iniciático de la búsqueda del padre. Tensiones entre ingenuidad y perversión. Ficción y simbolismo. La ambigüedad sexual y la dimensión onírica del mundo. El gótico sureño según Capote. 

Textos primarios: Otras voces, otros ámbitos, El arpa de hierba y “Una Navidad”.

Harper Lee. Autoficción y recursos autobiográficos: el niño, la infancia y la incógnita de la vida adulta. La perspectiva narrativa infantil. Maycomb y la cosmovisión sureña: tensiones raciales y de clase. La justicia y la igualdad en la perspectiva de Atticus Finch. El motivo tribunalicio: racismo y discriminación. Lo lúdico y lo trágico. La inocencia y la metáfora del ruiseñor. El gótico sureño según Lee.

Texto primario: Matar a un ruiseñor.

Unidad IV: Niñez y adolescencia en la civilización de masas.

Jerome David Salinger. Narrativas de la adolescencia conflictiva: The Catcher in the Rye. El personaje Holden Caulfield y el díptico inocencia/ corrupción. Adolescencia, represión, falsedad y libertad. Lenguaje popular y coloquialidad. Lo infantil redentor y la crítica del mundo adulto. Alienación, perturbación, inseguridad emocional y envilecimiento de los sueños. Iluminaciones, metáforas y oscuridades en las Nine Stories. Salinger como eremita y como figura legendaria.

Textos primarios: El guardián entre el centeno y Nueve cuentos (selección).

James Purdy. Narrativas de la sátira, la obsesión y lo grotesco. La angustia del ángel caído en la representación de la infancia y la adolescencia. La realidad como horror y degradación y la temática de la pérdida de la libertad. Referencias a la novela de educación en Purdy. Las atmósferas opresivas y la iniciación adolescente.

Textos primarios: Malcolm y “¿Por qué no pueden decirte el porqué?”.

Unidad V: Niñez y adolescencia en el imaginario futurista.

Harlan Ellison. La adolescencia en el mundo post-apocalíptico. La fantasía darwiniana, la ciencia ficción y el caos primitivo. Violencia, brutalidad, sexismo y experimentos genéticos. Inversión de tópicos de la novela formativa. Perspectivas críticas y satíricas. Adolescencia y prejuicio sexual. La libertad individual y la angustia colectivista. Ferocidades, intolerancias y códigos del más allá de la civilización. Los símbolos de la mascota.

Texto primario: Un chico y su perro.

William Burroughs. Singularidad narrativa y pertenencia contracultural. Sátira, experimentalismo y transgresión. La adolescencia en el paisaje underground. Elementos de la fantasía y del fantástico. Lo escabroso, lo simbólico y lo escéptico en el imaginario futurista. Estrategias de coparticipación del lector. Acratismo, alienación urbana y experiencia mística. El desafío sexual y el homoerotismo. 

Texto primario: Los chicos salvajes.

4. Bibliografía específica

Unidad I.

Mark Twain.

Bibliografía obligatoria.

Cox, James. “Lo vernáculo en el suroeste”. En Leary, Lewis (comp.). Crítica sobre los mejores escritores norteamericanos. Buenos Aires: Corregidor, 1977.

Fiedler, Leslie. “¡Vuelve a la balsa, Huck!” En Scott, Wilbur. Principios de crítica literaria. Barcelona: Laia, 1974.

Fisher Philip. “Mark Twain”. En Elliot, Emory (ed.). Historia de la literatura norteamericana. Madrid: Cátedra, 1991.

Rubin, Louis. “El Sur de Mark Twain”. En El sur de los Estados Unidos. Retrato de una cultura.  Buenos Aires: Tres Tiempos, 1984.

Trilling, Lionel. “Huckleberry Finn”. En La imaginación liberal. Buenos Aires: Sudamericana, 1956.

Bibliografía complementaria.

Kartiganer, Donald M. & Malcolm A. Griffith. Theories of American Literature. New York: The  Macmillan Company, 1972.

Kazin, Alfred. “Criaturas de la circunstancia: Mark Twain”. En Una procesión. Cien años de literatura norteamericana. México: Fondo de Cultura Económica, 1987.

Prodfit, Isabel. Mark Twain, el muchacho del río. Buenos Aires: Peuser, 1957.

Henry James.

Bibliografía obligatoria.

Costa Picazo, Rolando. “Introducción a Una vuelta de tuerca. Extracto del Prefacio de Una vuelta de tuerca, de The New York Edition”. En James, Henry. Una vuelta de tuerca. Buenos Aires: Colihue, 2005.  

Costa Picazo, Rolando. “Henry James y otros peregrinos apasionados” (Ficha de cátedra, 2007).

Heilman, Robert. “La vuelta de tuerca como poema”. En Scott, Wilbur. Principios de crítica  literaria. Barcelona: Laia, 1974.

Hoffman Frederick. “Henry James, W. D. Howells y el arte de la narración”. En La novela  moderna en Norteamérica. Barcelona: Seix Barral, 1965.

Pérez Gallego, Cándido. “Hacia la novela internacional”. En Guía de la literatura norteamericana.   Madrid: Fundamentos, 1982.

Reilly, Robert. “Henry James y la moral de la literatura de ficción”. En Leary, Lewis (comp.). Crítica sobre los mejores escritores norteamericanos. Buenos Aires: Corregidor, 1977.

Rest, Jaime. “La nostalgia europea de Henry James” y “Henry James y sus ideas sobre la  novela”. En Mundos de la imaginación. Caracas: Monte Ávila, 1978.

Vientós Gastón, Nilita. “Introducción a Henry James”. En Aroca, José María. Obras escogidas de Henry James. Barcelona: Acervo, 1977.

Bibliografía complementaria:

Berland, Alwyn. Cultura y conducta en las novelas de Henry James. Buenos Aires: Tres Tiempos, 1988.  

Blöcker, Günter. Líneas y perfiles de la literatura moderna. Madrid: Guadarrama, 1969.

Cowley, Malcolm. “Los dos Henry James”. En Facetas de la crítica. Ensayos sobre literatura y escritores norteamericanos. México: Pax-México, 1972. 

Cozarinsky, Edgardo. El laberinto de la apariencia. Estudios sobre Henry James. Buenos Aires: Losada, 1964.

Hoffman, Frederick. La novela moderna en Norteamérica. Barcelona: Seix Barral, 1965.

McElderry, Bruce. Henry James. Buenos Aires: Pleamar, 1976. 

Tanner, Tony. Henry James. El autor y su obra. México: Prisma, 1987.

Unidad II.

Ernest Hemingway.

Bibliografía obligatoria.

Baker, Carlos. Hemingway: el escritor como artista. Buenos Aires: Corregidor, 1974.

Costa Picazo, Rolando. “Dos grandes narradores estadounidenses del siglo XX: Faulkner y Hemingway. Comparación y contraste”. En Costa Picazo, Rolando & Armando Capalbo (eds.). Escrituras al filo del milenio. Buenos Aires: BM Press, 2001.

Ferreiroa, Cecilia. “París era una fiesta. La literatura y la experiencia en Hemingway”. En Costa Picazo, Rolando & Ana Celi. Actas de las XXVII Jornadas de Estudios Americanos. Río Cuarto: Editorial de la Fundación Universidad Nacional de Río Cuarto, 1997.

Kazin, Alfred. “Hemingway, el pintor”. En Una procesión. Cien años de literatura norteamericana. México: Fondo de Cultura Económica, 1987.

Levin, Harry. “Observaciones sobre el estilo en Hemingway”. En Estudios sobre los modernistas. Buenos Aires: Fraterna, 1986.

Trevisani, Giuseppe. Hemingway. Buenos Aires: CEAL, 1985.

Young, Phillip. “El héroe y el código”. En Leary, Lewis (comp.). Crítica sobre los mejores escritores norteamericanos. Buenos Aires: Corregidor, 1977.

Bibliografía complementaria.

Blöcker, Günter. Líneas y perfiles de la literatura moderna. Madrid: Guadarrama, 1969.

Burgess, Anthony. Ernest Hemingway y su mundo. Buenos Aires: Ultramar, 1980.

Mohrt, Michael. La novela americana contemporánea. Madrid: Escelicer, 1956.

Rovit, Earl. Ernest Hemingway. Buenos Aires: Fabril, 1971.

Williams, Wirt. El arte trágico de Ernest Hemingway. México: Edamex, 1983.

Young, Phillip. Ernest Hemingway. Buenos Aires: Schapire, 1955.

William Faulkner.

Bibliografía obligatoria.

Costa Picazo, Rolando. “Dos grandes narradores estadounidenses del siglo XX: Faulkner y Hemingway. Comparación y contraste”. En Costa Picazo, Rolando & Armando Capalbo (eds.). Escrituras al filo del milenio. Buenos Aires: BM Press, 2001. 

Costa Picazo, Rolando. “El sur en la literatura estadounidense”. En León en el bidet, Buenos Aires, nro. 12.

Cowley, Malcolm. “Introducción a Faulkner”. Leary, Lewis (comp.). Crítica sobre los mejores escritores norteamericanos. Buenos Aires: Corregidor, 1977.

Friedman, Allan Warren. “William Faulkner: fracaso y repetición”. En William Faulkner. Buenos Aires: Aragón, 1986.

Magny, Claude-Edmonde. “Faulkner o la inversión teológica”. En La era de la novela norteamericana. Buenos Aires: Goyanarte, 1973.

Millgate, Michael. William Faulkner. Barcelona: Barral, 1972.

Mohrt, Michael. “William Faulkner: una religión del tiempo”. En La novela americana  contemporánea. Madrid: Escelicer, 1956.

Simson, Lewis. “William Faulkner o Yoknapatawpha”. En Rubin, Louis. El sur de los Estados Unidos. Retrato de una cultura. Buenos Aires: Tres Tiempos, 1984.

Stein, Jean. “Entrevista a William Faulkner”. En Confesiones de escritores. Los reportajes de The Paris Review. Buenos Aires: El Ateneo, 1996.

Bibliografía complementaria.

Blöcker, Günter. Líneas y perfiles de la literatura moderna. Madrid: Guadarrama, 1969.

Brodsky, Louis Daniel. Faulkner, atisbos de vida. Buenos Aires: Losada, 1992.

Campbell, Harry y Ruel E. Foster. William Faulkner. Buenos Aires: Schapire, 1954.

Friedman, Alan Warren. William Faulkner. Buenos Aires: Aragón, 1986.

Frisch, Mark. William Faulkner. Su influencia en la literatura hispanoamericana. Buenos Aires: Corregidor, 1993 

Pouillon, Jean. Tiempo y novela. Buenos Aires: Paidós, 1970.

Rubin, Louis. El sur de los Estados Unidos. Retrato de una cultura. Buenos Aires: Tres Tiempos,  1984.

Stonum, Gary Lee. La carrera de Faulkner. México: Noema, 1983.

Unidad III.

Carson McCullers.

Bibliografía obligatoria.

Balakian, Nona & Charles Simmons. La narrativa actual en los Estados Unidos. Buenos Aires: Nova, 1969.

Costa Picazo, Rolando. “El sur en la literatura estadounidense”. En León en el bidet, Buenos Aires, nro. 12.

Dommergues, Pierre. Los escritores norteamericanos de hoy. Buenos Aires: Eudeba, 1968.

McDowell Margaret B. Carson McCullers, un corazón solitario. Buenos Aires: Fraterna, 1985.

O'Connor, Flannery. “Some Aspects of the Grotesque in Southern Fiction”. En www.en.utexas.edu/amlit

Rubin, Louis. El sur de los Estados Unidos. Retrato de una cultura. Buenos Aires: Tres Tiempos,  1984.

Bibliografía complementaria:

Al Zahraa, Ibrahim. Autobiographical Elements in the Novels of Carson McCullers. New York: Lambert Academic Publishing, 2012.

Alez, Gaby. The Essential Writer's Guide: Spotlight on Carson McCullers, Including Her Education, Personal Life, Analysis of Her Best Sellers Such as the Heart. New York: Webster's Digital Services, 2012.

Gleeson-White, Sarah. Strange Bodies: Gender and Identity in the Novels of Carson McCullers. Alabama: University of Alabama Press, 2012.

Harold Bloom (ed.). Carson McCullers, New Edition. New York: Facts on File Incorporated, 2009.

Kreyling, Michael. Inventing Southern Literature. Jackson: University Press of Mississippi, 1998.

MacKethan, Lucinda H. The Dream of Arcady: Place and Time in Southern Literature. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1980. 

Perry, Carolyn & Mary Louise Weaks. The History of Southern Women's Literature. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 2002. 

Spencer Carr, Virginia & Matthew J. Bruccoli (ed.). Understanding Carson McCullers. South Carolina: University of South Carolina Press, 2005.

Truman Capote.

Bibliografía obligatoria.

AA. VV. A propósito de Truman Capote y su obra. Bogotá: Norma 1991.

Costa Picazo, Rolando. “Camp y cine estadounidense”. Documento de cátedra.

Costa Picazo, Rolando. “El sur en la literatura estadounidense”. En León en el bidet, Buenos Aires, nro. 12.

Balakian, Nona & Charles Simmons. La narrativa actual en los Estados Unidos. Buenos Aires: Nova, 1969.

Clarke, Gerald. Capote: la biografía definitiva. Barcelona: Ediciones B, 1989.

Grobel, Lawrence. Conversaciones íntimas con Truman Capote. Barcelona: Anagrama, 2006.

O'Connor, Flannery. “Some Aspects of the Grotesque in Southern Fiction”. En www.en.utexas.edu/amlit

Saporta, Marc. “La novela de la opulencia”. En Historia de la novela norteamericana. México: Júcar, 1976.

Bibliografía complementaria.

Emmet Long, Robert. Truman Capote, Enfant Terrible. New York: Bloomsbury Academic, 2008.

Garson, Helen. Truman Capote: A Study of the Short Fiction. Boston: Twayne, 1992.

Inge, Thomas (ed.). Truman Capote: Conversations. Mississippi: University Press of Mississippi, 1993.

Moates, Marianne M. Truman Capote's Southern Years: Stories from a Monroeville Cousin. Alabama: University of Alabama Press, 2014.

Plimpton, George. Truman Capote: In Which Various Friends, Enemies, Acquaintances and Detractors Recall His Turbulent Career. New York: Anchor, 1998.

Porter, Darwin & Danforth Prince. Pink Triangle: The Feuds and Private Lives of Tennessee Williams, Gore Vidal, Truman Capote and Famous Members of Their Entourages. New York: Blood Moon Productions, 2014.

Reed, Kenneth. Truman Capote. New York: Twayne, 1981.

Rudisill, Marie & James C. Simmons. The Southern Haunting of Truman Capote. Chicago: Cumberland House Publishing, 2013.

Shuman, Baird (ed.). Great American Writers: Twentieth Century, vol. 2. New York: Marshall Cavendish, 2002.

Harper Lee.

Bibliografía obligatoria.

Balakian, Nona & Charles Simmons. La narrativa actual en los Estados Unidos. Buenos Aires: Nova, 1969.

Bradbury, Malcolm. La novela norteamericana moderna. México: Fondo de Cultura Económica, 1988. 

Costa Picazo, Rolando. “El sur en la literatura estadounidense”. En León en el bidet, Buenos Aires, nro. 12.

Dommergues, Pierre. Los escritores norteamericanos de hoy. Buenos Aires: Eudeba, 1968.

Karl, Frederick. Narrativa norteamericana, 1940-1980. Buenos Aires: Tres Tiempos, 1987.

O'Connor, Flannery. “Some Aspects of the Grotesque in Southern Fiction”. En www.en.utexas.edu/amlit

Pérez Gallego, Cándido. Guía de la literatura norteamericana. Madrid: Fundamentos, 1982.

Rubin, Louis. El sur de los Estados Unidos. Retrato de una cultura. Buenos Aires: Tres Tiempos,  1984.

Bibliografía complementaria.

Brinkmeyer Jr., Robert H. Remapping Southern Literature. Georgia: University of Georgia Press, 2007.

Fetterley, Judith & Marjorie Pryse. Writing Out of Place: Regionalism, Women, and American Literary Culture. Urbana: University of Illinois Press, 2003. 

Flora, Joseph M. & Lucinda H. MacKethan (eds.). The Companion to Southern Literature: Themes, Genres, Places, People, Movements, and Motifs. Louisiana: Louisiana State University Press, 2001.

Flora, Joseph M. (ed.). Southern Writers: A New Biographical Dictionary. Louisiana: Louisiana State University Press, 2006.

Heath, Samuel D.G. To Kill a Mockingbird: A Critique on Behalf of Children. New York: Universe Incorporated, 2007.

Madden, Kerry. Harper Lee. New York: Penguin Group Incorporated, 2009.

McDonagh Murphy, Mary. Scout, Atticus, and Boo: A Celebration of Fifty Years of To Kill a Mockingbird. New York: Harper Collins Publishers, 2010.

Reagan Wilson, Charles & William Ferris. Encyclopedia of Southern Culture. North Carolina: University of North Carolina Press, 1989.

Shields, Charles J. I Am Scout. New York: Henry Holt and Co., 2008.

Shields, Charles J. Mockingbird: A Portrait of Harper Lee. New York: Henry Holt and Co., 2006.

Unidad IV.

Jerome David Salinger. 

Bibliografía obligatoria.

Dommergues, Pierre. “El New Yorker y J. D. Salinger”. En Los escritores norteamericanos de hoy. Buenos Aires: Eudeba, 1968.

Dueñas Martínez, Antonio. “Literatura y praxis en J. D. Salinger”. En Cuadernos Hispanoamericanos, agosto de 1982.

French, Warren. J. D. Salinger. Buenos Aires: Fabril, 1969.

Galloway, David D. El héroe absurdo. Buenos Aires: Fraterna, 1985.

Hamilton, Ian. En busca de J. D. Salinger. Madrid: Mondadori, 1988.

Harper, Howard. “Oscuramente, a través de la familia Glass”. En Revolución en la conciencia contemporánea. México: Pax-México, 1970.

Bibliografía complementaria.

Alexander, Paul. Salinger: A Biography. Ohio: St. Martin's Press, 2010.

Beller, Thomas. J. D. Salinger: The Escape Artist. Houghton: Mifflin Harcourt, 2014.

Coy, Juan José. J. D. Salinger. Barcelona: Fontanella, 1968.

Crawford, Catherine (ed.). If You Really Want to Hear About It: Writers on J.D. Salinger and His Work. New York: Avalon Publishing Group, 2006.

Grunwald, Henry Anatole. Salinger: The Classic Critical and Personal Portrait. New York: Harper Collins Publishers, 2009.

Rees, Richard. “The Salinger Situation”. En Moore, Harry (ed.). Contemporary American Novelists. Southern Illinois University Press, 1964. 

Yagoda, Ben. The New Yorker Style. New York: Scribner, 1998.

James Purdy.

Bibliografía obligatoria.

Costa Picazo, Rolando. “James Purdy, introducción”. En Purdy, James. La versión de Jeremy. Buenos Aires: Corregidor, 1977.

Elliot, Emory (ed.). Historia de la literatura norteamericana. Madrid: Cátedra, 1991.

Finkelstein, Sidney. Existencialismo y alienación en la literatura americana. México: Grijalbo, 1966.

Gubern, Roman. Comunicación y cultura de masas. Madrid: Península, 1984.

Harper, Howard M., Jr. Revolución en la conciencia contemporánea. México: Pax-México, 1970.

Karl, Frederick. Narrativa norteamericana, 1940-1980. Buenos Aires: Tres Tiempos, 1987.

Kartiganer, Donald M. & Malcolm A. Griffith. Theories of American Literature. New York: The Macmillan Company, 1972.

Passerini, Luisa. Sociedad de consumo y cultura de masas. Madrid: Taurus, 2000.

Bibliografía complementaria.

Adams, Stephen D. James Purdy. New York: Barnes & Noble, 1976.

Chupack, Henry. James Purdy. New York: Cengage Gale, 1975.

Schwarzschild, Bettina. Not-Right House: Essays on James Purdy. Missouri: University of Missouri Press, 1970.

Shuman, Baird (ed.). Great American Writers: Twentieth Century, vol. 2. New York: Marshall Cavendish, 2002.

Unidad V.

Harlan Ellison.

Bibliografía obligatoria.
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6. Carga horaria

Total de horas semanales: 6.

Total de horas cuatrimestrales: 96.

7. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

Régimen de promoción directa.

La materia puede cursarse bajo el régimen de promoción directa. Se debe asistir a un 80% de las clases teóricas y a un 80 % de clases de trabajos prácticos y teórico-prácticos. Se deben aprobar dos parciales y un trabajo escrito con nota promedio igual o superior a siete (7) puntos.

Los alumnos que no hayan satisfecho los requisitos establecidos para la promoción directa, pero que hayan cumplido con los trabajos prácticos (75% de asistencia y aprobación de trabajos con un promedio no menor a 4 puntos) son alumnos regulares y podrán presentarse en tal condición en la mesa general de exámenes.
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