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Objeto y métodos del seminario. El objeto de este seminario es el estudio de obras literarias, grupos y escritores de la Argentina alineados con la vanguardia estética en la segunda y tercera décadas del siglo XX, con una mirada “en redes” que permita leer afinidades, contrastes e intersecciones con otras literaturas de vanguardia surgidas en la misma época en otros países latinoamericanos. Un abordaje comparativo e interdisciplinario contribuirá, además, a poner de relieve las circulaciones e interacciones entre la literatura y otras artes, especialmente la pintura y artes gráficas.

1. Fundamentación y descripción

El contacto con las vanguardias europeas que revolucionaron las concepciones y prácticas del  arte a partir de la primera década del siglo XX ayudó a constituir, en diversos países latinoamericanos, escrituras, publicaciones y grupos que, además de rechazar la literatura  precedente en busca de lenguajes radicalmente nuevos, plantearon articulaciones novedosas entre arte e identidad nacional, modernidad y tradición, arte y política, internacionalismo y localismo, cultura letrada y cultura popular, centro y periferia. 

La revista Prisma que Borges fundó en Buenos Aires en 1921 al regreso de España y de su bautismo como ultraísta fue la primera del continente en lanzarse bajo el imperativo de la “Nueva Sensibilidad”. En México, también en 1921 salió el volante Actual N°1 con el primer manifiesto del grupo estridentista encabezado por Manuel Maples Arce. De allí en más, a lo largo de más de una década, una serie de revistas, libros, proclamas y acciones públicas en diversos países avanzaron sobre el horizonte de posibilidades abierto por la revolución del futurismo, el dadaísmo, el cubismo y el surrealismo europeos, reaccionando contra la literatura “pasatista” (que en su caso se refería básicamente al modernismo) y construyendo nuevos conceptos, temas, estilos y formas de intervención de larga proyección en el arte posterior.  Los manifiestos y las revistas fueron factores clave de ese combate estético, que se expresó en tonos que van desde lo agresivo a lo disparatado y humorístico. Los vanguardismos asumieron perfiles diferenciados en las principales ciudades latinoamericanas, relacionados no sólo con poéticas, ideologías del arte y configuraciones del campo intelectual sino también con realidades políticas, sociales y culturales de cada país. 

El período agitativo de las vanguardias latinoamericanas, marcado por la vida de las revistas, proclamas y acciones colectivas fue breve –poco más de una década– pero los efectos sobre el arte del siglo XX fueron profundos y de larga duración. 

En la Argentina, eje central de nuestro estudio, una periodización significativa puede trazarse entre la aparición de la revista mural Prisma en 1921 hasta la revista Contra (1933), de Raúl González Tuñón, pasando por las influyentes Martín Fierro (1924-1927) y Proa (1922 y 1924-25) y la universitaria Valoraciones (1923-1929). En esas publicaciones participaron, con poéticas diferentes, Oliverio Girondo, Xul Solar, Norah Lange, Raúl y Enrique González Tuñón, Leopoldo Marechal, Nicolás Olivari, Jorge Luis Borges, entre otros. La participación de artistas plásticos como Emilio Pettoruti y el mutidisciplinario Xul Solar, y la actividad porteña de Pedro Figari en los 20 contribuyeron a darle al llamado martinfierrismo parte de su perfil. En varios de estos escritores y pintores, el viaje a Europa tuvo un impacto directo sobre su adopción de las nuevas banderas estéticas; mientras que Macedonio Fernández, sin salir de Buenos Aires, capturó y ahondó de un modo idiosincrático el espíritu de la revuelta artística. 

Aunque esporádica, la publicación en Martin Fierro y Proa de poemas y noticias de escritores mexicanos, chilenos, brasileños y uruguayos, así como los nombres de argentinos (especialmente Borges y Girondo) en revistas de otros países, más las redes de canjes de publicaciones y las correspondencias privadas entre escritores diseñan puntos de intersección entre territorios culturales diversos y muestran que como señaló Nelson Osorio, las vanguardias latinoamericanas no fueron tanto islas como parte de “un archipiélago”; el viaje de “embajada literaria” de Girondo por países sudamericanos en 1924 contribuyó a esos contactos. 

Diversos proyectos de antologías de “nueva poesía” del continente –de los cuales el primero en concretarse fue el Indice de la nueva poesía americana (1926) con prólogos de Hidalgo, Huidobro y Borges– hablan de una autopercepción de los escritores como actores de un acontecimiento estético que excede las fronteras.  Otro tanto puede decirse, en lo cultural, de polémicas como la del “Meridiano Intelectual de América” que, aunque nació como réplica de Martin Fierro a La Gaceta de Madrid, tuvo repercusión en revistas de Montevideo, Lima y La Habana. 

En la Argentina de los años 20, la aparición de de un movimiento de ruptura estética que entabla batallas polémicas con otras generaciones estéticas o con grupos contemporáneos (como el caso de la disputa Florida-Boedo) habla del desarrollo de un campo intelectual complejo en el que escritores, editores, diarios, concursos, intervienen con intereses y programas diversificados, al mismo tiempo que establecen con el arte y el pensamiento internacionales diversos mapas de relaciones que dan lugar a cánones diferentes. Las relaciones entre arte y política en son un punto de diferenciación en el interior del campo intelectual argentino y también permiten marcar contrastes con respecto a movimientos y publicaciones de otros países.  

2. Objetivos

Introducir al conocimiento de las “vanguardias históricas”, de sus principales propuestas, fundamentos y  modos de funcionamiento.

Introducir al conocimiento de algunas de las teorías más relevantes que la teoría estética y la sociología del arte han elaborado sobre el arte de vanguardia.

Proveer herramientas conceptuales y de investigación para el estudio de las vanguardias literarias en la Argentina y en América latina. 

Contribuir al desarrollo de habilidades analíticas y críticas en la  lectura y análisis de manifiestos,  programas de acción, editoriales de revistas. Propiciar el trabajo lo más directo posible con revistas, correspondencia  y otras fuentes.

Facilitar a los estudiantes los medios para comparar, conectar y contrastar -allí donde sea relevante- manifestaciones y movimientos artístico-literarios más allá de las fronteras de las literaturas nacionales.   

Alentar el debate fundado sobre los temas incluidos en el programa. 

Contribuir a la formación de hábitos de investigación a través de la realización de trabajos individuales y de grupo. 

3. Contenidos

Unidad I: “VANGUARDIAS HISTORICAS” 

Manifiestos y textos programáticos de las vanguardias europeas: futurismo, dadaísmo,  surrealismo. Discusión de los principales enfoques teóricos sobre las vanguardias (Burger, Poggioli, R. Williams, Octavio Paz). Política y retórica de los manifiestos. Análisis de revistas: Palabra e imagen en las revistas Dada, Lacerba, La Revolution Surrealiste y otras.

El ultraísmo español: sus revistas y líneas principales. La conexión Huidobro. La presencia de artistas latinoamericanos en las revistas de vanguardia ibéricas: Jorge Luis Borges, Norah Borges, Barradas.  

Unidad II: VANGUARDIAS ARTISTICAS EN AMERICA LATINA

La reacción contra la poesía modernista. La urbe, la modernidad técnica y sus imaginarios. Una nueva lengua poética y nuevas construcciones sobre el rol del poeta y de la poesía. El giro americanista de las vanguardias: criollismos, nativismos, negrismos, indigenismos. Localismo y cosmpolitismo: las fórmulas de un dilema. Articulaciones entre arte y política, arte y revolución. 

Lectura de manifiestos y textos programáticos: 

Manuel Maples Arce, “Comprimido estridentista”. 

Oliverio Girondo [atribuido], “Manifiesto de Martín Fierro”.

Oswald de Andrade, “Manifiesto Pau Brasil”, “Manifiesto antropófago”.

José Carlos Mariátegui, “Arte, revolución y decadencia”. “Nativismo e indigenismo en la literatura americana”

Estudios de casos:

-El estridentismo, entre  futurismo y revolución: lectura de “Urbe” de Manuel Maples Arce y de poesía e iconografía en las revistas Irradiador y Horizonte. 

-El nativismo, de Montevideo al Caribe. Lectura “La guitarra de los negros” y otros poemas de Ildefonso Pereda Valdés, en relación con pinturas de Pedro Figari.

Unidad III: LA VANGUARDIA ARGENTINA

III. 1) La vanguardia argentina de los años 20, un panorama de sus principales líneas de  intervención. Escritores, revistas, acciones, manifiestos: manifiesto ultraísta, manifiesto de Martín Fierro. La liquidación de la hegemonía modernista. El papel del humor y de la publicidad. La sociabilidad literaria: brindis y formas de autofiguración. El martinfierrismo en la memoria de los participantes: Oliverio Girondo, González Lanuza , Córdova Iturburu, Olivari.  

Arte, política y sociedad: Tensiones estéticas, ideológicas y políticas en la confrontación Florida Boedo. 

Debates sobre descolonización cultural. Americanismo y cosmopolitismo. La polémica del “Meridiano intelectual” y el antihispanismo rioplatense. Toma de posiciones en revistas de vanguardia latinoamericanas sobre panamericanismo, hispanoamericanismo y latinoamericanismo. 

III. 2 ) Dinamismo y la fragmentación en la poesía de Oliverio Girondo. Una estética de la mirada. Modernidad y primitivismo. La inclinación aforística en textos de Girondo, Gómez de la Serna y Xavier Villaurrutia . 

Lecturas: Veinte poemas para ser leídos en el tranvía, Calcomanías, Espantapájaros.

III.3) Borges, el ultraísmo a baja velocidad. Ensayos, poemas y primeros relatos: la búsqueda de un mito bárbaro en las orillas de Buenos Aires. Primeras lecturas de la gauchesca: Borges, Ascasubi y el tema del coraje. Borges y el nativismo uruguayo. Nacionalismo borgeano: una relectura criollista de la historia argentina. Definiciones y debates sobre la lengua literaria en la Argentina. 

Lecturas: Inquisiciones (1925), El tamaño de mi esperanza (1926), 

El idioma de los argentinos (1928), Fervor de Buenos Aires (1923), Cuaderno San Martin, Luna de enfrente. Cartas del fervor. 

III.4) Macedonio Fernández se presenta en la sociedad vanguardista: brindis, autobiografías y proyectos propagandísticos. Los Papeles de Recienvenido. El humor y la ciudad. La extirpación de la representación y de la anécdota en el discurso literario: el Museo de la Novela de la Eterna

Lecturas: Papeles de Recienvenido, Museo de la novela de la Eterna (edición crítica). 

 

III.5) Raúl González Tuñón en la babel porteña. Cine, músicas, espectáculos: la intersección de la cultura de masas y la poesía. Mezcla de tradiciones: Baudelaire, la bohemia y Valery Larbaud. Los años 30: la radicalización política y la galería internacional de los rebeldes. La fundación de Contra. 

Lecturas: El violín del diablo, La calle del agujero en la media, Todos Bailan, Miércoles de Ceniza, Revista Contra. 

III.6) Nicolás Olivari, entre Boedo y Florida. Romanticismo y antipoesía. Cine, medios de transporte, masas, calles: las experiencias de la urbe. Figuraciones del poeta y la poesía: entre el esfuerzo y la inutilidad. Contra lo sublime: el feísmo como elección estética. Trabajo, trabajadores y alienación. La condición femenina en el engranaje urbano. El viaje de Olivari a Brasil. Cercanías y distancias con el martinfierrismo.

Lecturas 

La amada infiel (1924), La musa de la mala pata (1926), El gato escaldado (1929)

"La moderna literatura brasilera", en Revista Martín Fierro.

El hombre de la baraja y la puñalada y otros escritos sobre cine.

III.7) Norah Lange, del ultraísmo sentimental  a los 30 marineros. La imagen fragmentada: cuerpo y sexualidad. Puestas en escena del martinfierrismo. Variaciones del rol de la musa. Los brindis de Norah. El pasaje a lo autobiográfico.

Lecturas: La calle de la tarde; Cuadernos de infancia; 45 días y treinta marineros.    

III.8) Xul Solar. Neocriolismo, americanismo y utopía. La invención de idiomas. Una pintura que también se lee: letras, números, códigos en los cuadros de Xul Solar. Una gráfica radical: Xul como ilustrador de Borges. 

Xul Solar, Alejandro, Entrevistas, artículos y textos inéditos. Patricia Artundo, Introducción, investigación, selección. Buenos Aires, Corregidor, 2005.

4. Bibliografía 

Unidad I

Bürger, Peter. Teoría de la Vanguardia. Barcelona, Península, 1974.

Cirlot Lourdes, ed, Primeras vanguardias artísticas. Textos y documentos, Barcelona, Labor, 1995

Poggioli, Renato, Teoría del arte de vanguardia, Madrid, Revista de Occidente, 1964.

Rodríguez Prampolini, Ida (comp.)  Dadá documentos, UNAM, México, 1977.

Raymond Williams, La política del modernismo, Buenos Aires, Manantial, 1997, 

Unidad II

Cornejo Polar, Antonio. Escribir en el aire. Lima. Editorial Horizonte. 1994.

Gelado, Viviana, Poéticas de la transgresión. Vanguardia y cultura popular en los años veinte en América Latina, Buenos Aires, Corregidor, 2007

Carlos Garcia, Dieter Reichardt, Las vanguardias literarias en Argentina, Uruguay y Paraguay.Bibliografia y Antologia Critica,  Vervuert, Iberoamericana, Frankfurt am Main, Madrid, 2004. 

Jitrik, Noé. 2008. “El Estridentismo y la obra de Manuel Maples Arce”, en Para leer El Estridentismo. Buenos Aires, Facultad de Filosofía y Letras, OPFyL.

Manzoni, Celina, Documentos de la vanguardia en América Latina, Buenos Aires, Corregidor, 2007

Müller-Bergh, Klaus; Mendonça Teles, Gilberto. Vanguardia latinoamericana. Historia, crítica. y documentos,  Vervuert, Iberoamericana, Frankfurt am Main, Madrid, 2009. 

Osorio, Nelson, El Futurismo y la Vanguardia literaria en América latina,  Centro de Estudios Latinoamericanos Rómulo Gallegos, Caracas, Venezuela, 1982,  (Antología).

Pizarro. Ana. “Vanguardia literaria y vanguardia política” en Araucaria de Chile, Número 13, 1981.

Schwartz, Jorge (comp). Las vanguardias latinoamericanas, Textos programáticos y críticos,  Madrid, Cátedra, 1991.

Schwartz, Jorge, “Lenguajes utópicos”. En: Ana Pizarro. América Latina: Palabra, literatura emCultura. Vol. III: “Vanguarda e Modernidade”, Campinas, Unicamp, 1995.

Verani, Hugo (comp.), Las Vanguardias literarias en Hispanoamérica. (Manifiestos, Proclamas y otros escritos). Roma, Bulzoni Editores, 1986

Unidad III - Subunidad III. 1. Sobre la vanguardia argentina 

Córdova Iturburu, Cayetano, La revolución martinfierrista, Buenos Aires, Ediciones Culturales Argentinas, 1962.

Girondo, Oliverio El periódico Martín Fierro, 1924-1949; memoria de sus antiguos directores, Buenos Aires, F. A., Colombo, 1949

González Lanuza, Eduardo. Los martinfierristas, Buenos Aires: Ediciones Culturales Argentinas, 1961

Francine Masiello, Lenguaje e ideología. Las escuelas argentinas de vanguardia, Buenos Aires, Hachette, 1986.

Sarlo, Beatriz, “Vanguardia y criollismo: la aventura de Martín Fierro, en Altamirano/Sarlo, Ensayos argentinos de Sarmiento a la Vanguardia. Buenos Aires, Centro Editor de América Latina, 1983.

Sarlo, Beatriz, Una modernidad periférica: Buenos Aires 1920 y 1930, Buenos Aires, Nueva Visión, 1988 

Romano, Eduardo, “Arlt y la vanguardia argentina, en Cuadernos Hispanoamericanos, Nº. 373, Madrid, julio de 1981

Unidad III - Subunidad III. 2. Sobre Oliverio Girondo

Raúl Antelo,. Ed., Oliverio Girondo: Obras Completas. Madrid: Alca XX, Colección Archivos, 1999.

Borges, Jorge Luis, “Oliverio Girondo: Calcomanías”, Martín Fierro, 2ª época, Buenos Aires, núm. 18, 26 de junio de 1925. 

Corral, Rose, “Aproximación a un texto de vanguardia: Espantapájaros (Al alcance de todos) de Oliverio Girondo”, Nueva Revista de Filología Hispánica, tomo XXXVIII, núm. 1, 1990, págs. 333-341. 

Fernández Moreno, César, “Girondo entre dos calles de Buenos Aires”, Casa de las américas, año VII, núm 42, La Habana (Cuba), mayo-junio 1967, págs. 143-147. 

Gómez de la Serna, Ramón, “Veinte poemas para ser leídos en el tranvía, por Oliverio Girondo”, El Sol, Madrid, 4 de mayo de 1923. 

Jarnés, Benjamín, “Oliverio Girondo: Calcomanías”, Revista de Occidente, Madrid, mayo de 1925, págs. 140-144. 

Mariátegui, José Carlos, «Oliverio Girondo», Variedades, Lima, 15 de agosto de 1925. 

Masiello, Francine, “Oliverio Girondo: el carnaval del lenguaje”, Hispamérica, año Vi, núm. 16, 1977, págs. 3-17. 

Méndez, Evar, “Oliverio Girondo”, Martín Fierro, 2ª época, núm. 2, Buenos Aires, 20 de marzo de 1923. 

Schwartz, Jorge, Vanguardia y Cosmopolitismo en la década del 20. Oliverio Girondo y Oswald de Andrade, Rosario, Beatriz Viterbo Editora, 1993

- Homenaje a Girondo, Buenos Aires, Corregidor, 1987. 

- Nuevo Homenaje a Girondo, Rosario, Beatriz Viterbo, 2007. Schwartz, Jorge, «Vanguardias enfrentadas: Oliverio Girondo y la poesía concreta», Maldoror, Montevideo, núm. 16, noviembre de 1981, págs. 22-35. 

Unidad III - Subunidad III. 3. Borges

Sarlo, Beatriz, Borges, un escritor en las orillas, Buenos Aires, Ariel, 1995  y www.borges.pitt.edu/bsol/bse0.php
· “Borges en Sur: un episodio del formalismo criollo", Punto de Vista, 16, Noviembre de 1982.

Rafael Olea Franco, El otro Borges, el primer Borges, México-Buenos Aires, El Colegio de México-Fondo de Cultura Económica, 1993

Balderston, Daniel (2008) “Políticas de la vanguardia: Borges en la década del veinte”. En Dabove, Juan Pablo, ed. Jorge Luis Borges: políticas de la literatura. 

Unidad III - Subunidad III. 4. Macedonio Fernandez

Borges Jorge Luis, Macedonio Fernández, Selección y prólogo de J. L. B., Buenos Aires, Ediciones Culturales Argentinas, 1961. Reproducido en Borges Jorge Luis, Prólogos con un prólogo de prólogos, Buenos Aires, Torres Agüero editor, 1977. 

Borges, Jorge Luis, “Macedonio Fernández”, Sur 209-10 (1952) 145-47.

Barrenechea, Ana María, “Macedonio Fernández y su humorismo de la Nada”, Buenos Aires Literaria 9 (1953): 25-38

Camblong Ana, Estudio preliminar, Museo de la novela de la Eterna, Edición Crítica dirigida por Ana Camblong y Adolfo de Obieta, Madrid, Archivos, 1993.

 Jitrik, Noé, La novela futura de Macedonio Fernández, Caracas, Universidad Central de Venezuela, 1973.

Prieto, Julio, Desencuadernados: vanguardias ex-céntricas en el Río de la Plata, Rosario, Beatriz Viterbo Editora, 2002

Unidad III - Subunidad III. 5. Raul Gonzalez Tuñon

Contra. La revista de los francotiradores. Estudio preliminar de Sylvia Saítta. Universidad Nacional de Quilmes, 2005

Jorge Boccanera, “El viaje de González Tuñón”, Raúl González Tuñón, Juancito Caminador, Buenos Aires, Ameghino, 1998.

Daniel Freidemberg, “Introducción”, Raúl González Tuñón, Todos bailan. Los poemas de Juancito Caminador, Buenos Aires, Colección Austral – Espasa Calpe, 1993.

Beatriz Sarlo, “La revolución como fundamento”, en Una modernidad periférica. Buenos Aires 1920 y 1930, Buenos Aires, Nueva Visión, 1988.

Isabel Stratta, “Raúl González Tuñón: del violín del diablo al tercer frente” en Graciela Montaldo (compiladora), Yrigoyen entre Borges y Arlt (1916-1930), tomo 2 de  Literatura argentina del siglo XX, Buenos Aires Paradiso, 2006

Pedro Orgambide, El hombre de la rosa blindada, Buenos Aires, Ameghino, 1998.

Horacio Salas, Conversaciones con Raúl González Tuñón, Buenos Aires, La Bastilla, 1975.

Unidad III - Subunidad III. 6. Nicolás Olivari

Ojeda Ana, y Rocco Carbone, estudio preliminar a Poesías 1920-1930.

 Olivari, Nicolás, "La moderna literatura brasilera", Revista Martín Fierro, Buenos  Aires, 2da. época, año 2, números 22 y 23, 1925.

Nicolas Olivari, El hombre de la baraja y la puñalada y otros escritos sobre cine, estudio preliminar, apéndice y edición a cargo de María Gabriela Mizraje, Buenos Aires, Adriana Hidalgo, 2000 

Ana Ojeda y Rocco Carbone (comp.). Dossier Nicolás Olivari. Revista Nómada, Universidad Nacional de San Martín, 2009

Sasturain, Juan, “Olivari, el blues porteño”, Página 12, Buenos Aires, 11/6/09.

Unidad III - Subunidad III. 7. Norah Lange

Borges, Jorge Luis,  “Nora Lange: La calle de la tarde” (1925). Prólogos con un prólogo de prólogos, Madrid: Alianza Editorial, 1998. 

De Nobile, Beatriz, Palabras con Norah Lange, Reportaje y antología. Buenos Aires: Carlos Pérez Editor, 1968.

Domínguez Nora, y a Adriana Astuti (comp.) Promesas de tinta. Diez ensayos sobre Norah Lange. Rosario, Beatriz Viterbo, 2010

Molloy. Sylvia. Prólogo a Obras completas. Tomos I y II. Edición al cuidado de Adriana Astutti. Rosario, Beatriz Viterbo, 2005-6.  

Molloy, Sylvia. “Juego de recortes: Cuadernos de infancia de Norah Lange”.  Acto de presencia. México: Fondo de Cultura Económica, 1996: 169-181. 

Unidad III - Subunidad III. 8. Xul Solar

Xul Solar, Alejandro, Entrevistas, artículos y textos inéditos. Patricia Artundo, Itroducción, investigación, selección. Buenos Aires, Corregidor, 2005.

“Apuntes de Neocriollo”. En: Continente Sul Sur: Revista do Instituto Estadual do Livro . I Bienal Mercosul . Porto Alegre, n. 6, novembro 1997, p. 417-421.

Marechal, Leopoldo. “El panjuego de Xul Solar, un acto de amor”. Cuadernos de Mr. Crusoe. Buenos Aires, 1967.  

“Una aproximación al “panjuego””. La Opinión Cultural . Buenos Aires, domingo 15 de junio de 1975.

Areán, Carlos. “Xul Solar. Surrealista argentino”. Cuadernos Hispanoamericanos . Madrid, n. 524, febrero de 1994, p. 71-84. 

“El ‘primitivismo' martinfierrista: de Girondo a Xul Solar”, en: Oliverio Girondo. Obras Completas. Edición Crítica . Raúl Antelo (coord.). París. ALLCA. Colección ARCHIVOS, 1999, p. 475-489.

Artundo, Patricia M. “Visiones de la era espacial: una introducción a ‘Vuelvilla' de Xul Solar”. Hispamérica . Revista de literatura. Maryland, a. 32, n. 95, 2003, p. 45-47. 

Sarabia, Rosa. “La disolución de los lenguajes artísticos en Xul Solar y Macedonio Fernández”, en CELCIRP Séptimo Congreso Internacional, Los múltiples desafíos de la modernidad en el Río de la Plata . Göteborg. Serie Río de la Plata Nº 23-24, 20 – 22 de junio del 2000, p. 193-201. 

Sarlo, Beatriz. “Fantastic Invention and Cultural Nationality. The Case of Xul Solar”. En: David Elliott (edit.). Argentina 1920-1994 . Oxford. The Museum of Modern Art, 1994, p. 34-39. 

Rubione, Alfredo,  “Xul Solar utopía y vanguardia”,  Punto de vista. Revista de cultura. Buenos Aires, a. 10, n. 29, abril-junio 1987, p. 37-39. 

Gradowczyk, Mario H. Alejandro Xul Solar . Buenos Aires. Ediciones Alba-Fundación Bunge y Born, 1994.

Xul Solar. Una utopía espiritualista. Buenos Aires. Fundación Pan Klub Museo Xul Solar. 2002. Textos de Francisco Jarauta, Juan Manuel Bonet, Jorge Luis Borges. 

Lorenzo Alcalá, May. La utopía latinoamericana: Xul Solar, Matta y Lam . Buenos Aires. Fundación Pan Klub – Museo Xul Solar, 1999.

Nota: Adicionalmente, se proporcionarán bibliografías específicas relacionadas con los temas elegidos por cada estudiante para trabajo monográfico.

5. Bibliografía complementaria general

Krakauer, Siegfried, “Un principio básico de montaje” y “Carácter paradigmático de la avant-garde” en Teoría del Cine. La redención de la realidad física, Barcelona, Paidós, 1989.

De Torre, Guillermo, Literaturas europeas de vanguardia, Madrid: Caro Raggio, 1925

--Historia de las literaturas de vanguardia. Edición actualizada. Madrid, Guadarrama,1987.

Paz, Octavio, Los hijos del limo. Del romanticismo a la vanguardia. Barcelona, Seix Barral, 1981.

Subirats, Eduardo, El final de las vanguardias,  Barcelona, Anthropos, 1989

Bourdieu, Pierre, Las reglas del arte. Génesis y estructura del campo literario. Barcelona, Anagrama, 1995. 
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6. Carga horaria

Cuatro horas semanales.

7. Actividades planificadas 

Las clases consistirán en exposiciones de la docente y de los estudiantes y discusiones colectivas . En las clases, se presupone la lectura de textos especificados, y se espera la participación del grupo en el análisis y discusión de los textos e imágenes estudiados

Durante el seminario, cada participante realizará por lo menos una exposición oral, que originará una nota de evaluación. Esta puede ser un avance de su tema de investigación.  

Se admitirán y alentarán investigaciones en grupo, aunque la presentación escrita de resultados (trabajo monográfico final) debe ser individual.

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario se dictará en no menos de 4 (cuatro) horas semanales y los alumnos deberán  asistir al 80 % de las reuniones y prácticas que se establezcan en el régimen cuatrimestral. 

El profesor evaluará la participación de los alumnos con una nota. Esta nota será el resultante de la evaluación que el profesor realice sobre las presentaciones de informes parciales, exposiciones orales individuales o grupales, lecturas, síntesis e informes bibliográficos, etc. Si ésta fuera inferior a cuatro puntos, significará un aplazo en el Seminario. Separadamente, calificará el trabajo monográfico. Si éste fuera rechazado, los interesados tendrán opción en este caso y por única vez a presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado en el apartado IV (esto es, dentro de los cuatro años posteriores a la finalización el seminario). La calificación final resultará del promedio de ambas notas.

9. Recomendaciones

 Es recomendable que los estudiantes hayan aprobado previamente dos o más de estas materias: Literatura Argentina I, Literatura Argentina II, Problemas de Literatura Argentina, Teoría Literaria 

María Isabel Stratta

Jefa de Trabajos Prácticos - Literatura Argentina II
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