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Secretaría de Posgrado

Seminario de Doctorado

Áreas: Filosofía Contemporánea, Filosofía de la historia, Estética
La lectura de la modernidad de Walter Benjamin. Entre la ‘catástrofe continua’ y la potencia crítica de una nueva Ilustración
Dr. Francisco Naishtat, Dra. Florencia Abadi
 
Segundo cuatrimestre de 2014
Horario: jueves de 17 a 21 hs (6 de noviembre al 18 de diciembre)

Carga horaria: 28 hs.

FUNDAMENTACION 

El curso se propone estudiar la concepción de la modernidad de Walter Benjamin, teniendo en cuenta las tensiones que la atraviesan a lo largo de su obra. Partimos de la hipótesis de que la noción benjaminiana de modernidad se inscribe dentro de una dialéctica entre el concepto de mito y el de Ilustración. 
La categoría de modernidad aparece generalmente en la obra de Benjamin en una constelación negativa de ideas que están implicadas en la noción de mito: por una parte, está asociada en Zentralpark al tiempo del infierno, es decir, al hecho de que “todo siga tal cual”, lo que a su vez define propiamente la catástrofe, esto es, el eterno retorno de lo mismo, idea que se asocia en Benjamin con la noción de progreso (Benjamin, 2005: 34). En este mismo sentido, lo nuevo, la moda, se revela como lo “eternamente semejante” y “el eterno retorno de lo mismo” (Passagen, GS V-1, 55); por otra parte,  la idea de modernidad aparece ligada a la estela de lo perdido: caída de la experiencia (Benjamin,  EuA, GS II-1: 214 s.), pérdida de la narración (Benjamin, ERZ, GS, II-2: 438-465) y abandono del aura (Benjamin, 2003). Por último, lo moderno se vincula a la constelación del mito a través de la categoría del fetichismo de la mercancía, que Benjamin retoma de Marx y de Lukács, para convertirla en una forma clave de la ensoñación colectiva; no solamente como episodio económico, sino como materialización urbana de contenidos oníricos colectivos asociados al circuito económico y también a las imágenes de deseo que resisten a dicho circuito, como la añoranza utópica de los paraísos perdidos y de la edad de oro (Passagen, GS V-1, 492-611 s.). 
Pero si la categoría de modernidad aparece en la obra de Benjamin bajo estas determinaciones negativas, al mismo tiempo el programa de una protohistoria de la modernidad con el que Benjamin interpreta el propósito de la obra de los Pasajes, y que es generalizable a sus investigaciones desde la década del treinta, aparece vinculado a la figura de una desmitificación con ribetes neo-ilustrados muy claros, en que se produce una liquidación del mito en el elemento de la crítica, de la política y de la historia. Nos interesa aquí investigar tres dimensiones de esta desmitificación operante en el pensamiento de Benjamin: a) la hipótesis de la polarización de Aby Warburg, en el sentido de que los términos de la tensión entre mito e ilustración, lejos excluirse como puntos mutuamente externos, definen un campo de fuerzas, de modo que la superación de la esfera mitológica en el trabajo crítico e ilustrado de desmitificación se nutre a su vez del elemento del mito, que no solo es conjurado sino también recuperado en la operatoria salvífica de la Rettung; b) la hipótesis de la amplitud dinámica de esta tensión en la obra de Benjamin, principalmente derivada de la interpretación de Winfried Menninghaus, según la cual las polaridades de esta tensión recorren las distintas fases de la obra benjaminiana y sin embargo van cambiando semántica, retórica y programáticamente de tonalidad y de contenidos según los ejes cronológico y temático; c) la hipótesis, finalmente, de la coordenada programática de una nueva Ilustración en el pensamiento de Benjamin, como vector metafilosófico susceptible de dar profundidad semántica y fuerza interpretativa a su pensamiento. Las polaridades del mito y de la ilustración, combinadas en campos de fuerzas atravesados por el elemento programático de una nueva Ilustración, alejan ciertamente la dialéctica benjaminiana de una interpretación neutralizante, en la que se ahogaría la radicalidad de su propuesta.

En este sentido, el seminario se propone estudiar las tensiones benjaminianas de la categoría de modernidad, ensayando la idea de una nueva Ilustración, que la atravesaría sustancialmente.

OBJETIVOS

Objetivos:

· Reconstruir la evolución de la concepción de la modernidad a lo largo de la filosofía de Benjamin desde la temprana concepción de un presente caracterizado por “la miseria por lo que respecta a los valores” (Diálogo sobre la religiosidad del presente, 1912) hasta la imagen del tráfico urbano y la vivencia de shock perfilada en el segundo trabajo sobre Baudelaire (1939). 

· Analizar el alcance de la crítica de Benjamin a las concepciones filosóficas previas respecto de la modernidad. Examinar los puntos de contacto y de ruptura con la modernidad estética (Baudelaire y vanguardias del siglo XX), autores clásicos de la Ilustración (Kant, Cohen), el Romanticismo temprano (Schlegel, Novalis), la sociología del derecho (Weber), el pensamiento teológico-político (Schmitt), los estudios comparativos en el terreno de la antropología, la historia del arte y la religión (Bachofen, Warburg,  Jung, Klages).

· Indagar las diversas formulaciones y tratamientos que reciben la noción de “mito” y conceptos prima facie afines (“sueño”, “utopía”, “catástrofe”, “progreso”, “destino”) en la obra de Benjamin. 
· Reconstruir la propuesta teórica benjaminiana en torno a las nociones de “despertar”, “sueño colectivo”, “interpretación de los sueños”. Establecer el influjo del psicoanálisis freudiano (especialmente en los legajos K y N del Libro de los Pasajes), así como del surrealismo respecto de la temática onírica. Establecer de qué modo operan estas categorías en su proyecto de escritura de la “protohistoria de la modernidad” (1926-1940).
· Examinar la relación que Benjamin sugiere entre la crisis de la experiencia y la crisis del relato en la modernidad.
· Revisar la relación entre modernidad y el fenómeno de la decadencia del aura, a partir de la afirmación del autor de que “las épocas que se inclinan a la expresión alegórica han experimentado una crisis del aura” (Libro de los Pasajes, J 77ª, 8).
· Elaborar los vasos comunicantes entre la sociología del derecho de Max Weber y las reflexiones acerca del derecho y de la violencia que Benjamin despliega en “Para una crítica de la violencia” (1921), y que completa, una década después, en su ensayo sobre Kafka (1934). 
Programa temático

1. Filosofía del lenguaje, filosofía de la filosofía.
Concepción nominativa del lenguaje y revelación. Friedrich Heinle, poeta de la juventud. La recepción benjaminiana de Kant y de Hermann Cohen. Articulaciones entre teoría del conocimiento y la concepción temprana de la historia. La noción temprana de mito. Experiencia e Ilustración. 
2. Crítica de arte, verdad, belleza. 
La interpretación del Romanticismo alemán, el concepto de “criticabilidad”, la Rettung. Continuidades entre la Ilustración y el Romanticismo temprano. La crítica como mortificación, lo carente de expresión, la belleza, la verdad y el mito en Las afinidades electivas de Goethe. 
3. Crítica de la violencia: derecho, soberanía, mito. 

La lectura benjaminiana de Kafka. Violencia del derecho versus violencia divina. Vínculos con la sociología del derecho de Weber. Máquina y racionalización. El concepto de “destino” y la idea de justicia. La presencia de Sorel. La Jugendbewegung: idea de juventud, Wyneken y las exigencias prácticas educativas y sociales de la República de Weimar, 
4. Crítica de la experiencia: narración, técnica, aura. 
Los diversos modos de la pérdida y el desmoronamiento como índices de la modernidad. La figura del narrador versus la información y el montaje. La época de la reproductibilidad técnica. El fin de la función cultural de arte y su nueva fundamentación en la praxis política. 
5. Crítica de la historia: el pasado, la revolución, el mesianismo. 
La interpretación benjaminiana del marxismo. Las críticas al determinismo, al historicismo y a la noción de progreso. Progreso y mito. Pasado inconcluso y pasado primitivo: mitos de origen. Interrupción y redención. 
METODO DE TRABAJO

Las clases se dividirán en dos horas de exposición teórica y dos horas de carácter  teórico-práctico, con breves exposiciones y análisis de los participantes sobre los textos primarios y la bibliografía secundaria, y discusiones sobre diferentes aspectos del programa. 
El método de trabajo consistirá en el análisis de las fuentes primarias con el fin de recabar elementos que permitan reconstruir las tesis y argumentos relacionados con los objetivos específicos propuestos. La hipótesis de trabajo general funcionará como un instrumento heurístico para seleccionar información pertinente. 
EVALUACION

Estará en condición de alumno regular aquel estudiante que haya cumplido con los requisitos reglamentarios establecidos por la Secretaría de Posgrado. A lo largo del dictado se solicitará la exposición oral de textos y la entrega del proyecto de monografía, además de una asistencia de al menos 80 % del total de las reuniones. Los participantes deberán presentar una monografía que representará la calificación final del seminario. 

DÍAS y PERÍODO DE DICTADO
El seminario constará de 28 (veintiocho) horas totales y se dictará los días jueves de 17 a 21 horas, en la sede de Posgrado de la Facultad de Filosofía y Letras (Puán 430) a lo largo de siete encuentros que se extenderán entre el 17 de septiembre hasta el 29 de octubre de 2014.
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� Participarán del seminario los miembros del proyecto PIP-CONICET que investiga sobre este mismo tema, dirigido por Francisco Naishtat.





