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1. Fundamentación y descripción

El propósito del curso es volver a pensar la escritura de Domingo F. Sarmiento a partir de algunas inflexiones materiales de su puesta en acto en manuscritos, diarios y cartas, vinculando estas formas discursivas con su proyecto estético-político como manifestaciones particulares (muchas veces in progress) de su producción, y estudiándolas como campo de pruebas para los libros que publica (sucesivamente o en simultáneo). La propuesta es abordarlas no solo en relación con el ideario y el estilo del escritor, sino también como el polo más extremo de la materialidad de la escritura: el de la palpabilidad del grafo; y considerar la inscripción de la letra (e incluso del dibujo) como marca o rastro, que puede al mismo tiempo constituirse en objeto autónomo, con un valor per se, como objeto cultural.

Todavía es posible preguntarse ¿cómo escribe Sarmiento? La propuesta es abordar su modo desmañado de composición, porque allí se ve no solo un rasgo de estilo sino una modalidad de pensamiento y de intervención política. Trabajaremos con la cultura material de algunas producciones de Sarmiento en el sentido más concreto, prestando atención a la cadena de relaciones que se establece entre los borradores, las cartas o los diarios y las obras editadas, y a las formas que adoptan su letra o su escritura de acuerdo con la situación y con el medio. Así, podremos pensar la escritura como estilo, la caligrafía como forma ideológica, los dibujos como manera de representación gráfica y la ekphrasis como representación verbal de una representación visual que parece constituirse en el modo sistemático de su percepción fenomenológica.

La producción escrita de Sarmiento opera, además, con procedimientos que remedan los artefactos o géneros visuales del siglo XIX como mecanismos o agenciamientos literarios: cámara oscura, panoramas, dioramas, Claude Glass, gabinete óptico. En ella se diseñan verbalmente mapas y planos, vistas, retratos, cuadros o paisajes como formas de la conceptualización y del registro gráfico de lo que se ve o de lo que se concibe visualmente. Consideraremos, entonces, los modos de representación visual ya no solo como un mero recurso retórico, sino como modos de inscripción de imágenes que se burilan (como se dice de la piedra en el caso de la escultura) por el discurso; no solo lo que sugieren como imagen mental a partir del estímulo que genera el aparato verbal, sino lo que inscriben como diseño por la voluntad de la representación.

Así, la escritura como grafía (caligrafía, tipografía, topografía e iconografía) en Sarmiento es planteo de un argumento ideológico, pero también conceptualización visual, táctil y sonora que, en su obra, no es un mero vehículo de la idea sino la articulación más plena de una argumentación político-estética que pretende ser eficaz. Son las grafías del estilo de Sarmiento; por eso el título del curso: Estilografías sarmientinas.

2. Objetivos

a. Que los estudiantes puedan analizar textos fundamentales de la obra de Sarmiento abordándolos a partir del concepto de grafo, para repensar la relación que se establece entre el sentido y el soporte; entre los manuscritos, los borradores y la obra editada; entre la conceptualización, los modos de representación y la estructura del texto.

b. Ocuparnos de las articulaciones entre culturas caligráfica, tipográfica y visual  para pensar en un sentido más completo lo que implica la escritura (como ideología, como estilo, pero también como práctica y como materialidad) y comprender –en un abordaje de las manifestaciones materiales de los textos– hasta qué punto su modo de composición determina sus singulares características.

c. Que se investiguen los modos y las condiciones en que algunos de esos libros fueron gestados, organizados, escritos, editados, impresos y publicados para reflexionar con mayor amplitud sobre sus sentidos.

d. Pensar la escritura literaria como práctica caligráfica, tipográfica, topográfica e iconográfica.

3. Contenidos

Unidad I: Topografías sarmientinas

Imaginaciones geográficas. Configuraciones de los espacios nacionales. Modos de ver. Valores personales: proporciones y escalas. Representaciones gráficas, verbales y visuales. Paisajes, vistas, cartografías, topografías. Ekphrasis y wordscapes. La pampa: “la tierra como en el mapa”. Sitio de Montevideo: grafías verbivocovisuales. El trópico: desborde y progreso. Iconografías.

Lecturas obligatorias:

Domingo F. Sarmiento, Facundo (1845) (Particularmente capítulos 1, 2,  5, 6, 12).

Domingo F. Sarmiento, Viajes (1849; 1851) (Fundamentalmente: “Advertencia”, “Más-a-fuera”, “Montevideo”, “Río de Janeiro”, “África”).

Adolphe D’Hastrel, Álbum de la Plata. Collección de las vistas y costumbres remarcables de esta parte de la América del Sur dibujadas por D. Adolfo D’Hastrel; litografiadas por Ciceri, Sabatier, HubertClercet, C. Miller y Ad. D’Hastrel, París.

Lecturas para exposiciones orales:

Domingo F. Sarmiento, Facundo (1845).

Domingo F. Sarmiento, Viajes (1849; 1851).

Unidad II: Caligrafías sarmientinas


Diario de marcha y diario de viaje. Orden del calendario y tiempos de la política. Hypomnemata: la memoranda. Transcripción y publicación. La caligrafía, el trazo y el dibujo. El diario como acumulación de cartas. Manuscritos, borradores, sketches, bocetos, croquis. La carta como sucedánea de la conversación. Destinatarios, corresponsales, interlocutores: redes afectivas, letradas, estéticas.

Lecturas obligatorias:

Domingo F. Sarmiento, Campaña en el Ejército Grande Aliado de Sud-América (1852).

Domingo F. Sarmiento, Memoranda (Diario de la campaña en el Ejército Grande Aliado de Sud-América) (1852).

Domingo F. Sarmiento, Diario de gastos durante el viaje por Europa e América emprendido desde Valparaíso el 25 de octubre de 1845 por Domingo F. Sarmiento (1845-1848).

Domingo F. Sarmiento, Un viaje de Nueva York a Buenos Aires (de 23 de julio a 29 de agosto de 1868).

Adriana Amante (selección e introducción), Sarmiento remitente, Buenos Aires, OPFyL, 2000 (nueva versión: 2012).

Lecturas opcionales para exposiciones orales:

María Luisa del Pino de Carbone (1954), Veintitrés cartas entre Sarmiento y Lastarria. 1844-1888, Buenos Aires.

Museo Mitre (1911), Sarmiento-Mitre, Correspondencia 1846-1868, Buenos Aires, Imprenta de Coni hermanos.

Museo Histórico Sarmiento (1946; 1947), Epistolario entre Sarmiento y Posse. 1845-1888, Buenos Aires, Museo Histórico Sarmiento, 2 vol.

Ana María Barrenechea y colaboradores (ed.) (1997), Epistolario inédito, Instituto de Filología y Literatura Hispánicas, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires.

Museo Histórico Sarmiento (2001), Epistolario de Domingo F. Sarmiento. Cartas familiares, Buenos Aires, 2001.

Vergara Queiroz, Sergio (1999), Manuel Montt y Domingo F. Sarmiento. Epistolario 1833-1888, Santiago, Dirección de bibliotecas, archivos y museos.

Unidad III Tipografías sarmientinas

Política y escritura: la trama. Proyecto estético-político y variaciones sobre una idea: civilización y barbarie. Escritura y reescritura. La historia, el orden y la estructura de los libros. Aldao: el primero de la serie. Facundo: folletín y libro del 45, y reediciones del 68 y del 74. El Chacho: complemento del Facundo. El tomo VII de las Obras completas de Sarmiento por Luis Montt de 1889 y reimpresión de Augusto Belin de 1896. Versiones y contraversiones. Crimes of writing: escritura de gauchos y letrados. Autoría y coautoría; originalidad y plagio.

Lecturas obligatorias:

Domingo F. Sarmiento (1842), “De las biografías” (El Mercurio, 20 de marzo).

Domingo F. Sarmiento, Aldao (1845).

Domingo F. Sarmiento, Facundo (1845) (Particularmente: “Introducción”, y capítulos 3, 5, 12, 13).

Domingo F. Sarmiento, El Chacho, último caudillo de la montonera de los llanos. Episodio de 1863 (1868).

4. Bibliografía específica obligatoria

Unidad I: Topografías sarmientinas

Bibliografía obligatoria:

ALIATA, Fernando y Graciela Silvestri (1994), El paisaje en el arte y las ciencias humanas, Buenos Aires, Centro Editor de América Latina: “Introducción”, “El territorio como paisaje”, “Tecnología y representación del territorio”, “Representaciones de la ciudad como paisaje”.

Alpers, Svetlana (1987), El arte de describir. El arte holandés en el siglo XVII, Madrid, Hermann Blume: capítulo IV: “El impulso cartográfico en el arte holandés” y capítulo V: “Palabras para la vista”.

Carril, Bonifacio del (1966), Artistas extranjeros en la Argentina. Mauricio Rugendas. Catálogo de la exposición de la Academia Nacional de Bellas Artes. Buenos Aires.

Diener, Pablo e Maria de Fátima Costa (1999), A América de Rugendas. Obras e documentos, São Paulo, Estação Liberdade, Kosmos: “A história americana nos pincéis de Rugendas”.

González Garaño, Alejo y Marcela F. Garrido (2011), El pintor y litógrafo francés capitán Adolphe D’Hastrel, Buenos Aires, Museo Roca.

LIERNUR, Jorge, Fernando Aliata, Alejandro Crispiani, Graciela Silvestri, Diccionario de Arquitectura en la Argentina, Buenos Aires, Clarín, 2004: “Plano”.

MITCHELL, W. J. T. (1994), Picture theory, Chicago y Londres, U. of Chicago Press: Chapter 2: “Textual Pictures”.

Moritz Schwarcz, Lilia 2008, O sol do Brasil. Nicolas.Antoine Taunay e as desventuras dos artistas franceses na corte de D. João, São Paulo, Companhia das Letras: capítulo 4: “A restauração na política e nas artes: a paisagem como discurso da nação”.

Nancy, Jean-Luc (2013), La ciudad a lo lejos, Buenos Aires, Manantial: “Imágenes de la ciudad”.

Penhos, Marta (2005), Ver, dominar, conocer. Imágenes de Sudamérica a fines del siglo XVIII, Buenos Aires, Siglo XXI: Introducción (pp. 15-27); capítulo 1 (pp. 31-73) y del capítulo 6: “Espacios vistos, espacios construidos” (pp. 321-343).

SÜSSEKIND, Flora (1990), O Brasil não é longe daqui, São Paulo, Companhia das Letras: capítulo 1: “Da sensação de não estar de todo” (hay traducción en español en Adriana Amante y Florencia Garramuño [comp.], Absurdo Brasil. Polémicas en la cultura brasileña, Buenos Aires, Biblos, 2000).

Stewart, Susan (1993), On longing. Narratives of the miniature, the gigantic, the souvenir, the collection, Durham and London, Duke University Press. Capítulo 3: “The Gigantic”.

Bibliografía recomendada:

ALIATA, Fernando, “Contemplar y recordar. Sarmiento frente a la arquitectura, el paisaje y la ciudad”, en Adriana Amante (directora del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (director de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

AMANTE, Adriana (2010), Poéticas y políticas del destierro, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica: Cuarta parte: “Poéticas y políticas del espacio”.

------------------------- (2007), “El letrado y el poder”, en Domingo F. Sarmiento, Argirópolis, Buenos Aires, Losada.

BRIZUELA, Natalia, Fotografia e império. Paisangens para um Brasil moderno, São Paulo, Companhia das Letras, 2012: cap. III: “Lembranças da raça”.

Bruno, Giuliana (2002), Atlas of emotion. Journeys in Art, Architecture, and Film, New York, Verso: “Prologue” and Chapter 6: “Haptic Routes: View Painting and Garden Narratives”.

COSGROVE, Denis and Stephen Daniels (1988), The Iconography of Landscape, Cambridge, Cambridge University Press: “Introduction: Iconography and Landscape”.

Crary, Jonathan (1990), Techniques of the Observer. Vision and Modernity in the Nineteenth Century, Cambridge, Massachussets, MIT Press: chapter 2: “The Camera Obscura and Its Subject”.

Eisenstein, Sergei (1986), “El principio cinematográfico y el ideograma”, en La forma del cine, México, Siglo XXI.

HARLEY, J. B., “Maps, Knowledge, and power”, en Cosgrove, Denis and Stephen Daniels (eds.) (1992), The Iconography of Landscape, Cambridge, Cambridge University Press.

MAILLET, Arnaud (2004), The Claude Glass. Use and Meaning of the Black Mirror in Western Art, New York, Zone Books.

SARLO, Beatriz (2007), “En el origen de la cultura argentina: Europa y el desierto”, en Escritos sobre literatura argentina, Buenos Aires, Siglo XXI.

Schvartzman, Julio (2003) “La Cautiva de Rugendas”, en ramona. Revista de artes visuales, 32, Buenos Aires, mayo/junio.

SILVESTRI, Graciela, “Paisaje y representación”, en Prismas. Revista de Historia Intelectual, 3, 3, Buenos Aires, 1999.

VV. AA, Iconografía de Montevideo, Montevideo, Intendencia Municipal de Montevideo, 1976.

Unidad II: Caligrafías sarmientinas

Bibliografía obligatoria:

Amigo, Roberto (2012), “El dibujo para la prosperidad y la República”, en Adriana Amante (directora del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (director de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

Berger, John (2012), Sobre el dibujo, Barcelona, Gustavo Gilli: “Vincent” y “Dibujo en papel”.

Blanchot, Maurice (1992), El libro que vendrá, Caracas, Monte Avila: "El diario íntimo y el relato".

BOYER, M. Christine (2011), Le Corbusier, Homme de Lettres, Princeton Architectural Press, New York.

Chartier, Roger (2006), Inscribir y borrar. Cultura escrita y literatura (Siglos XI-XVIII), Buenos Aires, Katz: “Escritura y memoria. El ‘librillo’ de Cardenio”.

FOUCAULT, Michel (1984), Interview with Michel Foucault, en Paul Rabinow (ed.), The Foucault Reader; New York, Pantheon: “Hypomnemata”.

Ritvo, Juan Bautista (2011), “Alegorías de la escritura. La caligrafía mística de Benjamin”, Las Ranas 7, Buenos Aires, primavera-verano.

ROJAS, Nerio (1961), Psicología de Sarmiento, Buenos Aires, Guillermo Kraft: “Capítulo III y “Análisis grafológico emocional de Don Domingo Faustino Sarmiento”.

STUPÍA, Eduardo (2006), “Lo manual en el arte”,  Las Ranas 3, Buenos Aires, noviembre.

UPSTONE, Robert (1993), Sketchbooks of the Romantics. A unique insight into the minds of the leading painters of the Romantic age, London, Tiger Books International.

ZANETTI, Susana (2012), “Sarmiento remitente”, en Adriana Amante (dir. del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (dir. de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

ZUMTHOR, Paul (1989), La letra y la voz. De la “literatura” medieval, Madrid, Cátedra: capítulo 5 “La escritura”, capítulo 6 “Unidad y diversidad”.

Bibliografía recomendada:

AMANTE, Adriana (2006), “Echeverría, entre dos reescrituras”, Las ranas. Artes, ensayo y traducción, Buenos Aires, número 2, abril.

------------------------- (2003), "Género epistolar y política durante el rosismo”, en Julio Schvartzman (comp.), La lucha de los lenguajes, volumen II de la Historia crítica de la literatura argentina, dirigida por Noé Jitrik, Buenos Aires, Emecé.

------------------------- (2012), “Sarmiento el boletinero: del diario de campaña al libro de vistas y paisajes”, en Adriana Amante (directora del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (director de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

AMARAL, Aracy (1998), Tarsila do Amaral, Buenos Aires, Ediciones Banco Velox.

AA.VV. (1996), Revista de Occidente, Julio-agosto: sobre el diario.

ANTELO, Raúl (2012), “Arte y arché. El luto de la historia en Adriana Amante (dir. del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (dir. de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

Belin Sarmiento, Augusto (1935), El relicario de Sarmiento en busca de asilo, Asunción, Imprenta La Mundial.

-------------------------------------------- (1936), Museo complementario del relicario de Sarmiento, Buenos Aires, Talleres gráficos Gadola.

---------------------------------------------- (1897), “Advertencia del editor”, Obras de D. F. Sarmiento, tomo XIV: Campaña en el Ejército Grande, Buenos Aires, Imprenta y Litografía Mariano Moreno.

BRIZUELA, Natalia, Fotografia e império. Paisangens para um Brasil moderno, São Paulo, Companhia das Letras, 2012: cap. II: “O som da natureza, ou escrevendo com luz nos trópicos: Hercule Florence”

CABO, Josefina, "Lectura, escritura y registro en el Diario de la juventud de Mitre (1843-1846)" (mimeo).
Chartier, Roger (1993), "Los secretarios. Modelos y prácticas epistolares", Libros, lecturas y lectores en la Edad Moderna, Madrid, Alianza.

---------------------------- (dir.) (1991), La correspondance. Les usages de la lettre au XIXe siècle, París, Fayard.

Derrida, Jacques (1980), La carte postale: De Socrate à Freud et au-delà, Paris, Aubie Flammarion.

-------------------------- (1997), Mal de archivo. Una impresión freudiana, Madrid, Trotta: “Exergo”.

García Martínez, J. A. (1979), Sarmiento y el arte de su tiempo, Buenos Aires, Emecé.

González, Horacio (2012), “El duelo epistolar: Sarmiento contra Alberdi”, Adriana Amante (directora del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (director de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

Halperin Donghi, Tulio (1958; 1997), Prólogo a Domingo F. Sarmiento, Campaña en el Ejército Grande aliado de Sud-América, México, Fondo de Cultura Económica; y Bernal, Universidad de Quilmes.

Molloy, Sylvia, “Los objetos de Sarmiento”, en Adriana Amante (dir. del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (dir. de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

PAULS, Alan (selección e introducciones) (1996), Cómo se escribe un diario íntimo, Buenos Aires, El Ateneo.

STUPÍA, Eduardo (2006), “Lo manual en el arte”,  Las Ranas 3, Buenos Aires, noviembre.

Unidad III: Tipografías sarmientinas

Bibliografía obligatoria:

ALBERDI, Juan Bautista (1897), “Facundo y su biógrafo” en Escritos póstumos, tomo V, Buenos Aires.

Altamirano, Carlos (2005), “Introducción al Facundo”, Para un programa de historia intelectual y otros ensayos, Buenos Aires, Siglo XXI.

Garrels, Elizabeth (1988), “El Facundo como folletín”, en Revista Iberoamericana, 143, abril-junio.

LIERNUR, Jorge, Fernando Aliata, Alejandro Crispiani, Graciela Silvestri (2004), Diccionario de Arquitectura en la Argentina, Buenos Aires, Clarín: “Proyecto”.

Manzoni, Celina (1988), “La vida de Aldao por D. F. Sarmiento”, en Filología, XXIII, 2.

Pagliai, Lucila (2012), “Facundo: la historia del libro en vida de Sarmiento”, en Adriana Amante (comp.), Sarmiento, Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (dir. de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

Rosa, Nicolás (1990), El arte del olvido, Buenos Aires, Puntosur: “El oro del linaje”.

Sarlo, Beatriz (2007), Escritos sobre literatura argentina, Buenos Aires, Siglo XXI: “Sarmiento o el voluntarismo biográfico”.

Schvartzman, Julio (2012), “‘Dónde te mias dir’. Apuntes para una escritura del futuro”, en Adriana Amante (dir. del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (dir. de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

Stewart, Susan (1994), Crimes of Writing, Problems in the Containment of Representation, Durham, Duke University Press: Capítulos 1, 2 y 6.

Bibliografía recomendada:

ALBIN, Juan, “Las cosas como son. Notas sobre la articulación entre literatura y fotografía en El Chacho de D. F. Sarmiento”, Actas de la XIII Jornadas Interescuelas / Departamentos de Historia (en prensa).

AMANTE, Adriana (2013), “Las Tramas. Sobre el Chacho de Sarmiento”, Las ranas. Artes, ensayo y traducción, Buenos Aires, número 8.

Ansolabehere, Pablo (2012), “Escrituras de la barbarie”, en Adriana Amante (directora del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (director de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

Arantes, Paulo (2000), "Sentimiento de los contrarios", en Amante, Adriana y Florencia Garramuño, Absurdo Brasil. Polémicas en la cultura brasileña, Buenos Aires, Biblos.

BARTHES, Roland (1982), Investigaciones retóricas I. La Antigua retórica, Barcelona, Ediciones Buenos Aires.

Chartier, Roger (1996), El orden de los libros. Lectores, autores, bibliotecas en Europa entre los siglos XIV y XVIII, Barcelona, Gedisa.

Chávez, Fermín (1982), Historicismo e iluminismo en la cultura argentina, Buenos Aires, Centro Editor de América Latina. 

Fernández Bravo, Álvaro (2012), “La idea americana de Sarmiento” en Adriana Amante (directora del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (director de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

Fontana, Patricio (2012), “El libro más original: Sarmiento lector y autor de biografías”, en Adriana Amante (directora del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (director de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.

Hernández, José (2005), Vida del Chacho, estudio filológico, edición y notas de María Celina Ortale, Buenos Aires, del Dock.

Jitrik, Noé (1977), “La gran riqueza de la pobreza”, Prólogo a Domingo Faustino Sarmiento, Facundo, Caracas, Biblioteca Ayacucho.

Palcos, Alberto (1945), El Facundo. Rasgos de Sarmiento. Buenos Aires, Elevación.

Pomer, León (1968), Prólogo a Proceso al Chacho, Buenos Aires, Caldén.

Rodríguez Pérsico, Adriana (1993), Un huracán llamado progreso. Utopía y autobiografía en Sarmiento y Alberdi, Washington, Interamer-OEA.

Starobinski, Jean (1999), “La palabra civilización”, en Prismas. Revista de historia intelectual, 3.

Svampa, Maristella (2006), El dilema argentino: civilización o barbarie. De Sarmiento al revisionismo peronista, Buenos Aires, Taurus.

5. Bibliografía complementaria general

Altamirano, Carlos y Beatriz Sarlo (1980; 1983; 1997), “Una vida ejemplar: la estrategia de Recuerdos de provincia”, en Escritura, número 9, Caracas, enero-junio 1980; en Ensayos argentinos. De Sarmiento a la vanguardia, Buenos Aires, CEAL, 1983; en Literatura/ Sociedad, Buenos Aires, Hachette, 1983; y en Ensayos Argentinos, Buenos Aires, Ariel, 1997.

AMANTE, Adriana (2010), Poéticas y políticas del destierro. Argentinos en Brasil en la época de Rosas, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, con el apoyo de la Embajada del Brasil en Buenos Aires, 2010.

-------------------------- (2009), “Tarsila do Amaral y la vuelta a casa en el modernismo”, Las ranas. Artes, ensayo y traducción, Buenos Aires, número 6, primavera-verano.

--------------------------- (2008), “La geografía postal de Elizabeth Bishop”, Las ranas. Artes, ensayo y traducción, Buenos Aires, Año IV, número 5, invierno-primavera.

-------------------------- (2007), “Ana Cristina César: rough, glosario y traducción”, en Florencia Garramuño, Gonzalo Aguilar, Luciana di Leone (comps.), Experiencia, cuerpo y subjetividades. Literatura brasileña contemporánea, Rosario, Beatriz Viterbo.

---------------------------- (2003), "La educación por el exilio", en Alvaro Fernández Bravo,  Florencia Garramuño, Saúl Sosnowski (eds.), Sujetos en tránsito. (In)migración, exilio y diáspora en la cultura latinoamericana, Buenos Aires, Alianza editorial, Buenos Aires.

AMARAL, Aracy et Regina Teixeira Barros (2008), Tarsila viajante/Tarsila viajera, São Paulo, Pinacoteca do Estado.

Austin, John L. (2003), Cómo hacer cosas con palabras, Buenos Aires, Paidós.

Bajtín, Mijaíl (1985), "El problema de los géneros discursivos", Estética de la creación verbal, México, siglo XXI.

BALZER, Richard (1998), Peepshows. A Visual History, New York, Abrams.

BARTHES, Roland (1976), en El grado cero de la escritura seguido de Nuevos ensayos críticos, Buenos Aires, Siglo XXI: “Las láminas de la enciclopedia”.

Berger, John (1977), Ways of seeing, New York, Penguin.

Bottaro, Mayra (2012), “Sarmiento y las tecnologías de la prensa satírica: entre “matones a garabatos” y los trazos de la modernidad”, en Adriana Amante (directora del volumen), Sarmiento, vol. IV de Noé Jitrik (director de la obra), Historia crítica de la literatura argentina,  Buenos Aires, Emecé.
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6. Carga horaria

Cuatro horas semanales.

7. Actividades planificadas 

Habrá exposiciones teórico-prácticas por parte de la profesora en interacción permanente con los estudiantes, quienes deberán seguir las lecturas obligatorias indicadas para cada clase y para cada unidad, en las que se analizarán y discutirán los textos del programa y la bibliografía teórica específica.

Se destinarán varias clases por unidad para las exposiciones orales de los estudiantes. Para eso, los estudiantes deberán eligir uno de los textos literarios sugeridos con el objetivo de analizarlo en relación con las cuestiones y problemáticas recortadas para esa unidad.

Como el curso considera que el trabajo y la investigación sobre un texto es un proceso de cierto desarrollo, será esa misma exposición oral la que constituirá la base de la monografía final que el estudiante deberá entregar dentro de los plazos establecidos por la facultad. Esto es: la exposición oral será el principio a partir del cual escribirán el trabajo final, para poder llevar adelante un verdadero proceso de conceptualización; lo que vuelve lógico, apropiado y favorable trabajar lo que se escribirá sobre la base de lo que se expuso y de lo que se siguió profundizando a partir de las devoluciones (por parte de la profesora y también de los compañeros de clase) que se tuvieron oportunamente. Es importante que los estudiantes tengan en cuenta esto desde el comienzo de la cursada, para empezar a elegir ejes y problemáticas y para elegir el texto que realmente les interese lo antes que puedan.

Este modo de funcionamiento del curso busca, además, evitar la brecha tantas veces enorme y los aplazamientos en ocasiones infinitos entre la finalización de un curso y la puesta en práctica y en acto de lo adquirido en él. Creemos que la concentración en una problemática y en cierto conjunto de textos favorece la producción crítica que sería deseable que –más allá del requisito de la aprobación administrativa de un curso– diera en un texto que pueda concebirse como un artículo crítico lo suficientemente interesante como para buscar publicarlo.


Antes de la entrega de la monografía, los estudiantes presentarán un boceto de estructura del escrito, recomendable paso previo a su escritura final.

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

Durante la cursada, el estudiante deberá

a) asistir al 80 % de las clases y aprobar un trabajo monográfico con calificación 4.

b) leer los textos del corpus y el material que se indica como obligatorio;

c) participar de los intercambios y las discusiones que se den en la clase;

d) hacer una exposición oral (de 15 minutos) de acuerdo con lo enunciado en el punto 7 de este programa;

e) entregar una monografía (de entre un mínimo de 7 y un máximo de 10 páginas en Arial 12 a interlineado 1,5 o equivalente) que no será la transcripción exacta de su exposición oral sino el trabajo escrito que, basándose en esos puntos de partida, muestre un grado de avance y profundización mayor que lo planteado inicialmente. En la elaboración de esa monografía final deben tenerse en cuenta las propuestas de por lo menos dos de los textos teóricos de la bibliografía del curso.

9. Recomendaciones

Si bien no es un requisito excluyente, dado que hay algunos textos teóricos o críticos fundamentales que están en inglés o en portugués, se recomienda que los estudiantes estén en condiciones de leerlos.
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