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1. Fundamentación y descripción

El campo de la historia de las disciplinas escolares ha reconocido un desarrollo significativo en los últimos años tanto en el contexto internacional como en el local. La enseñanza de la lengua y la literatura en su desarrollo histórico es objeto de múltiples abordajes que ligan la producción disciplinaria académica con los procesos de construcción curricular y configuración del conocimiento efectivamente enseñado en las escuelas en cualquiera de los niveles del sistema educativo.

Uno de los capítulos posibles de estas historias, con escaso desarrollo aún, se refiere a la formación de profesores (especialmente para el nivel secundario) en cada uno de los campos disciplinares de la escuela. En el caso del campo de las Letras, estas historias de formación remiten a la necesidad de abordar una historia institucional que dé cuenta –a partir de diversas fuentes- de los procesos y transformaciones que se registran en el terreno de formación, no solo a partir de los cambios producidos en las políticas curriculares y de formación docente sino también, y de manera específica, en relación con las transformaciones en los saberes específicos dentro del campo de los estudios lingüísticos y literarios. Se trata de leer cómo los procesos de producción / actualización del conocimiento académico dejan su marca en los planes y en los programas y en las prácticas efectivas de formación. Asimismo estas marcas de formación habrán de reconocer una incidencia significativa en el horizonte inmediato y futuro del propio sistema formativo.

El abordaje de esta problemática requiere un primer trabajo sistemático de recolección y ordenamiento de la diversidad de fuentes escritas que traman el discurso de la enseñanza de la lengua y la literatura en los distintos niveles de sus concreción: desde los textos de las políticas educativas, curriculares y lingüísticas hasta los textos propios del recorrido de formación de los futuros docentes. 

En este sentido este Seminario persigue el doble propósito de propiciar un camino posible de investigación histórica en relación con un campo profesional activo, en permanente proceso de discusión y reformulación, y por otro lado, intenta contribuir en el proceso de formación de profesores en Letras, alertando acerca de antecedentes significativos de nuestras propias historias de formación en el ámbito de nuestra Facultad con algunas referencias a otras instituciones formativas del país.

2. Objetivos

1. Reconocer el campo de la historia de las disciplinas escolares como campo de investigación.

2. Conocer los aportes y desarrollos actuales del campo de la historia de las disciplinas escolares en el campo de las Letras

3. Adquirir herramientas propias del trabajo de investigación histórica para la reconstrucción de fuentes orales y escritas referidas a procesos de formación de profesores en Letras.

4. Avanzar en la construcción de hipótesis interpretativas acerca de momentos significativos de la historia de la formación de profesores en Letras.

3. Unidades didácticas:

A) El campo de la historia de las disciplinas escolares y el problema de la formación de profesores 

El campo de la historia de las disciplinas escolares en el contexto de la historia del curriculum y la historia de la educación. Relaciones con la historia de las ideas lingüísticas y con la historia literaria. La formación de profesores como problema. Políticas curriculares, políticas lingüísticas, producción cultural y formación de profesores. Intelectuales, expertos y profesores: relaciones entre producción de conocimiento académico, recontextualizaciones del conocimiento escolar, producción curricular y formación de profesores. 

Bibliografía obligatoria:

Barthes, Roland, "Escritores, intelectuales y profesores", en: Lo obvio y lo obtuso, Buenos Aires, Paidós, 1986.

Bombini, Gustavo. Los arrabales de la literatura. Historia de la enseñanza de la literatura en la Argentina (1880-1960), Buenos Aires. Facultad de Filosofía y Letras/Miño y Dávila. 2004.

Bombini, Gustavo: “la escuela: un escenario para la gestión de políticas lingüísticas y literarias. Bahía Blanca. Cuadernos del Sur. Universidad Nacional del Sur, Nro. 35-36, 2005-2006.

Bombini, Gustavo, “Las historias de la enseñanza de la lengua y la literatura: un tema para la formación docente” En Bombini, G. (compilador), Lengua y literatura. Teorías, formación docente y enseñanza. Buenos Aires. Biblós. 2012.

Bourdieu, Pierre, Homo academicus. Buenos Aires. Siglo XXI. 2008.

Bourdieu, Pierre y de Saint-Martin, Monique, "Las categorías del juicio profesoral", en: Actes de la Recherche en Sciences Sociales, París, nº 3, 1975. (hay traducción en español)

Bourdieu, Pierre, Qué significa hablar, Madrid, Akal, 1985.

Bourdieu, Pierre; Passeron, Jean-Claude y De Saint Martin, Monique: Academic discourse, Cambrigde, Polity Press, 1994.

Chervel, André. “Historia de las diciplinas escolares. Reflexiones sobre un campo de investigación” en Revista de Educación, n°295, Madrid, Secretaría de Educación, Instituto Nacional de Evaluación y Calidad del Sistema Educativo, 1991, pp. 59-111

Cuesta-Fernández, Raimundo. Sociogénesis de una disciplina escolar: la Historia, Barcelona, Pomares-Corredor, 1997. 

Dussel, Inés. “Escuela e Historia en América Latina. Preguntas desde la historia del curriculum” en Cucuzza, Héctor R. (comp.). Historia de la educación en debate, Buenos Aires, Miño & Dávila, 1996.

Goodson, Ivor. Historia del curriculum. La construcción social de las disciplinas escolares, Barcelona, Ediciones Pomares-Corredor, 1995. 

Goodson, Ivor. Estudio del curriculum. Casos y métodos, Buenos Aires, Amorrortu, 2003. 

Juliá, Dominique. “Construcción de las disciplinas escolares en Europa” en Ruiz Berrio, Julio (ed.). La cultura escolar de Europa. Tendencias históricas emergentes, Madrid, Editorial Biblioteca Nueva, 2000.

Puiggrós, Adriana. Sujetos, disciplina y currículo en los orígenes del sistema educativo, Buenos Aires, Galerna, 1990. Cap. 1.

B) La formación de profesores en Letras en la Argentina

La formación de profesores secundarios en la Argentina. El surgimiento de instituciones dedicadas a la formación de profesores. El doble circuito: universidad y profesorados terciarios. Tensiones y conflictos en durante el proceso de consolidación del sistema de formación docente en la Argentina. El caso específico de la formación de profesores en Letras. Doble formación: profesores y licenciados: tensiones en el recorrido de formación inicial y en el desarrollo profesional. Mandatos fundacionales en las universidades argentinas: Universidad de Buenos Aires y Universidad Nacional de La Plata. Entre intelectual y pedagogos. Concepciones en Miguel Cané, Rodolfo Rivarola y Joaquín V. González. La creación del Instituto del Profesorado. Diversidad de trayectorias y requerimientos profesionales en distintos momentos del siglo XX: tensiones en los procesos de profesionalización de los profesores de literatura. Polémicas desde el campo del curriculum y de la enseñanza: las intervenciones de Pedro Henríquez Ureña y Amado Alonso. El rol del Instituto de Filología y Literaturas Hispánicas en los procesos formativos y de producción de conocimiento escolar en los campos lingüístico y literario, en las décadas de los treinta y de los sesenta. El lugar de la formación pedagógica y didáctica específica y las prácticas de la enseñanza en los planes de formación de profesores en Letras. Relevamiento y análisis de planes y programas en los planes de estudio de formación de profesores a lo largo del siglo XX.  

Bibliografía obligatoria:

Trabajos críticos e historiográficos

Barrenechea, Ana María, "Amado Alonso en el Instituto de Filología de la Argentina", en: CAUCE, Revista de Filología y su didáctica, Sevilla, año 18-19, 1996.

Baraldi, Victoria. El lugar de la didáctica en la formación docente. Santa Fe. Universidad Nacional del Litoral. 1996.

Bentivegna, Diego. “Amado Alonso y Américo Castro en Buenos Aires: entre la alteridad y el equilibrio” en Arnoux, Elvira y Bein, Roberto (comp.). Prácticas y representaciones del lenguaje, Buenos Aires, Eudeba, 1999.

Blanco, Imelda, "La participación del Instituto en la reforma de la enseñanza de la lengua en la escuela media en la década del '30 ", en: Mesa redonda: "Políticas lingüísticas y educativas del Instituto", en: Jornadas de Homenaje al Instituto de Filología y Literaturas Hispánicas "Dr. Amado Alonso", Facultad de Filosofía y Letras. Universidad de Buenos Aires, 1993.

Bombini, Gustavo, "Reforma curricular y polémica: Amado Alonso y los programas de nivel secundario en la Argentina", en: CAUCE, Revista de Filología y su didáctica, Sevilla, año 18-19, 1996.

Bombini, Gustavo. Los arrabales de la literatura. Historia de la enseñanza de la literatura en la Argentina (1880-1960), Buenos Aires. Facultad de Filosofía y Letras/Miño y Dávila. 2004.

Crolla, Adriana. Leer y enseñar la italianidad. Sesenta años y una historia en la Universidad Nacional del Litoral. Santa Fe. Ediciones UNL. 2013.

Dussel, Inés, Curriculum, humanismo y democracia en la enseñanza media  (1863-1920), Buenos Aires, FLACSO, 1997.

Finocchio, Silvia. Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación. Documentos y notas para su historia. La Plata. Ediciones Al margen. 2001.

Pinkasz, Daniel, "Orígenes del profesorado secundario en la Argentina: tensiones y conflictos", en: Braslavsky, Cecilia y Birgin, Alejandra (comp.), Formación de profesores. Impacto, pasado y presente, Buenos Aires, Miño y Dávila / FLACSO, 1992.

Puiggrós, Adriana, (dir.), Historia de la educación en la argentina III. Escuela, democracia y orden, Galerna, Buenos Aires, 1992.

Silber, Julia y Paso, Mónica (coordinadoras), La formación pedagógica. Políticas, tendencias y prácticas en la UNLP. La Plata. Edulp. 2011.

Fuentes primarias

Artículos

Alonso, A., "De enseñanza. Los nuevos programas de Lengua y Literatura", en: Revista de Filología Hispánica, Buenos Aires, año 2, Nº 1, pp 53-57, enero-marzo 1940 y en La Argentina y la nivelación del idioma, Buenos Aires, Institución Española, 1943.

Alonso, A., La Argentina y la nivelación del idioma, Buenos Aires, Institución Cultural Española, 1943.

Asociación de ex – alumnos de la Escuela Normal de Profesores Mariano Acosta, Crónica del Centenario de la Escuela Normal de Profesores Mariano Acosta, Buenos Aires, 1977.

Aráoz Alfaro, Gregorio, Conferencia: "El gobierno de las facultades y el profesorado", en: Revista de la Universidad Nacional de Córdoba, año I, Nº 3, pp 357.

Barrenechea, Ana María. “La jerarquización de la enseñanza” (entrevista). La 

construcción de lo posible. La Universidad de Buenos Aires de 1955 a 1966. Buenos Aires. Libros del Zorzal, 2003.

Castro, Américo, Lengua, Enseñanza y Literatura (esbozos), Madrid, Victoriano Suárez Editor, 1924

Henríquez Ureña, P., "Aspectos de la enseñanza literaria en la escuela común", en: Cuadernos de Temas para la Escuela Primaria, 20; Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, Universidad Nacional de La Plata, 1930.

Henríquez Ureña, Pedro, "La enseñanza de la literatura", en: Revista Mexicana de Educación, México, 1913, y en: Nosotros, México, 1913-1914.

Pizzurno, Pablo, 1914, "El profesor secundario. Cualidades que debe reunir", en: Recopilación de trabajos del Educador Pablo Pizzurno, Buenos Aires, Librería del Colegio, 1934.

Pizzurno, Pablo, 1909, "Las bibliotecas infantiles como medio de cultura y base de las bibliotecas populares" en: Recopilación de trabajos del Educador Pablo Pizzurno, Buenos Aires, Librería del Colegio, 1934.

Pizzurno, Pablo, 1930, "Un maestro. Ricardo Moner Sans", en Recopilación de trabajos del Educador Pablo Pizzurno, Buenos Aires, Librería del Colegio, 1934.

Rivarola, Rodolfo, "La enseñanza media en Argentina en el último cuarto de siglo", en: Revista Nosotros, año XXI, Tomo LVII, 1927.

Rivarola, Rodolfo, "La pedagogía en la enseñanza de la secundaria", en:  Selección de escritos pedagógicos, Buenos Aires, Instituto de Didáctica de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, 1941.

Rivarola, Rodolfo, "La pedagogía en la enseñanza universitaria", en: Selección de escritos pedagógicos, Buenos Aires, Instituto de Didáctica de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, 1941.

Rivarola, Rodolfo, "La segunda enseñanza y la Universidad", en: Selección de escritos pedagógicos, Buenos Aires, Instituto de Didáctica de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, 1941.

Rivarola, Rodolfo, "Los problemas educacionales en la Facultad de Filosofía y Letras", en: Selección de escritos pedagógicos, Buenos Aires, Instituto de Didáctica de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, 1941.

Rivarola, Rodolfo, "Profesores universitarios", en: Selección de escritos pedagógicos, Buenos Aires, Instituto de Didáctica de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, 1941.

Documentos

Ordenanza sobre creación de la Sección de Didáctica en Acta del Consejo Directivo 22 de junio de 1925 en Fernández, Stella Maris (dir.) La Investigación, las Bibliotecas y el Libro en cien años de vida de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, Buenos Aires, Secretaría de Ciencia y Técnica, UBA, 1996.

Plan de Estudios de 1962 en Guía de informaciones, Filosofía y Letras, UBA, 1962.

Guía del Estudiante de la Universidad de Buenos Aires publicada por el Departamento de Orientación Vocacional, 1966

Gaceta de Filosofía y Letras, Edición de Servicio Informativo, Departamento de Publicaciones y Prensa de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, 1°edición, 1966

Plan de estudios de 1984 (Guía de información, Facultad de F y L, Departamento de Letras)

Plan de estudios de 1986 (Guía de información, Facultad de F y L, Departamento de Letras). Incluye Cambio de plan. Tablas de equivalencias.

Reglamentación para las prácticas de la enseñanza de las carreras dependientes de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación. Resolución N° 574 del 12 de agosto de 1975. Universidad Nacional de La Plata. 

Reglamentación para las prácticas de la enseñanza de las carreras dependientes de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación. Resolución N° 175 del 5 de abril de 1984. Universidad Nacional de La Plata. 

C) Aspectos metodológicos en la investigación sobre la enseñanza y la formación: 

El ordenamiento y reconstrucción de fuentes de diversos campos disciplinarios y prácticas: la política educativa, la producción curricular en lengua y literatura, la historia de las ideas pedagógicas, los desarrollos en el campo de la enseñanza, el desarrollo curricular, las prácticas de formación y las prácticas de enseñanza. Planes de estudios, programas, planes de formación. Libros y otras publicaciones. Revistas pedagógicas, literarias y prensa escrita como espacio de proliferación de debates. La producción de fuentes oral. Lo perspectiva biográfico-narrativa en educación y su productividad en la historia de las disciplinas escolares y de la formación docente. 

Bibliografía obligatoria:

Bixio, Beatriz y Heredia, Luis: “Algunos lugares de articulación disciplinaria. La vulnerabilidad de las fronteras”. Interdisciplina. Publicación del CIFFyH. Facultad de Filosofía y Humanidades. Universidad Nacional de Córdoba. 2000

Bolivar, Antonio y Jesús Domingo y Manuel Fernández: La investigación biográfico-narrativa en educación. Madrid, La Muralla, 2001.

Bombini, Gustavo. Los arrabales de la literatura. Historia de la enseñanza de la literatura en la Argentina (1880-1960), Buenos Aires. Facultad de Filosofía y Letras/Miño y Dávila. 2004.

Gerbaudo, Analía: “Literatura y enseñanza”, en Miguel Dalmaroni (director). La investigación literaria. Problemas iniciales de una práctica. Santa Fe. UNL. 2009. 

Viñao, Antonio. “Autobiografías, memorias y diarios como fuente histórico-educativa: tipología y usos” en Ruiz Berrio, Julio. La cultura escolar en Europa, Madrid, Biblioteca Nueva, 1993.  

Zuloaga Garcés, Olga. Pedagogía e historia. La enseñanza, un objeto de saber. Bogotá, Anthropos. 1990.

Metodología

Las clases serán teórico-prácticas y en ellas se abordarán fuentes primarias como modo de acercarse a las discusiones y al desarrollo de lineamientos específicos puestos en juego para la formación de Profesores en Letras en distintos momentos históricos.

Bibliografía general y ampliatoria

Arnoux, Elvira y Bein, Roberto (comp.). Prácticas y representaciones del lenguaje, Buenos Aires, Eudeba, 1999.

Buchbinder, Pablo. Historia de la Facultad de Filosofía y Letras. Eudeba. 1997.

Buchbinder, Pablo. Historia de las universidades argentinas. Buenos Aires. Sudamericana. 2010 (segunda edición).

Gerbaudo, Analía (directora). La institucionalización de las Letras en la universidad argentina. Notas “en borrador” a partir de un primer relevamiento. Santa Fe. Ediciones UNL.2014.

Neiburg, Federico y Plotkin, Mariano (compiladores) Intelectuales y expertos. La constitución del conocimiento social en la Argentina. Buenos Aires: Paidós. 2004.

Noé, Alberto: Utopía y desencanto. Creación e institucionalización de la carrera de Sociología en la Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires. Miño y Dávila. 2005.

Puiggrós, Adriana. Qué pasó en la educación argentina. Breve historia desde la conquista hasta el presente, Buenos Aires, Galerna, 2002.

Schwarzstein, Dora y otros. Histoira de la Universidad de Buenos Aires. Bibliografía. Buenos Aires. Eudeba. 1990.

Tedesco, Juan Carlos. Educación y sociedad en la Argentina (1880-1945), Buenos Aires, Siglo XXI, 2003.

Condiciones de regularidad y régimen de promoción

   El seminario se dictará en módulos de 4 (cuatro) horas semanales, y los estudiantes deberán asistir al 80% de las reuniones y prácticas que se establezcan en el régimen cuatrimestral. El docente evaluará la participación de los estudiantes con una nota, que será el resultante de la evaluación que realice sobre las presentaciones de informes parciales, exposiciones orales individuales o grupales, lecturas, síntesis e informes bibliográficos, etc. Si ésta fuera inferior a cuatro puntos, eso significará un aplazo en el Seminario. Separadamente, calificará el trabajo monográfico. Si éste fuera rechazado, los interesados tendrán opción en este caso y por única vez a presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado en el apartado IV (esto es, dentro de los cuatro años posteriores a la finalización el seminario). La calificación final resultará del promedio de ambas notas.

                                                                           Dr. Gustavo Bombini

� EMBED PBrush ���
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