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1. Fundamentación y descripción

   Las tradicionales periodizaciones del arte y la literatura tienden a simplificar la producción del siglo XVIII bajo el rótulo de “Ilustración” o “Iluminismo”, asociándola así muy enfáticamente al proyecto de la Encyclopédie y atribuyéndole mayormente un mero carácter transicional entre las formas barrocas, por un lado, y la eclosión del Romanticismo, por otro (movimiento éste que al cabo queda incluido –Hobsbawm mediante- en el “largo siglo XIX”). En realidad, el largo período que va de la querelle des anciens et modernes hasta la Revolución Francesa es una época de notables asincronías en muchos aspectos, incluyendo el artístico e intelectual. Mientras que Gran Bretaña y algunos pequeños países del norte de Europa se adentran en un proceso de transformación política, económica y social que desembocará en la moderna sociedad burguesa, otros se esfuerzan por mantenerse dentro de los cánones del Ancien Régime e incluso ciertas formas tardofeudales (y no son exclusivamente los países donde fecundó la Contrarreforma, como podría suponerse). E idénticas disparidades surgen en el plano cultural, donde la sola noción de razón ilustrada no da cuenta de corrientes tales como el sentimentalismo o el gótico. Todas estas discrepancias determinan que el período que va del Barroco al Romanticismo a veces adopte las designaciones propias de cada historia nacional (Restoration, Siècle des Lumières, Aufklärung, etc.), sin pretensiones de transversalidad, o bien asuma nombres tan vagos como “modernidad temprana” o “modernidad clásica”. Una típica solución de compromiso consiste en circunscribir el Barroco al siglo XVII y la Ilustración al siglo XVIII, lo que supone un forzamiento de los siglos como compartimentos estancos, e incluso antagónicos.

   Ante este estado de cosas, es preciso reconstruir una secuencia espaciotemporal con una lógica coherente pero sin reduccionismos, procurando obtener un panorama de los factores literarios más importantes del momento, que a su vez –más allá del rótulo de “Siglo XVIII”- ha de reconfigurarse por fuera de la mera centuria en términos numéricos. Y un elemento que recorre todo este largo y complejo período del Viejo Continente es la paulatina imposición de las formas en prosa por sobre ciertas formas versificadas (como la poesía épica y dramática), en general, y el ascenso de la novela como género favorito de escritores y lectores, en particular, un fenómeno que implica el reconocimiento y la aceptación de lo prosaico, propio de los estamentos plebeyos, por sobre lo elevado, propio de los estamentos nobles. El análisis de los factores que determinaron la consolidación y la imposición del formato novelístico en las modalidades y subtipos que florecieron en el siglo XVIII prácticamente coincide, así, con el sondeo del origen del moderno concepto de literatura. 

2. Objetivos

   El curso se propone describir algunos de los fundamentos de la literatura moderna tal como estos se manifiestan durante el ascenso de la sociedad burguesa en el siglo XVIII, en tres de los ámbitos lingüísticos más ricos y relevantes del período (anglosajón, francés y germánico), promoviendo, asimismo, la discusión de los conceptos rectores y el análisis de los autores y las obras paradigmáticas (narrativa en prosa), a fin de poner a disposición de los estudiantes los conocimientos históricos y las herramientas teóricas para el abordaje del campo literario en su estado actual. El énfasis que se propone hacer en lo contextual apunta en principio a profundizar la comprensión de las tres instancias básicas del sistema literario: el texto en sí, la instancia de la creación, y la de la recepción. 

   Se procurará, también, que el conocimiento histórico y la reflexión teórica actúen como disparadores de lectura de los textos que configuraron la moderna serie literaria en su estado incipiente, con estaciones específicamente seleccionadas por su relevancia endógena y exógena, focalizando en este caso en las diversas manifestaciones del formato novelístico y sus rasgos salientes (incluyendo el análisis de fragmentos representativos de obras que por su extensión resultan inmanejables en su totalidad). La estructura diacrónica y comparatista del curso permitirá y alentará una apreciación consecuente de la serie literaria como una totalidad en vías de gestación, poniendo a la luz relaciones internas entre autores, obras y marcos aparentemente heterogéneos y normalmente aislados por las periodizaciones y divisiones tradicionales.

   Por último, se propondrán modelos de crítica comparada apoyados en ejes específicos tales como el genérico, el temático, el estilístico, etc., tomando siempre como instancias comparativas ciertos casos relevantes de la narrativa en prosa dieciochesca.

3. Contenidos

Unidad I: La vida cultural europea en el S. XVIII

Advenimiento y consolidación de la sociedad burguesa: principales transformaciones en la vida social y política de Europa Occidental. Liberalismo y despotismo ilustrado. Nuevas formas e instituciones de la praxis artística y literaria: periódicos, revistas, salones y academias. Opinión pública y mercado editorial. Nuevos valores estéticos tras la querelle entre antiguos y modernos: las nociones de genio y gusto. Reorganización del sistema de las artes. Lo plebeyo y prosaico frente a lo noble y elevado; la prosa frente al verso. El nuevo tipo de escritor. Incorporación de la mujer al mercado editorial (Aphra Behn y Mme. de La Fayette). Daniel Defoe como paradigma de autor; su rol como publicista y novelista. 

Unidad II: La novela: consolidación y ramificaciones

Cuento, nouvelle y novela: su codificación progresiva y sus respectivas poéticas hacia el siglo XVIII. La novela como el nuevo gran género. Vacío normativo en la tradición clásica y libre creatividad. Boccaccio y Cervantes como “padres fundadores” de la épica moderna. Nuevos héroes para un nuevo mundo. El problema del “realismo”: novel vs. romance. Novela, noticia, novedad. Viajes y lecturas, dos grandes motores épicos. Viejos y nuevos subgéneros novelescos: sentimental, histórica, de formación, picaresca, de viajes y aventuras, de piratas, “robinsonada”, erótico-libertina, satírico-paródica, gótica, fantástica. Los best-sellers del siglo y sus recursos: implicancias culturales de la novela epistolar y la novela formativa/educativa. Formas narrativas breves a la sombra de la novela: el “relato filosófico” y los relatos incluidos.

Unidad III: La novela satírico-paródica

La sátira en el siglo XVIII: los modelos de Horacio y Juvenal. La crítica a las instituciones y el recurso al exotismo en la Francia de los Luises: las Cartas persas de Montesquieu y las Aventuras de Telémaco de Fénelon. El protoliberalismo británico y la intervención de la literatura. Dryden: A discourse concerning the original and progress of satire (1693). Parodia de la literatura de viajes y la tradición utópica en Los viajes de Gulliver, de Jonathan Swift. El affaire Wood y las Cartas del Pañero. Los Viajes de Gulliver como sátira del proyecto de modernidad del siglo XVIII. Recepción de Swift en Francia. Voltaire y el conte philosophique. Tout est bien: sátira del optimismo en Cándido respecto de Leibniz y Alexander Pope. Credulidad [gullibility] y candidez. 

Unidad IV: La novela sentimental-epistolar

La novela sentimental clásica y la nueva dinámica social en Europa: Manon Lescaut, del Abad Prévost, y Pamela, de Richardson. Público lector, conflicto de clases, conflicto religioso. Tensiones entre la esfera privada y la pública. Subjetividad y sociedad. Antecedentes y características del formato epistolar. La recepción en Francia: La nueva Eloísa, de Rousseau. Crisis del género y tensión hacia el romanticismo: Los sufrimientos del joven Werther, de Goethe. El amor imposible y el artista incomprendido como epifenómeno de la “doble revolución” europea.

Unidad V: La novela erótico-libertina

Los orígenes religiosos del término libertinus: asociaciones entre heterodoxia religiosa, inconformidad política y laxitud moral en la modernidad temprana. El libertinismo en la Inglaterra de la Restauración y en la Francia de Luis XIV: la corte de Carlos II (John Wilmot, Second Earl of Rochester: The farce of Sodom, or the quintessence of debauchery) y los libertines érudites. Los circuitos clandestinos de circulación literaria en la Ilustración. La novela libertina dieciochesca como parodia de la novela de educación y como negación de los presupuestos filosóficos de la novela sentimental. Variaciones del género en la Francia ilustrada: ces livres qu´on ne lit que d´une main, entre Diderot (Los dijes indiscretos) y Sade. ¿Un género iluminista o anti-iluminista?   

Unidad VI: La novela gótica

El gótico dieciochesco: su origen y su virulenta expansión. Género, modo e intersticialidad: participación versus pertenencia. La codificación (temática, formal, mercantil) del gótico como subgénero. La novela gótica como “novela de ciencia y de política ficción”: imaginación (de lo) feudal, horizontes revolucionarios. La construcción crítica de Walpole como precursor. El castillo de Otranto y los usos de la historia: del romance y la novella a la novela histórica. Los debates en torno a Shakespeare. Lo erudito, lo popular, lo masivo. Miedo, horror y terror: la búsqueda del efecto. El diablo enamorado, de Cazotte, como contraparte fantástica. La mirada del siglo XIX.

Unidad VII: La antinovela

La noción de anti-roman, de Le Berger extravagant de Charles Sorel (1633) a J.-P. Sartre: historia y variaciones de una categoría. Ironía, cita y digresión en Vida y opiniones del caballero Tristram Shandy de Laurence Sterne: ¿anti-novela o novela típica? Parodia del discurso (auto)biográfico: la literatura, la vida y la crisis constante de la forma literaria como paradigma de lo moderno. Influencia del sensualismo de John Locke. Los viajes irónicos y sentimentales en Sterne y en Tobias Smollet. La recepción de Sterne en Francia (Jacques el fatalista, de Denis Diderot) y en Alemania (La edad del pavo, de Jean Paul Richter).

4. Bibliografía específica obligatoria

Unidad I: 

Defoe, D., Robinson Crusoe. Barcelona: Edhasa, 2012. (Selección de fragmentos.)

---. Moll Flanders. Madrid: Cátedra, 1999. (Selección de fragmentos.)

---. Diario del año de la peste. Barcelona: Alba, 2006. (Selección de fragmentos.) 

Unidad II: 

Goethe, Johann W. von, Los años de aprendizaje de Wilhelm Meister. Madrid: Cátedra, 2000. (Selección de fragmentos.)

Teoría de la novela: selección de fragmentos.

Unidad III:.

Swift, J., Los viajes de Gulliver. Madrid: Cátedra, 2003.

Voltaire, Cándido, en: Cándido. Micromegas. Zadig. Madrid: Cátedra, 2006.

Unidad IV: 

Goethe, J. W., Las desventuras del joven Werther. Madrid: Cátedra, 2007.

Richardson, S., Pamela, o la virtud recompensada. Madrid: Cátedra, 1999. (Selección de fragmentos.)

Rousseau, J. J., Julia, o la nueva Eloísa. Madrid: AKAL, 2007. (Selección de fragmentos.)

Unidad V:

Choderlos de Laclos, P., Las amistades peligrosas. Madrid: Cátedra, 2005. (Selección de fragmentos.)

Sade, Marqués de, Justine o los infortunios de la virtud. Barcelona: Tusquets, 1994.

Unidad VI:

Walpole, H., El castillo de Otranto. Madrid: Hyspamérica, 1983.

Lewis, Mathew, El monje. Madrid: Cátedra, 2008. (Selección de fragmentos.)

Unidad VII:

Sterne, L. Vida y opiniones del caballero Tristram Shandy. Madrid: Cátedra, 2005.

Diderot, D. Jacques el fatalista. Madrid: Alfaguara, 2004. (Selección de fragmentos.)

5. Bibliografía complementaria general

AAVV, The Beggar’s Opera, and other eighteenth-century plays. Londres: Everyman, 1995.

Abolgassemi, Maxime. “La contrefiction dans Jacques le fataliste”, en : Poétique, 2003, n° 134, pp. 223-237.

Abramovici, J. C., Encre de sang. Sade écrivain. Paris: Garnier, 2013.

Abrams, M. H., El espejo y la lámpara. Teoría romántica y tradición clásica. Buenos Aires: Nova, 1962.

Adorno, Theodor; Horkheimer, Max, Dialéctica de la Ilustración. Fragmentos filosóficos. Madrid: AKAL, 2007. 

Allentuck, Marcia, “In Defense of an Unfinished Tristram Shandy: Laurence Sterne and the Non Finito’, en: Cash – Stedmon (eds.), The Winged Skull: Papers from the Laurence Sterne Bicentenary Conference, London: Methuen, 1971; pp. 145–55.

Amícola, José, La batalla de los géneros. Novela gótica versus novela de educación. Rosario: Beatriz Viterbo, 2003.

Aristóteles, Poética. Buenos Aires: Colihue, 2004.

Armiño, M. “Prólogo”, en Cuentos y relatos libertinos. México: Fondo de cultura económica, 2010.

Arnaldo, Javier (ed.), Fragmentos para una teoría romántica del arte. Madrid: Tecnos, 1994.

Asfour, Lana. Laurence Sterne in France. London: Bloomsbury, 2008.

Assunto, Rosario, Naturaleza y razón en la estética del setecientos. Madrid: Visor, 1989.

Auerbach, Erich, Mimesis. La representación de la realidad en la literatura occidental. México DF: FCE, 1996.

Bajtín, Mijail, Teoría y estética de la novela. Madrid: Taurus, 1989. 

―, Estética de la creación verbal. México DF: Siglo XXI, 2003. 

―, Problemas de la poética de Dostoievski. México DF: FCE, 2012.

Barck, K., et al. (eds.), Ästhetische Grundbegriffe. Stuttgart / Weimar: J. B. Metzler, 2000 y s.

Barthes, Roland, El grado cero de la escritura. Seguido de Nuevos ensayos críticos. Buenos Aires: Siglo XXI, 2003.

―, El placer del texto. Lección inaugural. Buenos Aires: Siglo XXI, 2003.

―, Sade, Fourier, Loyola. Barcelona: Cátedra, 2011.

Bataille, G., “Sade”, en La literatura y el mal. Madrid: Taurus, 1971.

Batteux, Charles, Les Beaux-Arts reduits à un même principe. New York / Londres: Johnson Reprint Corporation, 1970.

Baumgarten, Alexander G., Meditationes philosophicae de nonnullis ad poema pertinentibus. Lateinisch-Deutsch, Übersetzt u. Eingeleitet von Heinz Paetzold. Hamburg: Felix Meiner, 1983. 

―, Texte zur Grundlegung der Ästhetik. Lateinisch-Deutsch, Übersetzt u. Herausgegeben von Hans R. Schweizer. Hamburgo: Felix Meiner, 1983. 

Bayer, Raymond, Historia de la estética. México: Fondo de Cultura Económica, 1993.

Beckford, William, Vathek. Madrid: Hyspamérica, 1983.

Becq, Annie, Genèse de l’esthétique française moderne, 1680–1814. Paris: Albin Michel, 1994.

Bénichou, Paul, La coronación del escritor, 1750-1830. México: FCE, 2006.

Benjamin, Walter, El origen del ‘Trauerspiel’ alemán (en Obras I / 1). Madrid: Ábada, 2007. 

Blanchot, M. “La razón en Sade”. En: Sade y Lautréamont. Buenos Aires: Ediciones del Mediodía, 1977.

Bloom, Harold (ed.), Bloom’s classic critical views. Jonathan Swift. Nueva York: Infobase Publishing, 2009.

Bloom, Philip, Gente peligrosa. El radicalismo olvidado de la Ilustración europea. Madrid: Anagrama, 2012.

Boileau, Nicolas, Poética. Madrid: Editora Nacional, 1977.

Booth, Wayne, “Did Sterne complete Tristram Shandy?”, Modern Philology 48 (1951), 172-183.

―, “The self-conscious narrator in comic tradition before Tristram Shandy”, PMLA 67 (1952), 163-185.

―, La retórica de la ficción. Barcelona: Bosch, 1974.

Bosch, René. Labyrinth of digressions. Tristram Shandy as perceived and influenced by Sterne’s early imitators. Amsterdam – New York: Rodopi, 2007.

Bourdieu, Pierre, La distinción. Criterios y bases sociales del gusto. Madrid: Taurus, 1988.

―, Las reglas del arte. Génesis y estructura del campo literario. Barcelona: Anagrama, 1996.

Bozal, Valeriano (ed.), Historia de las ideas estéticas y de las teorías artísticas contemporáneas. Madrid: Visor, 2000. (2 vols.)

Bredvold, L., “The Gloom of the Tory Satirists”, en: Clifford, James L., Eighteenth-Century Literature: Modern Essays in Criticism. Oxford: University Press, 1959; pp. 3-20.

Brodeur, P. “Pourquoi l’antiroman?”, French Studies Bulletin, Vol. 32, n° 119, 2011; 28-31.

Brugger, Ilse M. de (ed.), La rebelión de los jóvenes escritores alemanes en el siglo XVIII. Textos críticos del Sturm und Drang. Buenos Aires: Nova, 1976.

Burello, M. G., “Schiller, narrador interrumpido”, en Anuario Argentino de Germanística. Buenos Aires: AAG, 2006.

―, Autonomía del arte y autonomía estética. Una genealogía. Bs. As.: Miño y Dávila, 2012.

Bürger, Peter (ed.), Seminär Literatur- und Kunstsoziologie. Frankfurt: Suhrkamp, 1978.

―, Vermittlung. Rezeption. Funktion. Frankfurt a. M.: Suhrkamp, 1979.   

―, Zum Funktionswandel der Literatur. Frankfurt a. M.: Suhrkamp, 1983.

―,  Crítica de la estética idealista. Madrid: Visor, 1995. 

Burke, Edmund, Indagación filosófica sobre el origen de nuestras ideas acerca de lo sublime y de lo bello. Madrid: Tecnos, 1997.

Caillois, R., Au coeur du fantastique. París: Gallimard, 1965.

Ceserani, Remo, Lo fantástico. Madrid: Visor, 1999.

Cazotte, Jacques, El diablo enamorado. Madrid: Siruela, 2005.

Calvino, Italo. “Denis Diderot, Jacques el fatalista”, en: Por qué leer a los clásicos. Barcelona: Tusquets, 1992.

Carnell, R., Partisan politics, narrative realism and the rise of the British Novel. New York: Palgrave, 2006.

Cassirer, Ernst, La filosofía de la Ilustración. México DF: FCE, 1997.

chartier, R., Espacio público, crítica y desacralización en el siglo XVIII. Los orígenes culturales de la Revolución Francesa. Barcelona: Gedisa, 2005.
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De la Calle, Romá (ed.), Arte, gusto y estética en la Encyclopédie. Valencia: PUV, 2009.
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Genette, Gerard, Palimpsestos. La literatura en segundo grado. Madrid: Taurus, 1989. 
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8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción
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   Es aconsejable el dominio de alguno de los idiomas extranjeros cuyos ámbitos se estudiarán (inglés, francés y alemán), a fin de poder ampliar la investigación y trabajar ocasionalmente sobre ciertas fuentes primarias, pero éste no es un requisito indispensable. Asimismo, se sugiere haber cursado al menos la asignatura “Teoría y Análisis Literario”.
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