Solicitud 9772

Beca inicial de la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica
Área: Ciencias Humanas
Proyecto: Lengua como servicio para otros ámbitos disciplinares, profesionales y de interés socio-comunitario.
Investigador Responsable: Graciela Mabel Giammatteo
Código del Proyecto: PICT-2013-0568.
Institución Beneficiaria: Universidad de Buenos Aires
El proyecto interrelaciona: 1) una perspectiva teórica, basada en un planteo léxico-gramatical; y 2) una perspectiva empírico-aplicada, abocada al desarrollo de un área de "Lengua como servicio a otros ámbitos". 

Tema de la beca 
El tema de la beca puede orientarse tanto a un enfoque teórico respecto de los fenómenos del español, atendiendo especialmente a la variedad argentina o comparando con otras variedades; como también a alguno de los ámbitos de aplicación de la propuesta -enseñanza del español como lengua materna, traducción,  procesamiento léxico, comunicación y tecnología, educación y tecnología o lexicografía-. Se podrán proponer experiencias piloto en distintos ámbitos. 
· Requisitos del Becario: Egresado/a de las carreras de Letras (preferentemente de la orientación en lingüística). Cumplir con los requisitos estipulados por el FONCyT para becas de nivel inicial (Se recomienda consultar las indicaciones respecto de la presentación del CV y del proyecto en la página del FONCyT, Sección Bolsa de Becas). Dedicación exclusiva, 40 horas semanales. Deberá cursar su doctorado en la Universidad de Buenos Aires. 
· Lugar de ejecución de la beca: Instituto de Filología y Literaturas Hispánicas “Dr. Amado Alonso”, UBA. 
·  Características de la Beca:
Inicio: 01/11/2014
Duración: 3 años
Cierre del Concurso: 03/10/2014
· Estipendio: $9059
Contacto: Enviar carta de presentación incluyendo motivo de postulación a la beca, CV, certificado analítico de materias, copia título o certificado de título en trámite  y plan de trabajo a: ggiammat@gmail.com.
