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TITULO del SEMINARIO 

La música popular en Iberoamérica (XVI-XIX). Globalización, subversión, identificación.

I. FUNDAMENTACION TEORICA DE LA PROPUESTA

• introducción general al tema
La música popular ocupa un lugar marginal en  los estudios históricos.  Las razones de tal desafección residen probablemente en la especificidad de una actividad artística que requiere un mínimo de conocimientos técnicos para entenderla y que actúa sobre la emoción, sensación difícil de conceptualizar y por lo tanto, poco propicia a ser categorizada por las ciencias sociales. Esto también vale para las artes plásticas, que ocupan sin embargo un lugar mas destacado en los textos históricos porque la imagen se presta mas fácilmente a la descripción profana que la melodía. La música, en cambio, es el campo (casi) exclusivo de la musicología. Esa disciplina ha producido un corpus de trabajos excelentes, que brindan una información muy rica sobre los valores, la estética, la sexualidad y las interacciones sociales. Pero aún así, el historiador generalmente ignora ese acervo documental o lo incluye excepcionalmente en sus problemáticas. Los estudios fundamentales sobre la música hispano-americana de Robert Stevenson o de Maurice Esses raras veces son citados por los especialistas de la época colonial ; el códice Saldívar, que lleva el nombre de su descubridor,  el musicólogo mexicano Gabriel Saldívar y Silva, a pesar de ser una fuente  para los historiadores de la Nueva-España, no figura por lo general en las historias coloniales. Ese desinterés de los historiadores académicos por la música como fenómeno histórico y social está afortunadamente compensado por numerosos trabajos sobre la música nacional, como el ya clásico de Vicente T. Mendoza sobre el corrido mexicano, o el de Horacio Salas sobre el tango argentino. Ultimamente han florecido en América latina una serie de publicaciones que tratan de la historia de las músicas nacionales (brasileña, argentina, chilena, caribeña, colombiana o peruana) que tratan por lo general de los siglos XIX o XX. Para el Perú virreinal, cabe destacar los trabajos de Juan Carlos Estenssoro Fuchs, musicólogo, músico e historiador. 

De todas las artes expresivas, la música es la mas apta a la creación de formas nuevas a partir de tradiciones diversas y es en este campo que el mestizaje cultural es mas evidente, hasta el día de hoy, facilitado sin duda por el carácter abstracto de la materia sonora. Las posibilidades de apropriación y de transformación de las melodías por el juego instrumental y el ritmo, son infinitas. Todos los grupos sociales pueden subvertir los cánones oficiales y crear algo nuevo. La novedad es esencial a la música popular, afectada por la moda y su temporalidad limitada. De ahi que los nombres de généros musicales hispano-americanos sean pletóricos lo cual no significa que todos ellos sean distintos sino que se presentan como tales. En un libro célebre  Eric Hobsbawm analiza las construcciones modernas de la tradición, que obedecen a la necesidad de inscribir artificialmente lo nuevo en una tradición histórica y social que lo hace aceptable. En el caso de la música popular, la situación es inversa, puesto que la pretendida discontinuidad de los géneros musicales, que se pretenden novedosos y en ruptura con lo anterior, « pasado de moda », oculta la filiación y la continuidad. 

• b Lo popular y las categorías de la época. La literatura sobre la cultura popular es muy amplia, sobre todo para Europa. Los trabajos de Bakhtine, Carlo Ginzburg o Nathalie Davis son ya referencias clásicas. Para América, los estudios tratan principalmente de la delincuencia y de la vagancia en el período virreinal tardío. Sin entrar aqui en una presentación de los principales estudios sobre lo popular, nuestra perspectiva que es la de una reflexión de antropología histórica parte de las categorías utilizadas por las fuentes relativas a la música y a los espectáculos,  para designar al « pueblo » como nocióna la vez inclusiva (sinónimo de « nación ») y excluyente (en el sentido peyorativo de « poblacho », « vulgo »). El análisis cultural y social de las « castas » (en el sentido virreinal del término) y la permanencia tardía de sus fundamentos, a pesar de la abolición de los estamentos servirá a redefinir lo popular en los contextos latino-mericanos (Argentina, Brasil, Peru, Mexico y Cuba). En el caso de las « castas » (poblaciones mezcladas, « de color », según los documentos del siglo XVIII), nos apoyaremos principalmente en las problemáticas de Paul Gilroy y de Edouard Glissant, enfatizando las « ramificaciones » de las músicas híbridas coloniales y modernas en vez de las « raíces » supuestamente africanas. 
El seminario no entra en el campo de la musicología, a pesar de que muchos textos de esta disciplina serán utilizados. El enfoque es a la vez histórico y antropológico.  

De la Península ibérica llegaron al Nuevo Mundo los instrumentos mas corrientes, como la vihuela y la guitarra, el violín, el arpa, las trompetas y clarines, el órgano. Todos ellos fueron utilizados por los indígenas y por los negros esclavos o libres. Los Españoles introdujeron también una escala musical mas amplia que la pentatónica, típica de las poblaciones aborígenes y africanas, un repertorio melódico y poético oral u escrito (cancioneros, hojas sueltas, partituras), asi como la generalización sistemática de la combinación de dos estructuras rítmicas ternaria y binaria (3/4 y 6/8). En ese proceso de mestizaje, la Iglesia desempeñó un papel fundamental, no sólo en la enseñanza de la música occidental sino también en su difusión mediante la celebración pública de fiestas y ceremonias, la creación de cofradías, la escenificación de Autos sacramentales y, en definitiva, la creación de una estética nueva que incluyó también referencias al pasado indígena (Montezumas, matachines, desfiles de Incas) y africano (bailes congos y de « negritos »). 

La homogeneidad de la lengua española tuvo también una influencia determinante en la formación de esa nueva cultura americana. Las palabras de las canciones en castellano eran comprensibles en todos los virreinatos. Aparecen términos globales como folías, fandangos, décimas o calendas, que dan a los distintos reinos y capitanías un aire de familia. Es importante señalar otro aspecto de la música popular (en el sentido general que hemos mencionado), el de la narración. Las canciones cuentan una historia, que es principalmente una historia de amor. Esta narrativa tiene sus metáforas, que varían poco desde el siglo XVI hasta el siglo XX. Una de ellas es la del « corazón » herido o capturado. « Si los delfines mueren de amores, que no harán los hombres, que tienen tiernos los corazones », dice una endecha de las Canarias. Esta temática del dolor está siempre presente  y funciona como un dispositivo de identificación general. Si hacemos el inventario de las canciones que han sido compuestas a lo largo de cuatro siglos, o que figuran como anónimas porque se desconoce el nombre del que las inventó, constatamos la permanencia de una serie de temas, que tratan de las relaciones amorosas entre hombres y mujeres. Estas relaciones son necesariamente desgraciadas – a nadie se le ocurre cantar la vida armoniosa y sin tropiezos de una pareja. Estas canciones nos dicen mucho sobre las cuestiones de género. En ellas, y contrariamente a una opinión común, el hombre es la víctima y ese sufrimiento le hace derramar « lágrimas negras », es decir, llorar como una mujer. Pero no podemos desviarnos de la ruta que nos hemos trazado.

Si el aporte español es indiscutible, el de los africanos – y en menor grado los indígenas, salvo en Peru – es esencial,  puesto que ellos que americanizaron la música española, cambiando sistemáticamente los acentos y los ritmos, sensualizando los pasos de baile, subvirtiendo las coreografías y las canciones. Su importancia en la cultura latino-americana, es indiscutible, puesto que los descendientes de los esclavos han forjado los dos géneros musicales del siglo XX, que han tenido una difusión planetaria y han marcado la modernidad cultural : el jazz y la llamada música latina, expresión vaga que incluye la rumba, el tango, el bolero, la samba, los corridos, la cumbia, el danzón, para nombrar algunas variantes de un conjunto mas amplio. El mestizaje musical es la expresión artística, sensible y creativa, del mundo globalizado.
II. Propósitos y objetivos del Seminario
El objetivo del seminario es el de mostrar, a través de los ejemplos que nos brindan las canciones, las representaciones y los bailes la emergencia de « otra historia » con distinta cronología, narrada por las clases bajas pero retomada también por las élites. A partir de fuentes de distintas épocas, el seminario explora la articulación entre la incorporación  (de elementos nuevos, de mezclas, de « novedades ») y la identificación. Si bien la noción de pueblo es colectiva, nos interesa mostrar, a partir de ejemplos concretos, las condiciones de emergencia del sujeto en el contexto de la rivalidad musical en la  improvisación verbal, sonora y corporal o coreográfica. 

III. Contenidos organizados en Unidades temáticas

1. Problemática general. Presentación de trabajos. Interés de la música en las sociedades coloniales y modernas de América Latina. Filiaciones, permanencias. Eurocentrismo o alteridad europea ? Oralidades.
2. La triple herencia : La música popular latino-americana es el producto de un triple mestizaje : occidental, indígena (con variantes importantes) y africano. Este proceso de fusión comienza con la conquista, cuando la música andaluza entra en contacto con los cantos indígenas y con los ritmos africanos. Definición amplia de lo que entendemos por « música » en estas tres tradiciones : sonidos, gestos, palabras, virtuosismo y espectáculo. 

3. Figuras heroicas y transgresión La construcción de los héroes de los romances americanos (héroes negativos, incestos, muertes) ; el tema del « corazón cautivo » y de la ingratitud. La puesta en escena de la dominación. La dualidad de lo « divino » y « lo humano ». 

4. La subversión africana. Ritmos y movimientos. Ubicuidad de los músicos negros : capillas de catedral, espectáculos públicos, bailes, oratorios africanos. Los Congos (Perú, Brasil, Buenos Aires, Cuba, Luisiana).

5. Barroco. ¿ Cómo definir socialmente un estilo artístico ? El barroco, las castas y lo criollo. La trasfiguración criolla del indígena (Mexico, Perú, Europa).

6. De las músicas criollas a las músicas nacionales en el siglo XIX. El criterio de « autenticidad » y su discusión. Análisis del codex Martínez Compañón (Perú). Fandangos,  calendas y contradanzas. La habanera y sus ramificaciones. Exaltación de la marginalidad e industrialización (malandros, compadritos, prostitutas y bandidos de la modernidad.
7. Standards y labeles : la grabación y la invención de estilos musicales « nuevos ». Tres ejemplos : el tango, la sambe, la rumba. Música y populismo.

IV. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA* y BIBLIOGRAFIA GENERAL

1 Problemática general
Attali, Jacques, Bruits [1977], Pais, Fayard et P.U.F, 2001
*Bernand, Carmen, Genèse des musiques d’Amérique latine. Passion, déraison, subversion, Paris, Fayard, 2013. 
Chakrabarty, Dipesh, Provincializing Europe : Postcolonial thought and historical difference, Princeton, Princeton University Press, 2000.

Gell, Alfred, Art and agency. An anthropological theory, Oxford/New York, Oxford University Press, 1998. 
*Gilroy, Paul, The Black Atlantic. Modernity and double consciousness, London, Verso, 1993 (capítulo 3).

*Esses, Maurice, Dance and instrumental « diferencias » in Spain during the 17th and early 18th centuries, 3 vols., « Dance and music series, n°2, Hillsdale, NY, Pendragon Press. 

[Libro importante pero de difícil acceso del cual se hará una presentación detallada].

*Estenssoro Fuchs, Juan Carlos Del paganismo a la santidad. La incorporación de los indios del Perú al catolicismo, 1532-1750, Lima, Instituto Francés de Estudios Andinos & Pontificia Universidad Católica del Perú, 2003. 

*Olsen, Dale E. & Daniel E. Sheeny (Eds.), The Garland Handbook of Latin American music, Garland Publishing, NY, 2000. 
Zumthor, Paul, la lettre et la voix. De la littérature médiévale, Paris, Seuil, « Poétique », 1987. 

2 La triple herencia
Bellenger, Xavier, El espacio musical andino, Lima, IFEA-Universidad Católica-Centro Bartolomé de Las Casas, IRD, 2007.

Bermúdez, Egberto, « Urban musical life in the European colonies : examples from Spanish America, 1530-1650 »,  in Kisby, Fiona, Music and musicians in Renaissance cities and towns, Cambridge University Press, 2006, pp. 167-179.

Bierhorst, John, Ballads of the Lords of New Spain. The codex romances de « Los Señores de la Nueva España », University of Texas Press, 2009.

*Cotarelo y Mori,  Emilio, Colección de entremeses, loas, bailes, jácaras y mojigangas desde fines del siglo XVI hasta mediados del XVIII, Madrid, Nueva Biblioteca de Autores Españoles, n°17, Bailly & Baillière, 1911.
Grout, Donald Jay, A History of western music, London, J.M.Dent & Sons, 1960.
Koudjo, Bienvenu « Parole et musique chez les Fon et Gun du Bénin : pour une nouvelle taxinomie de la parole littéraire », Journal des africanistes, 1988, t. 58 (2), pp. 73-97.

Lockhart, James, The Nahuas and the conquest, Stanford, Stanford University Press, 1992.

Plisson, Michel, « Systèmes rythmiques, métissages et enjeux symboliques des musiques d’Amérique Latine », Cahiers des musiques traditionnelles, 13, Genève, Georg, 2000, p. 23-54.

Ramos Tinhorão, José, Os negros em Portugal. Uma presença silenciosa, Lisboa,  « Caminho », Coleção Universitaria, 1988. 

Sallée, Pierre, « Une ethno-histoire de la musique des peuples bantu est-elle possible ? », Journal des africanistes, 1999, tome 6 (2), pp. 163-168.

*Stevenson, Robert, Music in Mexico, N.Y., Thomas Y. Crowley Company, 1952.
* Stevenson, Robert, Music of Peru, 1950.
*Stevenson, Robert, « Some portuguese sources for early Brazilian music History, Anuario, vol. 4, p. 1-43, 1968. 
*Stevenson, Robert, 1990, « La música en la América española colonial, in Leslie Bethell, Historia de América Latina, IV, Barcelona, Cambridge University Press & Editorial Crítica, 1990.
* Tomlinson, Gary,  The Singing in the New World : indigenous voice in the era of European contact, Cambridge University Press, Mass., 2009. 

3. Figuras heroicas y transgresión 
Alonso Hernández, José Luis, « Análisis psicocrítico del romance de Gerineldo », AIH, Actas IX, pp. 291-299, 1986, consultable en internet, portal de la Biblioteca virtual del Instituto Cervantes de Madrid.

Golberg, Rita « Un modo de subsistencia del romancero nuevo : romances de Góngora y de Lope de Vega en bailes del Siglo de Oro », Bulletin Hispanique, tome 72, n°1-2, 1970, pp. 56-95.

*Mendoza, Vicente T., El romance español y el corrido mexicano. Estudio comparativo. Mexico, Ediciones de la UNAM, 1939.

*Ricard, Robert, « Contribution à l’étude des fêtes de « Moros y Cristianos » au Mexique », Journal de la Société des Américanistes, vol. 24, n°1, 1932, pp. 51-84.

*Urteaga, Horacio, « Los copleros de la conquista », Mercurio Peruano, t. VI, 1921, pp. 120-142. 

4. La subversión africana. 

Agawu, Kofi, « The invention of african rythm », journal of the American Musicological Society, vol. 18, n°3, 1995, p. 390-395.

Baudot, Georges y Maria Agueda Méndez, « El chuchumbé, un son jacarandoso del Mexico virreinal »,  Caravelle, Cahiers du Monde Hispanique et luso-brésilien, n°48, Toulouse, 1987, p. 163-171.
Devoto, Daniel, « La folle sarabande », Revue de musicologie, vol. 46, n°122, décembre 1960.

Kmen, Henry A. « The roots of jazz and the dance in Place Congo », Anuario Interamericano de Investigación musical, vol.8, 1972, pp. 5-16. 

*Stevenson, Robert « The Afro-american musical legacy to 1800 », The Musical Quarterly, 1968, vol. 54, n°4, p. 475-502.
*Mello e Souza, Marina, Reis negros no Brazil escravista. Historia da festa da coroação do Rei Congo, Belo Horizonte, Editora Universidade Federal de Minas Gerais, 2002. 
*Rossi, Vicente, Cosas de negros, Buenos Aires, Hachette,1958.
5. Barroco. 

Hesse, Everett, « Calderon’s popularity in the Spanish Indies », Hispanic Review, 23, 1 (1955), pp. 12-27. 

*Luciani, Frederick, Relación del festejo que a los Marqueses de las Amarillas hicieron las Señoras religiosas de San Jerónimo, Mexico, 1756, , Universidad de Navarra, Editorial Iberoamericana, Vervuert, Bonilla Artigas, Biblioteca Indiana, 30, 2011.
*Maravall, José Antonio, Estado moderno y mentalidad social, I, Madrid, Revista de Occidente, 1972.
*Sor Juana Inés de la Cruz, « El divino Narciso » y « Villancico de Nolasco » (varias ediciones disponibles)

6. De las músicas criollas a las músicas nacionales en el siglo XIX. 

Andrade, Mario, « Cândido Inácio da Silva e o lundu », Latin American Music Review, autumn-winter, 1999, pp. 215-233.
Cáceres, Juan Carlos, Tango negro. La historia negada : orígenes, desarrollo y actualidad del tango.Buenos Aires, Planeta, 2010.

Carpentier, Alejo, La música en Cuba, Mexico, FCE, 1946
*Codex Martínez Compañón, 1783-1785 : ilustraciones (material iconográfico y sonoro presentado en el Seminario.

*Cope, R. Douglas, The limits of racial domination. Plebeian society in colonial Mexico city, 1660-1720, The University of Wisconsin Press, 1994.
Correa de Azevedo, Luiz Heitor, « Sigismund Neukomm, an Austrian composer in the New World », The Musical Quarterly, Oxford University Press, vol. 45, n°4 (oct. 1959), pp. 473-483
*Estenssoro Fuchs, Juan Carlos, Música y Sociedad coloniales. Lima 1680-1830, Lima, Ed. Colmillo Blanco, 1989.

Fernández, Nohema, « La contradanza cubana y Manuel Saumell », Latin American Music Review, summer 1989, pp. 116-134.
Gruzinski, Serge, « La segunda aculturación : el estado ilustrado y la religiosidad indígena en Nueva España (1775-1800) », Estudios de Historia Novohispana, vol . VIII, Mexico, 1985, p. 175-201.

Monségur, Jean de, Mémoires du Mexique [1709], Paris, Ed. Chandeigne, 2002.
Ochoa Serrano, Alvaro, Mitote, fandango y mariachis, Zamora, Colegio de Michoacán, 1992. 
*Salas, Horacio, El tango, Planeta, 2009.
*Trapero, Maximiano,  (Ed.) avec Dan Munteanu et María Teresa Cáceres, La décima popular en la tradición hispánica, Actas del Simposio Internacional sobre la Décima, Las Palmas, 17-22 de diciembre 1992.

7. Standards y labeles 
*Friedenthal, Alfred, Stimmen der Völker, in Liedern, Tänzen und Charakterstücken. 1. Die Volksmusik der Kreolen Amerikas, Berlin, 1911 (con traducciones en francés y en inglés)
*García, Leonardo,  « El fenómeno Lambada : globalización e identidad », Nuevo Mundo / Mundos Nuevos, n°7, 2007, « Debates », http://nuevomundo.revues.org/document5644
Labarthe, Gilles, Caroline Paerli & Helio Orovio, « La musique cubaine racontée à la première personne », Cahiers d’Ethnomusicologie, n°10, 1997, « Rythmes », pp. 291-301.
Matamoro, Blas, « La canción popular urbana », in Horacio Vázquez Rial, Buenos Aires, 1880-1930. La capital de un imperio imaginario, Madrid, Alianza Editorial, 1996, pp. 362-377.

 V. TIPOS DE ACTIVIDADES PLANIFICADAS
Presentación del tema por el Profesor. Esta estará complementada por la escucha de fragmentos musicales (grabaciones de la colección de C ; Bernand) y, si es menester, por iconografía. En la segunda parte del curso, debate  en torno a uno o dos temas elegidos por los alumnos.
VI. CRITERIOS PARA EVALUACION

• asistencia al 80% de las reuniones planificadas

•un trabajo a presentar al promediar el curso consistente en una nota breve sobre un autor de la bibliografía, según criterios que serán fijados al inicio del curso (contexto, resumen y una o dos preguntas que sugieren).

• un trabajo final de no mas de 20 páginas, consistente en un estudio original sintético sobre un tema elegido por el alumno sobre un tema argentino relacionado con el contenido del curso.  
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