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1. Fundamentación y descripción

El presente seminario propone el estudio de distintos géneros discursivos en tanto configuradores del sujeto en sus facetas política y moral, durante el período bajomedieval y renacentista de la Europa occidental. Para ello se trabajará con un corpus textual romance y latino, representativo de las transformaciones producidas en el pasaje del siglo XIV al siglo XVI, en lo que atañe a los géneros narrativo, dialógico, epistolar, poético y ensayístico.


Las tradiciones discursivas con las que los autores a estudiar hicieron frente a las interpelaciones de la profunda crisis europea iniciada en el siglo XIV pusieron en primer plano la reflexión en torno del sujeto político (sea éste el príncipe, el noble, el súbdito o el ciudadano) y también del propio sujeto enunciador (sea éste el sabio o el consejero). Las configuraciones discursivas de estas subjetividades se abren a reflexiones y discusiones más amplias sobre la elección de vida (activa o contemplativa), sobre las relaciones entre virtud, fortuna y felicidad, sobre las armas y las letras; en última instancia, reflexiones en torno de la temporalidad de lo humano (fugacidad, presente, gloria mundana, trascendencia). 

En el ámbito castellano, es la figura de don Juan Manuel la elegida para comenzar a rastrear el modo en que las categorías narrador-testigo, narrador-protagonista y personaje condensan nuevas formas configuradoras del sujeto, en el momento álgido de la crisis del siglo XIV. Si la literatura pareciera entonces una forma de la política, las derivaciones de este proceso en el siglo XV castellano llevan a una profundización de la estrategia (textos como armas políticas) o a una inversión de los términos (la política como materia para la elaboración literaria), lo que se ilustrará con la obra de don Íñigo López de Mendoza, Marqués de Santillana.

Por su parte, en pleno siglo XIV sucede en Italia la coronación de Petrarca como “poeticus et historicus” por Roberto de Anjou, lo que reafirma y consagra estas dos disciplinas que, progresivamente, pasan a constituir parte central del programa de los nacientes studia humanitatis. Los escritos romances y latinos de Boccaccio completan estos primeros cambios en la progresiva construcción y aparición del intelectual humanista. Coluccio Salutati, por su parte, heredero de Petrarca y Boccaccio, actúa como nexo con la segunda generación que se desarrolla en la primera mitad del XV, agregando a estas transformaciones, la actuación y el compromiso político. Es así como el proyecto de una vuelta a los antiguos para iniciar una nueva época crece tanto de la mano de un mayor contacto y estudio de las fuentes latinas y griegas, como de la aparición y consolidación del llamado “humanismo civil”. De esta segunda generación se estudiarán obras de Leonardo Bruni y Poggio Bracciolini. Finalmente, situados en el siglo XVI y más allá de los Pirineos, nos detendremos en algunos textos de Erasmo y Montaigne, donde se discute la construcción autobiográfica del autor, la autocrítica del sabio humanista y la experiencia y los avatares del yo.

2. Objetivos

El objetivo general es que los alumnos adquieran conocimiento y capacidad crítica para el análisis, la discusión y la reflexión sobre los géneros discursivos actuantes en la configuración del sujeto en el período bajomedieval y renacentista.

 
Son objetivos específicos que los alumnos adquieran un conocimiento histórico más amplio acerca de la génesis y tradición de los procesos de naturaleza discursiva involucrados en la emergencia del sujeto moderno; que se familiaricen con las problemáticas planteadas por la selección de textos bajomedievales y renacentistas a estudiar; que produzcan trabajos de investigación donde se ejerciten en la propia elección de un corpus y un eje de análisis referido a los problemas y textos discutidos en el seminario.

3. Contenidos

Unidad I. Don Juan Manuel: el yo como excepción y diferencia. Voluntad de autoría y cuestión biográfica. La voluntad de autoría y sus paradojas. La clerecía de don Iohan ante la tradición alfonsí y post-alfonsí. Libro de los estados: la escritura total. Configuración narrativa de la escena didáctica. Ambiciones de la figura de autor.

Unidad II. El Conde Lucanor: rupturas e integración de la escritura ejemplar. Ruptura e integración en la escritura didáctico-narrativa. El cruce de tradiciones literarias y experiencia individual en la construcción de la figura autoral. El Libro de las tres razones: ficcionalización de la historia y mediación del proyecto político individual en la versión disidente del pasado. El gesto biográfico como simulacro.

Unidad III. El Marqués de Santillana y el entramado cortesano de relaciones literarias. Las peculiares condiciones del humanismo castellano del siglo XV. La Comedieta de Ponza: el acontecimiento político hecho literatura. Prohemio e Carta al Condestable de Portugal: la figura de autor en el marco de la defensa de la poesía y el debate de las armas y las letras. El Doctrinal de privados: la construcción del adversario político mediante la máscara del yo poético.

Unidad IV: La construcción poética, epistolar y dialógica de la figura autor en Petrarca. El cultivo de sí como guerra intradiscursiva. Boccaccio y la construcción biográfica de Dante y Petrarca bajo la figura de sabio. Boccaccio por sí mismo. 

Unidad V: Vida contemplativa y vida activa en Leonardo Bruni: sabio solitario y sabio ciudadano. La lucha contra Boccaccio por la apropiación de la herencia de Dante y de Petrarca. Experiencia y discurso en la construcción de la figura de sabio en Poggio. Bracciolini.

Unidad VI: La construcción autobiográfica de autor en el epistolario de Erasmo. Autocrítica del sabio humanista en el diálogo El Ciceroniano de Erasmo. Experiencia y avatares del yo en los Ensayos de Montaigne. El retrato en el Renacimiento.

4. Bibliografía específica obligatoria

Unidad I

Fuentes

Tate, R. B. y I. R. Macpherson, eds., Don Juan Manuel, Libro de los estados. Madrid, Castalia, 1991.

Blecua, José Manuel, ed., “Libro de los estados”, en Don Juan Manuel, Obras Completas. Vol. I. Madrid, Gredos, 1981.

Estudios

Ayerbe-Chaux, Reinaldo, “Don Juan Manuel y la conciencia de su propia autoría", La corónica, 10.2 (1982), 186-90.

Gómez Redondo, Fernando, "Don Juan Manuel, autor molinista", Actas del VIII Congreso Internacional de la AHLM, eds., M . Freixas et al., Santander, Consejería de Cultura del Gobierno de Cantabria-Año Jubilar Lebaniego-AHLM, I, 2000, pp. 781-88.

Gómez Redondo, Fernando, “Géneros literarios en Don Juan Manuel”, Cahiers de Linguistique Hispanique Médiévale, 17 (1992), 87-125.

Macpherson, Ian, “Don Juan Manuel: the Literary Process", Studies in Philology, LXX (1973), 1-18.

Suárez Fernández, Luis, “La crisis del siglo XIV en Castilla”, Cuadernos de Historia, 8 (1977), 33-46.

Valdeón Baruque, Julio, “Las tensiones sociales en Castilla en tiempos de don Juan Manuel”, en Ian Macpherson, ed., Juan Manuel Studies, London, Tamesis Books, 1977, pp. 181-192.

Unidad II

Fuentes

Ayerbe-Chaux, Reinaldo, ed., “Libro de las tres razones”, en Don Juan Manuel, Cinco Tratados, Madison, The Hispanic Seminary of Medieval Studies, 1989.

Blecua, José Manuel, ed., El Conde Lucanor. Madrid, Castalia, 1980. 

Orduna, Germán, ed., Don Juan Manuel, Libro del Conde Lucanor et de Patronio.  Buenos Aires, Huemul, 1972.

Serès, Guillermo, ed., Juan Manuel, El Conde Lucanor. Barcelona, Crítica, 1994.

Estudios

De Looze, Laurence, “Escritura y tradición/traición en el Conde Lucanor de Juan Manuel”, en Actes del VII Congrés de l’AHLM (Castelló de la Plana, 1997), Castellón de la Plana, Universitat Jaume I, 1999, II, pp. 291-302.

Deyermond, Alan, “Cuentística y política en Juan Manuel: El Conde Lucanor”, en L. Funes y J. L. Moure, eds., Studia in honorem Germán Orduna, Alcalá de Henares, Universidad de Alcalá, 2001, pp. 225-39.

Deyermond, Alan, “Cuentos orales y estructura formal en el Libro de las tres razones (Libro de las Armas)”, en Don Juan Manuel. VII Centenario, Murcia, Universidad de Murcia-Academia Alfonso X el Sabio, 1982, pp. 75-87.

Macpherson, Ian, “’Dios y el mundo’: The Didacticism of El conde Lucanor”, Romance Philology, 24 (1970-71), 26-38.

Orduna, Germán, “El Libro de las Armas: clave de la ‘justicia’ de don Juan Manuel”, Cuadernos de Historia de España, 67-68 (1982), 230-68.

Orduna, Germán, “La autobiografía literaria de don Juan Manuel”, en Don Juan Manuel. VII Centenario, Murcia, Universidad & Academia Alfonso X el Sabio, 1982, pp. 245-258.

Unidad III

Fuentes 

López de Mendoza, Íñigo, Marqués de Santillana, “Prohemio e Carta al Condestable de Portugal”, en Obras Completas, ed. Maxim Kerkhof y Ángel Gómez Moreno, Barcelona, Planeta, 1988.

López de Mendoza, Íñigo, Marqués de Santillana, “Comedieta de Ponza”, en Obras Completas, ed. Maxim Kerkhof y Ángel Gómez Moreno, Barcelona, Planeta, 1988.

López de Mendoza, Íñigo, Marqués de Santillana, Comedieta de Ponça. Sonetos, ed. Maxim Kerkhof. Madrid, Cátedra, 1986.

López de Mendoza, Íñigo, Marqués de Santillana, Comedieta de Ponza, Sonetos, Serranillas y otras obras, ed. Régula Rohland de Langbehn. Barcelona, Crítica, 1997.

Estudios

Alonso, Álvaro, “Poesía y realidad en la Comedieta de Ponça”, en Actas IV Congresso AHLM. Lisboa 1991, vol. II, 1993, pp. 91-94. 

Fernández Escalona, Guillermo, “La estructura de la Comedieta de Ponza y su concepción de la fortuna”, Revista de Literatura, XLVIII (1986), 351-66. 

Kohut, Karl, “El humanismo castellano del siglo XV. Replanteamiento de la problemática”, en Actas del Séptimo Congreso de la Asociación Internacional de Hispanistas (Venecia, 1980), Roma, Bulzoni Editore, 1982, II, pp. 639-647.

Lawrance, Jeremy, “Santillana's Political Poetry”, en Santillana: A Symposium (ed. Alan Deyermond), London, Department of Hispanic Studies. Queen Mary and Westfield College, 2000, pp. 7-37. 

López Grigera, Luisa, “Notas sobre el Marqués de Santillana y el humanismo castellano”, en Studies on Medieval Spanish Literature in Honor of Charles Fraker (eds. Mercedes Vaquero - Alan Deyermond), Madison, Hispanic Seminary of Medieval Studies, 1995, pp. 211-18. 

Russell, “Las armas contra las letras: para una definición del humanismo español del siglo XV”, en su Temas de “La Celestina” y otros estudios. Del “Cid” al “Quijote”, Barcelona, Ariel, 1978, pp. 207-39.

Unidad IV 

Fuentes

Boccaccio, G., Genealogía de los dioses paganos. Traducción y edición preparada por Álvarez e Iglesias. Editora Nacional, Madrid, 1983 (selección). 

Boccaccio, G., Vita di Petrarca, a cura di Villani. Salerno, Roma, 2004.

Boccaccio, Giovanni, Decamerón (trad. Hernández Esteban). Madrid, Cátedra, 1998 (selección).

Petrarca, F., De Vita Solitaria, in Prose, a cura di Martellotti, Ricci, Carrara e Bianchi, Riccardo Ricciardi Editore, Milano-Napoli, 1955, pp. 285-593.

Petrarca, Francesco, Cancionero I-II (trad. Jacobo Cortines). Madrid, Cátedra, 1997 (selección de poemas).

Petrarca, Francesco, Familiares IV, 1, en Petrarca, Bruni, Valla, Pico della Mirandola, Alberti, Manifiestos del humanismo, Barcelona, Península, 2000, pp. 25-35.

Petrarca, Francesco, Mi secreto, en Obras I. Prosa, Madrid, Alfaguara, 1978, pp. 41-150.

Estudios

Asor Rosa, Alberto, Historia de la literatura italiana. Volumen 1: Desde los orígenes hasta el siglo XIV, Buenos Aires, Dante Alighieri, 2006, Capitulo 4: La crisis de la civilización comunal y Capítulo 6: Boccaccio, pp. 131-142 y 169-190.

Branca, Vittore, Boccaccio y su época. Madrid, Alianza, 1975 (selección).

Bruni, F., Boccaccio. L’invenzione della letteratura mezzana. Il Mulino, Bologna 1990, pp. 19-27.

Dotti, Ugo, La città dell’uomo. L’umanesimo da Petrarca a Montaigne. Roma, Editori Riuniti, 1992 (traducción del cap. II por Ma. José Schamun; Ficha de cátedra – Opfyl).

Kristeller, Paul O., Ocho filósofos del Renacimiento italiano. México, FCE, 1970, I Petrarca, pp. 12-34.

Rico, F., Vida u obra de Petrarca, I. Lectura del Secretum. Antenore, Padova, 1974 (selección).

Unidad V 

Fuentes

Bracciolini, Poggio, Carta a Niccolò; Carta a Leonardo Aretino; Carta a Guarino Veronés, en Burucúa, José E. y Ciordia, Martín J. (compiladores), El Renacimiento italiano. Una nueva incursión en sus fuentes e ideas, Buenos Aires, Asociación Dante Alighieri, 2003, pp. 126-133, 218-221, 559-566.

Bracciolini, Poggio, Libro de chistes (trad. Olmedilla Herrero). Madrid, Akal, 2008 (selección).

Bruni, L., Vita di Dante e del Petrarca en Opere Letterarie e Politiche, a cura di P. Viti. Unione Tipografico-Editrice Torinese, Torino 1996.

Bruni, Leonardo, Diálogo a Pier Paolo Vergerio, en Petrarca, Bruni, Valla, Pico della Mirandola, Alberti, Manifiestos del humanismo, Barcelona, Península, 2000.

Estudios

Fubini, Ricardo, “Il ‘teatro del mondo’ nelle prospettive morali e storico-politiche di Poggio Bracciolini”, en AA.VV, Poggio Bracciolini 1380-1980. Nel VI centenario della nascita, Firenze, Sansoni Editore, 1982, pp. 1-92.

Garin, Eugenio, “La letteratura degli umanisti”, capitolo sesto, VI-IX, en Storia della Letteratura Italiana. Volume terzo: Il Quattrocento e l’Ariosto (direttori: Emilio Cecchi e Natalino Sapegno), Milano, Garzanti, 1973, pp. 257-279 y 74-100 (traducidas por Carolina Romano; Ficha de cátedra - Opfyl); pp.108-114 y 198-227 (traducidas por Alejandra Repetto; Ficha de cátedra – Opfyl).

Heller, Agnes, El hombre del Renacimiento (1978), Barcelona, Península, 1980, Segunda parte: La Antigüedad y la tradición judeo-cristiana, pp. 61-151.

Marsh, David, “Dialogue and discussion in the Renaissance”, en Norton, Glyn (ed.) The Cambridge History of Literary Criticism, Volume III, Cambridge, Cambridge University Press, 2006, pp. 265-270.

Unidad VI 

Fuentes

Erasmo de Rotterdam, El Ciceroniano (trad. Mañas Nuñez). Madrid, Akal, 2009 (selección).

Erasmo de Rotterdam, Opus Epistolarum Des. Erasmi Roterodami, ed. P.S. Allen et al., 12 vol., Oxford, 1906-1958 (selección).

Erasmo de Rotterdam, Obras escogidas. Madrid, Aguilar, 1956 (selección).

Montaigne, Michel de, Ensayos completos (trad. Montojo). Barcelona, Cátedra, 2003 (selección de ensayos).

Estudios

Auerbach, Erich, “L’humaine condition”, en Mímesis, México, FCE, 1996, pp. 265-291.

Burke, Peter, Montaigne. Madrid, Alianza, 1985.

Chomarat, Jacques, Grammaire et Rhetorique chez Erasme. Paris, Les Belles Lettres, 1981, 2 vols.

Couzinet, Marie-Dominique, Sub specie hominis. Études sur le savoir humain au XVI siècle. Paris, Librairie Philosophique J. Vrin, 2007.

5. Bibliografía complementaria general

AA.VV, Poggio Bracciolini 1380-1980. Nel VI centenario della nascita. Firenze, Sansoni, 1982. Studi e testi. Istituto nazionale di studi sul Rinascimento.

Asor Rosa, Alberto, “La narrativa italiana del Seicento”, en su Letteratura italiana, Volume terzo, Le forme del testo. II La prosa, Torino, Giulio Einaudi editore, 2002, pp. 715-757.

Asor Rosa, Alberto, Historia de la literatura italiana. Volumen 1: Desde los orígenes hasta el siglo XIV. Buenos Aires, Dante Alighieri, 2006.

Asor Rosa, Alberto, Historia de la literatura italiana. Volumen II: Desde los orígenes hasta el siglo XIV, Buenos Aires, Dante Alighieri, 2007.

Ayerbe-Chaux, Reinaldo, “¿Juan Manuel, desertor de Algeciras?”, en Studies of Medieval Spanish Literature in Honor of Charles Fraker, eds., M. Vaquero y A. Deyermond, Madison, HSMS, 1995, pp. 1-10.

Bajtin, Mijail, Estética de la creación verbal. México, Siglo XXI, 1985.

Bataillon, Marcel, Erasmo y España (1937) trad. de A. Alatorre. México-Buenos Aires, FCE, 1966.

Biglieri, Aníbal, Hacia una poética del relato didáctico. Ocho estudios sobre “El Conde Lucanor”. Chapel Hill, University of North Carolina Press, 1989.

Billanovich, Giuseppe, Petrarca e il primo umanesimo. Padova, Editrice Antenore, 1996.

Bontea, Adriana, “Montaigne’s On Physiognomy”, Renaissance Studies, 22.1 (2008), 41-62.

Bouwsma, William J., El otoño del Renacimiento 1550-1640. Barcelona, Crítica, 2001.

Branca, V., Giovanni Boccaccio. Profilo biográfico. Sansoni Editore, Milano 1997. 

Burke, Peter, El Renacimiento europeo. Barcelona, Crítica, 2000.

Burke, Peter, El renacimiento. Barcelona, Crítica, 1999.

Burke, Peter, Formas de historia cultural. Madrid, Alianza, 1999, capítulo 5: “Las fronteras de lo cómico en la Italia Moderna”, pp. 107-126.

Cappelli, Guido, El humanismo italiano. Un capítulo de la cultura europea entre Petrarca y Valla. Madrid, Alianza, 2007, pp. 136-145.

Carrasco, Félix, “Aproximación semiótica al ‘Benditos aquellos...’ del Marqués de Santillana”, Revista de Literatura, 45 (1983), 5-20.

Castelli, Patrizia, Poggio Bracciolini. Un toscano del ‘400. Terranuova Bracciolini, Comune di Terranuova Bracciolini, 1980.

Celenza, Christopher S., The Lost Italian Renaissance. Baltimore and London, The Johns Hopkin University Press, 2004, Chapter 2: Italian Renaissance Humanism in the Twentieth Century: Eugenio Garin and Paul Oskar Kristeller, pp. 16- 57 (traducción del cap. 2 por Julián D’Alessandro; Ficha de cátedra – Opfyl).

Ciordia, Martín, “Perspectivas de investigación en los estudios renacentistas” en Ciordia, Cristófalo, Funes, Vedda y Vitagliano, Perspectivas actuales de la investigación literaria, Buenos Aires, Libros de Filo – Ed. Facultad de Filosofía y Letras UBA, 2011, pp. 7-43.

Couzinet, Marie-Dominique, Sub specie hominis, Études sur le savoir humain au XVI siècle. Paris, Librairie Philosophique J. Vrin, 2007.

Curtius, E. R., Literatura europea y Edad Media latina. México, FCE, 1955.

Devoto, Daniel, Introducción al estudio de don Juan Manuel y en particular de “El Conde Lucanor”. Madrid, Castalia, 1972.

Di Camillo, Ottavio, El humanismo castellano del siglo XV. Valencia, Albatros, 1976.

Diz, Marta Ana, Patronio y Lucanor: la lectura inteligente “en el tiempo que es turbio”. Maryland, Scripta Humanistica, 1984.

Dotti, U., Vita di Petrarca. Laterza, Roma-Bari 2004.

Dunn, Peter N., “The Structures of Didactism: Private Myths and Public Fictions”, en Juan Manuel Studies, ed. I. Macpherson, Londres, Támesis, 1977, pp. 53-67.

Foreman, A. J., “The Structure and Content of Santillana’s Comedieta de Ponça”, Bulletin of Hispanic Studies, 51 (1974), 109-24.

Foucault, Michel La hermenéutica del sujeto. México, FCE, 2002.

Foucault, Michel, Las palabras y las cosas. México, Siglo XXI, 1986.

Francastel, Galienne y Pierre, El retrato. Madrid, Cátedra, 1978.

Fubini, Riccardo, Umanesimo e secolarizzazione da Petrarca a Valla. Roma, Ed. Bulzoni, 1990.

Fumagalli Beonio Brocchieri, Mariateresa, El intelectual entre Edad Media y Renacimiento. Buenos Aires, Facultad de Filosofía y Letras, 1997.

Funes, Leonardo, “Las palabras maestradas de don Iohan: peculiaridad del didactismo de don Juan Manuel”, Studia in honorem Germán Orduna, eds., L. Funes y J. L. Moure, Alcalá de Henares, Universidad de Alcalá, 2001, pp. 261-270.

Funes, Leonardo, “Univocidad y polisemia del exemplum en El conde Lucanor”, en Literatura y Cristiandad. Estudios sobre hagiografía, mariología, épica y retórica. Homenaje al Prof. Jesús Montoya Martínez con motivo de su jubilación, Granada, Universidad de Granada, 2001, pp. 605-611.

Funes, Leonardo, “Don Juan Manuel y la herencia alfonsí”, Actas del VIII Congreso Internacional de la AHLM, eds., M . Freixas et al., Santander, Consejería de Cultura del Gobierno de Cantabria - Año Jubilar Lebaniego - AHLM, I, 2000, pp. 781-88.

Funes, Leonardo, “Paradojas de la voluntad de autoría en la obra de don Juan Manuel”, en Actas del XIII Congreso de la Asociación Internacional de Hispanistas (Madrid, 6-11 julio 1998), Madrid, Castalia, 2000, vol. I, pp. 126-133.

Funes, Leonardo, “Excentricidad y descentramiento en la figura autoral de don Juan Manuel”, revista virtual eHumanista, 9 (2007).

Funes, Leonardo, “El trabajo intertextual de Don Juan Manuel y la apertura del relato en el Libro de los estados”, Journal of Hispanic Philology, 12:2 (1988), 103-112.

Funes, Leonardo y Sun-Me Yoon, “Motivación y verosimilitud en el relato marco del Libro de los estados”, La Corónica, 19.2 (1991), 100-111.

Garin, Eugenio, Atti della 2° giornata di studi in onore di Poggio Bracciolini. Terranova Bracciolini, Biblioteca Comunale, 1986.

Garin, Eugenio, El hombre del Renacimiento. Madrid, Alianza, 1999.

Garin, Eugenio, El Renacimiento italiano. Barcelona, Ariel, 1986.

Garin, Eugenio, La revolución cultural del Renacimiento. Barcelona, Crítica, 1984, I. Edades oscuras y Renacimiento: un problema de límites; II. Los cancilleres humanistas de la república florentina de Coluccio Salutati a Bartolomeo Scala, pp. 29-105.

Garin, Eugenio, Medioevo y Renacimiento. Madrid, Taurus, 2001.

Giménez Soler, Andrés, Don Juan Manuel: biografía y estudio crítico. Zaragoza, Tip. La Académica, 1932.

Gómez Moreno, Ángel, España y la Italia de los humanistas. Primeros ecos. Madrid, Gredos, 1994.

Grafton, Anthony, “El lector humanista”, en Guglielmo Cavallo y Roger Chartier, Historia de la lectura en el mundo occidental, Madrid, Taurus, 1998, pp. 283-328.

Greene, Thomas, The light in Troy. Imitation and Discovery in Renaissance Poetry. New Haven and London, Yale University Press, 1982; III: Imitation and Anachronism (traducción por Vicente Costantini; Ficha de cátedra – Opfyl).

Hale, John, La civilización del Renacimiento en Europa. 1450-1620. Barcelona, Crítica, 1996 (selección).

Halkin, Léon-E., Erasmo (1969), trad. de Martínez Peñaloza. México, FCE, 1971.

Hamilton, Alastair, “Los humanistas y la Biblia”, en Kraye, Jill, Introducción al humanismo renacentista (1996), edición española de Clavería y trad. del inglés de Cabré, Cambridge University Press Sucursal en España, 1998.

Huizinga, Johan, Erasmo (1924). Buenos Aires, Emecé, 1956.

Ingeborg Walter e Roberto Zapperi, Il ritratto dell’amata. Storie d’amore da Petrarca a Tiziano. Roma, Donzelli Editore, 2006.

Kristeller, Paul O., “Erasmus from an Italian Perspective”, Renaissance Quarterly, 23.1 (1970), 1-14.

Kristeller, Paul O., El pensamiento renacentista y sus fuentes. Madrid, FCE, 1993, Segunda parte: El pensamiento renacentista y la Edad Media, Capítulo V: El humanismo y el escolasticismo en el Renacimiento italiano, pp. 115-149; Quinta Parte, La filosofía y la retórica de la Antigüedad al Renacimiento, Capítulos XII-XIV, pp. 283-344.

Lawrance, Jeremy, “The Spread of Lay Literacy in Late Medieval Castile”, Bulletin of Hispanic Studies, 62 (1985), 79-94.

Lazzi e Viti, Immaginare l`autore. Il ritratto del letterato nella cultura umanistica. Firenze, Edizioni Polistampa, 1998.

Lewis, C.S., La imagen del mundo. Introducción a la literatura medieval y renacentista. Barcelona, Península, 1997.

Lida de Malkiel, María R., “Tres notas sobre don Juan Manuel”, Romance Philology, IV (1950-51), 155-194 (reimpr. En Estudios de literatura española y comparada, Buenos Aires, EUDEBA, 1966, pp. 92-133).

Lida de Malkiel, María Rosa, La tradición clásica en España. Barcelona, Ariel, 1975.

Mack, Peter, “Rhetoric, ethics and reading in the Renaissance”, Renaissance Studies 19.1 (2005), 1-21.
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6. Carga horaria

Cuatro horas semanales.

7. Actividades planificadas 

En el bloque de clases dedicadas a cada unidad habrá al principio una exposición general a cargo del profesor, el planteo de algunos problemas a indagar y finalmente exposiciones orales a cargo de los alumnos, de modo individual o grupal según el cronograma y la cantidad de inscriptos. También dependiendo de la cantidad de inscriptos y la dinámica de las clases, se pedirá la elaboración de un breve informe sobre algún trabajo crítico destacado.

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario se dictará en no menos de 4 (cuatro) horas semanales y los alumnos deberán asistir al 80 % de las reuniones y prácticas que se establezcan en el régimen cuatrimestral. 

El profesor evaluará la participación de los alumnos con una nota. Esta nota será el resultante de la evaluación que el profesor realice sobre las presentaciones de informes parciales, exposiciones orales individuales o grupales, lecturas, síntesis e informes bibliográficos, etc. Si ésta fuera inferior a cuatro puntos, significará un aplazo en el Seminario. Separadamente, calificará el trabajo monográfico. Si éste fuera rechazado, los interesados tendrán opción en este caso y por única vez a presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado en el apartado IV (esto es, dentro de los cuatro años posteriores a la finalización el seminario). La calificación final resultará del promedio de ambas notas.
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Cargo: Profesor Adjunto a cargo y Profesor Titular
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