LABOR INTUS – Ensamble de Música Medieval

Fecha y horario: Sábado  17 de mayo, 13hs
Lugar: Facultad de Filosofía y Letras – Puan 470 – Piso 1° - Aula 108

1) Nombre del espectáculo
“E desto, cantar fezemos que cantassen os jograres. Cantigas de Alfonso X de Castela e Don Denis de Portugal”
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2) Descripción del espectáculo
“E desto, cantar fezemos que cantassen os jograres. Cantigas de Alfonso X de Castela e Don Denis de Portugal”es un espectáculo dramático-musical juglaresco con música de las cortes ibéricas de la segunda mitad del siglo XIII e inicios del XIV, realizado con reconstrucciones de instrumentos y vestuario de época, aplicando concepciones de puesta en escena vinculadas con las posibles performances de los juglares. Con un concepto humorístico se combinan cantigas religiosas –las llamadas de Santa María- y cantigas profanas de amor, amigo y escarnio atribuidas a los reyes trovadores Alfonso X de Castilla y Don Denis de Portugal.
El rey Alfonso X el sabio (1221-1284) hijo de Fernando III de Castilla y León y de Beatriz de Suabia es una de las figuras preponderantes de la lírica gallego-portuguesa. Se le atribuye el magnífico cancionero mariano de las Cantigas de Santa María, integrado por 427 piezas. Pero esta producción religiosa no le impidió crear otro tipo de cantigas vinculadas con el ámbito profano. Es así que se conocen 43 cantigas profanas entre escarnio y maldecir, amor, amigo tensós. Posiblemente en paralelo a que coordinaba la gran obra mariana producía el material profano, generando un discurso que por un lado daba al demonio sus amores terrenales y por otro confesaba a su amada que moriría de no conseguir su amor.  Tal como la mayor parte del corpus profano gallego-portugués las piezas profanas alfonsíes han llegado hasta nuestros días sin su notación musical pero en los últimos años las investigaciones sobre los procesos del contrafactum nos han permitido aplicar sus principios a estas piezas y devolverles la posibilidad de su son. La producción del rey Don Denis de Portugal (1279-1325) es la más abundante de los trovadores gallego-portugueses (137 composiciones). Hijo del afrancesado Afonso III y de Beatriz de Guillén (ilegítima de Alfonso X de Castilla), su producción lírica hace gala de un profundo conocimiento de las tradiciones líricas de allende los Pirineos, sin despegarse de los modelos gallego-portugueses. En el Fragmento de Torre do Tombo o Pergamino Sharrer, hoja escrita de ambos lados en letra gótica francesa hallada en julio de 1990 por Harvey Sharrer en el Archivo de Torre do Tombo en Lisboa, se encuentran los fragmentos de siete cantigas de amor suyas acompañadas de notación musical. A excepción de estas últimas piezas, la mayor parte del corpusdionisino ha permanecido acallado, pero a través de un profundo estudio musicológico-filológico hemos logrado aplicar los procesos del contrafactum medieval para devolverles la música a algunas de estas maravillosas poesías.
3) Nombre del ensamble y de los integrantes
LABOR INTUS
Ensamble de Música Medieval 

Matías Albornoz (voz y percusión)

Helena Cánepa (voz, trompa marina y percusión)
Walter Besada (voz, organetto)
Ana Clara Cejas (flautas de pico medieval, chirimía y percusión)

Eleonora Wachsmann (arpa gótica, citolón, dulcimer, rabel y fídula)

Director: Germán Pablo Rossi(zanfona, cítola, dulcimer y laúd medieval)
Actor invitado:

Daniel Marín

Investigación filológica:

Gimena del Rio Riande    /   Santiago Di Salvo

Investigación musicológica:

Germán Pablo Rossi
 Puesta en escena:
María Concepción Perre y María de la Paz Perre

Elaboración de material escenográfico:

Nora Ruiz / Edgardo Wachsmann/María Concepción Perre y María de la Paz Perre
Seminario de investigación, recreación y difusión de la música medieval de la Península Ibérica/ Cátedra de Evolución de los Estilos I (Edad Media)de la Carrera de Artesde la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires.
4) Curriculumdel ensamble 
Labor Intus es un conjunto vocal-instrumental creado en junio del año 2005 como una ampliación del trabajo de las clases de formato práctico-taller que se desarrollaron en la cátedra desde el año 2001. Integra el Seminario de investigación, recreación y difusión de la música medieval de la Península Ibérica como parte de los trabajos que se realizan en el marco de la cátedra de Evolución de los Estilos I (Edad Media) de la Carrera de Artes (Orientación Música) de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires. 
El ensamble está compuesto por cantantes e instrumentistas que se proponen realizar una  reconstrucción de la estética medieval a través de la música, el vestuario y la dramatización. Para dicho fin ejecutan tanto reconstrucciones de instrumentos antiguos realizadas por luthiers en base a la información iconográfica de los manuscritos de la época y las esculturas en piedra de las catedrales medievales, como instrumentos folclóricos vigentes en muchas culturas europeas, asiáticas y africanas que se consideran semejantes a los utilizados en la Edad Media. El diseño de los vestuarios y el desplazamiento coreográfico son elaborados tomando principalmente como fuente la iconografía de la época.
A lo largo de sus años de existencia el ensamble ha abordado diferentes repertorios vinculados con la música medieval especializándose desde 2008 en la lírica profana gallego-portuguesa y sus vinculaciones con otras líricas difundidas en el territorio de la península Ibérica. Esto trabajos de investigación y recreación sonora se han plasmado en diferentes conciertos y espectáculos dramático-musicales. “De juglares y cruzados. Música medieval de los siglos XII y XIII” entre 2006-8 donde se abordaba  repertorio de la lírica francesa relacionado con la tercera cruzada. El concierto “Fazer un cantar en maneira de proençal. El Cancionero del Rey Don Denis de Portugal” entre 2008-13, que ha presentado por primera vez en tiempos modernos  piezas del rey portugués reconstruidas a partir de la técnica del contrafactum. El concierto “Lírica latina y lírica gallego-portuguesa en la Península Ibérica” en 2009. El espectáculo dramático-musical “Dame, ensi est q’il m’encouvient aler. Historias de juglares y cruzados en una corte castellana del siglo XIII” y el concierto “E desto cantar fezemos que cantassen os jograres. Lírica gallego-portuguesa del siglo XIII y sus influencias allende los Pirineos” en 2010 y conciertos didácticos en diferentes variantes y formatos entre 2003-13.
Desde su creación el ensamble ha participado e ilustrado musicalmente numerosos eventos académicos entre los cuales podemos destacar: la cátedra de Literatura Europea Medieval de la UBA, en 2005, la conferencia “El amor cortés” organizada por la cátedra de Literatura Española Medieval de la UNLP y el Congreso Internacional “Transformaciones culturales. Debates de la teoría, la crítica y la lingüística” organizado por el Departamento de Letras de la UBA, en 2006, la cátedra de Historia de las Artes Plásticas II: Edad Media de la UBA,  las VIII  Jornadas de Estudios  Medievales y XVIII Curso de Actualización en Historia Medieval de la SAEMED, las Terceras Jornadas de Estudios Clásicos y Medievales de la UNLP, la cátedra de Introducción al Lenguaje Musical de la Carrera de Artes de la UBA, el II Congreso Internacional de Estudios Medievales/ V Encuentro de Estudios medievales/ IV Jornadas de la Mujer en la Edad Media de la Facultad de Filosofía, Humanidades y Artes de la UNSJ y la Universidad Nacional de Cuyo, en 2007, las IX  Jornadas de Estudios  Medievales y XIX Curso de Actualización en Historia Medieval de la SAEMED, el Primer Congreso Internacional Artes en Cruce: Problemáticas Teóricas Actuales de la UBA,  la cátedra de Literatura Española I de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, en 2008,  y las Cuartas Jornadas de Estudios Clásicos y Medievales de la UNLP, en 2009. Complementariamente ha realizado conciertos didácticos entre otros espacios:  el Instituto Superior de Enseñanza en Lenguas Vivas “Juan Ramón Fernández”, el Instituto Superior del Profesorado “Dr. Joaquín V. González” en 2005, el Conservatorio de Música “Juan José Castro” en 2006, el Conservatorio Superior de Música de la Ciudad de Buenos Aires, el Colegio San Francisco de Asís de Villa Elisa, en 2007, el Conservatorio “Julián Aguirre” de Banfield, y la Escuela Municipal de Bellas Artes “Carlos Morel” de Quilmes, en 2008. También ha realizado conciertos de difusión a la comunidad participando de las ediciones 2006 y 2013 de “La Noche de los Museos” organizada por la Secretaria de Cultura del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires y presentándose en los museos Isaac Fernández Blanco y de Arte Español “Enrique Larreta”, y el Gran Templo de la Gran Logia de la Argentina de Libres y Aceptados Masones, en 2007. Este tipo de presentaciones se han realizado también en el Auditorio San Rafael, El Camarín de las Musas, La manufactura Papelera y La Scala de San Telmo y participando del ciclo Música de Otros Tiempos de la Universidad de CEMA (2007) y de la Fundación Forum (2008 y 2009). También se han realizado viajes al interior del país actuando en  Auditorio de la Facultad de Humanidades en la ciudad de San Juan en 2007. En 2013 se ha presentado en el ciclo Magister in Concerto organizado por el Ensemble Micrologus en Spello, Italia.

5) Piezas e instrumentación del repertorio del espectáculo  
♦    Miragres fremosos  (Alfonso X el sabio)
Cantigas de Santa María 37, Escorial j.b.ii
       Voces, laúd medieval, citolón, chirimía, trompa marina y percusión
           ♦   Proençaes soen mui ben trobar (Don Denis)
       Cantiga de Amor. Contrafactum de “Can lerbafresch”deBernart de   Ventadorn.  Texto crítico: del Rio Riande. Contrafacta:     

       del Rio Riande- Rossi-   Wachsmann

           Voz y laúd medieval
♦  A Virgen Santa María (Alfonso X el sabio)
Cantigas de Santa María 8, Escorial j.b.ii

Voces, flauta de pico, fidula, cítola y percusión
♦   Dized’, ai, trobadores (Alfonso X el sabio)
Cantigas de Santa María 260, Escorial j.b.ii

 Voces, flauta de pico, laúd medieval, citolón y percusión
♦   Ũa pastor ben talhada (Don Denis) 
Cantiga de Amor, Pastorela. Contrafactum de “L’ autrier per la matinee” de  Thibaut de Champagne.  Texto crítico: del Rio Riande. Contrafactum: del Rio Riande- Rossi-Wachsmann

Voces, salterio, citolón  y  percusión
♦  Amigo, pois vos non vi (Don Denis) 

Cantiga de Amigo. Contrafactum CSM 179 de Alfonso X. Texto crítico del Rio Riande. Contrafactum: Rossi-Wachsmann.  

Voz y laúd medieval

♦    A Madre do que a bestia (Alfonso X el sabio)
Cantigas de Santa María 147, Escorial j.b.ii
Voces, arpa gótica, laúd medieval, flauta de pico y percusión
♦  Quen Santa Maria quiser deffender (Alfonso X elsabio)
Cantigas de Santa María 74, Escorialj.b.ii

Voces, fídula, guitarra sarracena,, flauta de pico y percusión
♦  Joan Bol’ anda mal desbaratado (Don Denis)
Cantiga de Escarnio. Contrafactum CSM  404 de Alfonso X. Texto crítico del Rio Riande. Contrafactum: Rossi-Wachsmann.

Voces, trompa marina, chirimía, percusión
♦  Amor fez a mi amar (Don Denis)
Cantiga de Amor. Contrafactum de “Be’mpac d’ivern”dePeirre Vidal. Texto crítico:

del Rio Riande. Contrafactum: del Rio Riande- Rossi-Wachsmann.

             Voz y arpa gótica
 ♦    Joan Rodriguez foi osmar a Balteira(Alfonso X el sabio)
Cantiga de Escarnio. Reconstrucción Cantiga de Santa María 267 de Alfonso X el sabio.  Reconstrucción: Rossi-Wachsmann.

Voz, arpa gótica, dulcimer, flauta de pico y percusión
♦     Non quer´eu donzela fea (Alfonso X el sabio)
Cantiga de Escarnio. Contrafactum Cantiga de Santa María 140 de Alfonso X el sabio.  Contrafactum: Rossi-Wachsmann.

Voces, zanfona, guitarra sarracena, chririmia y percusión
♦   Virgen Santa Maria (Alfonso X el sabio)
Cantigas de Santa María 47, Escorial j.b.ii
Voces, dulcimer, zanfona y percusión
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Links con videos del Ensamble:
Quisdabit     http://www.youtube.com/watch?v=9-UdkwmVCoo
Li nauviant    http://www.youtube.com/watch?v=kNRnlrJSx9A
Danza real    http://www.youtube.com/watch?v=y4RfrALWTms
Januspris   http://www.youtube.com/watch?v=IBhQK8w0ATU
Datos de contacto:
Teléfono/s:4586-2775 (Germán Pablo Rossi) y 1563596868 (Eleonora Wachsmann)
E-mail:germanpablorossi@yahoo.com.ar
Domicilio: Manuel A. Rodríguez 1678 (Ciudad Autónoma de Buenos Aires)/  CP: 1416

