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1. Fundamentación y descripción

En distintas reformulaciones –ya históricas– de los modos de designación y de caracterización del género caratulado como ficción policíaca, detectivesca o criminal, novela negra, serie noire o hard boiled, se ha esgrimido la dificultad de teorizar y abarcar el núcleo definitorio del género, deslindando grandes contextos sociales y culturales, escuelas por países, representación de un microcosmos urbano atrapado en las sombras de lo corrupto y lo delictivo o concepción psicológica del personaje protagónico, el detective. La reflexión teórica y la producción analítica han reparado en línea creativa anglosajona como gran parámetro y referente comparatístico del género, pionera además en la combinatoria de los sustratos criminales, psicológicos y sociales del policial negro desde su primera etapa popular estadounidense, con la célebre revista Black Mask. La expansión de lo delictual, la amplia sospecha, el misterio de difícil solución, la desidia de las fuerzas policiales, la madeja de complicidades y la capacidad intrínseca de un tipo de detective –a veces marginal– a la hora de elucidar el crimen han sido constantes genéricas y luego rasgos del canon, que el policial negro anglófono reformuló a partir de la decimonónica ficción criminal de raciocinio, cristalizada con los relatos de Edgar Allan Poe, en Estados Unidos, y de Arthur Conan Doyle, en Inglaterra. En aquel añoso policial de enigma, la lógica y la sapiencia se desplegaban como comunión entre texto y lector para discernir la identidad del delincuente en la incapacidad de las estructuras oficiales de detección. La actitud irónica e insatisfactoria sobre este mismo aspecto, el disenso social y político, la perplejidad ante la anomia citadina, el profundo descreimiento en las instituciones del orden y la justicia habilitaron que, paulatinamente y desde la primera posguerra, surgiera en Estados Unidos la vertiente hard boiled, en el complejo contexto de la popularización del mercado literario y del apogeo de la pulp fiction. Dashiell Hammett y Raymond Chandler, a través de sus detectives Sam Spade y Philip Marlowe, redefinían la propuesta de sentido de un género en crecimiento y transformación, impugnando la hipocresía de los dictados sociales y clasistas, lo ilusorio y lo mancillado del American Dream, la justicia comprada por el poder, las inequidades de la Gran Depresión y del New Deal y las fórmulas de mercado con las que un tipo de literatura crítica se presentaba al consumo masivo, a la par de productos de baja estofa. Los depurados estilos literarios de estos dos escritores, junto con la valoración de otros de igual celebridad y aceptación popular como James Cain, Cornell Woolrich, Patricia Highsmith o Ross MacDonald, convocaron la atención de un sector académico que hasta el presente revisa con depuración alcances, lenguajes, motivos y significaciones de una literatura genérica en la que se presenta en tensión y problema lo delictivo desde el punto de vista social, además de refinar cuestiones como la angustia psicológica, el nihilismo de las posvanguardias, la voluntad de experimentar en lo formal y lo semántico o la reflexión sobre la condición humana a partir de encrucijadas que desautorizan el límite convencionalizado entre el bien y el mal. El abismo interior de los personajes, la atmósfera tenebrista, el homicidio y el asesinato como emergentes de una claustrofobia cultural, el aislamiento urbano y el malestar institucional se concitaron como pautas de transposición del policial negro literario en el cine clásico de Hollywood, que retomó y recreó el género a través de grandes cineastas como Tourneur, Hawks, Wilder, Huston, Garnett, Hitchcock o Siodmak, entre otros. Su particular estética de imágenes en claroscuro –icónicas en la cultura occidental–, rubricó, en intensidad y oblicuidad, elementos expresionistas, ejes melodramáticos, pinceladas cruentas, tramas de suspenso y audaces explicitudes de la corrupción y de la injusticia. Como convergencia entre literatura y cine, desde un revisionismo contemporáneo convencido de la vigencia y el vigor del género, se presentan a la manera de espacios semánticos a revisar y problematizar la tórrida intervención de la mujer fatal, la ambigüedad ética del detective, la pulsión sexual y tanática, la gravedad del conflicto social y clasista, la declinación del American Dream, la contracara corrupta de la movilidad de clase, los límites difusos de la criminalidad y de la inocencia, así como también la fuerte hebra metatextual que el género negro ha puesto en escena tanto en literatura como en cine, en una paradójica transparencia oscura que ha permitido vislumbrar la crisis de la escritura misma, de la composición audiovisual y del enlace complejo entre texto y transformación cultural.

2. Objetivos

a) Afianzar las cualidades de percepción estética, práctica analítica, capacidad de interpretación y estimulación crítica en los estudiantes, desde el trabajo concreto sobre los materiales literarios y fílmicos, tanto como el recorrido crítico sobre la bibliografía.

b) Estimular el anclaje de los estudiantes en las modalidades específicas de observación y reflexión de cada uno de los materiales literarios y fílmicos.

c) Decodificar los elementos propios de la línea de trabajo del seminario en pos de alcanzar categorías de análisis.

d) Plantear las bases para la comprensión de conceptos teóricos y analíticos de las textualidades del corpus novelístico y fílmico determinado, con el propósito de nutrir la capacidad crítica del estudiante.

e) Diseñar una estrategia de análisis que privilegie la discusión y el debate, en un marco interactivo, abierto a la reflexión y al cuestionamiento.

f) Pormenorizar los rasgos distintivos de cada texto del corpus con la intención de abarcar modos y estrategias de comprensión crítica.

g) Intentar el alcance de una mejor valoración literaria, estética y cultural del género policial negro en su etapa clásica, considerando su singularidad y, particularmente, en un ámbito universitario que problematiza los fenómenos literario y fílmico, tanto como su reflexión.

3. Contenidos

Unidad 1.

Ficción criminal de raciocinio, Poe y Conan Doyle. Policial de enigma: comunión entre texto y lector, identidad del delincuente, incapacidad de las estructuras oficiales de detección. Actitudes irónicas e insatisfactorias ante el policial de enigma. Los sustratos criminales, psicológicos y sociales del policial negro desde Black Mask. El apogeo de la pulp fiction. Lo delictivo, la sospecha, el misterio, la desidia de las fuerzas policiales, las complicidades y el detective marginal constantes genéricas del hard boiled y rasgos del canon. Crecimiento y transformación del hard boiled, sus impugnaciones. Tensión y problematización de lo delictual desde el punto de vista social. Psicología, angustia, sexualidad y nihilismo. Hollywood y la estética de imágenes en claroscuro. Convergencias entre literatura y cine. Iconografía del film noir: intensidades y oblicuidades. Reelaboraciones expresionistas y góticas.

Visionados:

Double Idemnity, Billy Wilder, 1944.

Out of the Past, Jacques Tourneur, 1947.

Unidad 2.

Ficción policial y disenso social y político. Anomia citadina, descreimiento en las instituciones del orden y la justicia. Críticas a la mentalidad de posguerra. El hard boiled desafecto del poder. La mujer fatal, la ambigüedad ética del detective, la pulsión sexual y tanática, la gravedad del conflicto social y clasista.

Dashiell Hammett. Ambientaciones sórdidas del contexto de la Depresión y del Crack del ’29. Estigmas irónicos en la composición de lo detectivesco. Sam Spade: originalidad intelectual y depreciación pesadillesca del sujeto social. Sospechas, pesquisas y deducciones. Hammet y la sordidez del mundo.

Raymond Chandler. Crimen, marginación e injusticia. El detective Philip Marlowe y la concentración cáustica e irónica de la percepción de lo desviado y lo corrupto. El chantaje, la mujer fatal, el escarnio de la víctima y la duplicidad moral de los poderosos. Búsquedas de reconceptualización de lo policial en Chandler: cuestionamiento del límite entre lo popular y lo culto. El hard boiled a partir de Chandler. Las gemas de significación metatextual.

Hard boiled fílmico. Escenario del delito: encrucijada de lo ético y lo humano. Tensiones entre el aquí y ahora de la imagen policial y la prosecución investigativa. Cruces entre percepción y convención genérica. Ejes melodramáticos, pinceladas cruentas, tramas de suspenso y explicitudes de la corrupción y de la injusticia.

Estructura narrativa: cruce de lo psicológico y de la acción trepidante. La trama como espacio abierto de relectura y como inflexión del esteticismo hollywoodense.

Lecturas y visionados:

Dashiell Hammett, El halcón maltés.

Raymond Chandler, Adiós, muñeca y El largo adiós.

The Maltese Falcon, John Huston, 1941.

Farewell, My lovely, Dick Richards, 1975.

The Long Goodbye, Robert Altman, 1973.

The Big Sleep, Howard Hawks, 1946.

Ejes para leer a Dashiell Hammett. Violencia y literatura pulp. Realismo y laconismo. Corrupción en la sociedad norteamericana. Ética y humanismo en la construcción del detective. La femme fatal.

Ejes para leer a Raymond Chandler. Denuncia social. Dinero, alcohol y búsqueda del poder. Marginación e injusticia. El submundo de la sociedad capitalista. El arte de matar y el arte de la novela. La mentira y la femme fatal.

Unidad 3.

El hard boiled y la hipocresía de los dictados sociales y clasistas. Declinación del American Dream: la justicia comprada por el poder y los claroscuros de la Depresión y del New Deal. La contracara corrupta de la movilidad de clase y los límites difusos de la criminalidad y de la inocencia. Las fórmulas de mercado, la literatura de consumo, el gusto popular. 

James Cain. Disenso social y político, perplejidad ante lo siniestro, burla a las instituciones del orden y la justicia. Cain y Estados Unidos como metáfora de lo inasible.

Cornell Woolrich. Ficción detectivesca y urgencia ética. La impronta de la fatalidad. Angustia individual y angustia social. Estrategias de sostenimiento del suspenso. Lo real y lo pesadillesco en el universo criminal. La duplicidad en Woolrich.

Hard boiled fílmico. El film noir y los destellos góticos. La oscilación entre la confianza y la sospecha. Nocturnidades icónicas del detective y del asesino. Paradojas de la resolución del misterio. Atajos entre la verosimilitud y la plausibilidad. Visualidades de un género en crecimiento y transformación. La crítica a la hipocresía social y sexual. De Tay Garnett a Alfred Hitchcock: cine de autor en el género.

Lecturas y visionados:

James Cain, El cartero llama dos veces. 

Cornell Woolrich, La ventana indiscreta.

The Postman Always Rings Twice, Tay Garnett, 1946. 

Rear Window, Alfred Hitchcock, 1954.

Ejes para leer a James Cain. El delito y la sordidez de los ambientes. El dinero, el alcohol y los sueños. El desarrollo de la acción. Erotismo y femme fatal. Fatalidad y libre albedrío.

Ejes para leer a Cornell Woolrich. El destino y el delito. La verosimilitud cuestionada. Atmósfera de ferocidad e ironía. Máscaras sociales y frustración individual. El caos urbano y la conciencia de la propia finitud. Crímenes, complots y pesadillas. 

Unidad 4.

El hard boiled y las posvanguardias. Voluntades de experimentación en lo formal y lo semántico. La reflexión sobre la condición humana a partir de encrucijadas que desautorizan el límite convencionalizado entre el bien y el mal. Hebras metatextuales: que el género negro en su puesta en escena, literatura y cine. La crisis de la escritura, de la composición audiovisual y del enlace complejo entre texto y transformación cultural.

Ross MacDonald. La experimentación del punto de vista y la composición audiovisual de la escena. La investigación como iluminación del nonsense de la realidad. Distancia irónica respecto del gusto masivo del género. Estrategias de sublimación de lo detectivesco: la ambigüedad de Lew Archer. Lo coloquial y lo culto, la institución y la norma, en el derrumbe moral. MacDonald y las metáforas de la culpabilidad.

Patricia Highsmith. Complejidad de la trama y penetración psicológica: marginalidad subjetiva y norma social. Lo sexualmente equívoco, la psicopatía y la frontera difusa entre el bien y el mal. Highsmith y los recodos del pesimismo social. Correspondencias entre el punto de vista y la ambigüedad ética del personaje protagónico. El ascenso social, la opresión anímica y el enlace entre lo erótico y lo tanático. 

Hard boiled fílmico. La mujer fatal en el vórtice de la criminalidad imaginaria. Convergencias entre composición psicológica y credibilidad en el trazado de los caracteres. Claroscuros del clasismo de posguerra: perspectivas enturbiadas del mundo y proyecciones irónicas El triunfo del estilo por sobre lo verosímil y el estilismo de las representaciones delictuales.

Lecturas y visionados:

Ross Macdonald, El expediente Archer (selección).

Patricia Highsmith, El amigo americano y El talento de Ripley

Harper, Jack Smight, 1966.

Gilda, Charles Vidor, 1946.

The Killers, Robert Siodmak, 1946.

Ejes para leer a Ross MacDonald. La herencia de los maestros: Chandler y Hammett. El detective Lew Archer. Humanización y penetración psicológica de los personajes. La complejidad del mal. El sueño americano y la femme fatal. La estructura de los cuentos.

Ejes para leer a Patricia Highsmith. Identidad e impostura. El doble. La culpa, la mentira y el crimen. Ambigüedad moral e hipocresía social. Las ciudades y los no lugares. Metahistoria y construcción novelesca.

4. Bibliografía específica 

Unidad 1.

Benjamin, Walter. "Detective y régimen de sospecha". En Link, Daniel. El juego de los cautos. Buenos Aires: La Marca, 1992.

Borges, Jorge Luis y Adolfo Bioy Casares. Los mejores cuentos policiales. Buenos Aires: Emecé, 1998. 

Borges, Jorge Luis. "El cuento policial". En Borges, oral. Buenos Aires: Emecé, 1979.

Borges, Jorge Luis. “Leyes de la narración policial”. En Textos recobrados. Buenos Aires: Emecé, 2007.

Borges, Jorge Luis. “Roger Caillois. Le roman policier”. En Borges en Sur. Buenos Aires: Emecé, 1999. 

Hoveyda, Fereydoun. Historia de la novela policiaca. Madrid: Alianza, 1967.

Piglia, Ricardo. “Sobre el género policial”. En Crítica y ficción. Buenos Aires: Siglo Veinte/Universidad Nacional del Litoral, 1990.

Piglia, Ricardo. El último lector. Barcelona: Anagrama, 2005.

Plans, Juan José. "Historia de la novela policíaca". En Cuadernos Hispanoamericanos, nro 236, 1969.

Rest, Jaime. “Las literaturas marginales”. En Historia de la Literatura Mundial, Literatura Contemporánea, Capítulo Universal. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina, 1972.

Rivera, Jorge B. “El escritor y la industria cultural”, en Cuadernos de literatura argentina, Capítulo 3. Buenos Aires: CEAL, 1985.

Todorov, Tzvetan. "Tipología de la novela policial". En Link, Daniel. El juego de los cautos. Buenos Aires: La Marca, 1992.

Walsh, Rodolfo. “Noticia preliminar”. En Diez cuentos policiales argentinos. Buenos Aires: Hachette, 1953.

Unidad 2.

Abós, Álvaro (compilador). Asesinos. Buenos Aires: Adriana Hidalgo, 2010.

Amorós, Andrés. "Novela policíaca". En Introducción a la novela contemporánea. Madrid: Cátedra, 1976.

Cabrera Infante, Guillermo. “La ficción es el crimen que paga Poe”. En Los Cuadernos del Norte, nro 19, 1983.

Cerezo, Martín. Poética del relato policial. Murcia: Universidad de Murcia, 2006.

Chandler, Raymond. "Verosimilitud y género". En Link, Daniel. El juego de los cautos. Buenos Aires: La Marca, 1992.

Coma, Javier. La novela negra. Barcelona: Editorial 2001, 1980.

del Rosal, Juan. Crimen y criminal en la novela policíaca. Madrid: Instituto Editorial Reus, 1967.

Deleuze, Gilles. “Filosofía de la serie negra”. En La isla desierta y otros textos. Valencia: Pre-textos, 2005. 

Díaz, César. La novela policíaca. Barcelona: Acervo, 1973.

Dupuy, José. Le roman policier. París: Larousse, 1974.

Eco, Umberto y Thomas Sebeok, eds. El signo de los tres. Dupin, Holmes, Peirce. Barcelona: Lumen, 1989.

Mandel, Ernest. Crimen delicioso. Historia social del relato policíaco. Buenos Aires: Ryr, 2011.

Rest, Jaime. “Diagnóstico de la novela policial”, en Crisis, nº 15, 1974.

Sánchez Silva, José Luis, ed. La feria del crimen. Nueva narrativa negra francesa. Madrid: Lengua de Trapo, 2007.

Savater, Fernando. “Novela detectivesca y conciencia moral”. En Sobre vivir. Barcelona: Ariel, 1985.

Sebreli, Juan José. “Dashiell Hammet o la ambigüedad”. En Escritos sobre escritos, ciudades bajo ciudades. Buenos Aires: Sudamericana, 1997.

Sebreli, Juan José. “Dashiell Hammett, novelista de una sociedad de competencia”, en Ficción, nº 50, Buenos Aires, 1966.

Symons, Julian. Historia del relato policial. Barcelona: Bruguera, 1982.

Unidad 3.

Coma, Javier. Diccionario del cine negro. Barcelona: Plaza y Janés, 1990.

Eco, Umberto. Apocalípticos e integrados. Barcelona: Lumen, 1990.

Foucault, Michel. "Criminalidad, poder, literatura". En Link, Daniel. El juego de los cautos. Buenos Aires: La Marca, 1992.

Gandolfo, Elvio. “Estudio preliminar”. En El cuento policial. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina, 1981. 

Gandolfo, Elvio. “La narrativa policial”. En El libro de los géneros. Buenos Aires: Grupo Editorial Norma, 2007.

Giardinelli, Mempo. El género negro. México: Universidad Autónoma Metropolitana, 1996.

Lafforgue, Jorge y Jorge B. Rivera.  “La morgue está de fiesta. Literatura policial en la argentina”. En Crisis, nº 33, 1976.

Lafforgue, Jorge y Jorge B. Rivera. El cuento policial. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina, 1987.

Link, Daniel. “El juego silencioso de los cautos”. En Link, Daniel. El juego de los cautos. Buenos Aires: La Marca, 1992.

Link, Daniel. El juego de los cautos. Buenos Aires: La Marca, 1992.

Narcejac, Thomas. Una máquina de leer: la novela policíaca. México: FCE, 1986.

Palacios, Jesús y Antonio Weinrichter, eds. Gun Crazy. Serie negra se escribe con B. Madrid: T&B, 2008.

Palacios, Jesús, ed. Neonoir. Cine negro americano moderno. Madrid: T&B, 2011.

Palmer, Jerry. Thrillers. La novela de misterio. México: FCE, 1983.

Pavés, Gonzalo. El cine negro de la RKO. Madrid: T&B, 2010.

Piglia, Ricardo. "Introducción". En AA.VV. Cuentos de la serie negra. Buenos Aires: CEAL, 1979.

Unidad 4.

Coma, Javier. Diccionario de la novela negra norteamericana. Barcelona: Anagrama, 1986.

Foucault, Michel. Vigilar y castigar. Buenos Aires: Siglo XXI, 1984.

Gandolfo Elvio. “Aunque uno nunca sabe”. En El libro de los géneros. Buenos Aires: Grupo Editorial Norma, 2007.

Gubern, Roman. “Prólogo”. En La novela criminal. Barcelona: Tusquets, 1970.

Gubern, Roman. La novela criminal. Barcelona: Tusquets, 1970.

Gutiérrez Carbajo, Francisco. “Caracterización del personaje en la novela policíaca”, en Cuadernos Hispanoamericanos, No. 371, Madrid, 1981.

Highsmith, Patricia. “Suspense”. En Cómo se escribe una novela de intriga. Barcelona: Anagrama, 1987.

Jameson, Fredric. “Sobre Raymond Chandler”. En Link, Daniel. El juego de los cautos. Buenos Aires: La Marca, 1992.

Lafforgue, Jorge y Jorge B. Rivera, eds. Asesinos de papel: ensayos sobre narrativa policial. Buenos Aires: Colihue, 1996.

Mandel, Ernst. "Sociología de la novela negra". En Link, Daniel. El juego de los cautos. Buenos Aires: La Marca, 1992.

Marcus, Steven. "Introducción". En Hammett, Dashiell. El agente de La Continental. Madrid: Alianza, 1980.

Narcejac, Thomas. La novela policial. Buenos Aires: Paidós, 1977. 

Palacios, Jesús, ed. Euronoir, Serie negra con sabor europeo. Madrid: T&B, 2006.

Piglia, Ricardo. "Lo negro del policiaco". En Zavala, Lauro. Teorías del cuento II: La escritura del cuento. México: UNAM, 1997.

Piglia, Ricardo. "Nota preliminar". En Cuentos de la serie negra. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina, 1979.

Piglia, Ricardo. "Prologo a Las fieras". En Antología del género policial argentino. Buenos Aires: Alfaguara, 1999.

Resina, J. R. El cadáver en la cocina: la novela criminal en la cultura del desencanto. Barcelona: Anthropos, 1997.

5. Bibliografía general

A- Bibliografía vinculada con el policial negro literario.

DAthanasourelis, John Paul. Raymond Chandler’s Philip Marlowe: The Hard-Boiled Detective Transformed. Jefferson, NC: McFarland & Co. Publishers, 2011. 

Browne, Ray B. Heroes and Humanities: Detective Fiction and Culture. New York: Popular Press, 1986.

Bruccoli, Matthew. Hardboiled Mystery Writers: Raymond Chandler, Dashiell Hammett, Ross Macdonald: A Literary Reference. New York: Diane, 2002.

Cassuto, Leonard. Hard-Boiled Sentimentality: The Secret History of American Crime Fiction. New York: Columbia University Press, 2013.

Chandler, Raymond. "Notes on the Mystery Novel". In Mullen, Anne. Crime Scenes: Detective Narratives in European Culture Since 1945. New York: Rodopi, 2000.  

Chandler, Raymond. The Simple Art of Murder. New York: Vintage, 1988.

Cochran, David. America Noir: Underground Writers and Filmmakers of the Postwar Era. Washington D.C.: Smithsonian Institution Press, 2000.

Connolly, John and Declan Hughes, eds. Books to Die For. New York: Atria/Emily Bestler Books, 2012.

Copjec, Joan, ed. Shades of Noir: A Reader. London & New York: Verso, 1993.

Faison, Stephen E. Existentialism, Film Noir and Hard-boiled Fiction. Amherst, N.Y.: Cambria Press, 2008.

Geherin, David. Scene of the Crime: The Importance of Place in Crime and Mystery Fiction. Jefferson, NC: McFarland & Co. Publishers, 2008. 

Goulart, Ron. The Dime Detectives: A Comprehensive History of the Detective Fiction Pulps. Boston: The Mysterious Press, 1988.

Gruber, Frank. The Pulp Jungle. New York: Sherbourne Press, 1967.

Haining, Peter. The Classic Era of American Pulp Magazines. Chicago: Chicago Review Press, 2001.

Haut, Woody. Pulp Culture: Hardboiled Fiction and the Cold War. London: Serpent's Tail, 1996.

Hernández Martín, Jorge. Readers and Labyrinths. New York & Londres: Garland, 1995. 

Hibbs, Thomas S. Arts of Darkness: American Noir and the Quest for Redemption. Dallas, Tex.: Spence Publishing, 2008.

Holland, Steve. The Mushroom Jungle: A History of Postwar Paperback Publishing. New York: Borgo Press, 1993.

Inge, Thomas. Handbook of American Popular Literature. New York: Greenwood Press, 1988.

Jakubowski, Maxim, ed. Following the Detectives. New York & London: New Holland Publishers, 2012.

Johnson, Kevin. The Dark Page: Books that Inspired American Film Noir (1940-1949). New Castle: Oak Knoll Press, 2007.

Kermode, Frank. "Recognition and Deception" and "Secrets and Narrative Sequence". In The Art of Telling. Harvard: Harvard University Press, 1985.

Luhr, William. Raymond Chandler and Film. Tallahassee: Florida State University Press, 1991.

Madden, David, ed. Tough Guy Writers of the Thirties. Carbondale: Southern Illinois University Press, 1968.

Margolies, Edward. Which Way Did He Go? The Private Eye in Dashiell Hammett, Raymond Chandler, Chester Himes and Ross MacDonald. New York: Holmes & Meier, 1982.

Marks, Jeffrey. Atomic Renaissance. New York: Delphi Books, 2003.

Messent, Peter. "From Private Eye to Police Procedural. The Logic of Contemporary Crime Fiction". In Criminal Proceedings: The Contemporary American Crime Novel. New York: Pluto Press, 1997.

Miller, D. A. The Novel and the Police. California: University of California Press, 1988.

Moore, Lewis D. Cracking the Hard-Boiled Detective: A Critical History from the 1920s to the Present. Jefferson, North Carolina: McFarland & Company Inc.,2006.

Mullen, Anne. Crime Scenes: Detective Narratives in European Culture Since 1945. New York: Rodopi, 2000.  

Nicol, Brian, Eugene McNulty & Patricia Pulham. Crime Culture. New York & London: Continuum, 2011.

Nyman, Jopi. Men Alone: Masculinity, Individualism and Hard-boiled Fiction. New York: Rodopi, 1997.

O'Brien, Geoffrey. Hardboiled America: The Lurid Paperbacks and the Masters of Noir. New York: Da Capo Press, 1997.

Oliver, Kelly. Noir Anxiety. Minneapolis: University of Minnesota Press, 2003.

Panek, Leroy Lad. Reading Early Hammett: A Critical Study of the Fiction Prior to The Maltese Falcon. Jefferson, NC: McFarland & Co. Publishers, 2004.

Panek, Leroy Lad. The Origins of the American Detective Story. Jefferson, North Carolina: McFarland & Company Inc., 2006.

Phillips, Gene D. Creatures of Darkness: Raymond Chandler, Detective Fiction, and Film Noir. Lexington: University Press of Kentucky, 2000.

Photinos, Christine. "1930s-1940s Hard-Boiled Detective Fiction and 1940s-1950s Detective Noir". In Rielly, Edward, ed. Murder 101: Essays on the Teaching of Detective Fiction. Jefferson, N.C.: McFarland & Co., 2009.

Polito, Robert, ed. Crime Novels: American Noir of the 1950s. Washington D.C.: Library of America, 1997.

Rabinowitz, Paula. Black & White & Noir: America's Pulp Modernism. New York: Columbia University Press, 2002.

Renzi, Thomas C. Cornell Woolrich: from Pulp Noir to Film Noir. Jefferson, N.C.: McFarland & Co., 2006.

Rippetoe, Rita Elizabeth. Booze and the Private Eye: Alcohol in the Hard-Boiled Novel. Jefferson, NC: McFarland & Company, 2004.
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6. Actividades planificadas 

Las actividades planificadas de este seminario se basan en un método sistemático de interacción entre la cátedra y los estudiantes, permeabilizando una estrategia de trabajo recíproco que tenga en cuenta un avance en la percepción crítica y analítica así como en la ampliación y transformación de los saberes hacia el interés intelectual. Para todos los estudiantes en general, la práctica de trabajo analítico de textos novelísticos y fílmicos optimiza la apropiación de conocimientos y agiliza una red de referencias válida para la reflexión cultural, tanto en el marco de la relación enseñanza/aprendizaje como en los distintos ámbitos profesionales de las áreas humanísticas. Se enfatizará el siguiente espectro:

* Discusión sobre las líneas de comprensión y sobre la bibliografía específica. * Fichado de lecturas teóricas y críticas. * Práctica comparatística sobre el material bibliográfico. * Debate posterior a los acercamientos a los textos del corpus. * Investigaciones individuales y/o grupales. * Práctica de escritura crítica y analítica sobre los contenidos. * Exposiciones especiales de la cátedra y de los estudiantes. * Ejercicios de escritura no evaluables.

7. Condiciones de regularidad y régimen de promoción y calificación

Asistir al 80 % de las clases del seminario. 

Presentar un trabajo monográfico dentro de los cuatro años posteriores a la finalización del Seminario. 

Se evaluará la participación  con una nota, que será el resultante de la evaluación  que el profesor realice sobre las presentaciones de informes parciales, exposiciones orales, individuales o grupales, lecturas, síntesis e informes bibliográficos, etc.  Si ésta fuera inferior a 4 (cuatro) puntos, significará un aplazo. Separadamente, se calificará el trabajo monográfico. Si este fuera rechazado, los interesados tendrán opción en este caso y por única vez a presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado. La calificación final resultará del promedio de ambas notas, que no puede ser inferior a 4 (cuatro).

Armando Capalbo.

