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1. Fundamentación y descripción

Este Seminario se inscribe en el área de la teoría literaria y la literatura argentina; pone atención en la perspectiva crítica de los “estudios de género” y en los efectos epistemológicos que la puesta en marcha de su lectura produce sobre el sistema de nuestra literatura. En consecuencia, se propone constituir un abordaje metodológico “problemático” que reflexione sobre los estudios de género, sus herramientas de análisis y sus preguntas más frecuentes. 

 Los estudios de género constituyen un campo institucional atravesado por líneas de debate, repertorios conceptuales, posiciones políticas dispares y heterogéneas que, después de más de tres décadas de formulaciones críticas y teóricas, se revela como un espacio productivo y relevante para el análisis y estudio de la literatura. La asociación de estas áreas del conocimiento pone en escena una serie de problemas que, en nuestra disciplina, se remontan a bien tempranos los años noventa (e incluso a unos años antes, si se tienen en cuenta los ensayos críticos de Perlongher), con las indagaciones que se llevaron adelante en el marco de los estudios de género, de mujeres y feministas. 

Por otro lado, se parte de la certeza de que la institución universitaria -que estructura lo académico- es un territorio de intervención política. Si la política, de acuerdo con Ranciere, consiste en reconfigurar la partición de lo sensible, si hay politicidad ahí donde operan codificaciones de poder susceptibles a ser interrumpidas y desviadas mediante actos críticos de oposición que subviertan sus jerarquías de valor y distinción, sus normas autoritarias y sus totalizaciones represivas, entonces hacer teoría y/o crítica de género se convierte, sin lugar a dudas, en un hecho político.

En esta línea, entonces, el seminario pretende constituirse en un espacio  de reflexión y discusión que presenta como objetivo último estimular a lxs estudiantes en la formulación de  problemas  e iniciarlos en la exploración de pasos metodológicos útiles para desarrollar un recorrido de investigación. Se alentará, además, el despliegue de prácticas de rastreo de materiales, la discusión sobre valores textuales y culturales y la puesta en estado de lectura e interpretación crítica de objetos críticos nuevos o poco transitados.

 Se partirá del supuesto de que tanto la literatura como aquellos discursos asociados a ella, en tanto partes del entramado social, se sostienen e incluso se sitúan ideológicamente sobre las diferencias simbólicas que existen entre los cuerpos sexuados y generizados. Tanto la literatura (en sus propuestas estéticas y en sus tramas), la teoría y la crítica literaria (con sus preferencias en cuanto a objetos y modos de leer) como la universidad (que afirma, a través de sus programas de carreras y de materias, los discursos de la crítica y los cánones de la literatura) son instituciones  sociales a través de las cuales se fijan valores, diferencias y jerarquías.  En tanto tales  definen conductas o usos en relación con el lenguaje, que no sólo regulan los debates sobre las relaciones entre literatura, crítica y sociedad sino que influyen también en los modos de circulación de los propios textos literarios. 

Este seminario combinará dos aspectos que están interrelacionados: el tratamiento de temas relativos a concepciones institucionales de la literatura  con aquellos  inherentes a los abordajes  textualistas. El primero abarca una serie de temas que han sellado de manera diversa los debates y lecturas concernientes a esta perspectiva. Las categorías de canon, tradición, genealogías, valor estético y valor político, historia de la literatura recibieron formulaciones puntuales que permitieron pensar lugares y posiciones, generalmente jerarquizadas, de textos y autores-as, dentro de los sistemas literarios y demostraron el carácter polémico de sus aplicaciones. Este campo de problemas lleva además ineludiblemente a plantear las posibles estrategias que se ponen en funcionamiento para el reconocimiento, búsqueda y construcción de archivos. 

Para la teoría de género y feminista siempre fue una preocupación central la construcción y recuperación de archivos y genealogías aunque no necesariamente en el sentido tradicional propio de la historia, sino en tanto sistemas generativos no exentos de afectividades que permiten afirmaciones, relaciones –siempre políticas- y tramitaciones con el pasado, el presente y el futuro.  En este sentido, la conformación de un corpus de trabajo, la construcción de un objeto crítico o la construcción virtual de un “museo feminista”, como plantea Griselda Pollock, no implica “una idea de coleccionismo de cosas realizadas por mujeres sino una práctica en funcionamiento, un laboratorio de crítica y teoría que interviene en y negocia las condiciones de producción y, obviamente, del fallo de la diferencia sexual como eje crucial de significado, poder, subjetividad y cambio en su mediación con las prácticas estéticas”.

Por otro lado y en relación con el segundo aspecto, el seminario atenderá a  los modos de leer, siempre históricos y situados, y cómo estos se vinculan con la puesta en marcha de operaciones de análisis textual que pueden amplificarse y problematizarse a la luz de preguntas relativas a los modos de ficcionalización de la diferencia sexual, sus fábulas recurrentes o emergentes, los anclajes retóricos que las gobiernan y los imaginarios sociales que los textos de la cultura ponen en movimiento. Como consecuencia, se propondrá el análisis de un número amplio de autores-as y textos literarios de la literatura argentina para que lxs estudiantes tomen contacto no sólo con escritores-as, en general, poco transitadas en otras materias de la carrera de Letras sino también con las diversas formas que proponen estas narrativas de hacerse cargo de la construcción de un yo, de la historia política, de la invención de comunidades, de las diversas violencias que el sistema patriarcal, capitalista y heterosexista imprime en los cuerpos; y, también, cómo discuten, ponen en cuestión y revisitan tópicos tradicionales y espacios centrales de la literatura argentina.

En este sentido, el seminario se sustenta sobre la confianza de que la categoría de género no sólo impulsa preguntas sino que opera como prisma y propone, asimismo,    una serie de deslindes e interrogantes sobre cuestiones vinculadas al problema de los saberes, los cuerpos, la violencia y la literatura argentina de las últimas décadas. Se privilegiarán las articulaciones entre teoría, crítica y textos ficcionales y la reflexión sobre ciertas tensiones que se presentan entre sexualidades, textualidades y teoría.

2. Objetivos 

Generales

- Brindar herramientas teóricas y metodológicas que permitan a los-as estudiantes: 1. poner en relación las categorías del género con la literatura, la teoría y la crítica literaria; 2. construir una reflexión crítica alrededor del corpus propuesto; 3. formular hipótesis de trabajo que se reflejen en la escritura de un proyecto de investigación o un trabajo monográfico final; 4. Proponer modos de armado de archivos relativos a las temáticas tratadas en el seminario.

-Instalar, a lo largo de las últimas clases, una dinámica teórico-práctica que oriente a los-as estudiantes en la reflexión, discusión, escritura y reescritura de futuros proyectos de investigación o monográficos.

Específicos

- Proporcionar a los-as estudiantes lecturas sobre el contexto de origen de la teoría feminista, la teoría queer, los estudios sobre género y sexualidad y sus líneas de confluencia y debate. 

-Problematizar los modos específicos en que cuestiones ligadas al género y las sexualidades aparecen en la literatura argentina de las últimas décadas, habilitando o no la configuración de nuevos imaginarios. 

-Analizar los modos en que las relaciones de poder (culturales, políticas, sexuales y discursivas) producen identidades hegemónicas, alternativas o disidentes, y crean espacios jerarquizados de identidad y diferencia. 

3. Contenidos

Unidad I: La teoría de género

El género como pregunta, como tecnología y como performance. El sujeto del feminismo. Género y posgénero. Multitudes queer, la ética del desvío y el debate latinoamericano. 

Unidad II: Teoría y crítica: el canon cuestionado

La universidad como territorio de intervención política. La mirada bizca. El archivo, la genealogía y el museo imaginario. La erotohistoriografía. El tiempo de las mujeres.

Unidad III: Modos de leer 

a) El tráfico de mujeres. La heterosexualidad como régimen  político y económico. Lo humano y lo animal en cuestión: cuerpos, cadáveres, desperdicios. Tópicos y espacios de la literatura nacional revisitados. Lecturas: Gabriela Cabezón Cámara, Aníbal Jarkowski, María Inés Krimer.

b) Las relaciones sexo-afectivas como problema teórico y literario: heteronorma, violencias sexuales y disidencias sexo-genéricas. Derivas rurales. Lecturas: Sara Gallardo, Iosi Havilio, Lucía Puenzo, Samanta Schweblin.

c) Ficciones híbridas. La construcción del yo: entre el presente y la memoria; la autorreferencia y la invención. Lecturas: María Sonia Cristoff, Sylvia Molloy, María Moreno, Matilde Sánchez.

 

Unidad IV: Laboratorio de escritura: la investigación como proyecto

El género “proyecto”: definición de un tema de investigación y elaboración de objetivos,  hipótesis iniciales, armado de un corpus y diseño de una metodología de trabajo. Presentación de casos y discusión. Lectura, escritura y reelaboración de proyectos de investigación o monográficos individuales. 

4. Bibliografía específica obligatoria

Unidad I: La teoría de género

-- Bietti, F. U, “La ética del desvio, la fenomenologia queer de Sara Ahmed”, 2013.

Disponible en: http://es.slideshare.net/Laradicalbi/la-etica-del-desvio-la-fenomenologa-queer-de-sara-ahmed-hacia-una-poltica-de-la-desorientacin
-Braidotti, R y Butler, J. “El feminismo con cualquier otro nombre”. (Fragmento), en: Feminismo, diferencia sexual y subjetividad nómade, Barcelona, Gedisa.

-Braidotti, R., “Género y posgénero: ¿el futuro de una ilusión?” y “El sujeto del feminismo”, en: Feminismo, diferencia sexual y subjetividad nómade. Barcelona, Gedisa, 2004.

-Butler, J. “Acerca del término queer”, en: Cuerpos que importan, Buenos Aires, Paidos, 2002.

-de Lauretis, T. “La tecnología del género”, en: Diferencias, Cuadernos inacabados, Madrid, 1999. pp. 33-70. 

-Preciado, B., “Multitudes queer”. Notas para una política de los anormales”, Nombres. Revista de filosofía, Córdoba, XV, n19, abril 2005.

-Rivas, F., “Diga queer con la lengua afuera: Sobre las confusiones del debate latinoamericano”, en: Por un feminismo sin mujeres, Santiago de Chile, CUDS, 2011. pp. 59-75. 

-Scott, J. “Preguntas no respondidas”, en Debate feminista Nro. 40, 2009, pp.100-110.

Unidad II: Teoría y crítica: el canon cuestionado

-Braidotti, R., “Genealogías”, en: Feminismo, diferencia sexual y subjetividad nómade, Barcelona, Gedisa, 2004. 197-198. 

-de Lauretis, Teresa, “Genealogías feministas. Un itinerario personal.”, en: Diferencias, Cuadernos inacabados, 35, Madrid, horas y horas, 2000. 

-Domínguez, N. “Reflexiones finales. Acerca de la crítica”, en Domínguez, Nora y Carmen Perilli, Las fábulas del género. Sexo y escrituras en América latina, Rosario, Beatriz Viterbo, 1998.  

-Freeman, E. Time Binds. Queer temporalities, queer histories (selección traducida para el seminario), Durham and London, Duke University Press, 2011.

-Kristeva, J., “El tiempo de las mujeres”, en Debate Feminista, Nº11, pp.343-365, abril de 1995.

-Pollock, G., Encuentros en el museo feminista virtual. Madrid, Ediciones Cátedra, 2010.

-Richard, N. “Qué es un territorio de intervención política”, en: Por un feminismo sin mujeres, Santiago de Chile, CUDS, 2011. pp. 159-178.

-Weigel, S., “La mirada bizca: Sobre la historia de las mujeres en la escritura”, (1983) en Ecker, Gisela (edit.), Estética feminista, Barcelona, Icaria, 1986.

Unidad III: Modos de leer

a) 

Textos literarios:

-Cabezón Cámara, G. Le viste la cara a Dios, Buenos Aires, La isla de la luna, Colección Incidencias, 2012. 

-Cabezón Cámara, G. e I. Echeverría. Beya (Le viste la cara a Dios). Buenos Aires, Eterna Cadencia Editora, 2013.

-Jarkowski, A. El trabajo, Buenos Aires, Tusquets, 2007.

-Krimer, M.I., La inauguración, Buenos Aires, El Ateneo, 2011.

Lecturas teórico-críticas:

-Despentes, V., Teoría King Kong (selección), Buenos Aires, Acá y ahora, 2013.

-Domínguez, N., “Capturas, (sobre Beya de Gabriela Cabezón Cámara)”, mayo 2013, en Escritores del mundo: http://www.escritoresdelmundo.com/search/label/Dom%C3%ADnguez
-Giorgi, G., Formas comunes. Animalidad, cultura, biopolítica (selección), Buenos Aires, Eterna Cadencia, 2014.

-Gimeno, B., La prostitución (selección), Barcelona, Bellaterra, 2011.

-Ludmer, J., “Mujeres que matan”, en Revista Iberoamericana, Vol. LXII, Nº 176-177,  julio-diciembre 1996,  781-797. 

-Rubin, G., “El tráfico de mujeres”, en: ¿Qué son los estudios de la mujer?, México, Fondo de Cultura Económica, 1999.

-Segato, R., Las estructuras elementales de la violencia (selección), Buenos Aires, Universidad Nacional de Quilmes, 2005.

b)

Textos literarios:

-Gallardo, S., Enero, Buenos Aires, Capital Intelectual, 2009

-Havilio, I., Opendoor, Buenos Aires, Entropía, 2006

-Puenzo, L., El niño pez, Rosario, Beatriz Viterbo, 2004.

-Schweblin, S., “En la estepa”, “Conservas”, en: Pájaros en la boca, Buenos Aires, Emecé, 2009.

Lecturas teórico-críticas:

- Arnés, L. “Errancias sexuales, errancias textuales: figuraciones literarias del siglo XXI”, Cuadernos del sur, 2015. En prensa.

-De Leone, L., “El Enero de una escritora: afiliaciones y desvíos en la primera novela de Sara Gallardo”, en Noé Jitrik (coord.), El despliegue. De pasados y de futuros en la literatura Lationamericana, Buenos Aires, NJ editor, 2008,  207- 215. 

-Kaplan, B., Género, violencia en la narrativa del Cono Sur (1954-2003), Tamesis, Rochester, New York, 2007.

-Masiello, F., “En los bordes del cráter (sobre la generación del noventa en Argentina)”, Cuadernos de literatura, Nº 31, enero-junio 2012, pp. 79-104.

-Viñas, D., “De Amalia a Casa Tomada. Mirada y violación en la literatura argentina”, en Sur, Suplemento “Las palabras y las cosas”, Buenos Aires, domingo 20 de mayo de 1990.

-Wittig, M. El pensamiento heterosexual y otros ensayos (selección), Barcelona, Egales, 2006

c)

Textos literarios:

-Cristoff, M. S., Desubicados, Buenos Aires, Sudamericana, 2006.

-Molloy, S., Varia Imaginación, Rosario, Beatriz Viterbo, 2003.

-Moreno, M., “Venecia sin mí”, en: Banco a la sombra. Plazas, Buenos Aires, Sudamericana,  2007.

-Sánchez, M., “Pirovano, 94”, en: La canción de las ciudades,  Buenos Aires, Seix Barral, 1999.

Lecturas teórico-criticas:

-De Leone, L., “Las crónicas del yo: Banco a la sombra de María Moreno” en Feminaria, Año XVII, Nº 32/ 33, Feminaria Editora, Argentina, mayo de 2009, pp. 46-53.  

-Molloy, S., “La flexión del género en el texto cultural latinoamericano”, en Revista de Crítica Cultural, Santiago de Chile, Nº 21, noviembre de 2000. 

------------, “Identidades textuales femeninas: estrategias de autofiguración”, en Mora, Buenos Aires, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, Nº 12, diciembre de 2006, pp. 68-86.

-Domínguez, N., “Escenas y desplazamientos del yo" (conferencia) en Actas (CD) IX Jornadas de Historia de las Mujeres y IV Congreso Iberoamericano de Estudios de Género: “Los caminos de la libertad y la igualdad en la diversidad”, Internacional (Universidad Nacional de Rosario), 30 de julio a 1 de agosto de 2008, Rosario, Argentina.

5. Bibliografía complementaria general

-Amado, A. y N. Domínguez (comps.), Lazos de familia. Herencias, cuerpos, ficciones, Buenos Aires, Paidós, 2004. 

-Amícola, J., Camp y posvanguardia. Manifestaciones culturales de un siglo fenecido, Buenos Aires, Paidós, 2000. 

- ---------,  Autobiografía como autofiguración, Estrategias discursivas del yo y cuestiones de género, Rosario, Beatriz Viterbo, 2007.

-Bal, M., Travelling concepts in the Humanities, Toronto, University of Toronto Press, 2002.

-Balderston, D. y J. Quiroga. Sexualidades en disputa. Homosexualidades, literatura y medios de comunicación en América Latina. Buenos Aires, Los Libros del Rojas/UBA, 2005. 

- Barthes, R., La preparación de la novela. Notas de cursos y seminarios en el Collège de France, 1978-1979, 1979-1980, Buenos Aires, Siglo XXI, 2005.

--------------, “Los jóvenes investigadores”, en El susurro del lenguaje. Más allá de la palabra y la escritura. Barcelona, Paidós, 1987 [1984]

---------------, “Escritores, intelectuales y profesores” en ¿Por dónde empezar?. Barcelona, Tusquets, 1974. 

-Benjamín, W. “Para una crítica de la violencia y otros ensayos”, Iluminaciones IV, Madrid, Taurus, 1999. 

-Bernabé, M., “Prólogo”, en Idea Crónica. Literatura de no ficción iberoamericana, Buenos Aires, Beatriz Viterbo, 2006, pp. 7-25.

-Bertúa P. y L. De Leone, Escrito en el viento. Lecturas sobre Sara Gallardo, Buenos Aires, FFyL, UBA, 2013.

- Botta, M. y Warley, J., Tesis, tesinas, monografías e informes. Buenos Aires, Editorial Biblos, 2002.

-Braidotti, R. Sujetos Nómades, Buenos Aires, Paidós, 2000. 

- Bourriaud, Nicolas, Radicante, Buenos Aires, Adriana Hidalgo, 2009.

-Bloom, Harold, El canon occidental. La escuela y los libros de todas las épocas, Barcelona, Anagrama, 1995.

-----------, La angustia de las influencias, Caracas, Monte Ávila Editores, 1991. 

-Butler, J. El género en disputa. Feminismo y subversión de la identidad, México. Paidos, 2001.

-Butler, J. Dar cuenta de sì mismo. Violencia, ética y responsabilidad. Buenos Aires, Amorrortu, 2009.

------------.Vida precaria. El poder del duelo y la violencia. Buenos Aires, Paidòs, 2006.

-Catelli, N., En la era de la intimidad seguido de El espacio autobiográfico, Buenos Aires, Beatriz Viterbo, 2007. 

-Cixous, H., La risa de la medusa: ensayos sobre la escritura, Barcelona, Anthropos, 1995.

- Colonna, V., L’Autofiction. Essai sur la fictionnalisation de soi en littérature, Thèse inédite dirigée par Gérard Genette, EHESS, 1989

-Contreras, S., “En torno de las lecturas del presente”, en Giordano, Alberto (ed.), Los límites de la literatura, Rosario, Centro de Estudios de Literatura Argentina, 2010, pp. 135-152.

​-------------, “Cuestiones de valor, énfasis del debate”, en Boletín/ 15, Rosario, Centro de Estudios de Teoría y Crítica Literaria, noviembre de 2010, pp. 129-137.

--------------, “Algo más sobre la narrativa argentina del presente”, en Katakay, La Plata, Año III, Nº 5, 09/2007, pp.6-9.

--------------, “Intervención”. Boletín 11 del Centro de Estudios de Teoría y Crítica Literaria de la Facultad de Humanidades y Artes (UNR). Disponible en www.celarg.org
-Dalmaroni, M. (Dir), La investigación literaria. Problemas iniciales de una práctica. Santa Fe, Universidad Nacional del Litoral, 2009.

-De Leone, L., “Otra vuelta. Sara Gallardo y las novelas rurales”, Cuadernos del Sur- Letras, Nº 39, Universidad Nacional del Sur, Bahía Blanca, 2009, pp. 107-126.

-De Lima Costa, C. “Repensando el género: tráfico de teorías en las Américas” en: Perfiles del feminismo Iberoamericano. Catálogos, Buenos Aires, 2002.

-Derrida, J., Otobiografías. La enseñanza de Nietzsche y la política del nombre propio, Buenos Aires, Amorrortu, 2009.

---------, “Firma, acontecimiento y contexto”, en Márgenes de la filosofía, Madrid, Cátedra, 1998, pp. 347-372.

---------, Mal de archivo. Una impresión freudiana, Madrid, Trotta, 1977.

-Domínguez, N., "Movimientos ficcionales y no ficcionales de la violencia. Crímenes de mujeres”, en  Aletria, Vol. 23, Nº 1, janerio-abril, 2013, pp. 137-147.

----------,“La autobiografía como demanda”, en Actas de XXIV Jornadas de Investigación, Instituto de Literatura Hispanoamericana, 21, 22 y 23 de marzo de 2011, en prensa.

----------, “El yo como punto cero. Un recorrido por diarios de escritoras”, en Páginas de Guarda, Buenos Aires, Nº 11, otoño, 2011, pp. 112-129.

----------, De donde vienen los niños. Maternidad y escritura en la cultura argentina, Beatriz Viterbo, Buenos Aires, 2007.

-Drucaroff, E., Los prisioneros de la torre, Buenos Aires, Emecé, 2011.

- Eco, Umberto: Cómo se hace una tesis. Técnicas y procedimientos de investigación, estudio y escritura. México, Ed. Gedisa, 2001. [1977]

-Felski, R., “Authors”, en Literature after feminism, USA, University of Chicago Press, 2003.

____, The Gender of Modernity, USA, Harvard University Press, 1995.

-Foster, D. “Agenda and Canon”, en: Sexual textualities: Essays on queer/ing Latin America, University of Texas: Texas, 1997. 

-Foucault, M. “Michel Foucault, an Interview: Sex, Power and the Politics of Identity”, entrevista con B. Gallagher y A. Wilson, Toronto, junio 1982, The Advocate, nº 400, 7 de agosto de 1984, pp. 26-30 y 58. 

-----------------, Historia de la sexualidad. I. La voluntad de saber, Trad. U. Guiñazú, Madrid, Siglo XXI, 1995. 

- ---------------, La arquelogìa del saber. Siglo veintinuno, Mèxico, 1970

----------------, Los anormales, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2010.

----------------, La vida de los hombres infames, La Plata, Altamira, 2010.

----------------, “Espacios diferentes”, en El cuerpo utópico. Las heterotopías, Buenos Aires, Nueva Visión, 2010.

-Franco, J., Ensayos impertinentes. Madrid, Editorial Oceano, 2014.

----------------, "Apuntes sobre la crítica feminista y la literatura hispanoamericana", en Hispamérica, Gaithersburg, Año XV, Nº 45, 1986, pp. 31-43.

Garramuño, F., Mundos en común. Ensayos sobre la inespecificidad en el arte, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2015.

-Giordano, A., Vida y obra. Otra vuelta al giro autobiográfico, Rosario, Beatriz Viterbo, 2011.

----------, El giro autobiográfico en la literatura argentina actual, Buenos Aires, Mansalva, 2008.

----------, Una posibilidad de vida. Escrituras íntimas, Rosario, Beatriz Viterbo, 2006.

----------, “Lo ensayístico en la crítica académica”, en Manuel Puig. La conversación infinita. Rosario, Beatriz Viterbo Editora, 2001.

-Giraldo, C. “Qué es la literatura queer: las compilaciones de literatura queer, gay y lésbica” en: ACTAS del VII Congreso Internacional Orbis Tertius de Teoría y Crítica Literaria, UNLP, 2009. 

-Gogna, M., M. Pecheny y D. Jones. “Enseñanza sobre género y sexualidad en las universidades públicas de la Argentina”, en: Ortiz Ortega, Adriana y Mario Pecheny. (Eds.), Enseñanza universitaria sobre género y sexualidades en Argentina, Chile, China, México y Sudáfrica, Buenos Aires, Teseo, 2010. 

-Haraway, D., Ciencia, cyborgs y mujeres, Madrid, Cátedra, 1995.

------------,"A Cyborg Manifesto: Science, Technology, and Socialist-Feminism in the Late Twentieth Century," en Simians, Cyborgs and Women: The Reinvention of Nature, New York, Routledge 1991, pp.149-181.

- Kohan, Martín: “Dos lecturas modernas recientes”, en Boletín 11 del Centro de Estudios de Teoría y Crítica Literaria de la Facultad de Humanidades y Artes (UNR). Disponible en www.celarg.org
-Laddaga, R., Espectáculos de realidad. Ensayo sobre la narrativa latinoamericana de las últimas dos décadas, Rosario, Beatriz Viterbo, 2007.

-------------, Estética de la emergencia: la formación de otra cultura de las artes, Buenos Aires, Adriana Hidalgo, 2006.
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6. Carga horaria

Cuatro horas semanales.

7. Actividades planificadas 

Durante las primeras clases se introducirá a los-as estudiantes en el campo nuevo de lecturas. Se distribuirán textos y se organizarán grupos de trabajo. Se dedicará una primera parte de la cursada a discutir este material en forma conjunta entre estudiantes y profesoras. Se proyectan exposiciones y discusiones grupales e individuales, y las docentes guiarán los debates para poder extraer conclusiones que resulten productivas para el avance y tratamiento de los temas y poder precisar las nuevas conceptualizaciones que surjan. Estas clases permitirán orientar las lecturas posteriores de los textos de ficción y las discusiones que se construyan a partir de la lectura de los textos teóricos. 

En el segundo tramo se ensayarán lecturas personales o en equipo de los textos de ficción. Una de las consignas fundamentales del seminario es evitar la aplicación directa de metodologías y modelos. Por el contrario, se busca promover en todas las instancias del trabajo una problematización de lecturas y herramientas de análisis. 

Por último, se proyecta el desarrollo de un laboratorio de escritura y formulación de “proyectos”. A partir de la presentación de casos, la puesta en común y discusión de ideas, se pretende brindar herramientas para que los-as estudiantes, al final de la cursada, presenten un “proyecto” o trabajo monográfico en el que elaboren hipótesis y objetivos iniciales, propongan el armado de un corpus y diseñen una metodología de trabajo. Se propone un seguimiento continuo  en el proceso de elaboración de los proyectos. 

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario se dictará en no menos de 4 (cuatro) horas semanales y los-as estudiantes deberán  asistir al 80 % de las reuniones y prácticas que se establezcan en el régimen cuatrimestral. 

Las docentes evaluarán la participación de los alumnos con una nota. Esta nota será el resultante de la evaluación de las presentaciones de informes parciales, exposiciones orales individuales o grupales, lecturas, síntesis e informes bibliográficos, etc. Si ésta fuera inferior a cuatro puntos, significará un aplazo en el Seminario. Separadamente, se calificará el trabajo final. Si éste fuera rechazado, los-as interesados-as tendrán opción en este caso y por única vez a presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado en el apartado IV (esto es, dentro de los cuatro años posteriores a la finalización el seminario). La calificación final resultará del promedio de ambas notas.

9. Recomendaciones

Se recomienda que los-as estudiantes  hayan terminado de cursar el primer tramo de la carrera.

Firma:

Aclaración:

Cargo:
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