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1. Fundamentación y descripción

Tradicionalmente, la escritura académica ha formado parte de las prácticas universitarias, generalmente asociada a las instancias de evaluación, sin que existiera una preparación sistemática destinada a desarrollar esta habilidad en los estudiantes. Tal práctica parece implicar que la escritura de textos académicos es una consecuencia espontánea de la alfabetización. Sin embargo, la experiencia docente muestra que la competencia de escribir monografías, tesis o informes no deriva inmediatamente de la competencia receptiva de textos análogos, sin un entrenamiento específico de producción. La observación de este problema (y la evidente esterilidad de seguir responsabilizando al nivel medio de enseñanza) ha tenido como consecuencia el surgimiento, desde hace algunos años, de cursos, seminarios y talleres de escritura académica, y de manuales destinados a los docentes y estudiantes de nuestra facultad. 

Los alumnos de las carreras de humanidades se enfrentan, durante su formación, a la escritura de distintos géneros académicos: el parcial presencial, el parcial domiciliario, el examen oral final, el resumen, la monografía, en algunos casos la tesis. El seminario propuesto se centra en la monografía por las siguientes razones:

a. Se trata de un texto caracterizado por una doble pertenencia, de género intermedio entre el didáctico y el científico: en tanto instancia de evaluación, establece una relación asimétrica con el destinatario, debiendo “mostrar” la adquisión de contenidos y habilidades, y el conocimiento de una determinada bibliografía; en tanto producto de una (breve) investigación, se dirige también, idealmente, a pares del mismo ámbito disciplinar, ante los cuales debe enunciar algo propio o novedoso, o al menos una visión crítica y personal de la bibliografía examinada. Tal duplicidad implica, desde el punto de vista didáctico, no sólo la incorporación de las normas y convenciones de un género de alto nivel de formalidad, sino también la de los rudimentos de la investigación y de la elaboración y verificación de hipótesis para un corpus determinado.

b. La duración del seminario permite afrontar las distintas fases de elaboración de una monografía, desde la elección del tema hasta la redacción de la versión final. Se espera que las habilidades relacionadas directamente con la escritura académica puedan ser aplicadas por los estudiantes, en un futuro, también a la redacción de géneros más guiados por el docente o por el texto fuente (como parciales, resúmenes, etc.), con los que la monografía comparte la mayoría de sus aspectos lingüísticos; y que a la vez, la inclusión en el seminario de las fases previas a la redacción final pueda servir como preparación para futuras investigaciones de mayor magnitud, como tesis de grado y posgrado, informes de proyecto, etc.

Dado el carácter predominantemente práctico del seminario, luego de una introducción teórica sobre la escritura académica en general y la monografía como tipología textual en particular, se adoptará la modalidad de taller. De este modo, se espera poder acompañar a los estudiantes en todas las fases de la elaboración de una monografía, en relación con su experiencia universitaria: analizando un corpus real de monografías y fragmentos del área, compartiendo estrategias para la resolución de los problemas planteados por las distintas etapas del trabajo, observando y reescribiendo textos auténticos propios, eventualmente ya corregidos y evaluados antes. 

2. Objetivos

Que los estudiantes

a. desarrollen la competencia de producción de escritura académica en general, y de la monografía como género particular, en conformidad con las convenciones normativas de la comunidad disciplinar;

b. reflexionen acerca de los valores inherentes a la producción intelectual de ámbito universitario, y acerca de la inscripción discursiva de esos valores;

c. desarrollen una actitud lectora crítica en relación con su propia producción textual;

d. adquieran rigurosidad en la relación con el objeto estudiado, y consecuente flexibilidad en la revisión del propio trabajo;

e. incorporen una metodología de trabajo con fuentes textuales y con marcos teóricos de cada área, inherentes a las disciplinas relacionadas con los tres ámbitos principales de la carrera de Letras (Letras clásicas, Letras modernas y Lingüística).

3. Contenidos

Unidad I: La monografía como texto académico

Características y géneros de la escritura académica. Valores inscriptos en el discurso científico-académico (verdad, pertinencia, relevancia), y sus relativas convenciones normativas de escritura (claridad, orden, síntesis, precisión). Carácter dialógico de los textos académicos en los ámbito disciplinares. 

Especificidad de la monografía como género académico, y su relación con los demás textos usados en instancias de evaluación en la universidad. La escritura en cada fase de la elaboración de la monografía. La monografía en la carrera de Letras.

Unidad 2: El tema y la consigna

Tipología de las consignas para monografías; tema dado y tema a elección. Criterios de selección del tema: utilidad, originalidad, pertinencia. Relación del tema con el curso, la consigna, la institución.

Inscripción del tema en un campo del saber. Tradición e innovación en la definición del objeto: límites y reconocibilidad. Tipos de monografías según el tema. Construcción del marco teórico.

Unidad 3: La construcción del corpus y la bibliografía

El corpus como problema. Selección y jerarquización de la información. Fuentes primarias y secundarias. Elaboración de la bibliografía; exhaustividad, clasificación, límites. 

Apropiación de la información: dar un sentido a las fuentes. Métodos de organización de las fuentes según su relevancia. La escritura en la fase de análisis de datos: la ficha, la síntesis, la toma de apuntes, la recolección de futuras citas.

Unidad 4: La formulación de una hipótesis

Distintos tipos de hipótesis. La hipótesis de partida como orientación para la relectura. Reorganización de la información según la hipótesis. Análisis, interpretación, verificación, eventual reformulación de la hipótesis. Revisión del corpus en base a la verificación de la hipótesis. Relación entre hipótesis y conclusiones. 

Unidad 5: Fases de pre-escritura

La escritura como proyecto en etapas. La fase de redacción como punto de inflexión: hacia el punto de vista del receptor. Elaboración de índices, esquemas, escaletas. Distancia entre orden de investigación y orden de exposición. Relación y equilibrio entre los parágrafos. Flexibilidad de la estructura. Inclusión del material en la estructura: el plan de escritura.

Unidad 6: Redacción de la versión final

Convenciones normativas del registro académico. Pertinencia del registro en función del destinatario. Inscripción discursiva de la subjetividad. 

Tradición léxica y morfosintáctica de la disciplina. Tecnicismos colaterales de las tres áreas de la carrera de Letras. 

La relación textual entre voz principal y fuentes. Distintos tipos de cita. La nota al pie. Las referencias bibliográficas; convenciones gráficas.

Elementos de coherencia y cohesión textuales en la monografía. Criterios prosódicos y lógicos de la puntuación.

4. Bibliografía específica obligatoria

Unidad 1

Bazerman, C., “El descubrimiento de la escritura académica”, en Navarro, F., Manual de escritura para carrera de humanidades, Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras, 2014.

Ciapuscio, G., “La monografía en la universidad: ¿una clase textual?”, en Humanitas. Revista de la Facultad de Filosofía y Letras (UNT), 2000.

Moris, J. P. - Pérez, I., “La monografía”, en  Navarro, F., Manual de escritura para carrera de humanidades, Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras, 2014.

Nogueira, S. (coord.), Manual de escritura y lectura universitarias. Prácticas de taller. Buenos Aires: Biblos, 2003, cap. VII.

Vilar, M., “Escritura académica: situación existencial”, en Link, D. y Vila, E. (eds), Citadme diciendo que me han citado mal: material auxiliar para el análisis literario, Buenos Aires: Centro de Estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras, UBA, 2012.

Unidad 2

Eco, U., Cómo se hace una tesis, Barcelona, Gedisa, 1997, capítulo II.

Navarro, F. y Moris, J. P., “Estudio contrastivo de monografías escritas en las carreras de Educación, Filosofía, Historia y Letras”, en Bosio, I., Castel, V. Ciapuscio, G., Cubo, L. y Müller, g. (eds.), Discurso especializado: estudios teóricos y aplicados. Mendoza: Universidad Nacional de Cuyo - Sociedad Argentina de Lingüística, 2012.

Unidad 3

Eco, U., Cómo se hace una tesis, Barcelona, Gedisa, 1997, capítulos III y IV.

Link, D., “Elementos para la escritura de una monografía”, en Link, D. y Vila, E. (eds), Citadme diciendo que me han citado mal: material auxiliar para el análisis literario, Buenos Aires: Centro de Estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras, UBA, 2012.

Unidad 4

Carlino, P., Escribir, leer y aprender en la universidad, Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica, 2005, caps. I y III.

Riva, G., “Teoría y método”, Link, D. y Vila, E. (eds), Citadme diciendo que me han citado mal: material auxiliar para el análisis literario, Buenos Aires: Centro de Estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras, UBA, 2012.

Unidad 5

Carlino, P., Escribir, leer y aprender en la universidad, Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica, 2005, cap. IV.

Schvartzman, J., “Pasión y astucia de la monografía”, en Link, D. y Vila, E. (eds), Citadme diciendo que me han citado mal: material auxiliar para el análisis literario, Buenos Aires: Centro de Estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras, UBA, 2012.

Unidad 6

Eco, U., Cómo se hace una tesis, Barcelona, Gedisa, 1997, capítulo VI.

Navarro, F., “La cita bibliográfica”, en Natale, L. (coord.), En carrera. Escritura y lectura de textos académicos y profesionales. Buenos Aires: Universidad Nacional de General Sarmiento, 2012.

Nogueira, S. (coord.), Manual de escritura y lectura universitarias. Prácticas de taller. Buenos Aires: Biblos, 2003, cap. II.

5. Bibliografía complementaria general

Arnoux, E., Di Stefano, M. y Pereira, M., La lectura y la escritura en la universidad. Buenos Aires: Eudeba, 2002.

Bachtin, M., “El problema de los géneros discursivos”, en Estética de la creación verbal, México, Siglo XXI, 1982.

Becher, T., Tribus y territorios académicos. La indagación intelectual y las culturas de las disciplinas. Barcelona: Gedisa, 1989.

Carlino, P., “Alfabetización académica diez años después”, en Revista mexicana de Investigación Educativa, nº 18 (57), pp. 355-381.

Galindo, C., Galino, M. y Torres-Michúa, A., Manual de redacción e investigación, México, Grijalbo, 1997.

Halliday, M. A. K. y Martin, J. R., Writing Science: Literacy and Discursive Power. Londres: Falmer Press, 1993.

Kerbrat-Orecchioni, Catherine, La enunciación. De la subjetividad en el lenguaje. Buenos Aires: Hachette, 1986.

Nogueira, S., Croci, P. y Varela, L., La lectura y la escritura en el inicio de los estudios superiores. Prácticas de taller sobre discursos académico, político y parlamentario. Buenos Aires: Biblos, 2007.

Serafini, M. Teresa, Cómo redactar un tema, Buenos Aires-México-Barcelona, Paidós, 1997.

6. Carga horaria

Cuatro horas semanales.

7. Actividades planificadas 

Durante el horario de cursada, se prevén las siguientes actividades presenciales:

a. exposiciones teóricas por parte del docente, acompañadas por ejemplos auténticos de los aspectos tratados, en apertura de cada una de las unidades de contenido;

b. discusión grupal de la bibliografía leída;

c. lectura analítica grupal de fragmentos de textos académicos producidos por la comunidad de la carrera de Letras;

d. análisis grupal de consignas de monografía efectivamente usadas para la evaluación en las distintas materias de la carrera;

e. análisis grupal de índices, esquemas y fragmentos de monografías por parte de los estudiantes;

f. realización individual y grupal de actividades de lectura y producción guiada, tomadas de la tradición de la enseñanza de lenguas extranjeras (reformulación, nominalización, sustitución, cloze libre y condicionado);

g. resolución individual de breves ejercicios de producción, destinados a incorporación de las convenciones estudiadas;

h. corrección grupal de parágrafos auténticos de monografías que han ya han sido evaluadas;

i. lectura y corrección “cruzada” de las producciones de los estudiantes, por parte de los pares, y corrección posterior por parte del docente.

Se prevé también que los estudiantes realicen las siguientes actividades fuera del aula:

a. lectura de la bibliografía obligatoria, guiada por distintas consignas dadas por el docente;

b. recolección individual de ejemplos auténticos de consignas, monografías y evaluaciones producidas en el ámbito académico de Letras, tanto de nuestra facultad como de otras casas de estudio;

c. búsquedas bibliográficas sobre temas propuestos por los estudiantes y por el docente;

d. producción de índices, esquemas y escaletas en relación con temas propuestos por los estudiantes y por el docente;

e. corrección y reformulación de fragmentos trabajados en clase.

Por último, se requerirá como evaluación un trabajo monográfico sobre algunos de los aspectos tratados, cuyas fases preliminares serán discutidas en clase como material de práctica y reflexión. 

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario se dictará en no menos de 4 (cuatro) horas semanales y los alumnos deberán  asistir al 80 % de las reuniones y prácticas que se establezcan en el régimen cuatrimestral. 

El profesor evaluará la participación de los alumnos con una nota. Esta nota será el resultante de la evaluación que el profesor realice sobre las presentaciones de informes parciales, exposiciones orales individuales o grupales, lecturas, síntesis e informes bibliográficos, etc. Si ésta fuera inferior a cuatro puntos, significará un aplazo en el Seminario. Separadamente, calificará el trabajo monográfico. Si éste fuera rechazado, los interesados tendrán opción en este caso y por única vez a presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado en el apartado IV (esto es, dentro de los cuatro años posteriores a la finalización el seminario). La calificación final resultará del promedio de ambas notas.

9. Recomendaciones

Es recomendable, aunque no obligatorio, que los estudiantes inscriptos al seminario ya hayan cursado al menos una materia cuya promoción requiere la entrega de una monografía.

Claudia Fernández Speier

Ayudante de primera, regular,

con dedicación semi-exclusiva
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