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1. Fundamentación y descripción

A partir de la segunda mitad del siglo XIII las ciudades centro-septentrionales de Italia son testigos del surgimiento de un nuevo tipo de filosofía desarrollada en lengua vernácula y en textos poéticos. La entera obra de Dante –que florece entre 1290 y 1320– es testimonio de esa nueva forma de hacer, a la vez, poesía y filosofía, que, contemporáneamente al período dorado de la escolástica latina, inaugura el movimiento hacia el humanismo renacentista.

Este seminario propone el estudio de los vínculos conceptuales y mitopoéticos entre las ideas de amor, deseo y conocimiento, desarrolladas especialmente en el Convivio (la obra filosóficamente más ambiciosa de la producción dantesca y primer tratado filosófico original en lengua vulgar) y la Divina Commedia, el gran poema a la vez teológico, filosófico y científico del siglo XIV. El nexo entre amor, deseo y conocimiento constituye un hilo conductor tanto del tratado filosófico como del poema. Su estudio resulta, pues, particularmente fértil a) para la comprensión tanto de la historia de la filosofía como amor sapientiae cuanto de la poesía como vehículo de transmisión de ideas filosóficas entre Medioevo y Renacimiento, y, más específicamente, b) para la definición del proyecto cultural de Dante (Convivio, Monarchia, De vulgari eloquentia) y de los múltiples significados del viaje del peregrino hacia la luz (Commedia). 

Luego de una unidad destinada a la introducción de la obra de Dante y su contexto histórico y doctrinario (Unidad 1), cuyos contenidos se han seleccionado según su relevancia para el desarrollo del programa, se presentan tres unidades relativas a las ideas-eje del seminario, dispuestas en un orden análogo al que poseen en el proceso afectivo-cognitivo de aprendizaje según la concepción dantesca. Así, en la unidad acerca del amor, se analiza el rasgo salvífico de la caritas, que a través del deseo como movimiento (objeto de la Unidad 2), es condición para el conocimiento, entendido como fin último de la vida del hombre (Unidad 3).  

La doble inscripción disciplinar del seminario se justifica en virtud de lo señalado en el primer párrafo: en el período y en el ámbito geográfico estudiado, se produjo una concepción filosófica de la poesía y una práctica poética de la filosofía de la que la obra de Dante es un testimonio mayor. El objeto de estudio de este seminario pertenece, pues, ex aequo a la historia de la filosofía y a la de la literatura. En relación con esta doble pertenencia, se considera que para los destinatarios (estudiantes de las carreras de Filosofía y de Letras), el curso ofrece la posibilidad de enriquecer el abordaje de los temas tratados, a partir de las dos tradiciones disciplinares involucradas, y de incorporar nuevos elementos metodológicos para el análisis de las fuentes primarias y la bibliografía crítica.

2. Objetivos

Que los estudiantes:

a. conozcan la relación entre las concepciones dantescas de amor, deseo y conocimiento, en relación con sus fuentes filosóficas y literarias, en su contexto histórico y doctrinario;

b. comparen y complementen las distintas tradiciones disciplinares de la filosofía y los estudios literarios en el abordaje de las fuentes primarias.

3. Contenidos

Unidad 1: Introducción

a. El contexto histórico-doctrinal de la producción dantesca: la filosofía y el cristianismo; los aristotelismos medievales; la cultura universitaria en Italia.

b. La tradición literaria en la Italia de los siglos XIII y XIV: la herencia clásica y alto-medieval; la narrativa épico-cavalleresca francesa; la tradición lírica en lengua d’oc; la poesía siciliana; el Dolce Stil Novo. 

c. La obra filosófica y poética de Dante: Convivio, De vulgari eloquentia, Monarchia, Commedia.

Bibliografía: 

ASOR ROSA, A., Historia de la literatura italiana, edición y trad. de A. Patat, vol. I: Desde los orígenes hasta el siglo XIV, Buenos Aires: Dante Alighieri, 2006.

Bertelloni, F., «Introducción: la vida y el periplo intelectual de Dante», en Dante Alighieri, Convivio, trad. M. Pérez Carrasco, Colihue, Bs.As., 2008, pp. V-LXXI. 

GILSON, É., La filosofía en la Edad Media. Desde los orígenes patrísticos hasta el fin del siglo XIV, Gredos, Madrid, 1972, caps. VII, VIII y X. 

LAFITTE-HOUSSAT, J., Trovadores y cortes de amor, Eudeba, Bs.As., 1966.

PINTO, R., «Las poéticas de Dante», Tenzone, 15, Revista de la Asosiación Complutense de Dantología, Madrid, 2014, pp. 43-86. 

Unidad 2: Amor

a. Dos doctrinas medievales sobre el amor: el trascendentalismo tomista vs el inmanentismo averroísta. La canción cavalcantiana Donna me prega.

b. La concepción stilnovista de amor. El debate Dante-Cavalcanti. Lectura de sonetos representativos (traducción de los profesores).

c. Eros y caritas: el Evangelio de Juan, Inferno V, Paradiso VIII y XXVI.

d. Amor y libertad: Purgatorio XVIII y Summa theologiae I, II, qq. 26-30.

Textos fuente: 

Evangelio de Juan. 

Cavalcanti: Donna me prega (traducción de los profesores)

Dante: Inf. V, Purg. XVIII, Par. VIII y XXVI (texto crítico de Giorgio Petrocchi; varias ediciones).

Tomás de Aquino, Summa theologiae I, II, qq. 26-30 (cualquier edición).

Bibliografía: 

FERNÁNDEZ SPEIER, C., “El beso de Francesca. Una lectura del canto V del Infierno”, en Revista Tenzone 16, Universidad Complutense de Madrid, 2015 (en prensa).

GILSON, É., El espíritu de la filosofía medieval, Emecé, Bs. As., caps. XIV y XV; Tres tratados “averroístas”. Siger de Brabante, Boecio de Dacia, Jacobo de Pistoia, traducción, introducción y notas de C. Rodríguez Gesuladi y A. Tursi, FFyL, Colección de libros raros, olvidados y curiosos, Bs. As., 2000 (los textos de Boecio de Dacia y de Jacobo de Pistoia y la introducción general);

MURESU, G., “L’accidia e l’orgia d’amore (Purgatorio XVIII)” (traducción de los profesores), en L’orgia d’amore. Saggi di semantica dantesca (quarta serie), Roma: Bulzoni, 2008.

PÉREZ CARRASCO, M., «Inmanentismo y trascendentalismo en la polémica Dante-Cavalcanti sobre la naturaleza del amor», en L. Corso de Estrada, M. J. Soto Bruna (eds.), Figuras de la causalidad en la Edad Media y en el Renacimiento, EUNSA, Navarra (en prensa).

Unidad 3: Deseo

a. El deseo de conocimiento: Metafísica I, 1, Convivio I, i, Inferno XXVI.

b. Antropología dantesca: bestias, hombres, ángeles: Convivio II y III (selección).

c. El deseo y la ausencia: Paradiso V.

Textos fuente: 

Aristóteles, Metafísica I, 1 (ediciones de Gredos o Sudamericana).

Dante: Convivio I, i, II y II (selección) (ediciones de Colihue o BAC).

Dante: Inferno XXVI, Paradiso V (texto crítico de Giorgio Petrocchi; varias ediciones).

Bibliografía: 

BOITANI, P., La sombra de Ulises. Imágenes de un mito (capítulo 2) traducción de B. Moreno, Barcelona, Península, 2002.

DE LIBERA, A., Pensar en la Edad Media (capítulos V: “Filósofos e intelectuales” y VII: “El filósofo y los astros” (sobre Dante)), trad. J. M. Ortega y Gonçal Mayos, Anthropos, Barcelona, 2000.

MAGNAVACCA, S., El deseo: hilo conductor en la Divina Comedia. Buenos Aires: Primed-Conicet, 1992.

PÉREZ CARRASCO, M., “Una palabra idéntica al silencio. El Ulises de Dante en el Auschwitz de Primo Levi”, Hablar de poesía. Vol. 18, 2008, 108-120.

Unidad 4: Conocimiento

a. El eudemonismo aristotélico: Ética a Nicómaco I y X y de Paradiso IV.

b. La cosmología aristotélica: Metafísica XII y Paradiso I. 

c. Teoría dantesca del conocimiento: Convivio II y III (selección); Monarchia I; Paradiso XIX y XX.

Textos fuente: 

Aristóteles, Ética Nicomáquea, I y X; Metafísica XII (ediciones Gredos, Colihue, Sudamericana). 

Dante: Convivio II y III (selección).

Dante: Monarchia. I (edición de Losada).

Dante: Paradiso I, IV, XIX y XX (texto crítico de Giorgio Petrocchi; varias ediciones).

Bibliografía: 

ECO, U., “Lectura del Paraíso”, en Sobre literatura. Barcelona: RqueR, 2002.

GÓMEZ ROBLEDO, A., Ensayo sobre las virtudes intelectuales, FCE, México, 1996 (completo).

GILSON, É., Dante y la filosofía (capítulos II: “Dante y la filosofía en el Convivio” y III: “Dante y la filosofía en la Monarchia”), trad. M. L. Mujica Rivas, EUNSA, Navarra, 2004.

PÉREZ CARRASCO, M., “Humanitas e Imperium en la teoría política de Dante”, en L. Corso de Estrada, M.J. Soto Bruna, M. Idoya Zorroza, Ley y razón práctica en el pensamiento medieval y renacentista, Eunsa, Navarra, 2014, pp. 261-276.

PÉREZ CARRASCO, M., “Hacia una filosofía de la lengua vulgar. Filosofía, poesía y traducción en el Convivio dantesco”, Scientia Traductionis. No. 12, Universidade Federal de Santa Catarina, 2012, pp. 207-227.

BIBLIOGRAFÍA GENERAL

Textos fuente

Dante Alighieri, La Divina Commedia secondo l’antica vulgata, a cura di Giorgio Petrocchi. Torino: Einaudi, 1975.

Dante Alighieri, Convivio, a cura di G. Inglese, BUR, Milano, 2001.

Dante Alighieri, Convivio, Introducción de F. Bertelloni, trad. M. Pérez Carrasco, Colihue, Bs.As., 2008.

Dante Alighieri, Monarchia, a cura di P. G. Ricci, Mondadori, Milano, 1965. (Hay traducción castellana.)

Dante Alighieri, De vulgari eloquentia, Introduzione, traduzione e note V. Coletti, con testo a fronte, Garzanti, Milano, 1995. (Hay traducción castellana.)

Bibliografía secundaria

AA. VV., La langue latine langue de la Philosophie, Roma, Ecole Française de Rome, 1992.

ARDIZZONE, M.L., Guido Cavalcanti. The other Middle Ages, University of Toronto Press, Toronto, 2002.

ATUCHA, I et al. (eds.), Mots médiévaux offerts à R. Imbach, Porto, FIDEM, 2011.

BROWNLEE, K., «Why the Angels Speak Italian: Dante as Vernacular Poeta in Paradiso XXV», en Poetics Today, Vol. 5, No. 3, Medieval and Renaissance Representation: New Reflections, 1984, pp. 597-610.

CORNISH, A., «A Lady Asks: The Gender of Vulgarisation in Late Medieval Italy», en PMLA: The Modern Language Association of America, Vol. 115, No. 2 (Mar. 2000), pp. 166-180.

CRESPO, Á., Dante. El autor y su obra, Barcelona: Barcanova, 1985.

DE LIBERA, A., Penser au Moyen Âge, Seuil, Paris, 1991.

DRAGONETTI, R., «La conception du langage poétique dans le De vulgari eloquentia», en Idem, Dante, la langue et le poème (Recueil d’études réunies avec une Introduction par Ch. Lucken), Belin, Gèneve, 2006, pp. 45-106.

DRONKE, P., La lírica en la Edad Media, Seix Barral, trad. J. M. Pujol, Barcelona, 1978.

FOLENA, G., Volgarizzare e tradurre, UTT, Torino, 1991.

Gilson, E., Dante et la philosophie, Vrin, Paris, 1939, pp. 85-162.

Godbarge, C., «Brunetto Latini y la reconstrucción de un ethos republicano», en Foro Interno, Vol. 5, Universidad Complutense, Madrid, 2005, pp. 85-111.

GÓMEZ ROBLEDO, A., Dante Alighieri, 2 vols., UNAM, México, 1975.

JACOFF, R. (ed.), The Cambridge Companion to Dante, Cambridge UP, Cambridge, 2007.

Kristeller, P.O., «El pensamiento renacentista y la Edad Media», en Kristeller, P.O., El pensamiento renacentista y sus fuentes, trad. F. Patán López, FCE, Madrid, 1993, pp. 113-186.

LE GOFF, J., Los intelectuales en la Edad Media, Eudeba, Bs. As., 1965.

MARENBON, J., «Dante’s averroism», en Idem (ed.), Poetry and Philosophy in the Middle Ages. A Festschrift for Peter Dronke, Brill, Leiden/Boston/Köln, 2001, pp. 349-374.

MARTI, M., Storia dello Stil Nuovo, 2 Vol., Milella, Lecce, 1973.

McLAUGHLIN, M., «Latin and Vernacular from Dante to the Age of Lorenzo (1321-c. 1500)», en Minnis, A. y Johnson, I, The Cambridge History of Literary Criticism, Vol. III: The Middle Ages, CUP, UK, 2005, pp. 612-625.

NARDI, B., Dal Convivio alla Commedia, Istituto Italiano per il Medio Evo, Roma, 1960.

NARDI, B., Dante e la cultura medievale, Laterza, Bari, 1942.

NARDI, B., Nel mondo di Dante, Ed. di Storia e Letteratura, Roma, 1944.

NARDI, B., Saggi di filosofia dantesca, La Nuova Italia, 1967, Firenze.

PASQUINI, E. y FAVATI, G., “Amore”, en AAVV (dir. U. Bosco), Enciclopedia dantesca. Roma: Istituto dell’enciclopedia italiana, 1970.

PÉREZ CARRASCO, M., “La metamorfosis de Dante como un nuevo Orfeo (Convivio II i 3)”, en Tenzone. Revista de la Asociación Complutense de Dantología, 14, 2013, pp. 7-40.

Pérez Carrasco, M., «Los ojos alegóricos de la donna gentile, o la lógica como vía de salvación en el Convivio dantesco», en Sforza, N. y Soria, A. (comps.), Cuerpo y tiempo. Estudios de italianística, Asociación Dante Alighieri, Bs.As., 2009, pp. 273-280.

PETROCCHI, G., Dante. Vida y obra, Crítica, Barcelona, 1990.

PÉZARD, A., Le Convivio de Dante. Sa lettre, son esprit, Les Belles Lettres, Paris, 1940.

PINTO, R., «Ética del deseo y culto a la mujer en la Vita Nuova», en DANTE ALIGHIERI, Vita Nuova, ed. bilingüe al cuidado de R. Pinto, trad. L.M. de Merlo, Cátedra, Madid, 2003, pp. 9-6.

SINGLETON, CH., «Inferno X: Guido’s Disdain», en MLN, Vol. 77, No. 1, Annual Italian Issue, 1968 pp. 49-65.

VARELA-PORTAS DE ORDUÑA, J., «Doctrina y política en las canciones político doctrinales de Dante», Tenzone, 15, Revista de la Asociación Complutense de Dantología, Madrid, 2014, pp. 139-182.

6. Carga horaria

Cuatro horas semanales. Viernes de 17 a 21 hs.

7. Actividades planificadas 

El dictado de las clases consistirá en exposiciones teóricas por parte de los profesores, seguidas de la lectura, análisis y discusión de los textos fuente seleccionados. Se prevén exposiciones orales por parte de los alumnos sobre temas específicos.

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario se dictará con cuatro horas semanales, los alumnos deberán asistir a no menos del 80% de las reuniones. Los profesores evaluarán la participación de los alumnos con una nota no inferior a cuatro (4) puntos, para que los mismos estén en condiciones de: a) entregar el trabajo monográfico (12 a 15 páginas) cuyo plan y bibliografía será acordado previamente con los profesores a cargo; b) presentar, dentro del período de dictado del curso, el protocolo de una clase y un trabajo que presente una lectura crítica y comparativa de dos o más textos secundarios referidos a un mismo texto fuente (6 a 8 páginas).

9. Recomendaciones 

Conocimientos de filosofía medieval o literatura italiana, no excluyentes.

� EMBED PBrush ���








�	 El texto establecido por Petrocchi es el que toman las múltiples ediciones actuales: se sugieren los comentarios de N. Sapegno, U. Bosco y G. Reggio, y A.M. Chiavacci-Leonardi, que pueden consultarse en la página http://dante.dartmouth.edu/. Durante las clases, se trabajará con textos bilingües, indicando los términos italianos relevantes para el tema estudiado. Podrán consultarse también la traducción castellana de Ángel Crespo, reproducida en varias ediciones, la de Luis Martínez de Merlo (Cátedra y Altaya) y la de Ángel Battistessa, reproducida en varias ediciones. 


�	 Esta es una bibliografía mínima y orientativa. En las clases se proporcionará más recursos bibliográficos.
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