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SOLICITUD DE PERSONAL DOCENTE

AÑO: 2014

PERÍODO DE DICTADO: 

MATERIA:

DOCENTE A CARGO:

Solicito al Sr. Director del Departamento de Letras, prof. Américo Cristófalo, y por su intermedio a la Junta Departamental, la designación del personal docente para el funcionamiento de la cátedra en el año 2011, según el siguiente detalle.

a. Composición de cátedra, año 2013:

(en orden jerárquico, la lista completa de los docentes requeridos para el funcionamiento de la cátedra en el 2011, incluyendo los siguientes datos de cada uno: Apellido y nombres; número de legajo; categoría; cargo; condición (regular/interino), dedicación. En el caso de docentes sin renta, indicar el cargo “con dedicación simple bajo los términos de la res 117/06”.).

b. Renovaciones 

(la lista completa de aquellos docentes de la cátedra que revisten en forma interina y requieren que el Departamento solicite al Consejo Directivo una renovación de su designación. También deben especificarse los pedidos de renovación de asignación de funciones y categorías superiores a docentes regulares, incluyendo los datos del punto a).

c. Novedades

(pedidos de asignación de categoría superior (promoción interina), de nuevas designaciones, de nuevas asignaciones de funciones y cualquier otro cambio al que se aspire. Todas las novedades deberán estar justificadas. En caso de pedir la no renovación de un docente interino deberá consignarse debidamente el motivo del pedido, el cual será tratado por la Junta Departamental).

d. Observaciones

(pueden consignarse observaciones en relación con el funcionamiento de la cátedra que el profesor considere pertinentes).

Lugar y Fecha 
Firma


Aclaración


Cargo

�	 En general, la categoría y el cargo son la misma cosa. Pero hay casos en que un docente tiene una categoría superior al cargo por el que percibe la renta.  





