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1. Fundamentación y descripción

Los debates acerca de la relación entre “lengua” y “emancipación” acompañaron la formación de la Argentina desde las primeras reflexiones en torno de la constitución de la nación. Tales debates, que –como se sabe– atravesaron la producción de la llamada “Generación de 1837”, reemergieron en distintas coyunturas, con sentidos políticos y funcionamientos diversos: a fines del siglo xix y principios del siglo xx se entramaron con las políticas y discursos que problematizaban la inmigración; durante la década de 1920 y a principios de los años 1940 las polémicas sobre la lengua adquirieron otros matices, poniendo en discusión instancias y posicionamientos vinculados con el saber especializado (en particular, la “filología hispánica”). Desde la década de 1990 se han producido investigaciones de envergadura orientadas mayormente al análisis de los procesos de integración regional. Se cuenta, pues, con numerosos trabajos que han abordado y analizado estas cuestiones en sus coyunturas específicas.

El período generalmente denominado “primer peronismo” o “peronismo clásico” ha permanecido, no obstante, fuera del alcance de tales investigaciones. Se trata de un momento que suele –aunque no en la totalidad de los casos– estar ausente en las historizaciones que abordan la dimensión política de la regulación lingüística. Es posible, en este sentido, que ciertas ideas circulantes al menos desde la década de 1980 acerca de las políticas culturales y educativas del “primer peronismo” hayan obturado en alguna medida el interés por ahondar en esta dimensión de los debates públicos del período 1946-1955.

Las transformaciones operadas en los últimos años en los estudios generales sobre el peronismo han abierto nuevos interrogantes y han valorizado la pesquisa de archivo –planteada en términos de “fuentes”– sobre aspectos, ámbitos, cuestiones e instituciones que hasta el momento no habían sido sistemáticamente considerados. 

En este cuadro general, el Seminario se propone visibilizar un conjunto significativo de materiales discursivos que permiten analizar debates y proyectos políticos en conflicto que involucran no solo pero también saberes y posiciones en torno de la lengua, en general, y de la relación entre “lengua” y “soberanía”, en particular. Este trabajo sobre un archivo de materiales documentales producidos entre 1946 y 1955 se despliega en una doble temporalidad: por un lado, el reconocimiento de relaciones de continuidad/desplazamiento entre los debates precedentes y aquellos que se configuran en el período estudiado; por el otro, la posibilidad de pensar el análisis de los debates sobre la lengua del primer peronismo como una forma de comprender y de historizar los recientes discursos de reivindicación de una “soberanía idiomática”, que circulan actualmente en distintas instancias institucionales y de difusión pública. De esta manera, el Seminario se propone también difundir entre los estudiantes de la Carrera perspectivas teóricas y metodológicas orientadas al trabajo material con documentos, en función de la construcción de archivos, corpora y series cuya evidencia no está dada de antemano por las investigaciones precedentes.

2. Objetivos

Este seminario se propone que los estudiantes:

1) Adquieran elementos para historizar los debates actuales sobre una “soberanía idiomática”.

2) Reflexionen en torno de las relaciones entre “presente” e “historia” a través del trabajo sobre materialidades discursivas.

3) Adquieran elementos de teoría y metodología de la investigación de archivo.

4) Desarrollen, en particular, una reflexión acerca de los criterios de conformación de archivos, corpora y series.

5) Identifiquen las principales discursividades que anudan lengua, Estado, cultura, instituciones y soberanía en los materiales documentales del primer peronismo.

6) Ponderen el período denominado “primer peronismo” como un momento de (re)emergencia de debates políticos sobre la lengua.

3. Contenidos

Unidad I: El presente en cuestión: estudios sobre primer peronismo, debates sobre la lengua y discursos “soberanistas”

Historia del presente. Problematización y reproblematización. Pliegues y repliegues en los estudios recientes/actuales sobre el primer peronismo: el interés por la “dimensión cultural”, la emergencia de “nuevas” cuestiones y las pesquisas de/en el archivo; el papel de los materiales documentales. Lengua, cultura y política en la actualidad: reemergencia de algunos debates sobre la lengua y la circulación del “discurso soberanista”. Nuevas instituciones para pensar el papel del Estado. Palabra política y neologismos. La historización de los debates y políticas sobre la lengua en la Argentina: perspectivas disciplinares, campos, períodos y problemas; el lugar del primer peronismo. 

Unidad II: La forma del archivo: conceptos teóricos, materiales y principios de construcción

Saberes sobre la lengua y materiales de archivo. Del archivo “lugar” al archivo como forma. Las unidades y sus criterios de delimitación: el problema de las evidencias y la presuposición de homogeneidad (“autor”, “institución”, “período”, “género discursivo”). El método arqueológico: rarefacción de las unidades y descripción de relaciones interdiscursivas. El concepto de Condiciones de Producción del discurso: formación, producción, enunciación. Interdiscurso, corpus, series. Heterogeneidad constitutiva y heterogeneidades mostradas. Dominios Interdiscursivos, esferas de las prácticas y sobredeterminación. Dispersiones textuales: principios de construcción y figuras del archivo. Género discursivo y forma discursiva. Los tonos. Preguntas de investigación y criterios de periodización. La construcción de “nuevas” unidades: Dominio de Referencia, delimitación de Dominios Interdiscursivos y funcionamiento analítico del concepto de problematización.

Unidad III: En torno del primer peronismo: instituciones, lengua, cultura

Problematizaciones en torno de la lengua y construcción de un archivo: series, figuras, cuestiones. Lenguas y cultura nacional en los planes quinquenales. Modos de anudar lengua y soberanía: lengua, soberanía, mercado interno y proteccionismo nacional; lengua, soberanía y comunidad organizada. Discursividades hispanistas, discursos hispanoamericanistas y Dominios Interdiscursivos: el problema del panamericanismo y la coyuntura de posguerra. Instituciones y autonomía académica para la regulación de la cultura. Debates e intervenciones sobre las academias nacionales. Las relaciones entre el Poder Ejecutivo Nacional y la Academia Argentina de Letras: consideraciones para una periodización. Dominios Interdiscursivos para el análisis del período 1952-1955: peronismo, emancipación lingüística y saberes de la Ilustración. Difusión política, reformulación y circulación de saberes sobre la lengua durante el segundo gobierno peronista: materiales textuales y heterogeneidades discursivas. Reflexiones para una historia del presente: posibilidades y delimitaciones del decir sobre una lengua nacional.

4. Bibliografía específica obligatoria
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Eichenbaum, B. 2011 [1925]. “La teoría del ‘método formal’”, en T. Todorov (comp.) Teoría de la literatura de los formalistas rusos. Buenos Aires: Siglo XXI, pp. 31-76.

Foucault, M. 1982. “El polvo y la nube” en La imposible prisión: debate con Michel Foucault. Barcelona: Anagrama, pp. 37-53.

Foucault, M. 2002 [1969]. La arqueología del saber. Buenos Aires: Siglo Veintiuno.

Glozman, M. 2014. “Ensayos, diálogos, folletos: formulación y circulación de saberes sobre la lengua nacional en la Argentina”, en E. Orlandi (coord.) Linguagem, Sociedade, Políticas. Pouso Alegre: Editora RG/ Programa de Pós-Graduação em Ciências da Linguagem da Universidade do Vale do Sapucaí – Univás, pp. 57-71. 
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Pêcheux, Michel. 2012. “Metáfora e Interdiscurso”, en Análise de Discurso. Textos escolhidos por Eni Puccinelli Orlandi, 151-161. Campinas SP: Pontes.  

Prieto, A. 2006. “Red textual y deslizamientos de lecturas”, en El discurso criollista en la formación de la Argentina moderna. Buenos Aires: Siglo XXI, pp. 83-140.
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Unidad III

Bernecker, W. 2000. “El fin de siglo en el Río de la Plata: intereses internacionales y reacciones latinoamericanas”, en O. Ette y T. Heydenreich (orgs.) José Enrique Rodó y su tiempo. Cien años del Ariel. Frankfurt / Madrid: Verbuert / Iberoamericana, pp. 15-39.

Berrotarán, P. 2004. “La planificación como instrumento: políticas y organización en el estado peronista (1946-1949)”, en P. Berrotarán, A. Jáuregui y M. Rougier (eds.) Sueños de bienestar en la Nueva Argentina. Estado y políticas públicas durante el primer peronismo 1946/1955. Buenos Aires: Imago Mundi, pp. 15-46.

Berrotarán, P. y A. Kaufman 2014. “La construcción de la tiranía: el Libro Negro”, en M. T. Bonet y C. Ciappina (comps.) Representaciones, discurso y comunicación. El peronismo, 1945-1973. La Plata: EDULP, pp. 23-42.

Blanco, Mercedes Isabel 1995. “La Academia Argentina de Letras y el español de la Argentina”, en Cuadernos Americanos nueva época, 52, 254-269.

Brennan, J. P. y M. Rougier 2013. “Política industrial y económica peronista, 1944-1955”, en Perón y la burguesía argentina. El proyecto de un capitalismo nacional y sus límites. Buenos Aires: Lenguaje Claro, pp. 76-100.

Cisneros, M. J. 2010. “La legitimación de una nueva hegemonía política: el mito de la Comunidad Organizada y la búsqueda de unidad nacional”, en Actas del Segundo Congreso de Estudios sobre el Peronismo. Disponible en http://redesperonismo.com.ar/archivos/CD2/Cisneros.pdf. Fecha de consulta: 24/12/2010.

Fiorucci, F. 2004. “¿Aliados o enemigos? Los intelectuales en los gobiernos de Vargas y Perón”, en Estudios interdisciplinarios de América Latina y el Caribe, Volumen 15, 2, [en línea]. Disponible en http://www.tau.ac.il/eial/XV_2/fiorucci.html. Fecha de consulta: 23/11/2010.

Glozman, M. 2010. “La cuestión de las Academias nacionales durante el primer peronismo: debates e intervenciones sobre la autonomía institucional”, en Actas del Segundo Congreso de Estudios sobre el Peronismo (1943-1976). Disponible en http://redesperonismo.com.ar/archivos/CD2/Glozman.pdf.

Glozman, M. 2014. “Lengua sí, colonia no. Lecturas del ‘primer peronismo’ para una historia del presente”, en L. Kornfeld (comp.) De patrias, ficciones y lenguas. Viejas y nuevas polémicas. Los Polvorines: UNGS, pp. 185-210.

Jáuregui, A. 2005. “La planificación económica en el peronismo (1945-1955)”, en O. Acha y N. Quiroga (coords.) La trayectoria de la cultura política peronista, Prohistoria, número 9, pp. 15-40.

Korn, G. 2007. “Conflictos y armonías”, en G. Korn (comp.) El peronismo clásico (1945-1955). Descamisados, gorilas y contreras, vol. IV de D. Viñas (dir.) Literatura argentina siglo XX. Buenos Aires: Paradiso, 9-25.

Morgenfeld, L. 2011. “Inicios de la ‘Guerra Fría’ (1945-1955)”, en Vecinos en conflicto. Argentina y Estados Unidos en las Conferencias Panamericanas (1880-1955). Buenos Aires: Peña Lillo/Ediciones Continente, pp. 347-218.

Nogueira, S. 2010. “La regulación de la lectura en los programas de estudio de 1953 para la educación secundaria argentina”, en E. Arnoux y R. Bein (eds) La regulación política de las prácticas lingüísticas. Buenos Aires: EUDEBA, 187-214.

Panella, C. 2013. “La Prensa de la CGT. Una mirada al diario de los trabajadores peronistas”, en R. Rein y C. Panella (comps.) Cultura para todos. El suplemento cultural de La Prensa cegetista (1951-1955), 17-49. Buenos Aires: Biblioteca Nacional.

Rein, R. 2003. Entre el abismo y la salvación. El pacto Perón-Franco. Buenos Aires: Lumiere.

Sigal, S. 2002. “Intelectuales y peronismo”, en J. C. Torre (dir.). Los años peronistas (1943-1955), tomo VIII de la Nueva Historia Argentina. Buenos Aires: Sudamericana, 481-521.

Zea, L. 1998. “1898, Latinoamérica y la reconciliación iberoamericana”, en Cuadernos Americanos, año XIII, vol. 6, 72, pp. 11-25.
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“Acta de constitución”, en Academia Argentina de Letras 1931-2001. Buenos Aires: Academia Argentina, 2001, 10-11.

“Advertencia”, en BAAL XII, 1943, 1.
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Abeille, L. 2005 [1900]. Idioma nacional de los argentinos. Buenos Aires: Colihue/ Biblioteca Nacional.

Abregú Virreira, C. 1952. “El lenguaje popular de Perón”, en Una Nación recobrada. Enfoques parciales de la Nueva Argentina, 181-199. Buenos Aires: Presidencia de la Nación/Subsecretaría de Informacione

Abregú Virreira, C. 1954. La cultura tradicional en el Segundo Plan Quinquenal. Buenos Aires: Presidencia de la Nación / Secretaría de Prensa y Difusión.

Acta de la Declaración de la Independencia Económica. Buenos Aires: Presidencia de la Nación, 1947.

Alberdi, J. B. 1984 [1837]. Fragmento preliminar al estudio del derecho. Buenos Aires: Biblos.
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Banchs, E. 1943. “Averiguaciones sobre la autoridad en el idioma”, en BAAL XII, 29-55.

Berraz Montyn, C. 1948. Hispanidad y argentinidad. Trascendencia y permanencia de lo español en lo argentino. Santa Fe: Secretaría de Educación de la Nación/ Universidad Nacional del Litoral/Instituto Social. 

Borges, J. L. 1928. “El idioma de los argentinos”, en: Borges, Jorge Luis / El idioma de los argentinos - José Edmundo Clemente / El idioma de Buenos Aires. Buenos Aires: Peña, Del Giudice- Editores, 1952.

Cambours Ocampo, A. 1952. “El problema de nuestro lenguaje”, en La Prensa, 03/02/1952.

Capdevila, A. 1952. Despeñaderos del habla. Buenos Aires: Losada.

Carbone, R. 2012. “Idioma del país de los argentinos: lengua y museo”, en R. Carbone (comp.) Museo de las Lenguas de la Eterna. Los Polvorines: UNGS, pp. 31-35.

Constitución de la Nación argentina. Buenos Aires: Presidencia de la Nación / Subsecretaría de Informaciones, 1949.

Lanucara, D. H. 1949. “Origen y formación de nuestro idioma”, en El Monitor de la Educación Común. Buenos Aires: Consejo Nacional de Educación, pp. 58-64.

Decreto Nº 5979 del 9 de marzo de 1948. — “Crea el Senado Académico” (Boletín Oficial, 13 de marzo de 1948). 

Decreto Nº 7.500 del 30 de septiembre de 1952. — “Reglamenta la ley 14.007, de Academias oficiales y particulares” (Boletín Oficial, 7 de octubre de 1952).

Decreto Nº 7.500 del 30 de septiembre de 1952. — “Reglamenta la ley 14.007, de Academias oficiales y particulares” (Boletín Oficial, 7 de octubre de 1952).
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Descartes 1951. “Una comunidad organizada”, en Artículos de Descartes. Política y estrategia (No ataco, critico). Buenos Aires: s/ed., 229-233.

Diario de Sesiones de la Honorable Cámara de Diputados, tomo IV, 1950.
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Goldsack Guiñazú, A. 1953. Castellano. Tercer Curso. Buenos Aires: Kapelusz.

González, H. 2012. “Ante un museo de la lengua”, en R. Carbone (comp.) Museo de las Lenguas de la Eterna. Los Polvorines: UNGS, pp. 31-35.
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6. Carga horaria

Cuatro horas semanales.

7. Actividades planificadas 

Las clases estarás orientadas hacia la lectura, exposición y discusión de los textos que forman parte de la bibliografía obligatoria, así como a un trabajo efectivo sobre los materiales de archivo, dimensión que constituye un aspecto fundamental de este Seminario. En este sentido, la lectura y el trabajo sobre el Dossier conformado ad hoc tendrá la misma relevancia que la lectura sistemática de la bibliografía obligatoria.

Los tipos de actividades planificadas varían de acuerdo a las especificidades de cada una de las Unidades propuestas.

La Unidad I se orientará centralmente a instalar determinados interrogantes y discusiones; se prevé para estas primeras clases que los estudiantes, en base a una lectura detenida de la bibliografía, realicen aportes para reflexionar en torno de los “debates actuales” que interesan al Seminario. 

La Unidad II se orientará centralmente a la exposición de conceptos teóricos y de cuestiones metodológicas por parte de la docente a cargo del Seminario. El trabajo con materiales discursivos operará mayormente en términos de ejemplificación.

La Unidad III prevé actividades principalmente de orden práctico: es el momento en el que se ponen a funcionar los conceptos y las consideraciones expuestas en la Unidad II. En esta tercera Unidad, el trabajo se organizará en función del Dossier de materiales, con el fin de que los estudiantes puedan esbozar hipótesis de trabajo, lectura y puesta en serie de secuencias discursivas.

Al término del Seminario, los estudiantes deberán presentar un trabajo escrito, de tipo monográfico, que presente un análisis específico a partir de la puesta en serie y un trabajo efectivo con materiales de archivo, que incluyan secuencias extraídas del Dossier y/o otros materiales pertinentes para las problematizaciones delimitadas. 

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario se dictará en 4 (cuatro) horas semanales y los alumnos deberán  asistir al 80 % de las reuniones y prácticas que se establezcan en el régimen cuatrimestral. 

9. Recomendaciones

No se ofrece ninguna recomendación.

Mara Glozman

Jefa de Trabajos Prácticos – Lingüística
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