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1. Fundamentación y descripción

Las imágenes de los toros generan una inmediata identificación con España. El arte de lidiar toros o tauromaquia se remonta a la Edad de Bronce, aunque actualmente el alcance del término es mayor ya que supone, entre otras, la idea del espectáculo. Domesticado en el período neolítico, el bos primigenius taurus o toro salvaje ha sido dotado de una compleja simbología. En diferentes civilizaciones y culturas ha representado la fuerza, la virilidad y la fertilidad. En la Península Ibérica, ya desde el siglo XII la actividad de “correr a los toros” era privativa de la nobleza, que practicaba como modalidad el “toreo a caballo”. Sin embargo, las corridas de toros tal como hoy las conocemos nacen en el siglo XVIII, cuando dejan de ser patrimonio de la nobleza y el pueblo comienza a hacerlo a pie, demostrando de esta forma su valor y destreza. Esta modalidad pone de relieve, en la figura del torero, no solo su carácter artístico, sino también su vertiente heroica y, a veces, trágica. Probablemente la escenificación de este juego con la muerte emocione y, en tanto sentimiento, sea la esencia de la tauromaquia y su justificación y pervivencia a través de los siglos. 

En cuanto a las lidias, descansan en prácticas taurinas más antiguas y, sobre todo, tradiciones de la cultura mediterránea milenaria donde reconocemos las raíces de ese encuentro agonístico entre el hombre y el toro, que ha promovido diversas interpretaciones, mitos, celebraciones y también, obras maestras en las artes y en la literatura. Y aunque el mundo de los toros atraviesa e impregna toda la cultura española no se puede obviar que es un tema que siempre ha suscitado polémica. De allí que se pueda poner en discusión el concepto de “cultura taurina” o “legado cultural” en la medida que priman como forma del espectáculo: la crueldad y la tortura. La sacrificialidad de la vida animal. 

El presente programa de seminario de grado propone una introducción a las relaciones entre la tauromaquia y la literatura española y otras artes. A partir de las diferentes producciones, se abordarán algunas preguntas y discusiones sobre la tauromaquia y el análisis de una serie de poesías, novelas, ensayos, filmes y pinturas, que dan cuenta de una relación compleja y entrañable. 

Los textos que componen el corpus para este seminario ilustran, desde diferentes perspectivas, los modos de leer e interpretar la corrida de toros. El mundo de los toros es un universo que permite las más diversas aproximaciones, puesto que ha sido una temática tratada desde la historia, la antropología, el psicoanálisis, la sociología, la ética y hasta la historia de las religiones. El recorte bibliográfico propuesto para este seminario incorpora entonces, estas perspectivas teóricas para enriquecer el análisis.

2. Objetivos

a. Introducir a los alumnos en la polémica de la denominada cultura taurina.

b. Lograr que el estudiante desarrolle las competencias necesarias para el abordaje del corpus literario y cinematográfico en su relación con una reflexión sobre la tauromaquia.

c. Crear un espacio de estudio, investigación y producción de ideas sobre la relación entre el mundo de la tauromaquia y la literatura española y otras artes.

d. Establecer un mapa de producciones artísticas de representación de la corrida de toros.

3. Contenidos

Unidad I: Introducción a la tauromaquia. Diversas perspectivas. 

Introducción a la tauromaquia. La historia y el desarrollo de las corridas: técnicas y estrategias de lidia; las características de las diferentes ganaderías de toros, las diferentes escuelas taurinas y los estilos de los toreros. La tauromaquia: ¿un rito ancestral, un arte milenario, un deporte o un espectáculo? La tauromaquia o la barbarie nacional. Discusión sobre la tradición. Movimientos antitaurinos y abolicionistas: escenificación de la masacre. 

El arte de danzar ante la muerte. La corrida como representación tanática. Acción y escritura en la representación taurina la poética del toreo. El miedo y el riesgo: toros, erotismo y escritura.

Unidad II: Los toros en la cultura y la identidad españolas.

Introducción al concepto de nacionalismo español: del mito a la construcción de la identidad. La Fiesta de los Toros. Nicolás Fernández de Moratín: Carta histórica… (1777): un tratado protaurino. Francisco de Goya: ilustrador y crítico de la corrida de toros. La Tauromaquia (1815). El toreo desde el espectáculo al acontecimiento artístico: Gaspar Melchor de Jovellanos y su Memoria sobre las diversiones públicas (1790 [1812]). Mariano José de Larra: “Corridas de toros” (1828); la observación de los hábitos y costumbres de la sociedad española de su tiempo. Sátira y educación. El Conde de Navas y la tauromaquia como “El espectáculo más nacional” (1899). El programa estético-político de Ramón Pérez de Ayala: Política y toros (1918); el nacimiento del toreo moderno. Diferentes posiciones sobre los toros. Menéndez Pelayo y la tauromaquia como “arte secundaria”; Ortega y Gasset y la fiesta de los toros como “razón histórica”, y Tierno Galván y los toros como “estado de conciencia del español”. 

Unidad III: Toros y toreros en la narrativa española y el cine. 

Novela de torería. Hacia la constitución del género y la figura del torero. Breve relevamiento de la novelística sobre los toros. Vicente Blasco Ibáñez: Sangre y arena (1908); una ambiciosa novela naturalista y el afán de retratar la totalidad del ambiente taurino. La trasposición cinematográfica o la novela cinematográfica: “Blood and Sand” (1922 y 1941). La parodia y el doble: Cantinflas en “Ni sangre ni arena” (1941). Ramón Gómez de la Serna: Cinelandia (1923) y El torero Caracho (1926). Otra falsa novela sobre los falsos toreros hollywoodenses: Rodolfo Valentino, Caracho y Cairel. La novela como aguafuerte y el fragmentarismo del montaje cinematográfico. El humor negro. Tauromaquia y franquismo: Elena Quiroga, La última corrida. (1958). Una voz femenina en el mundo de los toros y los hombres. Camilo José Cela: Toreo de salón (1972) y los reflejos valleinclanescos.

Unidad IV: Toreros, toros y poesía y pintura españolas.

Introducción a los toros en la poesía española. El Duque de Rivas: Romances históricos (1841). Su concepción romántica de los toros. Manuel Machado: una voz taurófila entre el regeneracionismo, el casticismo y el modernismo. La Fiesta Nacional (1906). La generación “torerista” del 27 y su poesía en torno a la suerte del torero. Ignacio Sánchez Mejías, gloria y fatalidad. El protagonismo de la Muerte: su ritualidad y el sustrato sacral. La construcción del héroe romántico. Federico García Lorca: “Llanto por Ignacio Sánchez Mejías” (1935). Rafael Alberti: “Verte no verte” (1935). Miguel Hernández: “Citación-fatal” (1934); el llamado de la Muerte y el silencio sobrecogedor. El “torista” Pablo Picasso: El Toro (2005). Su fuerza atávica del ruedo al Guernica. La tauromaquia como “arte ejemplar”: espectáculo y lucha por la supervivencia. 

4. Bibliografía específica 

Unidad I

Bibliografía obligatoria

Arrabal, Fernando. “Toreando rinocerontes”. En: Uros/Eros I Congreso Internacional Taurino, Córdoba, Boletín de Loterías y Toros nº 18, 2007. Pp. 4-11.

Bataille, Georges. “Matar, casar, hacer la guerra” y “Matar y sacrificar” (1957). En: El erotismo, Barcelona, Tusquets editores, 1988. Pp 52-59 y 60-65. Traducción Antoni Vicens.

Cossio, Jose Maria de. Los toros. Tratado técnico e histórico. Madrid, Espasa-Calpe, 1996. Tomos I y II. Selección.

Derrida, Jacques. “‘Hay que comer’ o el cálculo del sujeto. Jacques Derrida entrevistado por Jean-Luc Nancy” (1989). En: Pensamiento de los Confines, Nº 17, Diciembre de 2005, Pp. 151-170. Traducción: V. Gallo y N. Billi revisada por M. B. Cragnolini.

_____. El animal que luego estoy si(gui)endo, Trotta, Madrid, 2008. Pp. 18-30. Traducción: Cristina de Peretti y Cristina Rodríguez Marciel. Edición: Marie-Louise Mallet.

Freud, Sigmund. “Tótem y Tabú” [1913]. En: Obras Completas. Tomo II. (1905-1915), Madrid, Biblioteca Nueva, 1973. Pp. 1741-1801. 

_____. “El malestar de la cultura” [1929]. En: Obras Completas. Tomo III (1916-1938), Madrid, Biblioteca Nueva, 1973. Pp. 3017-3067. 

Leiris, Michel. “La literatura considerada como una tauromaquia”. En: Revista Sur nº 31, Buenos Aires, 1968. Pp. 12-31. Traducción: Alejandra Pizarnik. o La literatura considerada como una tauromaquia. Gran escape de nieve, Barcelona, Tusquets, 1975. Traducción: Ana María Moix.

Marcuse, Herbert. “XI Eros y Tánatos”. En: Eros y civilización, México, Editorial Joaquín Mortiz, 1965. Pp. 203-214. Traducción Juan García Ponce.

Pitt-Rivers Julian. “Un ritual de sacrificio: la corrida de toros española”. En: Alteridades, vol. 7, núm. 13, México Universidad Autónoma Metropolitana Unidad Iztapalapa, 1997. Pp. 109-115. Disponible en http://www.redalyc.org/articulo.oa?id=74711130013

Vicent, Manuel. Antitauromaquia, Barcelona, Aguilar, 2001. Selección.

Bibliografía complementaria

Amorós, Andrés. “Los toros en la literatura. Ensayo, novela, teatro y poesía”. En: José María de Cossío (dir.), Los toros, tomo VII, Madrid, Espasa-Calpe, 1982. Pp. 234-235. 

_____. Toros, cultura y lenguaje, Madrid, Espasa-Calpe, 1999.

Clifford, James. “Cuéntame tu viaje: Michel Leiris”. En: Dilemas de la cultura. Antropología, literatura y arte en la perspectiva posmoderna, Barcelona, Editorial Gedisa, 1998. Pp. 203-213. Traducción: Carlos Reynoso. 

Derrida, Jacques. “Freud y la escena de la escritura”. En: La escritura y la diferencia, Barcelona, Anthropos, 1989 [1966]. Pp. 271-317. Traducción: Patricio Peñalver.

Galiazo, Evelyn. “Entre caníbales. La estructura sacrificial de los dispositivos de subjetividad.” En: Instantes y Azares: Escrituras Nietzscheanas, Nº. 9, 2011. Pp. 191-205. Disponible en: http://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=3907538

Girard, René. “El sacrificio”. En: La violencia y los sagrado, Barcelona, Anagrama, 1998 [1972]. Pp. 9- 45. Traducción: Joaquín Jordá.

Pérez Mateos, Juan Antonio. “El torero: mito y héroe”, “La muerte como traición y entrega”, “La cogida o la ruptura del juego” y “Torero y toro: una relación especialísima”. En: El toreo. Una visión inédita, Madrid, Alianza Editorial, 1995. Pp. 13-25, 78-83 y 84-96. 

Unidad II

Bibliografía obligatoria

Andreu, Xavier. “De cómo los toros se convirtieron en fiesta nacional: los “intelectuales” y la “cultura popular” (1790-1850)”. En: Baker, Edward y Demetrio Castro (eds.), Espectáculo y sociedad en la España contemporánea, Madrid, Asociación de historia contemporánea Marcial Pons ediciones de historia s. a, 2008, Año 4, Número 72. Pp. 27-56. Disponible en: http://www.ahistcon.org/PDF/numeros/ayer72_EspectaculoSociedadEspa%C3%B1aContemporanea_Baker_Castro.pdf

Fernández de Moratín. Nicolás Carta histórica sobre el origen y progresos de las fiestas de toros en España, Madrid, Imprenta de Pantaleón Aznar, 1777. Disponible en: http://bibliotecadigital.jcyl.es/bdtau/i18n/consulta/registro.cmd?id=16358. Selección.

Fusi, Juan Pablo. “España. La evolución de la identidad nacional”. En: García de Cortazar Fernando (ed.), La nación española: historia y presente, Madrid, FAES, 2001.

Goya, Francisco de. Tauromaquia. Disponible en: http://www.realacademiabellasartessanfernando.com/es/goya/goya-en-la-calcografia-nacional/tauromaquia o https://www.museodelprado.es/goya-en-el-prado/obras/lista/?tx_gbgonline_pi1%5Bgocollectionids%5D=28

Inman Fox, Edward. “La invención de España: literatura y nacionalismo”. En: Flitter, Derek W. (ed.), Actas del XII congreso de la Asociación Internacional de Hispanistas, Birmingham, University of Birmingham, 1998; vol. IV.

Jovellanos, Melchor Gaspar de. Memoria sobre las diversiones públicas escrita por D. Gaspar Melchor de Jovellanos, Madrid, Imprenta de Sancha, 1812. [Escrita en 1790, leída en la junta pública de la Real Academia de la Historia en 1796]. Selección.

Kamen, Henry. “El mito de la nación histórica”, “El mito de un imperio”, “El mito de un idioma universal”, “El mito de la decadencia perpetua”. Del imperio a la decadencia. Los mitos que forjaron la España moderna, Madrid, Temas de Hoy, 2006.

Larra, Mariano José de. “Corridas de toros”. En: Lomba y Pedraja, José R (ed.), Artículos de costumbres, Madrid, Espasa-Calpe, 1922. Pp. 25-33.

Menéndez Pelayo, Marcelino. “Capítulo V” y “Apéndice”. En: Sánchez Reyes, Enrique (ed.), Historia de las ideas estéticas en España. Siglo XVIII, Madrid, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 1940. Disponible en: http://www.cervantesvirtual.com/nd/ark:/59851/bmc2r481

Navas, Juan Gualberto López-Valdemoro y de Quesada, Conde de las. El espectáculo más nacional, Madrid, Sucesores de Rivadaneira, 1899. Selección.

Ortega y Gasset, José. La caza y los toros, Madrid, Revista de Occidente, 1960. Selección.

Pérez de Ayala, Ramón. “Política y toros” [1918]. En: Obras completas, Tomo III, Madrid, Aguilar, 1963. Disponible en: https://archive.org/stream/polticaytorosens00prez#page/2/mode/2up. Selección.

Tierno Galván, Enrique. Los toros, acontecimiento nacional, Madrid, Turner, 1989 [1951]. Selección.

Bibliografía complementaria 

Álvarez Junco, José. Aula abierta. Ciclo de conferencias: “La formación de la identidad española”. Audios disponibles en http://www.march.es/CONFERENCIAS/anteriores/?p2=3&p3=3852&l=1

Cambria, Rosario. Los toros: tema polémico en el ensayo español, Madrid, Gredos, 1974. Selección.

Delgado Ruiz, Manuel. “2. Cómo se fabrica una fiesta nacional”. En: De la muerte de un dios, Barcelona, Nexos, 1986. Pp. 18-33.

Hobsbawm, Eric. “Introducción”. En: Naciones y nacionalismo desde 1870, Barcelona, Crítica, 1998. Pp. 9-21. Traducción: Jordi Beltrán.

Laín Entralgo, Pedro. “Esencia del toreo”. En: Revista de Occidente Nº 69, Madrid, 1968. Pp. 327-337. Disponible en: http://www.cervantesvirtual.com/obra-visor-din/esencia-del-toreo/html/382b48d2-1dda-11e2-b1fb-00163ebf5e63_2.html#I_0_

Martínez-Novillo, A. “La Tauromaquia en su contexto histórico”. En: Wilson Bareau, Juliet (dir.), Francisco Goya, grabador: instantáneas, Madrid, Ediciones Turner, 1992, vol. Tauromaquia. Pp. 17-40.

Ortega y Gasset, José. España invertebrada. Bosquejo de algunos pensamientos históricos, Madrid, Biblioteca Nueva, 2002. Selección.

Unidad III

Bibliografía obligatoria

Blasco Ibáñez, Vicente. Sangre y arena, Alianza Editorial, Madrid, 1998 [1908].

_____. “Al Lector”. En: El paraíso de las mujeres (Novela), Barcelona, Lingkua, 2008 (1922). Disponible en: http://www.cervantesvirtual.com/obra-visor/el-paraiso-de-las-mujeres-novela--0/html/01ccc83a-82b2-11df-acc7-002185ce6064_12.htm

Cela, Camilo José. Toreo de salón. Farsa con acompañamiento de clamor y murga, Barcelona, Lumen, 1972. Selección.

Gómez de la Serna, Ramón. “Los falsos toreros, la sombra del frac, el visionario, el que desapareció”. En: Obras Completas X. Novelismo II. Cinelandia y otras novelas (1923-1928), Barcelona, Círculo de Lectores, Galaxia Gutenberg, 1969. (Edición dirigida por Ioana Zlotescu).

_____. El torero Caracho (1926), Madrid, Espasa-Calpe, 1969. 

Quiroga, Elena. La última corrida, Barcelona, Noguer, 1958.

Filmografía obligatoria

Galindo, Alejandro (Dir y guión). “Ni sangre ni arena”, México, Posa Films Internacional, 1941. (Comedia blanco y negro sobre argumento de Jaime Salvador, 104 min. Con Alfredo B. Crevenna, Mario Moreno Cantinflas, Fernando Soto "Mantequilla", Susana Guízar, Elvia Salcedo, Pedro Armendáriz, entre otros).

Mamoulian, Rouben (Dir.). “Blood and Sand”. USA, 20th Century Fox, 1941. (Drama color, 125 m. Guión: Jo Swerling y Vicente Blasco Ibáñez. Con Tyrone Power y Rita Hayworth).

Niblo, Fred (Dir.). “Blood and Sand”. USA, Paramount Pictures, 1922. (Drama, blanco y negro, silente, 80 m. Protagonizada por Rodolfo Valentino, Lila Lee y Nita Naldi).

Bibliografía complementaria 

Amícola, José. “Parodización, pesquisa y simulacro”. En: Orbis Tertius I (1), 1996. Pp. 1-13.

González Troyano, Alberto. “La mujer fatal en el mundo de los toros”. En: Boletín de Loterías y Toros nº18, Córdoba, 2007. Pp. 12-17.

Grosso Galván, Manuel. “La sensualidad de lo trágico”. En: Boletín de Loterías y Toros nº 18, Córdoba, 2007. Pp. 19-21.

Monnier Rochat, Claire. “A propósito de Sangre y arena de Vicente Blasco Ibáñez: miradas a un opúsculo que costaba 10 céntimos”. En: CAUCE, Revista de Filología y su Didáctica, n° 26, Ginebra, 2003. Pp. 291-310.

Oleza, Joan. “Vicente Blasco Ibáñez”. En: Novelistas españoles del siglo XX. Boletín Informativo Fundación Juan March. Nº 323. Madrid, Octubre 2002, pp. 3-14. Disponible en: http://www.uv.es/entresiglos/oleza/pdfs/VBI.pdf

Pauls, Alan. “Tres aproximaciones al concepto de parodia”. En: Lecturas críticas. Revista de investigación y teoría literaria. Año 1, Nº 1, 1980. Pp. 7-14.

Torres Nebrera, Gregorio. “La suerte cinematográfica de Sangre y arena, novela de Blasco Ibañez” en revista de Comunicación, nº 12, Vol 1, año 2014. Pp. 94-113. Disponible en: http://www.revistacomunicacion.org/pdf/n12/Articulos/A7_Torres-Nebrera_La-suerte-cinematografica-de-Sangre-y-Arena.pdf

Vilanova, Antonio. “La realidad esperpéntica en Camilo José Cela”. En: Cela, Camilo José. Toreo de salón. Farsa con acompañamiento de clamor y murga, Barcelona, Lumen, 1972. Pp.7-48.

Zovko, Maja. “Educación femenina y masculina a través de la narrativa de Elena Quiroga”. En: Itinerarios, Vol. 12, 2010, Pp. 223-238. Disponible en: http://itinerarios.uw.edu.pl/wp-content/uploads/2014/11/2010-12_12_Zovko.pdf

Unidad IV

Bibliografía obligatoria

Alberti, Rafael. “Verte y no verte”. En: Antología poética: 1924-1944, Buenos Aires, Losada, 1945. 

Cano García, Josefa. “Picasso: Faena y Tertulia. Los carteles de toros de Vallauris”. En: Haro González, Salvador (Dir y coord). Procesos artísticos y obra de Picasso. Una visión desde la práctica artística, Madrid, Fundación Picasso-Museo Casa Natal- VEGAP, 2012. Pp. 73-91.

Cossío, José María De. Los toros en la poesía. Buenos Aires, Espasa-Calpe argentina, 1944. Selección.

García Lorca, Federico. Llanto por Ignacio Sánchez Mejías en Poema del cante jondo: Llanto por Ignacio Sanchez Mejias (1935), Buenos Aires, Losada, 1957.

_____. “Presentación de Ignacio Sánchez Mejías en Nueva York”. En: Obras Completas III, México, Aguilar, 1991. Pp. 199-200.

Hernández, Miguel. “Citación-fatal”. En: Obras completas, Buenos Aires, Losada, 1960.

Machado, Manuel. “El mal poema; La Fiesta Nacional (Rojo y Negro)” (1906). En: Poesías completas, Madrid, Espasa Calpe, 1969.

Picasso, Pablo. Toros, Málaga, Museo Picasso, 2005.

Rivas Ángel de Saavedra, 3. Duque de Rivas. “El conde de Villamediana. Los toros”. En: Romances, Madrid, La lectura, 1912. 

Bibliografía complementaria

Alarcón Sierra. El mal poema de Manuel Machado: una lírica moderna y dialógica, Madrid, Editorial Biblioteca Nueva, 2008.

Alonso, Dámaso. “Ligereza y gravedad en la poesía de Manuel Machado”. En: Poetas Españoles contemporáneos, Madrid, Gredos, 1952. Pp. 50-102.

Berger, John. “El pintor” (1965). En: Fama y soledad de Picasso, Madrid, Alfaguara, 2013. Pp. 157-233. Traducción: Manuel de la Escalera y Pilar Vázquez.

Caille, Bernardette. “Louise y Michel Leiris y `El indefectible precursor llamado Picasso´”. Disponible en: www.picasso.fr/es/picasso_pagina_articulo.php

Camacho Guizado, Eduardo La elegía funeral en la poesía española. Madrid, Gredos. 1969. (Selección)

Cambria, Rosario. Los toros: tema polémico en el ensayo español del siglo XX, Madrid, Gredos, 1974. Pp. 51-77.

Czerin, Monika y Melissa Müller. “La corrida”. En: El barbero de Picasso. Historia de una amistad, Madrid, Siglo XXI, 2002. Pp. 15-27. (Traducción: José Antonio Padilla Villate.)

Eisenberg, Daniel “Un texto lorquiano descubierto en Nueva York: la presentación de Sánchez Mejías” en Bulletin Hispanique, Tome LXXX, núms. 1-2 (janvier-juin 1978), Pp. 134-137. Disponible en: http://www.cervantesvirtual.com/nd/ark:/59851/bmcdz0k2

Granata de Egües, Gladys. “Presencia de la elegía clásica en El Llanto por Ignacio Sánchez Mejías”. Disponible en: http://bdigital.uncu.edu.ar/objetos_digitales/2617/granatarlm30.pdf

López Castro, Armando. “El discurso elegíaco de Rafael Alberti”. En: EH. Filología nº 27, Universidad de León, 2005. Pp. 119-137.

Montesinos, Rafael. “Selección, prólogo y notas”. Poesía taurina contemporánea, Barcelona, Editorial R. M., 1960. Selección.

Paz, Octavio. “Picasso: el cuerpo a cuerpo con la pintura” (1982). En: Obras Completas Vol. 6: Los privilegios de la vista I. Arte Moderno Universal. Buenos Aires, FCE, 1987. Disponible en edición digital de Patricio Eufraccio Solano: http://www.ensayistas.org/filosofos/mexico/paz/biblio-de.htm

Puente Iglesias, Graciela Susana. Miguel Hernández: poética taurina, Buenos Aires, Botella al Mar, 2006. 

Ramos Corrada, Miguel. “Mundo narrativo e historia ejemplar en los romances del Duque de Rivas”. En: Archivium: revista de la Facultad de Filosofía y Letras, Oviedo LII_LIII (2002-2003). Pp. 405-461

Romero de Solís, Pedro. “Picasso y los minotauros”. Revista de Estudios Taurinos N.º 17, Sevilla, 2003, Pp. 19-69. Disponible en: http://institucional.us.es/revistas/taurinos/17/art_1.pdf

Filmografía complementaria

Clouzot, Henri-Georges. Le Mystère Picasso, Francia, Cinematography Claude Renoir, 1956. (Documental, Ed. Henri Colpi, 78 m.).

“Tauromaquia de Goya y Picasso” Disponible en: https://www.youtube.com/watch?v=vCQ0r5da4U4

Fundacion Itaú. “Multimedia Picasso ‘Toros’”, 2007. Disponible en: https://www.youtube.com/watch?v=HT3H6rzMufc

5. Bibliografía general

Álvarez de Miranda, Ángel. Ritos y juegos del toro, Taurus, Madrid, 1962.

Álvarez Junco, José y Gregorio de la Fuente Monge. “Orígenes mitológicos de España”. En: Morales Moya, Antonio, Juan Pablo Fusi Aizpurúa y Andrés de Blas Guerrero (dir.). Historia de la nación y del nacionalismo español, Barcelona, Galaxia Gutenberg, 2013.
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6. Carga horaria

Cuatro horas semanales. 

7. Actividades planificadas 

Las clases se dividirán en presentaciones dialogadas a cargo del docente sobre el contenido del programa y exposiciones a cargo de los estudiantes sobre las obras y la bibliografía crítica. Se orientará a los alumnos sobre modos de lectura e investigación, propiciando la reflexión y discusión sobre temas específicos de los contenidos. Los alumnos deberán entregar un plan de monografía a la finalización del curso. Por último, la escritura de un trabajo final de monografía.

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

Los alumnos deberán asistir al 80% de las clases. Se evaluará su participación con una nota. Esta nota será el resultante de la evaluación que el profesor realice de informes parciales, exposiciones orales individuales o grupales, etc. Si esta fuera inferior a 4 (cuatro) puntos, significará un aplazo en el Seminario. Separadamente, calificará el trabajo monográfico. Si éste fuera rechazado, los interesados tendrán opción –en este caso y por única vez– a presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado en el apartado IV (esto es, dentro de los cuatro años posteriores a la finalización el seminario). La calificación final resultará del promedio de ambas notas.

Raúl Illescas

Prof. Adjunto Interino



