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FUNDAMENTACIÓN TEÓRICA DE LA PROPUESTA
La Cátedra Abierta de Estudios Americanistas es un espacio abierto e interdisciplinario, de encuentro e intercambio que relaciona la reflexión académica con ese otro saber que surge de la experiencia acumulada en la creación cultural y la lucha de nuestros pueblos.  Integrando el campo académico a la comunidad, la preocupación científica a la acción social; en la perspectiva de contribuir al desarrollo de una conciencia acorde a los intereses de los pueblos de Nuestra América.
 
Se trata en suma, de generar un lugar de reflexión y de debate, pero también un instrumento de acción educacional y comunicativa, en el sentido más amplio. Un proyecto académico que se articula a la realidad de nuestros pueblos y a los esfuerzos por comprenderla, aportando a su transformación.
Este programa se nutre de las experiencias de las prácticas de extensión, investigación y docencia de la Cátedra, a fin de abordar críticamente problemáticas de actualidad relevantes para los estudiantes de esta facultad por la pertinencia para su formación y para su futuro desempeño académico profesional.
Así, el presente programa se concentrará en algunos procesos comprendidos entre los años 1983 y 2003 en Argentina. Partiendo de la concepción de Estado como instrumento constitutivo de la clase dominante para sistematizar su reproducción y ejercer el poder, se estudiarán las formas que adquiere en esta etapa. Se analizará cómo se instala por imposición violenta y se vale para su sostenimiento de la construcción de consenso y cómo ejerce la coerción reprimiendo con violencia física para disciplinar y garantizar su dominio.
Se analizará cómo desde el mismo Estado se despliegan diversas estrategias articuladas, tendientes a diluir la organización del movimiento -entendiendo como movimiento los sectores organizados y en lucha contra distintas formas de dominación-. 
Paralelamente, y como contracara de esto, se intentará determinar el proceso atravesado por el movimiento obrero y popular en la búsqueda permanente y creativa para organizarse y reconfigurarse.
Dentro de este doble enfoque, por un lado, se identificarán las formas que adopta la coerción y cómo el consenso es parte de esa estrategia represiva que imponen el Estado y los sectores dominantes y, por el otro, qué estrategias de lucha se despliegan.
Es necesario para entender estos procesos enmarcarlos en una coyuntura que va más allá de los límites territoriales, marcada por el desarrollo de políticas a nivel internacional.
Partiendo del ’83, como fecha donde se cristaliza la derrota de las organizaciones armadas y cambia la forma de gobierno, se intentará develar cómo se garantiza desde las estrategias estatales la desarticulación del movimiento fuertemente organizado en la década del setenta y se intenta profundizar así un proceso de pauperización de las condiciones materiales y de organización de clase.
Simultáneamente se abordará el complejo proceso de recomposición del movimiento, intentando identificar qué nuevas formas organizativas surgieron en este período y cuales -aunque no nuevas- adquirieron mayor relevancia, puntualizando las expresiones más fuertes de conflicto en general, y la rebelión del 2001, en particular.
La desarticulación, sumada a los efectos de políticas económicas estatales tendientes a consolidar el neoliberalismo, se conjuga con el refuerzo de la institucionalidad como espacio de disputa, lo que planteó  nuevos límites, perspectivas y potencialidades a la hora de organizarse y actuar políticamente. 
A pesar de esto, el movimiento logró darse nuevas formas de lucha y organización que le permitieron en diversas ocasiones confrontar con el poder del Estado y la clase dominante.
PROPÓSITOS Y OBJETIVOS DEL SEMINARIO
-  Aportar al desarrollo del pensamiento crítico.
- Incentivar la participación activa de los estudiantes en el proceso de construcción del conocimiento, a fin de generar un pensamiento y una práctica críticos y reflexivos.
-  Enfocar este programa y la producción colectiva en el marco del seminario, desde miradas multidisciplinarias e interdisciplinarias.
- Generar el análisis y estudio de un período histórico poco abordado en la academia, en el intento de compensar lo que entendemos como una vacancia en la currícula de la facultad.
- Revalorizar los saberes populares, mediante la propia voz de los protagonistas, la construcción colectiva y la sistematización de estos saberes.
- Crear instancias de articulación entre el estudiantado y sujetos protagonistas de experiencias relacionadas con los temas abordados.
- Que los estudiantes discutan los nudos categoriales y la problemática epistemológica de la construcción intencionada del “sentido común”.
- Explorar las líneas de continuidad y ruptura de las organizaciones sociales, culturales y políticas de los años ´70 en las décadas posteriores.
UNIDADES TEMÁTICAS
Unidad 1: MARCO TEÓRICO- METODOLÓGICO. Se abordará la complejidad de los procesos del período seleccionado desde distintas aristas a partir de interrogantes planteados en el presente. La historia reciente desde el “retorno” a la democracia hasta la rebelión popular del 2001.Introducción a las problemáticas que se estudiarán a lo largo de este seminario. Marco conceptual y enfoque teórico - metodológico. Recorte del período y principales interrogantes que estructuran el seminario. Desarticulación y rearticulación de las organizaciones sociales y políticas. Mecanismos de represión y consenso aplicados por el estado para ejercer la dominación. 
Unidad 2: ¿TRANSICIÓN A LA DEMOCRACIA O NEOAUTORITARISMO?¿Qué es lo que está en transición? Transición de corto plazo: 1983, cambios en la forma de gobierno, la llamada transición democrática. Transición de largo plazo: década del `80, entendida como proceso de instauración del neoliberalismo. Movimientos que continúan, emergen o resurgen: culturales, sociales, medios de comunicación, partidos políticos. La relevancia del copamiento a La Tablada.
Unidad 3: POLÍTICAS ESTATALES. Las políticas públicas en el neoliberalismo: privatización, ajuste y desregulación. Contexto internacional: Consenso de Washington, influencia de los organismos internacionales (FMI, Banco Mundial), repercusiones regionales. El rol de la educación en la construcción de consenso. Políticas educativas en el contexto neoliberal. Las leyes educativas (LFE y LES). Las construcciones en respuesta a la mercantilización del conocimiento y la educación: movimiento estudiantil y educación popular  como contracara de las políticas neoliberales. 
Unidad 4: POLÍTICAS ESTATALES Y ORGANIZACIÓN DEL MOVIMIENTO OBRERO. Proceso de burocratización de las formas de organización.Surgimiento de nuevas centrales.  Cambios de funciones en los aparatos sindicales: de ámbito de organización a provisión de servicios. Flexibilización y precarización. Nuevas formas de estructuración del trabajo y de contratación laboral: movilidad e inestabilidad. Implicancias en la organización. Huelgas generales. Organización de jubilados. Fábricas recuperadas.
Unidad 5: MOVIMIENTOS TERRITORIALES. 
a-Emergencia y resurgimiento de movimientos territoriales, rurales y urbanos. Vinculación con organizaciones latinoamericanas. Las políticas extractivistas neoliberales: el ingreso de los transgénicos, las leyes mineras. 
b- Movimientos barriales. Toma de tierras, puebladas, asambleas populares. La masacre de Puente Pueyrredón.
c- Represión preventiva en tiempos de democracia: gatillo fácil en los barrios marginales
METODOLOGÍA
La cursada constará de clases presenciales una vez por semana, con cuatro horas de duración. 
Habrá espacios de carácter teórico, en los que se privilegiará  la  socialización  de  la información y el análisis de los debates y bibliografía especificada en el programa. Así como, instancias prácticas, en las que se priorizará la discusión colectiva en grupos, el  análisis  de  textos  y  la  puesta  en  común  con  la  activa  participación de  los  estudiantes.
Para un análisis más profundo de algunas problemáticas, contaremos con la presencia de los mismos protagonistas de los procesos. Esta propuesta es posible porque la Cátedra Abierta de Estudios Americanistas trabaja desde hace más de veinte años siendo parte de diferentes experiencias de lucha.
Para un mejor aprovechamiento de los encuentros, la bibliografía se dispondrá con anterioridad para que los estudiantes puedan realizar las lecturas previamente y promover la construcción del debate y la argumentación reflexiva y crítica durante las horas de cada encuentro.
A su vez, se dispondrá de recursos multimedia, como ser videos (de ficción o documentales), gráficos (fotos, dibujos, etc.) y audios (extractos de programas de radio). Se realizarán presentaciones proyectadas a fin de exponer gráficamente algunas referencias, se utilizarán fuentes primarias y secundarias, tales como artículos periodísticos, documentos de organizaciones sociales, del Estado y de organismos internacionales.
BIBLIOGRAFÍA
UNIDAD 1: MARCO TEÓRICO - METODOLÓGICO.
Bibliografía obligatoria:
· Agamben, Giorgio (2004) Estado de Excepción (homo sacer II, 1) trad. Antonio Gimeno Cuspinera, Pre-Textos, Valencia, octubre 2004, 135 pp.
· Clastres, Pierre (2009) Arqueología de la violencia: la guerra en las sociedades primitivas. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica.
· Foucault, Michel (2001) Defender la sociedad. Buenos Aires: Fondo de cultura Económica.  Clase del 17 de marzo, pp.217-239.
· Iñigo Carrera, Nicolás; Cotarelo, María Celia. Argentina, diciembre de 2001: hito en el proceso de luchas populares. En publicación: Movimientos sociales y conflictos en América Latina. José Seoane. CLACSO, Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales, Buenos Aires, Argentina. Programa OSAL. 2003. 288 p. ISBN: 950-9231-92-4. Disponible en: http://bibliotecavirtual.clacso.org.ar/ar/libros/osal/seoane/inigo.rtf

HYPERLINK "http://bibliotecavirtual.clacso.org.ar/ar/libros/osal/seoane/inigo.rtf" \h
· Kebir, Sabine (1991) Gramsci y la sociedad civil: génesis y contenido conceptual. En: NUEVA SOCIEDAD NRO.115 SEPTIEMBRE- OCTUBRE 1991, PP. 127-134
· Marx, Karl (2004) Sobre la cuestión judía. Buenos Aires: Prometeo libros.
· Partido Comunista de Argentina (2004) La guerra de posiciones. Selección de escritos de Antonio Gramsci. Buenos Aires: Ediciones Nuestra propuesta.  Disponible en: 
http://www.portalalba.org/biblioteca/GRAMSCI%20ANTONIO.%20Seleccion%20de%20escritos.pdf

HYPERLINK "http://www.portalalba.org/biblioteca/GRAMSCI%20ANTONIO.%20Seleccion%20de%20escritos.pdf" \h
· Zibechi, Raúl (2010) Política & Miseria. Una propuesta de debate sobre la relación entre el modelo extractivo, los planes sociales y los gobiernos progresistas. En Aranda, Darío (2010): Argentina originaria: genocidios, saqueos y resistencias, 1ra ed. Buenos Aires: La Vaca editora.
Bibliografía general:
· Giarraca, Norma (2007) Tiempos de rebelión : que se vayan todos : calles y plazas en la Argentina 2001-2002. 1a ed. Buenos Aires : Antropofagia.
· Inda, Graciela; Duek, Celia (2003) "El día que los intelectuales decretaron la muerte de las clases[En línea]: un diagnóstico del momento teórico actual". En: Confluencia, Año 1, no. 1, p. 97-114. Disponible en: http://bdigital.uncu.edu.ar/210

HYPERLINK "http://bdigital.uncu.edu.ar/210" \h
· Marx, Karl (2003) El 18 Brumario de Luis Bonaparte. Buenos Aires: Prometeo libros.
· Mogliani, Irene y de Altube, Ramiro (2009) Gramsci, una perspectiva ineludible. Rebelión. Disponible en: http://www.rebelion.org/noticia.php?id=84175

HYPERLINK "http://www.rebelion.org/noticia.php?id=84175" \h

UNIDAD 2: ¿TRANSICIÓN A LA DEMOCRACIA O NEOAUTORITARISMO?
Bibliografía obligatoria:
· Petras, James (1999) Democracia y capitalismo. Transición democrática o neoautoritarismo. Conferencia realizada el 17 de setiembre de 1999 en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires. Disponible en: http://www.herramienta.com.ar/revista-herramienta-n-11/democracia-y-capitalismo-transicion-democratica-o-neoautoritarismo
· Valdes, Gustavo y Rey, David (2011) Bicentenario, revolución, socialismo (IX): La siniestra dictadura militar de 1976-1983. Disponible en: http://argentina.elmilitante.org/historia-othermenu-55/5259-bicentenario-revolucin-socialismo-ix-la-siniestra-dictadura-militar-de-1976-1983.html

HYPERLINK "http://argentina.elmilitante.org/historia-othermenu-55/5259-bicentenario-revolucin-socialismo-ix-la-siniestra-dictadura-militar-de-1976-1983.html" \h
· Osuna, María Florencia (2013) Las transformaciones de la izquierda política en la transición democrática. El caso del Partido Socialista de los Trabajadores-Movimiento al Socialismo (1982-1983).Papeles de Trabajo, N° 12, Año 7, pp. 146-164
· Schmitt, Nancy Beatriz (2008) La difusión de la ideología neoliberal en el discurso de la prensa escrita durante la crisis hiperinflacionaria argentina. Un estudio de caso. En Papeles de Trabajo. Revista electrónica del Instituto de Altos Estudios Sociales de la Universidad Nacional de General San Martín . [en línea].No 4. Disponible en:
http://www.idaes.edu.ar/papelesdetrabajo/paginas/Documentos/04_MiniDoisser_12NancySchmitt.pdf  [2015,abril]
· Chomsky, Noam, Herman y Edwards (1988) Los guardianes de la libertad. Propaganda, desinformación y consenso en los medios de comunicación de masas. Barcelona: Editorial Crítica.
· Lucena, Daniela (2013) Guaridas underground para dionisios: prácticas estético-políticas durante la última dictadura militar y los años 80 en buenos aires. Arte y Sociedad, Revista de Investigación [en linea] Disponible en: http://asri.eumed.net/4/guaridas-underground-dionisios.html[2015, abril]
Recoaro Nicolás G. (2014, diciembre) Nuestros años salvajes: contracultura argentina en los 80.Página Siete [en linea] Disponible en: http://www.paginasiete.bo/letrasiete/2014/12/4/nuestros-anos-salvajes-contracultura-argentina-39915.html [2015,abril]
· López, Vanina Soledad, Subcultura y contracultura: categorías para pensar el underground porteño de los ochenta. Disponible en: http://www.perio.unlp.edu.ar/catedras/system/files/Comunicaci%C3%B3n%20y%20teor%C3%ADas%20-%20Cat.%20II/lopez_medialogosii.pdf [consultado 015,abril]
· Grenat, Stella (2014) “Democracia o muerte… la toma de la Tablada, 25 años después”. En Revista El Aromo n° 77: “Nunca menos...“ Marzo/Abril de 2014.
Bibliografía general:
· Montero, Hugo (2012) De Nicaragua a la Tablada: una historia del Movimiento Todos por la Patria. 1ra edición. Buenos Aires: Continente.
· Mc Guire, James (1995) Partidos políticos y democracia en la Argentina en: Mainwaring Scott y Scully Timothy (Eds.) La construcción de instituciones democráticas.Sistema de partidos en América Latina,cap 7. Chile: CIEPLAN
· Zullo, J. (2003) “Los actores sociales de la pobreza en la prensa argentina” en Versión. Estudios de comunicación y política N°13. México. Universidad Autónoma Metropolitana.
· CASTELLANI, Ana y SCHMITT, Nancy (2005): “El rol de los medios de comunicación en la construcción de la hegemonía neoliberal en la Argentina de los noventa”, en: revista Perspectivas metodológicas, Año 5, N° 5, Buenos Aires, UNLa.
· Blanco, Oscar; Scaricaciottoli, Emiliano (2014) Las Letras de Rock en Argentina, De la caída de la dictadura a la crisis de la democracia (1983-2001). Buenos Aires; Editorial: Colihue.
· Manifiesto de la Internacional Errorista (Colectivo Etcétera). Disponible en: http://public.citymined.org/KRAX_CARGO/red_krax/buenos_aires/erroristas/Erroristas.pdf[consultado 2015, abril]
· Baigorria, Osvaldo. Cerdos y Porteños. De la censura a la palabra. Disponible en: https://osvaldobaigorria.wordpress.com/2014/06/24/cerdos-y-portenos-de-la-censura-a-la-palabra/[consultado 2015, abril]
· Marenghi, Pablo Díaz. Periodismo y cultura under en los 80. Disponible en: https://osvaldobaigorria.wordpress.com/2014/07/03/periodismo-y-cultura-under-en-los-80/ [consultado 2015,abril]
· Sirlin, Ezequiel; Crenzel, Emilio; Paladino, Diana y Sel, Susana (2004) Democracia: 1983-2003. En Espacios de crítica y producción. Buenos Aires. nº 31 (oct./dic.-2004)
· Teatro abierto (1981). Teatro Abierto, 21 estrenos argentinos. Ediciones Teatro Abierto. Buenos Aires.
UNIDAD 3: UNIDAD 3: POLÍTICAS ESTATALES.
Bibliografía obligatoria:
· Moretta, Rosana  "La carpa blanca". Análisis político-social en el marco de los movimientos sociales. ANUARIO de la Facultad de Ciencias Humanas, Año 2, nro 2, 199-2000. Disponible en: http://www.biblioteca.unlpam.edu.ar/pubpdf/anuario_fch/anuv02a07moretta.pdf

HYPERLINK "http://www.biblioteca.unlpam.edu.ar/pubpdf/anuario_fch/anuv02a07moretta.pdf" \h
· Gentili, Pablo (comp)[et.al.] Políticas de privatización, espacio público y educación en América Latina. - 1ª ed. -.Cap 4, 8 y 10, Rosario : Homo Sapiens Ediciones, 2009
· García, J. (2011) Bachilleratos populares y "autonomía": ¿espacios de la transformación o de la reproducción?  En: Boletín Antropología y Educación, N °2, Julio, 2011. Disponible en: http://ica.institutos.filo.uba.ar/seanso/pae/boletin/actual.html

HYPERLINK "http://ica.institutos.filo.uba.ar/seanso/pae/boletin/actual.html" \h
· Pineau, Pablo (1998) El concepto de Educación Popular, un rastreo histórico. En Revista IICE. Facultad de Filosofía y Letras UBA, Miño y Dávila. Año VII. N°13. Diciembre de 1998.
· Lechini, Gladys (2008) La globalización y el Consenso de Washington: sus influencias sobre la democracia y el desarrollo en el sur / compilado por Gladys Lechini.- 1a ed. - Buenos Aires : Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales - CLACSO, 2008. Capítulo 2.
Bibliografía general:
· Anderson, Perry (1994). Neoliberalismo. Conferencia dictada en la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA; Págs. 120-125. Buenos Aires, CECS.
· Sirvent, María Teresa (1998) Poder, participación y múltiples pobrezas: la formación del ciudadano en un contexto de neoconservadurismo, políticas de ajuste y pobreza. Mimeo.
· Ponce Aníbal (2010) Educación y lucha de clases. 1a ed. Buenos Aires: Imago Mundi.
· Sirvent, María Teresa (2001) El valor de educar en la sociedad actual y el “talón de Aquiles” del pensamiento único. Publicado en Revista Voces Asociación de Educadores de Latinoamérica y El Caribe Uruguay Año V Nro. 10. Noviembre 2001
UNIDAD 4: POLÍTICAS ESTATALES Y ORGANIZACIÓN DEL MOVIMIENTO OBRERO.
Bibliografía obligatoria:
· Pozzi, P; Schneider, A. Combatiendo el capital. Crisis y recomposición de la clase obrera argentina. Buenos Aires, El Bloque Editorial, 1995
· Campione, D ; Izaguirre, I.  La clase obrera. De Alfonsín a Menem. Buenos Aires, CEAL, 1994
· Santella, Agustín, Un aporte al debate teórico sobre la burocracia sindical. Nuevo Topo. Revista de historia y pensamiento crítico. No 8, pp. 133-148.
· Elena, Paloma; Antivero, Javier y Ruggeri, Andrés (2012) Cuadernos para la autogestión#3: El movimiento obrero argentino y la toma de fábricas. Programa Facultad Abierta. Facultad de Filosofía y Letras. Universidad de Buenos Aires. Centro de Documentación de Empresas Recuperadas. Disponible en: http://www.recuperadasdoc.com.ar/Cuadernos/CUADERNILLO_3.pdf

HYPERLINK "http://www.recuperadasdoc.com.ar/Cuadernos/CUADERNILLO_3.pdf" \h
· Cifarelli, Viviana y Martínez, Oscar (2009) Clase obrera y movimiento obrero en Argentina, situación y desafíos. En Revista Theomai n°19, primer semestre 2009. Disponible en: http://www.revista-theomai.unq.edu.ar/numero19/ArtCifarelli.pdf

HYPERLINK "http://www.revista-theomai.unq.edu.ar/numero19/ArtCifarelli.pdf" \h
· Svampa, Maristella (2007) Los avatares del sindicalismo argentino. Publicado en Le Monde Diplomatique, año VII, nú̇mero 91, enero de 2007, bajo el título “Profunda ruptura de las lealtades”
· Campione, Daniel (2002) Estado, dirigencia sindical y clase obrera. Mimeo. Disponible en: http://fisyp.rcc.com.ar/Dirigencia%20sindical%20y%20clase%20obrera.pdf

HYPERLINK "http://fisyp.rcc.com.ar/Dirigencia%20sindical%20y%20clase%20obrera.pdf" \h
· Dadani, Claudia (2014) El sistema de obras sociales y la complementariedad con el sistema público, ¿modelo vigente o necesidad de cambio? Universidad Nacional de General Sarmiento y Universidad de Buenos Aires pp. 34-53. Disponible en: http://polsocytrabiigg.sociales.uba.ar/files/2014/03/modelo_sindical_claudia.pdf

HYPERLINK "http://polsocytrabiigg.sociales.uba.ar/files/2014/03/modelo_sindical_claudia.pdf" \h
Bibliografía general:
· Donaire, Ricardo y Lassano, Verónica (2003) Movimiento obrero e hiperinflación. En Publicación del Programa de Investigación sobre el Movimiento de la Sociedad Argentina 2002. Año V, N° 5. Documentos de trabajo 34-38.
· Ghigliani, Pablo (2008). La noción de derrota en la historia reciente del movimiento obrero argentino. V Jornadas de Sociología de la UNLP . Universidad Nacional de La Plata. Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación. Departamento de Sociología, La Plata.
· Iñigo Carrera, Nicolás (2002) De la revuelta del hambre a la insurrección espontánea. En Revista América Libre, n. 19, Buenos Aires, 2002. Disponible en: 

HYPERLINK "http://www.nodo50.org/americalibre/anteriores/19/inigo19.htm" \hhttp://www.nodo50.org/americalibre/anteriores/19/inigo19.htm

HYPERLINK "http://www.nodo50.org/americalibre/anteriores/19/inigo19.htm" \h
· Iñigo Carrera, Nicolás (2001) Las huelgas generales, Argentina 1983-2001: un ejercicio de periodización. 5to Congreso Nacional de Estudios del Trabajo. Disponible en: http://www.aset.org.ar/congresos/5/aset/PDF/INIGO.PDF

HYPERLINK "http://www.aset.org.ar/congresos/5/aset/PDF/INIGO.PDF" \h
· Ruggeri, Andrés et. al (comp) (2009) La economía de los trabajadores, autogestión y distribución de la riqueza. Selección de trabajos del I Encuentro Internacional La Economía de los Trabajadores. 1ra ed. Buenos Aires: Ediciones de la cooperativa Chilavert Artes Gráficas.
UNIDAD 5: MOVIMIENTOS TERRITORIALES.
Bibliografía obligatoria:
· Aranda, Darío (2010) El MOCASE, un hito en la defensa de la tierra. Página/12, 4 de agosto de 2010. Disponible en: 

HYPERLINK "http://www.pagina12.com.ar/diario/sociedad/3-150698-2010-08-04.html" \hhttp://www.pagina12.com.ar/diario/sociedad/3-150698-2010-08-04.html

HYPERLINK "http://www.pagina12.com.ar/diario/sociedad/3-150698-2010-08-04.html" \h
· AZCUY AMEGHINO, E. y LEÓN, C. La sojización: contradicciones, intereses y debates. Revista Interdisciplinaria de Estudios Agrarios, 2005, N° 23, p. 133-158.
· Desalvo, Agustina (2009). Historia del Movimiento. Campesino. Santiago del Estero (MOCASE). XXVII  Congreso de la Asociación Latinoamericana de Sociología. Asociación Latinoamericana de Sociología, Buenos Aires. Disponible en: 

HYPERLINK "http://www.aacademica.com/000-062/2193" \hhttp://www.aacademica.com/000-062/2193

HYPERLINK "http://www.aacademica.com/000-062/2193" \h
· Wahren, Juan (2011) “Territorios Insurgentes”: La dimensión territorial en los movimientos sociales de América Latina. Ponencia presentada en IX Jornadas de Sociología de la UBA.
b.
· Izaguirre, Inés y Aristizabal, Zulema (1988) Las tomas de tierras en la zona sur del Gran Buenos Aires: un ejercicio de poder en el campo popular. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina.
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ACTIVIDADES PLANIFICADAS
Los encuentros del Seminario se realizarán a partir de clases expositivas, como también de talleres brindados por los docentes de la Cátedra y por invitados especiales. 
Dichos invitados corresponderán a especialistas y protagonistas vinculados a los procesos históricos que se analizan, y que hayan formado y/o formen aún parte de las actividades de extensión de la Cátedra.
Para trabajar sobre algunas de las problemáticas se proyectarán películas o fragmentos de películas y documentales.
Los Equipos constituidos por los integrantes de la CAEA, especialistas invitados y expositores trabajarán junto a los estudiantes y participantes de las instancias del seminario, contribuyendo a estudiar y debatir los asuntos planteados y a organizar y difundir la bibliografía pertinente.
CRITERIOS DE EVALUACIÓN
En materia de educación, la metodología en general y la forma de evaluación en particular no pueden ni deben estar disociadas de la idea de educación que se tiene, ya que en ello se expresan los verdaderos valores y objetivos que la impulsan. Se evalúa en función de lo que se busca obtener como resultado.
Se entiende pues, la evaluación como parte indisociable de los procesos de enseñanza-aprendizaje, que debe ser coherente con los objetivos generales planteados.
Esta experiencia educativa no mayoritaria en la academia y critica con el enfoque positivista, debe ser comprendida como un proceso, donde los actores se retroalimentan con sus saberes en pos de una construcción colectiva del conocimiento. 
La educación crítica y popular comprende más que un método de enseñar. Se trata de una definición ética, metodológica  y política para el cambio social. Esta lectura de la pedagogía, requiere coherencia  entre objetivos propuestos y métodos. 
La evaluación no puede entonces tomarse como una instancia final y culmine de aprendizaje, sino que debe ser también concebida como un proceso, como parte de la construcción que favorece el acceso al conocimiento. 
FORMAS DE EVALUACIÓN
La Cátedra Abierta permite dos modalidades de cursado de este seminario: 1) para el público en general, 2) para los alumnos universitarios de esta facultad que optaran por regularizar su contenido como parte de la currícula de su carrera.
Todos los alumnos inscriptos deben asistir al menos al 80% de las clases para recibir certificados de la Facultad.
 Para la aprobación del Seminario, los alumnos universitarios deberán realizar una presentación oral de alguno de los textos y de la bibliografía y presentar un trabajo monográfico, cuyas características serán expuestas durante el cursado de las clases. Dichos trabajos serán evaluados por el cuerpo docente y recibirán el puntaje correspondiente. La calificación final resultará del promedio de la nota de regularización del seminario y de la nota de la monografía.
� Cátedra Abierta de Estudios Americanistas de la Facultad de Filosofía y Letras, Documento Fundacional, UBA, 1992.





