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Fundamentos y objetivos

Internet, la web, las herramientas informáticas, los portales temáticos son recursos cada vez más cotidianos, más necesarios para cualquier estudioso de la literatura. Es imposible en el siglo XXI pensar en estudiar un texto, ya sea literaria, histórico, iconográfico, al margen de cualesquier época, lengua y soporte, sin contar con los nuevos recursos informáticos. El curso está pensado para ofrecer al alumno una primera aproximación a las enormes posibilidades futuras de las Humanidades Digitales, pensando siempre en ampliar su proyección laboral. Un curso en que la literatura, la historia, el arte, la educación y demás ramas de las Humanidades se darán cita para mostrar el enorme potencial de lectura, investigación y posibilidades laborales se nos abren en el siglo XXI.


El método de trabajo que llevaremos a cabo será el análisis de proyectos actuales, de realidades para poder plantearnos las posibilidades de futuro. A partir de una serie de nociones teóricas expuestas en la primera clase, la finalidad es que el alumno pueda al final del curso valorar y utilizar mejor las herramientas informáticas y digitales puestas a disposición de todos los humanistas en la Red, así como reflexionar en las nuevas herramientas que deberán crearse con los cambios de paradigma que se están imponiendo en la Sociedad de la Información y el Conocimiento.
Contenidos

Primera reunión: Historia del cambio de soporte: del códice a Internet
Los cambios actuales en la generación, difusión y conservación de la información y del conocimiento se presentan, en muchas ocasiones, como un cambio único, revolucionario en nuestra historia. En esta primera reunión se ofrecerá una visión general de la importancia y de la trascendencia de otros cambios de soporte a lo largo del tiempo, desde la invención de la tecnología de la escritura occidental como medio de difusión y conservación del saber, y, sobre todo, se remarcará cómo en cada cambio se han  llevado a cabo cambios en la configuración de los textos, en la forma de administrar la información. Cambios que deberán producirse en los próximos años.

Segunda reunión: El texto digital y las nuevas formas de “leer” la modernidad
Se parte de varias definiciones de “texto digital”, para así poder conocer la esencia de su particularidad frente a los “textos analógicos” difundidos en diferentes soportes. Y de ahí se adentrará al alumno en los “diferentes modelos de lectura” que el nuevo soporte permite: lectura radial, lectura social, lectura multimedia… 

Lectura de un texto digital creativo: Tierra de extracción 4.0, de Doménico Chiappe (http://www.domenicochiappe.com/pg_d_2a.html)

Tercera reunión: La edición digital: un nuevo campo de trabajo

La edición constituye el mecanismo necesario para acercar los textos a los lectores. Edición de textos, de imágenes, de multimedias, ya sean estos modernos o antiguos. El medio de difusión que ha creado la tecnología digital, en especial la Red, constituye un nuevo soporte para experimentar nuevas formas de edición. En esta tercera reunión se hará un repaso por diferentes modelos de edición presentes en la red (facsimilar, paleográfica, divulgativa, sinóptica integral, crítica…) para adentrarnos en los nuevos modelos, especialmente utilizando las posibilidades 2.0, que permite diseñar el nuevo medio de transmisión.

Análisis de diferentes proyectos en la Red, para así ver sus ventajas y limitaciones frente al medio analógico del libro.
Cuarta reunión: Las herramientas externas: de las bibliotecas digitales a la literatura en la Red, pasando por los Bancos de imágenes

La enorme cantidad de información, de ediciones, de textos, imágenes, archivos sonoros e iconográficos que hoy en día pueden consultarse en la Red necesitan de sistemas de organización. Los modelos iniciales han intentado copiar los modelos existentes en el mundo analógico: las bibliotecas. Se analizarán diferentes modelos de bibliotecas digitales y se plantearán algunos principios para la construcción de las nuevas bibliotecas digitales del futuro. Además se prestará atención a la organización de la información iconográfica con el análisis de varios Bancos de imágenes. 

Quinta reunión: Las herramientas internas: de los corpora textuales a los programas de concordancias


El medio digital no solo permite una difusión diferente de los textos, acercarse a nuevos modelos de organización textual, iconográfica, sonora… sino que además permite hacer uso de nuevas herramientas para el análisis de los mismos. En esta reunión se analizarán algunas de ellas, como los corpora textuales o los programas de concordancias, creación de índices, etc., con ejemplos prácticos para así poder contar con nuevos medios de acercamiento a los textos más allá de la lectura lineal.

Sexta reunión: Las literaturas digitales

La creación literaria es siempre un buen campo de experimentación. Una experimentación estilística, de temas, pero también de soportes. Y así sucederá también con la literatura digital, que ya va teniendo su corpus cada vez más consolidado. Se analizarán algunas de las propuestas, que permitirán ver nuevos modelos y nuevas posibilidades, una mirada al futuro que sirva también de resumen de todos los aspectos vistos durante el Seminario.

Se analizarán algunas de las propuestas en la Red:

· Literatura electrónica hispánica, portal de la Biblioteca Virtual Miguel de Cervantes: http://bib.cervantesvirtual.com/portal/literaturaelectronica/ 

· Obras  de Benjamín Escalonilla: http://benjaminescalonilla.info/ 
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