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La escritura dramática de Pedro Calderón de la Barca

1. Fundamentación y descripción


Uno de los escritores singulares del teatro barroco fue don Pedro Calderón de la Barca cuya vida transcurrió desde los albores hasta casi la finalización del período más brillante de las artes hispánicas, el Siglo de Oro.


Su escritura dramática perfeccionó  los lineamientos de la práctica escénica de Lope de Vega, que consolidaron la Comedia nueva. Aprovechó también las innovaciones lingüísticas, el léxico colorido y suntuario, el sistema de correlaciones, los trueques de atributos, de la poética gongorina, con los que resaltó sus textos. Si bien heredó una importante tradición dramática, la dramaturgia barroca se enriqueció con su impronta, mediante la cual  fue capaz de expresar su personal visión del mundo.


La crítica ha señalado dos momentos clave en su ingente  producción. El primero, definido por la profusión de comedias destinadas a los corrales. El segundo,   por la elaboración de los autos sacramentales  y la representación para las fiestas cortesanas (cuyos textos sintetizaron la tendencia barroca a fusionar todas las artes).


La escritura de don Pedro ofrece un abanico de los distintos géneros dramáticos practicados en ese entonces. El lenguaje poético que  los configura se sustenta en los recursos poéticos y en los distintos códigos expresivos del XVII, desde el petrarquismo hasta el conceptismo burlesco o serio, que identifican el idiolecto de los diferentes personajes.


Fue el dramaturgo oficial de Felipe IV.  Sus comedias estaban destinadas al festejo de distintos acontecimientos relacionados con la vida cortesana -las bodas de los soberanos,  de sus hijas, el triunfo de las armas españolas, la inauguración de edificios destinados a la representación teatral- o con la liturgia cristiana, la celebración de Corpus Christi.


El estudio de la recepción del teatro calderoniano en la España de los siglos XVIII/XIX colabora con la construcción de una mirada cabal sobre el autor, quien, para el campo letrado español de la modernidad, fue objeto de intensos debates críticos que lo perfilaron como botín ideológico-cultural de grupos intelectuales distanciados por coyunturas políticas y académicas. En este sentido, su canonización actual debe ser revisada no tanto como un resultado "natural", sino como saldo final de una lucha con vaivenes notables que lo hicieron oscilar entre la aceptación y el rechazo por parte de las principales perspectivas críticas -tradicionales o renovadoras- de aquel extenso período temporal. 

Durante los siglos XX y XXI,  la figura del gran dramaturgo sigue revalorizándose. La prueba fehaciente es el notable crecimiento bibliográfico sobre aspectos de su producción, la difusión de sus textos con importantes prólogos y anotaciones filológicas, la aparición de páginas web especializadas, la profusión de congresos monográficos promovidos por las asociaciones de docentes de distintas universidades del mundo, como también  los numerosos proyectos de investigación sustentados por las distintas unidades académicas de todos los países que se dedican exclusivamente al  estudio de su escritura teatral.

2. Objetivos

I. Introducir a los alumnos en los alcances de las principales creaciones de don Pedro Calderón de la Barca en las que proyecta, reelabora y plasma la variedad genérica teatral áurea a la vez que dialoga con sus contemporáneos.

II. Ofrecerles los elementos para reflexionar sobre el contenido filosófico-ideológico de su dramaturgia, como símbolo de la existencia del hombre.

III. Estimularlos en el desarrollo de la capacidad crítica necesaria para que puedan analizar  la posición alcanzada por el poeta en la problemática teórica de su propuesta teatral, organizada tanto en los aspectos estructurales cuanto en los expresivos.

IV. Crear hábitos de lectura literal, y crítica; de frecuentación bibliográfica; de búsqueda de elementos filosófico-culturales asociados a los textos.

V. Proporcionar a los asistentes la metodología y técnicas de investigación para la elaboración de las exposiciones orales y de sus trabajos monográficos.

3. Contenidos

Unidad I. Calderón y su teatro

La comedia nueva española y las renovaciones introducidas por Calderón en la técnica dramática, la instrumentación de los recursos retóricos, el uso y función de la métrica. El espacio de la representación y el receptor como condicionantes de la pieza dramática: teatro de corral, teatro cortesano, la fiesta eucarística. 

Unidad II. Calderón y su época

Calderón y el teatro barroco: su relación con los otros comediógrafos. Los dramaturgos que continuaron con los postulados de su escuela dramática. Calderón dramaturgo oficial de la Casa de Austria: su relación con el poder.

Unidad III. Los sucesos de la historia nacional y el drama filosófico existencial: temas de la comedia seria y  de la tragedia calderonianas

1.-Significado de los sucesos nacionales en el drama calderoniano

a. La historia magnificada en una obra escrita por encargo, El sitio de Bredá

b. La historia individualizada

· La tragedia del otro: Amar después de la muerte o El Tuzaní de la Alpujarra

· La crueldad, la tragedia y la justicia: La niña de Gómez Arias

· La tragedia y el drama de honor villanesco: El alcalde de Zalamea

2.- El drama filosófico existencial

     La vida es sueño

Unidad IV La comedia y sus modalidades genéricas

a) La comedia de capa y espada. Elementos estructurales que la definen: espacio,     tiempo, personajes, comicidad.  No hay burlas con el amor.  La dama duende.

b) La comedia palatina. Elementos estructurales que la definen: espacio, tiempo, personajes, comicidad. El galán fantasma.  Las manos blancas no ofenden.

c) La comedia mitológica. Elementos estructurales que la definen: espacio, tiempo, personajes. Apolo y Climene. El hijo del Sol, Faetón.

d) La comedia burlesca, o la desinversión de los géneros: función paródica, inversión de los valores serios y ruptura del decoro; la comicidad escénica y verbal. Céfalo y Pocris. Los textos parodiados de Calderón: Celos aún del aire matan (ópera) y Auristela y Lisidante  (comedia caballeresca).

Unidad V. La celebración eucarística 

El auto sacramental. Definición. Función de la alegoría. La música y la escenografía. Intento clasificatorio. El gran teatro del mundo. La vida es sueño.

Unidad VI. Recepción del teatro calderoniano en los siglos XVIII a XXI.

a)  Antecedentes críticos: polémicas entre castizos e ilustrados en el siglo XVIII.

b) Calderón como botín: el romanticismo y la “querella calderoniana”.

c) Unamuno y la herencia de Menéndez y Pelayo: desprecio de Calderón y centralidad de    Lope.

d) Dimensión académica y editorial de  Calderón de la Barca en los siglos XX y XXI.

4. Bibliografía específica obligatoria

Unidades I y II

Alonso, Dámaso, “La  correlación en la estructura del teatro calderoniano”, Dámaso Alonso y Carlos Bousoño, Seis calas en la expresión literaria española, Madrid, Gredos, 109-175.

Arellano, Ignacio, 1995, “Calderón de la Barca”, cap. V de su Historia del teatro español del siglo XVII, Madrid, Cátedra, 447-523.

Cilveti, Ángel, 1963, “Silogismo, correlación e imagen poética en el teatro de Calderón”,  Romanische Forschungen, LXXX, 459-497.

Flasche, Hans, 1981 “Más detalles sobre el papel de los cuatro elementos en la obra de Calderón”, Letras de Deusto, 11, 22, 5-14.

Lapesa, Rafael, 2000,  “Lenguaje y estilo de Calderón”, en Calderón. Actas del “Congreso Internacional sobre Calderón y el teatro español del Siglo de Oro (1981), ed. L. García Lorenzo, Madrid, CSIC, I, 51-101.

Wilson, Edward, 1976, “Los cuatro elementos en la imaginería de Calderón”, en Durán, Manuel y R. González Echevarría, Calderón y la crítica: Historia y antología, Madrid, Gredos, 277-298.

Unidades III y IV

ARELLANO, IGNACIO, 1995, “La comedia burlesca y los géneros breves”, cap. IX de su Historia del teatro español del siglo XVII, Madrid, Cátedra, 641-661.

-----, 1999 “Metodología y recepción.,  Lecturas trágicas de comedias cómicas”, cap. 1 de su  Convención y recepción. Estudios sobre el teatro del Siglo de Oro. Madrid, Gredos, 13-36.

------, 1999, “La comedia de capa y espada. Convenciones y rasgos genéricos”, cap. 2 de su Convención y recepción. Estudios sobre el teatro del Siglo de Oro. Madrid, Gredos, 37-69

------, 1999, “Valores visuales de la palabra en el espacio escénico del Siglo de Oro”, cap. 7 de su Convención y recepción. Estudios sobre el teatro del Siglo de Oro. Madrid, Gredos, 197-237.

----, 1999, “La comicidad escénica en Calderón”, cap. 8 de su Convención y recepción. Estudios sobre el teatro del Siglo de Oro. Madrid, Gredos, 264-316.

Aubrun, Charles, 1976, “Estructura y significación de las comedias mitológicas de Calderón”, Hacia Calderón. Tercer Coloquio Anglogermano, Berlín, Nueva York, 148-155.

Calvo, Florencia, 2007 “Mármoles, jaspes y escritura: Calderón de la Barca”, en Los itinerarios del Imperio. La dramatización de la historia en el barroco español, Buenos Aires, Eudeba, 215-279.

Chapman, W. C., 1954, “Las comedias mitológicas de Calderón”, Revista de Literatura, 5, 35-67.

Hoz, Javier de, 1988, “Observaciones sobre la materia mitológica en Calderón”, Actas del Coloquio Calderoniano, (Salamanca, 1985). Universidad de Salamanca, 51-60.

Neumaster, Sebastián, 1988, Myth and Mythology in the Theater of Pedro Calderón de la Barca. San Antonio, Trinity University Press, 

Oliva, César, “Introducción al lenguaje teatral en las comedias mitológicas de Calderón de la Barca” en Luciano García Lorenzo (ed.), 1983, Vol. II, 1147-1154.

Pagnotta, Carmen Josefina, 2013, La comicidad en la comedia de capa y espada calderoniana, en Bègue, Alain y Herrán Alonso, Emma (dir.), Pictavia aurea. Actas del IX Congreso de la Asociación Internacional “Siglo de Oro”, Toulouse, Presses Universitaires du Mirail, (Anejos de Criticón, 13). 170 pp. impresas + 1500 pp. en un CD. 175 x 240; ISBN-13: 978-2-8107-0282-4. El trabajo ocupa las pp. 1047-1054. 

-----, La comicidad en la  comedia histórica de Calderón de la Barca. XVIII Congreso Internacional de la Asociación Internacional de Hispanistas, celebrado de Buenos Aires, por el Instituto de Filología y Literaturas Hispánicas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, del 15 al 20 de julio de 2013, en prensa.

----, Calderón frente a la comedia palatina. VIII Congreso Internacional Letras del Siglo de Oro Español (Lesoe), Hacia Lope de Vega. Organizado por la Facultad de Humanidades y el Grupo Literatura del Siglo de Oro G.Li.S.O. de la Universidad Nacional de Mar del Plata, del 21 al 23 de noviembre de 2012, en prensa (con referato).

Periñán, Blanca, 2006. “Disparate y comedia burlesca”, en Ignacio Arellano y Victoriano Roncero, (eds.)  Demócrito áureo. Los códigos de la risa en el Siglo de Oro, Sevilla, Renacimiento, 213-232.

Vitse, Marc, 1987, “Calderón trágico”, en Ignacio Arellano y Ángeles Cardona (eds.), Pedro Calderón de la Barca. El teatro como representación y fusión de las artes. Anthropos, (número extraordinario, 1), 61-62.

Weber de Kurlat, Frida. 1977, “Hacia la sistematización  de los tipos de comedia de Lope de Vega. (Problemática en torno a la clasificación de las comedias), Actas del V Congreso de la Asociación Internacional de Hispanistas, Burdeos, 867-871.

Unidad V

(Bibliografía obligatoria)

Arellano, Ignacio, 1995, “El auto sacramental”, cap. X de su Historia del teatro español del siglo XVII, Madrid, Cátedra, 685-738.

Bataillon, Marcel, 1964, “Ensayo de explicación del auto sacramental”, en Varia lección de clásicos españoles, Madrid, Gredos, 183-205.

Diez Borque, José Ma., 1983, “Teatro y fiesta en el barroco español. El auto sacramental de Calderón y el público”, Cuadernos hispanoamericanos, 606-642.

-----, (ed.),  1984, Calderón de la Barca, Una fiesta sacramental barroca, Madrid, Taurus.

Unidad VI

(Bibliografía obligatoria)

Álvarez Barrientos, J., 2000, “Pedro Calderón de la Barca en los siglos XVIII y XIX. Fragmentos para la historia de una apropiación”, en Estado actual de los estudios calderonianos. Kassel, Reichenberger, 279-324.

Banús, E. y L. Galván, 2000, “Entre Menéndez Pelayo y Ángel Valbuena: ¿Calderón denostado, olvidado y redescubierto?”, en Calderón 2000 I, 209-226.

Escobar, J.,  1990. “El teatro del Siglo de Oro en la controversia ideológica entre españoles castizos y críticos. Larra contra Durán”, Cuadernos de teatro clásico, nº 5 (1990), 160-175.

Menéndez Pelayo, Marcelino. 1946, Calderón y su teatro, Buenos Aires, Emecé. (selección).

Pozuelo Yvancos, J. M., 2000. “Popular/culto, genuino/foráneo: canon y teatro nacional español”, en Theatralia III. Tragedia, comedia, canon. (III Congreso Internacional de Teoría del Teatro, 2000), Vigo, Universidad, Facultad de Filología y Traducción, Ediciones del Área de Teoría de la Literatura, 235 - 260.

Saba, Mariano,  2013, “Unamuno frente a Calderón: historia de un legado crítico”, en Marina Sikora y Martín Rodríguez (editores), Representaciones y acontecimientos, Buenos Aires, Galerna., 107-114.

Bibliografía específica para cada una de las obras tratadas en el curso

El sitio de Bredá 

(Bibliografía obligatoria)

Calvo, Florencia, 2002, “Me harán eterno mármoles y jaspes”. Calderón y Bredá. Historia, diálogos y escritura”, en Romanos, Melchora y Calvo, Florencia (eds.) El gran teatro de la historia. Calderón y el drama barroco. Buenos Aires, Eudeba, 211-226.

Coener, Eric, 2008/1, “Calderón y la guerra: del Sitio de Bredá al Sitio de Galera”, en Nueva Revista de Filología Hispánica, LVI. 

Pagnotta, Carmen Josefina, 2002, “El sitio de Bredá, la comedia de glorificación de un suceso bélico contemporáneo”, en Romanos, Melchora y Calvo, Florencia (ed.) El gran teatro de la historia. Calderón y el drama barroco. Buenos Aires, Eudeba, 135-145.

Vosters, Simon, 1973, La rendición de Bredá en la literatura y el arte en España, Londres, Támesis.

----, 1963, “Lope y Calderón, Vázquez y Hugo, Maastricht y Bredá”, Revista de literatura, XXIV, Nº 47-48, jul.-dic., 127-136.

Walthaus, Rina, “La historia y su representación en la literatura y el arte: El sitio y la rendición de Bredá”, Foro Hispánico, Revista hispánica de los Países Bajos, Nº 9, julio, 117-130.

Amar después de la muerte o El Tuzaní de la Alpujarra

alcalá zamora y queipo de llano, josé, 1983, “Individuo e historia en la estructura teatral de El Tuzaní de la Alpujarra”, en Calderón. Actas del “Congreso Internacional sobre Calderón y el teatro español del Siglo de Oro (1981), ed. L. García Lorenzo, Madrid, CSIC, 343-363.

Aubrum, Charles, 1988, “Amar después de la muerte”, en Hacia Calderón. VIII Coloquio Anglogermano. Bochum (1987), ed. H. Flasche, Stuttgart, Franz Steiner Verlag, 207-211.

Carrasco Urgoiti, Ma. Soledad, 1989,  “Presencia y eco del romance morisco en comedias de Calderón (1629-1639)”, en Calderón. Actas del “Congreso Internacional sobre Calderón y el teatro español del Siglo de Oro (1981), ed. L. García Lorenzo, Madrid, CSIC, 855-867.

---, 1998, “Variantes de las comedias de moros”, en Actas del IV Congreso Internacional de la AISO, ed. M. C. García de Enterría, Alcalá de Henares, Universidad, 363-370.

Case, Thomas, 1983, “Consideraciones sobre Amar después de la muerte de Pedro Calderón de la Barca”, en Segismundo, Nº37-38, 37-48.

Coenen, Eric, 2006, “Juan de Vera Tassis, editor de Calderón: el caso de Amar después de la muerte”, en  Revista de Filología Española, LXXXVI, 245-257.

Cruz, A.J., 2002,  “Corazón alarbe”: Los moriscos, el código de honor y la crítica de la guerra en Amar después de la muerte”, en Calderón 2000. Homenaje a Kurt Reichenberger en sus 80 cumpleaños (Actas del Congreso Internacional, IV Centenario del nacimiento de Calderón, Universidad de Navarra, septiembre 2000), 2 vols., ed. I. Arellano, Kassel, Reichenberger, II, 121-132.

Grilli, Giuseppe., 2002,  “La otredad de El Tuzaní de la Alpujarra, en Calderón 2000. Homenaje a Kurt Reichenberger en sus 80 cumpleaños (Actas del Congreso Internacional, IV Centenario del nacimiento de Calderón, Universidad de Navarra, septiembre 2000), 2 vols., ed. I. Arellano, Kassel, Reichenberger, II, 207-218.

Romanos, Melchora, 2002, “Ficción y realidad histórica en El Tuzaní de la Alpujarra, o Amar después de la muerte de Pedro Calderón de la Barca”, en M. Romanos y F. Calvo (eds.), El gran teatro de la historia. Calderón y el drama barroco. Buenos, Aires, Eudeba, 193-209.

Sieber, Diane, 2000, “El monstruo en su laberinto: cristianos en las Alpujarras de Amar después de la muerte”, en Actas del XIII Congreso de la Asociación Internacional de Hispanistas, Madrid, 1998, ed. F. Sevilla y C. Alvar, Madrid, Castalia, I, 740-746.

Wilson, Margaret, 1984, “Si África llora, España no ríe”: A Study of Calderón’s Amar después de la muerte in Relation to its Source”, en Bulletin of Hispanic Studies, LXI, 419-425.

La niña de Gómez Arias

(Bibliografía obligatoria)

Avalle-Arce, Juan Bautista, 1974, “El cantar de La niña de Gómez Arias”, en Temas hispánicos medievales. Madrid, Gredos, 83-92.

Cao, Antonio, 1981, “La mujer y el mito de don Juan en Calderón: La niña de Gómez Arias”, en Calderón. Actas del “Congreso Internacional sobre Calderón y el teatro español del Siglo de Oro (1981), ed. L. García Lorenzo, Madrid, CSIC, I, 839-854.

Güntert, Georges, 2014, “Vélez de Guevara, Calderón y La Niña de Gómez Arias: dos modos de concebir el universo de valores”, en La violencia en el teatro de Calderón. XVI Congreso Anglogermano sobre Calderón, Utrecht y Amsterdam, 16-22 de julio de 2011, ed. al cuidado de Manfred Tietz y Gero Arnscheidt, Vigo, Academia del Hispanismo, 275-292.

Pagnotta, Carmen Josefina, 2011, “Consideraciones polimétricas y espaciales de una comedia de tema histórico calderoniana”, en Actas del VIII Congreso de la AISO,  celebrado en Santiago de Compostela (España) del 8 al de julio de 2008. Santiago de Compostela, Universidade de Santiago de Compostela, Coord.: Antonio Azaustre y Santiago Fernández Mosquera, III, 333-339.

Valbuena Briones, Ángel, 1965, La niña de Gómez Arias, en Perspectiva crítica  de los dramas de Calderón, Madrid, Rialp.

El alcalde de Zalamea 

 (Bibliografía obligatoria)

Aubrun, Charles, “El alcalde de Zalamea, ilusión cómica e ilusiones sociales en Madrid hasta 1642”, en Hacia Calderón, VII, ed. Hans Flache.

Dunn, Peter, 1964, “Patrimonio del alma”, en Bulletin of Hispanic Studies, 41, 78-85.

Varey, J.E., Prker, Alexander y Dunn, Peter, 1983.El Alcalde de Zalamea, en Francisco Rico (dir.), Historia y Crítica de la literatura española, Siglos de Oro, Barroco, v. 3, Barcelona, Crítica, 787-800.

Ynduráin, Domingo, 1986,  “El alcalde de Zalamea: historia, ideología, literatura”, en Edad de Oro. Vol. 5,  299-311.

No hay burlas con el amor

(Bibliografía obligatoria)

Arellano, Ignacio, “El sentido cómico de No hay burlas con el amor”, en Actas del Congreso Internacional sobre Calderón y el teatro español del Siglo de Oro. (Madrid, 8-13 de junio de 1981), coords. por Luciano García Lorenzo, I, 365-380.

----, 1981,  “Introducción” a su edición No hay burlas con el amor, Pamplona, Universidad de Navarra.

La dama duende

(Bibliografía obligatoria)

antonucci, Fausta, 1999, “Prólogo” a su edición La dama duende, Barcelona, Crítica, XXXI-LXXIII.

bobes naves, Ma. del Carmen; 1990, “Cómo está construida La dama duende de Calderón”, Tropelías, Revista de literatura y literatura comparada, Universidad de Zaragoza, Nº 1, 65-80.

de armas, Frederick, 1993, “Mujer y mito en el teatro clásico español: La viuda valenciana y La dama duende”, Lenguaje y textos, III, 57-72.

Fernández Utrera, Ma. Soledad, 1993, “Juegos de lenguaje en La dama duende”, Bulletin of the Comediantes, XLV [1], 13-28. 

Vitse, Marc, 1997, “La dama duende: el cuarto de don Manuel”, en De hombres y laberintos. Estudios sobre el teatro de Calderón, eds. I. Arellano y B. Oteiza, Rilce, 2, número monográfico, 336-356.

Las manos blancas no ofenden

(Bibliografía obligatoria)

Fernández mosquera, santiago, 2012, “Travestismo cruzado. El doble disfraz en Las manos blancas no ofenden, de Calderón”, en Travestir au Siècle d’Or et au XX-XXI siècles: regards  transgénériques et transhistoriques. Actes du colloque international, des 3-4 juin 2010. Université Lumière, Lyon 2.Sous la direction de Nathalie Dartai-Maranzana et Emmanuel Marigno. Publications de l’Université de Saint-Étienne, 67-83.

Apolo y Climene.  El hijo del sol Faetón

(Bibliografía obligatoria)

Gómez Mignorance, Margarita, “Apolo y Climene. El hijo del sol Faetón. (Análisis de dos comedias calderonianas)” en Luciano García Lorenzo (ed.), 1983, 1, 461-476.

González, Ximena, Cuando entiendo que soy más / me valgo yo de mi mesmo: configuraciones emblemáticas en El hijo del sol, Faetón de Calderón de la Barca, en prensa.

Hernández-Araico, Susana, 1987, “Mitos, simbolismo y estructura en Apolo y Climene y El hijo del sol, Faetón”, Bulletin of Hispanic Studies, 64,  77-85.

Ruiz Pérez, Pedro 1991 “El hijo del Sol, Faetón: codificación de elementos míticos clásicos y judeo-cristianos en el drama calderoniano,” Anuario de estudios filológicos 14, 427-448.

Céfalo y Pocris 

 (Bibliografía obligatoria)

Fiadino, Graciela y Villarino, Marta, 2012, “Mitos, caballería y parodia en una comedia burlesca de Calderón de la Barca”, en Aurora López, Andrés Pocina, María de Fátima Silva (coords.) De ayer a hoy. Influencias clásicas en la literatura. Actas del Congreso Internacional sobre la pervivencia de los modelos clásicos en el teatro iberoamericano, español y portugués, CLASTEA (UNMdP-UNCPBA), 23 al 27 de agosto de 2011, Coimbra, Centro de Estudos Clássicos e humanísticos da Universidade de Coimbra, pp. 551-559.

García Valdés, Celsa Carmen, 2001, “Técnicas escénicas y verbales en Céfalo y Pocris”, en  Pedraza, Felipe y González Cañal, Rafael (eds), Calderón. Sistema dramático y técnicas escénicas, Actas de las XXIII Jornadas de Teatro clásico, Almagro, 2000, Universidad de Castilla-La Mancha, Festival de Almagro. 353-379.

Iníguez, Francisca, 2001, “Los personajes de Céfalo y Pocris, de Calderón, o la liquidación del imperio español”, en Pedraza, Felipe y González Cañal, Rafael (eds), Calderón. Sistema dramático y técnicas escénicas, Actas de las XXIII Jornadas de Teatro clásico, Almagro, 2000, Universidad de Castilla-La Mancha, Festival de Almagro. 271-308.

La vida es sueño

(Bibliografía obligatoria)

Bandera, Cesáreo, 1967, “El itinerario de Segismundo en La vida es sueño”, Hispanic Review, 35, 69-84.

Cilveti, Ángel, 1971, El significado de “La vida es sueño”, Valencia, Albatros.

De Armas, Fréderick, 1981, “El planeta más impío”:Basilio’s role in La vida es sueño”, Modern Language Review, 81, 900-911.

Hurtado Torres, Antonio, 1983, “La Astrología en el teatro de Calderón de la Barca”, en Calderón. Actas del “Congreso Internacional sobre Calderón y el teatro español del Siglo de Oro (1981), ed. L. García Lorenzo, Madrid, CSIC, II, 925-937.

Ruiz-Ramón, Francisco,  1997, “La vida es sueño”, en Paradigmas del teatro clásico español, Madrid, Cátedra, 107-127 y 180-232.

----, “Segismundo, rey”, 1998, en El escritor y la escena VI: estudios sobre teatro español y novohispano de los Siglos de Oro: estructuras teatrales de la comedia: actas del VI Congreso de la Asociación Internacional de Teatro Español y Novohispano de los Siglos de Oro, celebrado en la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez del 5 al 8 de marzo de 1997. Ysla Campbell (ed.),  215-222.

Vitse, Marc, 1980, Segismundo et Serafina, Toulouse, Université de Toulouse Le Mirail, 1980.

Wilson, Edward, 1946, La vida es sueño, en Revista de la Universidad de Buenos Aires, 3ª época, Nº 3-4- (julio-diciembre 1946), 61-78.

Ynduráin, Domingo, 1985, “La vida es sueño: doctrina y mito”, Segismundo, 41-42, 99-126.

El gran teatro del mundo

(Bibliografía obligatoria)

Carrillo, Francisco, 1982, “Contexto y ley natural en El gran teatro del mundo de Calderón de la Barca”, en Actas del Congreso Internacional sobre Calderón y el teatro español del Siglo de Oro. (Madrid, 8-13 de junio de 1981), coords. por Luciano García Lorenzo, II, 670-686.

Cirot, Georges,  1941, “El gran teatro del mundo”, Bulletin Hispanique, LXIII, 290-305.

Reichenberger, Kurt, 1991, “Los autos sacramentales y El gran teatro del mundo”, en Calderón dramaturgo, eds. K. Reichenberger y J. Caminero, Kassel, Reichenberger.

15-31.

Shergold, Norman, 1970, El gran teatro del mundo y sus problemas escenográficos, en Hacia Calderón, Coloquio Anglogermano, ed. Hans Flasche, Walter de Gruyter, Berlin, 77-84.

La vida es sueño: auto sacramental

(Bibliografía obligatoria)

Rull, Enrique, 1980, “Estudio preliminar” a su edición La vida en sueño (comedia, auto y loa), Madrid, Alhambra, 1-93.

Varey, John, 1987, “El auto sacramental La vida es sueño, como obra teatral representable”, en Cosmovisión y escenografía, Madrid, Castalia, 363-373.

5. Bibliografía complementaria general

A) Bibliografía general sobre la historia de España y sus movimientos estético-culturales

Bennassar, Bartolomé, 1984, Inquisición española: Poder político y control social, Barcelona, Crítica.

---,  1985, La España del Siglo de Oro, Barcelona, Crítica.

---,2001, La España de los Austrias (1516-1700), Barcelona, Crítica.

Bunes Ibarra, Miguel Ángel, 1989, La imagen de los musulmanes y del norte de África en la España de los siglos XVI y XVII. Los caracteres de una hostilidad, Madrid, Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

Cadaillac, Louis, 1979, Moriscos y cristianos. Un enfrentamiento polémico (1492-1640), Madrid, Fondo de Cultura Económica.

Carilla, Emilio, 1983, Manierismo y Barroco en las letras hispánicas, Madrid, Gredos.

Chartier, Roger, 2000, Entre Poder y Placer. Cultura escrita y Literatura en la Edad Moderna, Madrid, Cátedra.

Domínguez Ortiz, Antonio,  1973, El antiguo régimen: los Reyes Católicos y los Austrias, vol. III de la Historia de España de Alfaguara, Madrid, Alianza. 

Elliot, John, 1978, La España imperial (1469-1716), Barcelona, Vicens-Vives.

Fuchs, Bárbara, 2011, Una nación exótica. Maurofilia y construcción de España en la temprana Edad Moderna, Madrid, Ediciones Polifemo.

Hatzfeld, Helmut, 1964, Estudios sobre el Barroco, Madrid, Gredos. 

Kamen, Henry, 1998, Cambio cultural en la sociedad del Siglo de Oro. Cataluña y Castilla siglos XVI-XVII, Madrid, Siglo XXI de España.

Maravall, José Antonio, 1975, La cultura del Barroco, Barcelona, Ariel.

---, Antiguos y Modernos. Visión de la Historia e idea de progreso hasta el Renacimiento, 1998, Madrid, Alianza.

Orozco Díaz, Emilio, 1998,  Introducción al Barroco, Granada,  Universidad de Granada.

Pagden, Anthony, 1995, Señores de Todo el Mundo. Ideologías del Imperio en España, Inglaterra y Francia (en los Siglos XVI, XVII y XVIII), Barcelona, Península.

Panofsky, Erwin, 1999, Renacimiento y Renacimientos en el arte occidental, Madrid, Alianza.

Poutrin, Isabelle, 2012, Convertir les musulmans. Espagne, 1491-1609, Paris, Le Noeud Gordien, PUF.

Rico, Francisco,. (dir.), Historia y crítica de la Literatura Española, vols. 2 y 2/1, Siglos de Oro: Renacimiento, Barcelona, Crítica, 1980 y 1991; vols. 3 y 3/1 Siglos de Oro: Barroco, ibíd. 1983 y 1992.

Rodríguez, Juan Carlos, 1990, Teoría e historia de la producción ideológica. Las primeras literaturas burguesas, Madrid, Akal. 

Rodríguez de la Flor, Fernando, 1999, La península metafísica. Arte, Literatura y Pensamiento en la España de la Contrarreforma, Madrid, Biblioteca Nueva.

---, 2002, Barroco. Representación e ideología en el mundo hispánico (1580-1680), Madrid, Cátedra.

Said, Edward, 1978, Orientalismo, Barcelona, DeBolsillo.

---, Cultura e imperialismo, 1996, Barcelona, Anagrama.

Tapié, Victor Lucien, 1961, El Barroco, Buenos Aires,  Eudeba.

---, Barroco y clasicismo, 1978, Madrid, Cátedra.

B) Bibliografía sobre distintos aspectos del teatro en la España áurea

arellano, Ignacio, 1999, Convención y recepción: estudios sobre el teatro del Siglo de Oro. Madrid, Gredos.

-----,  García Ruiz V., Vitse, M., eds., 1992: Del horror a la risa. Los géneros dramáticos clásicos. Actas del Congreso Internacional Universidad de Navarra, noviembre. Homenaje a Chistiane Faliu-Lacourt.

----, 1995, Historia del teatro español del siglo XVII, Madrid, Cátedra.

Díez-Borque, José Ma., 1983, Historia del teatro en España. Tomo I, Edad Media, Siglo XVI, Siglo XVII, Madrid, Taurus.

----, Teatro cortesano en la España de los Austrias, 1998, en Cuadernos de Teatro Clásico, 10, Madrid, Compañía Nacional de Teatro Clásico.

----, (ed.), 1986, Teatro y fiesta en el Barroco. España e Iberoamérica, Barcelona, Serbal. 

Maravall, José antonio, 1972, Teatro y Literatura en la sociedad barroca, Madrid, Seminarios y ediciones.

Newels, Margarete, 1974, Los géneros dramáticos en las poéticas del Siglo de Oro, London, Tamesis Books. 

Oleza, Joan., 1986, Teatro y prácticas escénicas, II: La comedia, Londres, Tamesis Books.

----,1995 “El nacimiento de la comedia: estado de la cuestión”, en J.Canavaggio ed. La Comedia. Madrid. Casa de Velázquez, 181-226. 

----, “La comedia y la tragedia palatinas: modalidades del Arte nuevo”, 1997, Edad de Oro, XVI, 235-251. 

Ruano de la Haza, José y Allen, J.J., 1994, Los teatros comerciales del siglo XVII y la escenificación de la comedia, Madrid, Castalia.

Ruiz Ramón, Francisco, 1978, Estudios del teatro español clásico y contemporáneo, Madrid, Cátedra-Fundación Juan March.

----,  1988, Celebración y catarsis (Leer el teatro español), Murcia, Universidad de Murcia.

Salomón, Noël, 1985, Recherches sur le thème paysan dans la "comedia" au temps de Lope de Vega, Bordeaux, Institut d'Études Ibériques et Ibéroaméricaines. 

Varey, John, 1987, Cosmovisión y escenografía: el teatro español en el Siglo de Oro, Madrid, Castalia.

Vitse, Marc, 1990,  Eléments pour théorie du théâtre espagnol du XVIIe siècle, Toulouse, Presses Université du Mirail.

C) Bibliografía sobre el teatro de Calderón en general

Arellano, Ignacio, 2001, Calderón y su escuela dramática, Madrid, Ediciones del Laberinto.

----, 2000, Diccionario de los autos sacramentales de Calderón. Kassel, Reichenberger.

-----, y Cardona, A. eds., 1997, Pedro Calderón de la Barca. El teatro como representación y fusión de las artes, Anthropos, número extra 1.

Barone, Lavinia, 2012,  El gracioso en los dramas de Calderón, New York, IDEA/IGAS.

Bueno, Lourdes, 2003, Heroínas con voz propia: el discurso femenino en los dramas de Calderón. Cáceres, Universidad de Extremadura, Servicio de Publicaciones.

Calderón. Protagonista eminente del barroco español, 2000,  Kassel, Reichenberger.

Carrasco Urgoiti, M.S., 1983, “Presencia y eco del romance morisco en comedias de Calderón (1629-1639)”, en Calderón. Actas del “Congreso Internacional sobre Calderón y el teatro español del Siglo de Oro (1981), ed. L. García Lorenzo, Madrid, CSIC, 855-867.

Egido, Aurora, 2001, Lecciones calderonianas, Zaragoza, Ibercaja.

Güntert, Georges, 2011, La comedia de Calderón: discurso social y sabiduría poética, Vigo, Academia del Hispanismo, (Biblioteca de Theatralia, 16).

Hartzenbusch, Juan, 1850, “Catálogo cronológico de las comedias de don Pedro Calderón de la Barca”, en su edición a las Comedias, vol. 4 (BAE 14), Madrid, Rivadeneira, 651-682.

Hernández-Araico, Susana, 1986, Ironía y tragedia en Calderón, Potomac, Maryland: Scripta Humanistica.

Hilborn, Henry, 1938, A Chronology of the plays of don Pedro Calderón de la Barca, Toronto, University of Toronto.

Huerta Calvo, Javier y Urzáiz Tortajada, Héctor, coords., 2002, Diccionario de personajes de Calderón, Madrid, Pliegos.

Losada Goya, José, 1997, “Calderón y su honor calidoscópico”, en Arellano, Ignacio y Cardona, A. eds., Pedro Calderón de la Barca. El teatro como representación y fusión de las artes, Anthropos, número extra 1, 65-72.

Marshall, Patricia, [2003], Anatomía y escenificación: la representación del cuerpo humano en el teatro de Calderón de la Barca. New York, Peter Lang.

Parker, Alexander, 1986,  Los autos sacramentales de Calderón de la Barca, Barcelona Lumen.

Pedraza, Felipe, 2000, Calderón, vida y teatro. Madrid, Alianza. 

----,  y González Cañal, Rafael (eds.), 1997, La década de oro en la comedia española: 1630-1640. Actas de las XIX Jornadas de Teatro Clásico. Almagro.1996, Almagro, Universidad de Castilla- La Mancha, Festival de Almagro.

---, eds., 2001: Calderón. Sistema dramático y técnicas escénicas, Actas de las XXIII Jornadas de Teatro clásico, Almagro, 2000, Universidad de Castilla-La Mancha, Festival de Almagro.

Querol, Miguel, 1981, La música en el teatro de Calderón, Barcelona, Diputació de Barcelona, Institut del Teatre.

Reichenberger, Kurt und Roswitha, 1999, Manual bibliográfico calderoniano, Kassel, Reichenberger.

Shergold, Norman, 1955, “Calderón and Vera Tassis”, en Hispanic Review, XXIII, 112-118.

6. Carga horaria

Cuatro horas semanales. 60 horas en el cuatrimestre.

7. Actividades planificadas

Las exposiciones de los docentes alternarán con las de los alumnos. Estos deberán preparar los textos teóricos  que se indiquen, en forma individual o grupal. Deberán leer las piezas teatrales de Calderón que aparecen en el programa, para comentarlas en clase, y aplicarán la metodología que se determine previamente. 

Deberán  consultar en internet y presentar un informe sobre la bibliografía calderoniana que contemple ciertos aspectos de las obras del programa, según indicaciones. Asimismo, deberán consultar las páginas de internet que estén dedicadas al dramaturgo estudiado y presentar un trabajo práctico, según las pautas que se señalarán oportunamente.

Prepararán un trabajo monográfico sobre un texto dramático no tratado en las reuniones y, en lo posible, tratarán de establecer relaciones con las obras conocidas.

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario se dictará en 4 horas semanales y los alumnos deberán asistir al 80% de las reuniones y prácticas que se establezcan en el régimen cuatrimestral.

El profesor evaluará la participación de los alumnos con una nota. Esta nota será el resultante de la evaluación que el profesor realice sobre las presentaciones de informes parciales, exposiciones orales individuales o grupales, lecturas, síntesis e informes bibliográficos. Si ésta fuera inferior a cuatro puntos, significará un aplazo en el Seminario.

Separadamente, se calificará el trabajo monográfico. Si éste fuera rechazado, los interesados tendrán opción, en este caso y por única vez,  de presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado en el apartado IV (esto es, dentro de los cuatro años posteriores a la finalización del seminario). La calificación final resultará del promedio de ambas notas.

9. Requisitos y recomendaciones

El actual plan de la carrera de Letras impone la condición de tener aprobada Teoría y Análisis Literario para poder cursar el presente seminario de grado.

10. Composición del  grupo docente que intervendrá en este seminario

Los docentes que colaborarán en este seminario, que serán coordinados por la suscripta, pertenecen a la cátedra Literatura Española II: la Jefa de Trabajos prácticos interina, Dra. Ximena González y los Ayudantes de 1º interinos, Dres. Eleonora Gonano y Mariano Saba. Se contará también con la participación especial de las Dras. Florencia Calvo, Profesora Asociada Titular de Literatura Española II, y  de Patricia Festini, Secretaria Académica del Instituto de Filología y Literaturas Hispánicas “Dr. Amado Alonso”.

La mayoría del equipo docente mencionado participa, desde el año 1995 hasta el presente, en la categoría investigador, en los proyectos UBACyT dirigidos por la Dra. Melchora Romanos, que estudian el Teatro Español del Siglo de Oro, desde distintos aspectos.

Carmen Josefina Pagnotta

Profesora adjunta Literatura española II
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