
ADSCRIPCIONES
Planilla de inscripción para las cátedras
1. Materia: Teoría y Análisis Literario C
2. Cátedra (indicar profesorx a cargo): Silvia Delfino 
3. Turno de convocatoria: MAYO 2021
4. Cantidad de adscriptxs que se seleccionarán: 5 por cada línea propuesta
5. Nombres de lxs directorxs (APELLIDO, Nombre de lxs docentes):

DELFINO, Silvia

PELLER, Diego

6. Material que deben presentar lxs postulantes
Los/as interesados/as deberán presentar: 

a) Un curriculum vitae que incluya datos personales, listado de materias aprobadas con calificación, promedio general de la carrera, antecedentes en docencia, investigación y extensión, prácticas o producciones artísticas y culturales de las que haya participado y otra información que considere relevante para la convocatoria.  

b) Un anteproyecto de investigación que contenga una breve descripción del tema o problema a abordar, los materiales o corpus inicial con el que propone trabajar, objetivos y bibliografía. El proyecto deberá contemplar los lineamientos del programa actual de la materia (primer cuatrimestre de 2020) y ajustarse a alguna de las líneas de investigación desarrolladas por la cátedra (ver siguiente punto). 

c) Un escrito de una página que explique el interés por realizar la adscripción en la materia y expectativas al respecto. 

7. Criterios específicos de selección 

La cátedra C de la materia Teoría y Análisis Literario llama a la selección de adscriptos/as, según el reglamento vigente para esta modalidad. 

De acuerdo con la reglamentación general, lxs aspirantes podrán ser graduadxs de la Facultad de Filosofía y Letras u otros centros de altos estudios, o estudiantes que hayan aprobado al menos el 50 % de las materias del plan de estudios. 

El material solicitado arriba se recibirá por email en el Departamento de Letras (adscripciones@gmail.com), en las fechas establecidas para la presente convocatoria, el archivo debe indicar las siglas “TYALC”, apellido y nombre del/la aspirante y línea de investigación a la que se postula (con letra, descripción y/o director/a). 

Además de los requisitos establecidos por la reglamentación, los/as aspirantes deberán tener la materia aprobada e incluir su anteproyecto en alguna de las siguientes líneas de investigación:

a) Teoría y crítica: contiendas sobre performatividades de lo literario a lo cultural. Directora: Silvia Delfino

b) Las vueltas de los setenta en la crítica y la literatura argentinas posdictadura (1980-2008). Radicalidad estética, modernización de la crítica y autofiguración del sujeto. Director: Diego Peller
Una vez cerrada la convocatoria y evaluadas las presentaciones, si se considera necesario, se realizarán entrevistas personalizadas a través de las modalidades habilitadas durante el DISPO antes de resolver la selección. 

8. Plan de actividades 

Los/as aspirantes seleccionados/as participarán de las actividades de formación y los proyectos de investigación, extensión y difusión de la cátedra; y recibirán orientación para la realización del proyecto definitivo y la investigación presentada, así como en aspectos vinculados con la carrera de grado y sus posibilidades de continuidad y desarrollo en el ámbito académico y/o profesional. 

9. Emails de contacto
diegopeller@yahoo.com, delfinosilvia@gmail.com

