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PRIMERA CIRCULAR

Debates actuales del Hispanismo

Balances y desafíos críticos
La Asociación Argentina de Hispanistas y el Centro de Investigaciones Teórico Literarias (CEDINTEL) invitan a investigadores y profesores a participar del X Congreso Argentino de Hispanistas, que se llevará a cabo en la ciudad de Santa Fe entre los días 20 y 23 de mayo de 2014.
El Congreso propone debatir sobre el estado actual de los estudios hispánicos en Argentina y en el mundo al celebrarse la décima edición.
Con ese propósito se plantea indagar en el desarrollo de las disciplinas que integran el campo hispanista (literatura, lingüística, artes, historia, comunicación, entre otras) tanto del ámbito peninsular como latinoamericano. Asimismo se invita a difundir la producción teórica y crítica de los centros de investigación de nuestro país y del extranjero para confrontarla con los cambios promovidos durante las últimas décadas: límites disciplinarios, globalización cultural y efectos de las nuevas tecnologías sobre los desarrollos institucionales y las prácticas editoriales. Por último, se propone sumar a esta perspectiva académica la participación de escritores, con quienes dialogar sobre las marcas distintivas de esta cultura multifacética que habla español. 

Ejes temáticos

LITERATURA: Literaturas hispánicas: española, argentina y latinoamericana desde los inicios hasta la actualidad. Literaturas hispánicas y globalización. Literatura popular / Literatura letrada. Nuevas orientaciones de la crítica literaria hispánica. Edición, traducción, mercado y lectura. La literatura y los estados nacionales. Enseñanza de la literatura hispánica en la universidad y la escuela secundaria. 
LENGUA: Variedades del español. La expansión geográfica del español. Lingüística y Literatura. La lengua y los estados nacionales. Enseñanza del español. El español como lengua extranjera.
HISTORIA: El desarrollo de los estudios históricos y la historiografía en el hispanismo actual. Nuevas tendencias historiográficas. Historia y literatura en el ámbito hispánico. Historia, política y sociedad. La apropiación del pasado. Debates culturales: del colonialismo al neocolonialismo.

CULTURA, ARTE y COMUNICACIÓN: Las artes plásticas en el mundo hispánico: historia y actualidad. Arte y literatura. Música y literatura. Desarrollo de la cinematografía hispánica. Cine y literatura. Periodismo y cultura. Periodismo literario. Comunicación y literatura. La crítica periodística artística y literaria. Nuevas tecnologías: ediciones, lecturas y bibliotecas electrónicas.

Participantes 

Sólo podrán participar como expositores del X Congreso los socios de la AAH. Para realizar el trámite de asociación o pago de cuota societaria, dirigirse a:
Dra. Marcela Romano. Secretaria Asociación Argentina de Hispanistas (aahmdp2010@hotmail.com) Para asociarse a la AAH complete la siguiente ficha y envíela a la dirección indicada:

ASOCIACIÓN ARGENTINA DE HISPANISTAS

FICHA DE INSCRIPCIÓN DE SOCIOS

Apellido y nombre:

Domicilio:

Teléfono:

Correo electrónico:

* Lugar de trabajo:

* Vinculación con los estudios hispánicos:

* Breve Curriculum Vitae:

Cuota societaria: $ 200

Banco de la Nación Argentina - Sucursal 1180 - Barrio Independencia

Cuenta: 1451328132 – Fiadino Elsa Graciela

CBU 01101450/30014513281329

Una vez que complete la ficha y haya realizado el pago, enviar comprobante escaneado a: aahmdp2010@hotmail.com. Indicar en el asunto del mail Apellido y Nombre.

Envío de resúmenes
Los  resúmenes de las ponencias se recibirán hasta el 1 de marzo de 2014 y se enviarán a través del sitio www.fhuc.unl.edu.ar/inscripciones. Al ingresar recibirá instrucciones para el trámite de inscripción y el envío del resumen. 

El Resumen deberá poseer hasta 250 palabras como máximo.

- Primer renglón: Título del trabajo 

- Segundo renglón: Nombre y apellido del o los autores (sin comas, separados por guiones en caso que sean varios autores)

- Tercer renglón: Dirección de correo electrónico

- Cuarto renglón: Nombre completo de la Institución de pertenencia incluyendo las siglas sin división de puntos, en caso que corresponda; consignar además entre paréntesis y separado por un guión la ciudad y país

- Cuerpo del resumen

El resumen deberá ser en Fuente Arial, 10 puntos, normal. Sin sangría. Alineación: izquierda (sin viñetas, bordes o sombreados) y los márgenes serán: Superior: 2,5 cm; Inferior: 2,5 cm; Izquierdo: 3 cm; Derecho: 2,5 cm

Inscripción de Asistentes
La inscripción de asistentes se realizará a través del sitio

www.fhuc.unl.edu.ar/inscripciones hasta el 9 de mayo de 2014.
Aranceles
a) Expositores de Argentina

Hasta el 1 de marzo de 2014: $350

Desde el 1 de marzo de 2014: $400

b) Expositores residentes en otros países: U$S 150

c) Asistentes profesores y graduados: $100

d) Asistentes estudiantes: Sin arancel

Forma de pago

- Banca electrónica

Los pagos deben tramitarse mediante transferencia a través de Homebanking a la cuenta Banco Credicoop 

Denominación cuenta: SET UNL 

Nº de cuenta: 340-24892/2 

CBU cuenta: 1910340655034002489228 

CUIT 30-54667055-0

Luego debe hacer llegar el comprobante digital que emite la transacción bancaria por homebanking al siguiente correo electrónico: areaoperativa@fhuc.unl.edu.ar; este envío permitirá acreditar efectivamente el pago y que se emita la factura correspondiente.

Si se requiere factura con la condición IVA exento y a nombre de alguna Institución en particular debe dejarlo expresado en el mail en el que envía el comprobante, y además informarnos el CUIT de dicha Institución. Si no se contara con esta recomendación en tiempo y forma la factura se confeccionará bajo la condición de Consumidor Final y a nombre de la persona inscripta.

- Depósito o transferencia bancaria

El pago se puede realizar además, por depósito o transferencia en cajero automático o entidad bancaria. En este caso deberá presentar el comprobante original de la transacción en la mesa de acreditaciones del evento; como así también los datos para la facturación de la inscripción a fin que la factura pueda ser entregada durante su estancia en el Congreso/Jornadas.

Novedades e Información

Información disponible sobre el Congreso en sí, en el sitio web de la Facultad de Humanidades y Ciencias http://www.fhuc.unl.edu.ar 

xcongresohispanistas@gmail.com (Consultas académicas)

extensión@fhuc.unl.edu.ar (Otras consultas)
ASOCIACIÓN ARGENTINA DE HISPANISTAS
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Responsable de comunicación institucional 

Leonardo Funes (UBA)

Presidente
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Vice Presidentes
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Secretaria General
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Tesorera 

Graciela Fiadino: (UNMDP)

Vocales

 Florencia Calvo (UBA)

 Marta Villarino (UNMDP)

Gladis Lyzabe (UNCuyo)

Germán Prósperi (UNL – UNR)

COMISIÓN LOCAL ORGANIZADORA X CONGRESO
Presidenta honoraria: Nora González
Presidente: Germán Prósperi

Comité ejecutivo: María Del Rosario Keba, Daniela Fumis, Gabriela Sierra, María Julia Ruiz, Pamela Bórtoli.
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