
ADSCRIPCIONES
Planilla de inscripción para las cátedras
1. Materia: Sociolingüística
2. Cátedra (indicar profesorx a cargo): Zullo, Julia
3. Turno de convocatoria: MAYO 2021
4. Cantidad de adscriptxs que se seleccionarán: 1 (unx)
5. Nombres de lxs directorxs (APELLIDO, Nombre de lxs docentes): DVOSKIN, Gabriel
6. Material que debe presentar lx postulante

Lx postulante deberá presentar un proyecto de investigación (2 carillas máximo) en el que proponga analizar las prácticas de lectura/escritura y oralidad en la educación formal y cómo estas se vieron afectadas por la pandemia/ cuarentena. En el proyecto deberán estar consignados los objetivos de la investigación, una hipótesis de trabajo, el marco teórico-metodológico desde el cual abordará la investigación y un posible corpus de análisis que definirá en el transcurso de su investigación.
7. Criterios específicos de selección 

(consignar los elementos de juicio que se tendrán en cuenta al evaluar el material presentado por lx postulante) 

Se evaluará la articulación entre los diferentes puntos consignados en el proyecto, el grado de factibilidad, la pertinencia con las líneas de investigación planteadas en el programa de la materia y la relevancia de la temática a nivel social. 

8. Plan de actividades 

(definir el perfil de adscripción que se está convocando y consignar detalladamente las actividades que lxs adscriptxs deberán realizar en el marco de los dos años de adscripción)

La adscripción tiene como objetivo principal iniciar a lx adscriptx en el campo de la investigación académica. Por ello, lx adscriptx seleccionadx deberá desarrollar tareas de investigación, tanto de índole teórico-conceptual como de análisis de corpus. Para ello, deberá configurar su marco teórico-metodológico a partir de la lectura de bibliografía relacionada con las prácticas de lectura/escritura y oralidad en las prácticas pedagógicas formales. Se espera que durante el primer año de investigación lx adscriptx conforme su corpus de investigación y comience a desarrollar el análisis. Los resultados de su investigación serán presentados en jornadas y congresos académicos. 
9. Mail de contacto
gabidvoskin@gmail.com

