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“Lecturas del presente: teoría, literatura, redefinición de los géneros”
I- Fundamentación
La violencia es un fenómeno creciente en la sociedad contemporánea que nos acucia y que produjo un notable incremento del interés centrado en las víctimas y las tecnologías punitivas, presencias y representaciones contundentes en la literatura y en algunos géneros en los que ellas predominan bajo formas manifiestas o solapadas, ya sea en la autoridad, que siempre significa una restricción o una limitación de la libertad, pero nunca su abolición, en el poder o en la dominación totalitaria orientada a la eliminación de la espontaneidad humana. 
Estas manifestaciones han encontrado muestras en el arte y en la literatura, alcanzando su grado más problemático en representaciones narrativas de la violencia, el dolor y la muerte con lo cual la consideración de los textos literarios supone tener en cuenta dimensiones políticas y humanas insoslayables. Una  alternativa para poder estudiar las relaciones entre literatura y violencia son las formas particulares que los géneros literarios modelan: el género policial, en sus dos variantes, policial clásico y policial negro o duro, y en el presente, la crónica, que ha vuelto a cobrar una importancia inusitada por su ojo puesto sobre la violencia urbana o sus nuevas emergencias y agentes. Indudablemente, la memoria, uno de los fenómenos culturales y políticos más sorprendentes de los últimos años, una preocupación central de la cultura y de la política de las sociedades occidentales, un giro hacia el pasado que contrasta de manera notable con la tendencia a privilegiar el futuro, tan característica de las primeras décadas de la modernidad del siglo XX no puede estar ausente en estas consideraciones. Discursos de la memoria de nuevo cuño surgieron en Occidente después de la década de 1960 como consecuencia de la descolonización y de los nuevos movimientos sociales que buscaban historiografías alternativas y revisionistas. Los discursos de la memoria se intensificaron en Europa y en los EEUU a comienzos de la década de 1960 activados en primera instancia por el debate cada vez más amplio sobre el Holocausto y, un tiempo después, por el auge de los testimonios.
Asimismo, las representaciones del cuerpo y el dolor y el valor de la imagen, la utilización del cuerpo muerto en el arte, la presentación del cadáver humano estetizado, han provocado múltiples lecturas y  también reacciones adversas. Acusadas de inmorales, escabrosas, hasta obscenas, estas producciones han desatado la reflexión sobre la espectacularización del arte y advertencias al espectador contemporáneo sobre los riesgos de relajar el espíritu crítico. Frente a tales artefactos los teóricos han señalado la urgencia impostergable de proponer una nueva teoría del arte; en fin, nuevas perspectivas críticas. 
El presente programa se propone ser una pequeña historia de las experiencias de la violencia, sus modulaciones, sus géneros y el lugar cambiante de vencidos y excluidos.
II. Objetivos
· Plantear el problema de la violencia y sus figuraciones artísticas y literarias. 

· Que los alumnos conozcan y profundicen las diferentes aproximaciones teóricas y manifestaciones del fenómeno de la violencia.

· Que lleguen a ser capaces de analizar críticamente dichos conceptos y a conocer las nuevas configuraciones y géneros de la violencia. 

· Que conozcan y analicen los modos de representación estéticos y literarios de algunas formas de la violencia. 

· Que logren armar su propio campo de trabajo.
III- Contenidos
1. Introducción: presentación del programa. 

2. La violencia. Manifestaciones políticas: totalitarismo, colonialismo; los conceptos de trauma, biopolítica y estado de excepción. Las subjetividades de la violencia: el monstruo y la víctima. El castigo, el encierro y la tortura. Nuevas formas, nuevos temas, nuevas representaciones.
Foucault, M., “El cuerpo de los condenados” en Vigilar y castigar.
Agamben, G., “El testigo” en Lo que queda de Auschwitz.
3. Memoria y olvido: conceptos en tensión. Usos y abusos de la memoria y el olvido. El lugar de la literatura ficcional en relación con la historia y el testimonio. Derroteros de la ficción a través de algunos cuentos y novelas.
Lecturas: 
Arfuch, L., “Un comienzo” y “La mirada como autobiografía: el tiempo, el lugar, los objetos”.

Huyssen, A., “Usos y abusos del olvido”.

LaCapra, D., “La escritura (acerca) del trauma”.

White, H. “Ficción histórica, historia ficcional y realidad histórica” y “Discurso histórico y escritura literaria”. 
Cristoff, María Sonia (2009). “Libación” en: Vallina, Cecilia (ed.) Crítica del testimonio. Ensayos sobre las relaciones entre memoria y relato. Rosario: Beatriz Viterbo Editora.

Obligado, Clara (2006). “Exilio” en: Las otras vidas, Madrid, Páginas de Espuma.
4. Crónica y género policial 
a) Cartografía de la crónica.  Géneros, genealogías y degeneraciones: ley, pureza, transgresión y guiños.  Narrar la historia desde lo cotidiano. Problemas de deslindes y fronteras. Crónica vs. noticia. 
Lecturas:
Derrida, J., "La ley del género".

Lemebel, P., "Las luces y la música no se apagaron".

Scheffer, J. M., " Del texto al género. Notas sobre la problemática genérica".

Villoro, J., " El libro negro". 

b) El género policial. La irrupción del policial negro en la literatura argentina.  Década del 60. El modelo del policial “negro” y la búsqueda de otras formas de narrar. Narrar la ciudad desarrollista. Década del 70 del siglo XX. Los procedimientos constructivos del policial “negro” como forma para poder contar la represión de Estado y los años de la última dictadura militar.  
Lecturas: 
Piglia, R., “La loca y el relato del crimen”. 

Soriano, O., Triste y solitario final.

Saccomano,G., “Unidad Móvil”.

5. El valor de la imagen. La estetización del cuerpo muerto. La  muerte violenta. El fin de la representación. Arte y espectáulo. La interdicción de la muerte. Lo abyecto. La conmemoración en la imagen del cadáver. La recepción de lo no-bello. La ausencia de placer frente al arte. La estética de lo extremo.
Lecturas 
Ariès, P. “La muerte prohibida”. 
Belting, H., “Imagen y muerte”.

Jiménez, J. “Introducción”, en Teoría del arte.
5. La crítica. El suelo de positividad de la crítica. La aporía de la representación, el orden del discurso literario, la mímesis y la utopía de las semejanzas en la crítica. Autoridad de la crítica para hablar de la violencia. Dos casos: Benjamin y la alegoría; Rancière y la política de lo sensible.
Lecturas
Selección de El origen del drama barroco alemán  de W. Benjamín.
Foucault, M., Las palabras y las cosas, “El deseo y la representación” “La flexión de las palabras” “Ideología y crítica” “El lenguaje convertido en objeto” “El retorno del lenguaje” “El discurso y el ser del hombre” “El sueño antropológico”. 

Rancière, J.,  “Políticas estéticas”. 

Lecturas
Benjamin, W., “Sobre la facultad mimética”. 

---------------- , “Sobe el lenguaje en general y sobre el lenguaje en los hombres”.

Foucault, M.: “El deseo y la representación” “La flexión de las palabras” “Ideología y crítica” “El lenguaje convertido en objeto” “El retorno del lenguaje”  “El discurso y el ser del hombre” “El sueño antropológico” en Las palabras y las cosas. 

Rancière, J.  “Políticas estéticas”. 

Jarque, V., “La crítica en la época del arte transfinito”.

IV- Modo de evaluación
Los alumnos deberán cumplir con un 80% de asistencia a clases. Realizarán una exposición oral y un informe escrito. La aprobación del seminario será mediante la entrega y aprobación de una monografía sobre tema a convenir.
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Condiciones de regularidad y régimen de promoción

   El seminario se dictará en módulos de 4 (cuatro) horas semanales, y los estudiantes deberán asistir al 80% de las reuniones y prácticas que se establezcan en el régimen cuatrimestral. El docente evaluará la participación de los estudiantes con una nota, que será el resultante de la evaluación que realice sobre las presentaciones de informes parciales, exposiciones orales individuales o grupales, lecturas, síntesis e informes bibliográficos, etc. Si ésta fuera inferior a cuatro puntos, eso significará un aplazo en el Seminario. Separadamente, calificará el trabajo monográfico. Si éste fuera rechazado, los interesados tendrán opción en este caso y por única vez a presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado en el apartado IV (esto es, dentro de los cuatro años posteriores a la finalización el seminario). La calificación final resultará del promedio de ambas notas.


