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1. Fundamentación y descripción 

Al asumir la presidencia el 23 de enero del 2010 en un nuevo mandato legitimado por su victoria en primera vuelta con las mayorías absolutas requeridas por las normas de la Constitución Política del Estado refundada el año anterior, Juan Evo Morales Ayma inauguró el Estado Plurinacional Boliviano y canceló casi dos siglos de la República (liberal) fundada en Bolivia en 1825. El aymara nacido en Oruro que era el primer indígena en América Latina elegido presidente por sufragio universal había sido migrante y dirigente cocalero en el Chapare (trópico de Cochabamba) y luego diputado por el Movimiento al Socialismo (MAS) en la Cámara Legislativa nacional. Esta  inédita configuración continuaba un proceso de integración en el escenario político y simbólico de los pueblos originarios de origen prehispánico, oprimidos  (pero no vencidos,  según la fórmula feliz de la consrucción teórica de Silvia Rivera Cusicanqui), primero por la conquista y colonización europea, y después por las formas del colonialismo interno republicano.    

   En el plano discursivo, la oratoria de Evo Morales, primer presidente del Estado Plurinacional,  desde el balcón del Palacio Quemado, frente a la Plaza Murillo, en el centro paceño que sus abuelos tenían prohibido pisar, era la culminación victoriosa de una serie de narrativas bolivianas que triunfaban, siquiera temporariamente, sobre una serie de sucesivas metanarrativas hemisféricas de inspiración norteamericana : la guerra al comunismo, la guerra a las drogas, la guerra al terror, la guerra al indigenismo del altiplano en nombre del empresariado oligarca del Oriente secesionista o de las élites socioculturales ‘blancoides’ sucreñas. La  nueva temporalidad  protagonizada y estrenada por los movimientos sociales llegados al poder (obreros y campesinos con matriz étnico-cultural)  puso en evidencia la ineficacia y caducidad de los partidos políticos anteriores. La ratificación electoral abrumadora de Evo Morales en 2015, y la proyección de que gracias al reiterado voto popular será presidente hasta 2025, para festejar el Bicentenario de la independencia nacional en una celebración cuyos ejes ideológicos y ‘monumentos de memoria’ están siendo cuidadosamente pensados, debatidos y trazados desde ahora –en una tensión sobre la dominancia relativa entre el socialismo y el ‘indigenismo’-, establecen un marco cultural de una estabilidad y previsibilidad como Bolivia no conoción en su entera historia. El presente seminario busca estudiar y analizar, en el contexto de ese marco único, la situación histórica revolucionaria y única en la que se halla y proyecta la institución literaria, con foco sobre la narrativa de ficción de la década y media 2000-2015.

Si la victoria electoral del gobernante Movimiento al Socialismo (MAS) significaba discursivamente una derrota aplastante para las narrativas nacionales de corte oligárquico-liberal, para los narradores de ficción significó la caducidad, en lo inmediato, de los énfasis y los reclamos de la llamada ‘literatura social’, del deber militante, que se obedecía o desacataba, pero que siempre estaba en un horizonte irrefragable, del compromiso intelectual por combatir el ‘atraso’ de Bolivia. Con un país que reducía la pobreza como ningún otro de la tierra en el período 2002-2012, que expropiaba los hidrocarburos, que alcanzaba la soberanía alimentaria, que en la lucha contra el analfabetismo dejaba atrás a Brasil y Argentina, que en sus éxitos en la lucha contra el narcotráfico era felicitado por la ONU, que por su estabilidad monetaria era congratulado por los viejos enemigos FMI y Banco Mundial, los temas novelístico-sociales  de las luchas de la explotación minera, del terrorismo de Estado contra los cocaleros, de las violencias del narcotráfico, del hambre urbano, de la discriminación étnica y cultural, de las injusticias de los terratenientes, de la corrupción gubernamental, de la inestabilidad política, de los abusos policiales y militares, del alcoholismo y la pobreza, del lirismo de escape a la naturaleza selvática o andina, se volvieron progresivamente anacrónicos en un país que el Censo 2012 demostró que de sus diez millones de habitantes, todos saben leer y escribir, la mayoría es urbana y de clase media, todos los mayores de 60 años cobran automáticamente una renta del Estado y todos los menores de 10 reciben un subsidio para estudiar. 

La hipótesis mayor que guía el trabajo de este seminario sobre quince años de intensa publicación de narrativa boliviana de ficción es que uno de los efectos del gobierno del MAS fue una autonomía de la literatura como nunca antes se conoció en Bolivia. En un relevamiento de la narrativa de ficción del período, la mención o alusión al Proceso de Cambio del revolucionario MAS, sea crítica, o sea militante, es siempre marginal, y tanto más cuanto más nos acercamos al presente. Desaparecida o relegada la dominancia de temas, problemas, o puntos de vista de tesis socio-política, la narrativa de ficción ha explorado, avanzado y afianzado otros ámbitos que, si nunca estuvieron ausentes, ni faltaron en ellos, desde una perspectiva comparatística, obras de reconocida calidad pareja a la del resto de América latina, no fueron nunca dominantes ni para los lectores ni para la crítica. 

En las obras que estudiaremos en este seminario, que son consideradas canónicas para el período, los géneros son la ciencia ficción, el fantástico y el fantasy, el terror, la ucronía,  novela histórica revisionista anti-nacionalista, la picaresca andina o amazónica, la pornografía profesional, el policial negro antes que broncíneo, la literatura declaradamente de mujeres o feminista, la literatura del yo, la grafiteada novela gráfica; los temas, las paradojas de la movilidad ascendente, la experiencia urbana cada vez más voraginosa, la sociedad de consumo cosmético y cultural, el exitoso capitalismo aymara o camba, la desaparición progresiva de centenarias formas de sociabilidad, las nuevas impotencias de patriarcas y matriarcas, los dobles estándares, los reconocidos desamores de hombres y mujeres y los amores tímidos de mujeres con mujeres y de hombres con hombres;  los estilos, el minimalismo de renovación del lenguaje a partir del silencio, el maximalismo post-neobarroco etno-chic de subculturas campesinas o periurbanas o citadinas donde ya no importa la ‘cultura’, el subsidiado revival folk o mitológico de una ‘marca Bolivia’, el realismo mágico de Macondo reinventado con fondo de selva verde o Illimani siempre nevado, la novela internacional-cosmopolita en vigoroso español neutro de MacOndo, el realismo sucio o ensuciado, el intimismo unisex de las revelaciones convencionales sobre uno mismo.    

Una excepción o nota al pie a lo anterior, y que por lo tanto sirve como necesario parangón, es la narrativa ‘argenbolita’, centrada en las vivencias de los migrantes llegados a entornos más o menos xenófobos.  Las reconfiguraciones del imaginario nacional se vinculan con las similares operaciones respecto a espacios urbanos sujetos a su vea a desplazamientos sociales, relegaciones culturales y étnicas y éxodos internos o internacionales, entre los que el mayor destino ha sido el Área Metropolitana de Buenos Aires, que, superando al millón de migrantes según censos informales, es la mayor aglomeración urbana boliviana de América.  

2. Objetivos

-Estudiar y analizar el lugar y las funciones de la institución literaria y la literatura en la históricamente revolucionaria configuración político-cultural del Estado Plurinacional Boliviano; 

- Estudiar y analizar el lugar y las funciones de esa nueva configuración político-cultural boliviana en la renovación formal de la narrativa de ficción en prosa publicada en castellano con temas y autores nacionales o de la diáspora migratoria; 

- Ubicar y comprender las singularidades de este período último de la historia literaria boliviana en el contexto comparativo latinoamericano, en especial frente a la tradición del ámbito andino y demás países de Latinaomérica

3. Contenidos

1.- Bolivia Superpotencia: Los mundos imaginarios de la anticipación y la ucronía

La ciencia ficción andina en De cuando en cuando Saturnina / Saturnina from time to time: Una historia oral del futuro, de Spedding. La etnografía aymara-orientada de la antropóloga anglo-yungeña Alison Spedding. Heteronomía: Spedding la narradora ficcional, Alison Spedding la investigadora social. Heteroglosia  y oralidad entre el castellano andino, el aymara y el inglés. Pasado indígena, futuro científico y sexualidad no heterocentrada en el curso de la Colonia española al futuro con el arco de medio punto d ela Revolución nacionalista de 1952.

La ucronía de una Bolivia sin gobierno socialista. El mundo torció su curso en los 90s en De kenchas, perdularios y otros malvivientes de Los hermanos Loayza. Autoría colectiva (Álvaro y Diego Loayza) en la construcción de un presente alterno ‘saludable’ donde están prohibidos el alcohol y los juegos de azar. 

II. Un nuevo dibujo literario de los relatos del mapa nacional

El sueño de la razón produce monstruos: una Bolivia lineal de dictadura de trazo grueso y secesiones si la revolución no hubiera ocurrido en la novela gráfica El monstruo del Choqueyapu de Diego Loayza, Mario Piñeiro y Bidangos. 

El futuro de la Bolivia de la “luna llena” y de la superación del antagonismo regional Occidente-Oriente. La narrativa en los nueve departamentos. Eje central: La Paz, Cochabamba,  Santa Cruz. Eje Occidente vs Oriente. El tópico del viaje en las nuevas narrativas cruceñas .

3. Nuevos cielos, nueva tierra, nuevos campos y ciudades: la narrativa de la experiencia urbana y periurbana

La ruptura y renovación de la tradición andina. Renovación lingüística y temática. Reaparición del intimismo urbano. Ahondamiento del intimismo psicológico: la tradición trunca de Los deshabitados (1959) de Marcelo Quiroga Santa Cruz rediviva en las novelas paceñas Los cuartos (1985) de Jaime Sáenz y Periférica Boulevard (2004) de Adolfo Cárdenas.  Los desconciertos de la nueva pedagogía literaria bajo la exigencia del currículo intercultural. La novela Click! / El profesor de literatura de Cristian Vera: cómo sobrevivir encerrados una hora en un aula cuando el país y la ciudad cambian más rápido que cualquier protocolo de lectura transmitido. 

La “patria de sal cautiva”: el fin del fatalismo en la imaginación del encierro sin mar en la novela Sal de tu tierra de Manuel Vargas. La voz femenina de una mujer aymara-hablante recorre un país que ya no es mediterráneo, porque incluye el Océano Pacífico, y que se proyecta a un Bicentenario de 2025 con la certeza o la esperanza de una patria igualitaria.   

4.  Violencias internas, violencias externas: narración y revisionismo del crimen, el narcotráfico y la migración 

Los submundos de La Paz en la ficción de Wilmer Urrelo Zárate. Pedofilia, infanticidio y clases medias en su novela Fantasmas asesinos. La narrativa cocalera en la metanarrativa de la guerra contra las drogas: el Chapare o Trópico de Cochabamba como espacio literario en Ladies Night (2000) Ramón Rocha Monroy. Drogas nuevas y viejas: los márgenes de la ciudad, los marginados, la vida barata y la epopeya del alcohol paceño en las crónicas de Víctor Hugo Viscarra,  Alcoholatum y otros drinks -crónicas para gatos y pelagatos- (2001), Borracho estaba pero me acuerdo -Memorias de Victor Hugo- (2002), Avisos necrológicos (2005).  Migraciones y dinámicas territoriales. La ciudad de Buenos Aires, piedra imán de la migración boliviana. La novela Grandeza Boliviana (2010) de Bruno Morales y La boliviana (2008) de Ricardo Strafacce.  

4. Bibliografía específica obligatoria

Unidad I

-Echeverría, Evelio C. La novela social de Bolivia. La Paz: Editorial Gisbert y cía, 1986

-Los Hermanos Loayza, De kenchas, perdularios y otros malvivientes.  La Paz: El Cuervo, 2013. 

-Galindo, Mario (comp.), Visiones aymarás sobre las autonomías. Aportes para la construcción del Estado Nacional. La Paz: Programa de Investigación Estratégica en Bolivia, 2007.

-Rivera Cusicanqui, Silvia,  Oprimidos pero no vencidos. La Paz: La mirada salvaje, 2010, 4ª. Ed. 

-Spedding, De cuando en cuando Saturnina / Saturnina from time to time: Una historia oral del futuro. La Paz: Mama Huaco, 2010, 2ª. Ed. 

Unidad II. 

-Cristhian Bidangos, Diego Loayza y Mario Piñeiro, El monstruo del Choqueyapu. La Paz: Gente Común, 2011.  

-G. Recoaro, Nicolás, et al. De la Tricolor a la Wiphala: Narrativa contemporánea de Bolivia. Buenos Aires: Santiago Arcos, 2014

-Sivak, Martín. Santa Cruz: una tesis: El conflicto regional en Bolivia (2003-2006). La Paz: Plural, 2007.

Unidad III

-Vargas, Manuel, Sal de tu tierra. La Paz, Correveidile, 2014. 

-Vera, Christian, Click! La Paz: El Cuervo, 2012.

Unidad IV

-García Linera, Alvaro (comp.)  El retorno de la Bolivia Plebeya. La  Paz: Vuela del Diablo, 2007.

-Rocha Monroy, Ladies Night. Santa Cruz: El País, 2000.

-Urrrelo Zárate, Wilmer, Fantasmas asesinos. La Paz: Alfaguara, 2007

5. Bibliografía complementaria general 

La bibliografía secundaria general, la bibliografía crítica –escasa para el período estudiado-, y las fuentes de conocimiento periodístico y de ‘crítica militante’ se indicarán en el curso del seminario. Las dos antologías citadas, publicadas por Santiago Arcos, contienen ricas guías bibliográficas. 

6. Carga horaria

Ocho horas semanales.

7. Actividades planificadas 

Se prevé un horario de consulta no obligatorio entre los estudiantes y los docentes 

El desarrollo de la actividad durante el seminario cuenta con la exposición teórica de los temas y la orientación del análisis de los textos a mi cargo. Los alumnos deberán cumplir con exposiciones individuales y grupales cuyos temas serán designados con antelación.

Promediando la cursada se plantearán los temas de trabajo monográfico.

Se tiene presente la invitación a escritores y especialistas sobre el tema como también la proyección de documentales afines a la materia del programa presentado. 

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario se dictará en 8 (ocho) horas semanales y los alumnos deberán  asistir al 80 % de las reuniones y prácticas que se establezcan en el régimen cuatrimestral. 

El profesor evaluará la participación de los alumnos con una nota. Esta nota será el resultante de la evaluación que el profesor realice sobre las presentaciones de informes parciales, exposiciones orales individuales o grupales, lecturas, síntesis e informes bibliográficos, etc. Si ésta fuera inferior a cuatro puntos, significará un aplazo en el Seminario. Separadamente, calificará el trabajo monográfico. Si éste fuera rechazado, los interesados tendrán opción en este caso y por única vez a presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado en el apartado IV (esto es, dentro de los cuatro años posteriores a la finalización el seminario). La calificación final resultará del promedio de ambas notas.

9. Recomendaciones

Firma

Susana Santos 

Aclaración

Cargo Prof. Adjunto 


