
ADSCRIPCIONES

Planilla de inscripción para las cátedras
1. Materia:Teoria y Estudios literarios feministas

2. Cátedra: Arnés, Laura A.

3. Turno de convocatoria: MAYO 2021

4. Cantidad de adscriptxs que se seleccionarán: 5
5. Nombres de lxs directorxs: Arnés, Laura; Punte, María José; Kratje, Julia; Bianchi, Paula; Angilletta, Florencia. 
6. Material que debe presentar lx postulante
Los/as interesados/as deberán presentar: 
a) Curriculum vitae completo que incluya datos personales, listado de materias aprobadas con calificación y promedio general de la carrera.

b) Un anteproyecto de investigación que contenga una breve descripción del tema o problema que interesa abordar y el corpus inicial con el que propone trabajar. El proyecto deberá contemplar los lineamientos del programa de la materia.

c) Artículo o trabajo monográfico presentado como trabajo final en alguna materia, congreso o revista que se relacione con esta materia.
c) Criterios específicos de selección
La cátedra Teoría y Estudios literarios feministas llama a la selección de 5 adscriptos/as, según el reglamento vigente para esta modalidad. 
Además de los requisitos establecidos por la reglamentación, los/as aspirantes deberán tener una teoría literaria y un seminario con perspectiva de género aprobado.
8. Plan de actividades 
Los/as aspirantes seleccionados/as participarán de las actividades de formación y los proyectos de investigación y extensión de la cátedra; y recibirán orientación para el avance de la investigación presentada y la realización de un proyecto definitivo. Se espera, además, que asistan por lo menos al 75% de las clases teóricas y prácticas. 
9. Mail de contacto
laura_arnes@hotmail.com


