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Primeras Jornadas Internacionales de Ficcionalización y Narración en la Antigüedad, el Tardoantiguo y el Medioevo

“Un milenio de contar historias”

Tercera circular

Los días 28 al 30 de noviembre del 2013, en la ciudad de Buenos Aires, tendrá lugar este encuentro dirigido a antiquistas, tardoantiquistas y medievalistas, nacionales y extranjeros, interesados en la investigación del fenómeno narrativo en sus distintos alcances de contenidos y producción (literarios, históricos, filosóficos y artísticos), entre los siglos I y XIV.

Las jornadas tienen como principal objetivo la presentación de trabajos individuales, grupales, interdisciplinarios para su análisis y discusión, además de implementar la organización de “workshops” que permita una participación más activa entre investigadores, docentes, alumnos y público en general en el tratamiento de las temáticas planteadas sobre la base de fuentes y bibliografía específicas. 

El envío de resúmenes o “abstracts” hasta 200 palabras, en fuente “Times New Roman” 12, interlineado 1.5, indicando título, nombre y apellido del autor/-es, dirección postal y electrónica, e institución a la que pertenece, se realizará hasta el 31 de octubre de 2013. Debido a las inquietudes de los participantes, se ha decidido extender el plazo de envío de las ponencias hasta el 22 de noviembre. El trabajo contará con una extensión máxima de 8 carillas, en fuente “Times New Roman” 12, interlineado 1.5 (excluida la bibliografía).

Por motivos de organización,  solicitamos a quienes ya hayan enviado su abstract que confirmen su asistencia.

Durante las jornadas tendrán lugar las siguientes conferencias: 

Dr. Héctor Ricardo Francisco (Universidad de Buenos Aires – CONICET): “Traduciendo la santidad: las versiones griegas de los Acta de los mártires persas”

Dra. Esther Paglialunga (Universidad de Los Andes, República Bolivariana de Venezuela): "La narrativa de Caritón de Afrodisias: De la desvalorización a la sobrestima".
El costo de las jornadas será de:

-Investigadores/docentes nacionales con ponencia: $70.

-Investigadores/docentes extranjeros con ponencia: U$S 50.

-Alumnos con ponencia: $25.

-Asistentes: gratis.  

-Miembros de AADEC y SAEMED: 20% de descuento. 

Sede: Puán 480, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires.

Para el envío de las colaboraciones y consultas, comunicarse con a la siguiente dirección de correo electrónico: jornadasficcionalizacion@gmail.com
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AVALES

AADEC - Asociación Argentina de Estudios Clásicos

CEICAM - Centro de Estudios e Investigaciones de las Culturas Antigua y Medieval, Universidad Nacional del Sur

Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires

GIEM - Grupo de Investigación y Estudios Medievales, Facultad de Humanidades, Universidad Nacional de Mar del Plata

SAEMED - Sociedad Argentina de Estudios Medievales

Saluda atte.

Comisión Organizadora

Octubre de 2013.

